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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 162
van 9 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidshulp per telefoon  –  Gehoorgestoorden

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 211
van 9 juni 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 116

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 163
van 9 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEREN

Technopolis  –  Stand van zaken

Het reeds in april 1996 naar aanleiding van de
technologiebeurs FTI Technoland geopperde voor-
stel om op een centrale plaats in Vlaanderen een
permanente tentoonstelling in te richten, waar een
geïnteresseerd publiek zou kunnen kennismaken
met nieuwe technologische producten ontworpen
door Vlaamse bedrijven, lijkt dicht bij de concreti-
sering.

Als vestigingsplaats werd gekozen voor Mechelen,
terwijl de realisatie wordt toevertrouwd aan de
Stichting Flanders Technology International.

1. Werden andere vestigingsplaatsen voor deze
permanente technologische tentoonstelling in
overweging genomen ? Wat waren de alterna-
tieven voor Mechelen ? Welke argumenten
gaven daarbij de doorslag ? Werd de mogelijk-
heid overwogen om deze tentoonstelling bij-
voorbeeld te installeren in een regio waar de
technologische inbreng in de industrie van ons
land zeer belangrijk is, zoals Zaventem, waar
ook de nabijheid van de internationale luchtha-
ven zeker niet onbelangrijk is ?

2. In welke mate neemt de Vlaamse regering de
werkingskosten van de Stichting Flanders Tech-
nology International voor haar rekening ? Zal
deze inbreng als gevolg van de opening van
Technopolis nog worden opgetrokken en in
welke mate ?

3. Hoever staat het op het vlak van personeel ?
Zijn er al beslissingen over de wijze van aan-
werven, over het aantal, over het statuut, over
de financiële basis waarop die aanwervingen
zullen gebeuren ?

4. Gaat men ervan uit dat de toegang kosteloos is,
of zal er toegangsgeld worden gevraagd ? 

Antwoord

Technopolis is de naam voor een permanent
Vlaams doe-centrum voor wetenschap en techno-
logie dat in april 1999 zijn deuren opent en waar
mensen van 4 tot 94 jaar op een interactieve
manier kunnen kennismaken met de principes en
toepassingen van wetenschap en technologie.

Technopolis wordt ondergebracht in de voormalige
postzegeldrukkerij "Het Zegel", gelegen tussen de
Leopoldstraat en de Vaart in Mechelen. Bij de
keuze van een locatie voor Technopolis hebben
volgende criteria een doorslaggevende rol gespeeld :

– een strategische en dus centrale ligging in
Vlaanderen ;

– zeer vlot bereikbaar, zowel met de wagen als
met het openbaar vervoer ;

– een bestaande infrastructuur die na het uitvoe-
ren van aanpassingswerken geschikt is voor het
onderbrengen van de functies van Technopolis ;

– integratie van het doe-centrum in een bestaand
stedelijk weefsel en dus stadskernversterkend.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



"Het Zegel" beantwoordt aan de gestelde criteria :

– centraal gelegen en dus vanuit gans Vlaanderen
vlot bereikbaar ;

– op de as Brussel-Antwerpen, gelegen vlakbij de
afrit van de snelweg E19 (afrit Mechelen-Zuid)
en op wandelafstand van het bus- en spoorweg-
station van Mechelen ;

– een bestaand gebouw met historische waarde,
opgericht in 1836-1837, waardoor de schaarse
open ruimte in Vlaanderen niet wordt bezwaard
met een nieuw op te trekken gebouw en meteen
ook het Vlaams industrieel erfgoed en een
Vlaams monument wordt gerevaloriseerd ;

– een leegstaand gebouw krijgt een nieuwe
bestemming ten dienste van de Vlaamse
Gemeenschap. Ook de onmiddellijke omgeving
wordt bij het project betrokken en vernieuwd.

Uiteraard werden een aantal mogelijke locaties in
aanmerking genomen. Zo heb ik bijvoorbeeld per-
soonlijk in een zeer vroeg stadium contacten gehad
met verantwoordelijken van BATC (Belgian Air-
port Terminal Company) over het gebruik van de
oude luchthaventerminal in Zaventem als locatie
voor Technopolis. Inzake ligging en vlotte bereik-
baarheid voldeed deze terminal uiteraard aan de
gestelde voorwaarden. Doch opdoemende proble-
men met betrekking tot de veiligheid en de onze-
kerheid van de beschikbaarheid van deze locatie
op middellange en lange termijn, hebben ons ver-
plicht uit te kijken naar alternatieven.

Het Technopolis-project, dat een permanente en
zichtbare verwezenlijking is van de inspanningen
die op het vlak van wetenschapscommunicatie
worden geleverd, werd op 24 juli jongstleden goed-
gekeurd door de Vlaamse regering.

Als initiator van het project zal de Vlaamse rege-
ring instaan voor het scheppen van het kader waar-
in de verschillende opstellingen van Technopolis
moeten kunnen worden gepresenteerd en zij zal
dus op een belangrijke wijze bijdragen tot de finan-
ciering van de infrastructuur.

De Vlaamse regering heeft dan ook beslist om een
nieuwe naamloze vennootschap  –  Technopolis NV
–  op te richten als 100 % dochter van het Vlaams
Gewest. De Vlaamse Gemeenschap zal in deze
naamloze vennootschap in verschillende fasen in
totaal een kapitaal van 300 miljoen inbrengen. De

Stichting Flanders Technology International (FTI)
zal via een uitbatingsovereenkomst instaan voor de
exploitatie van Technopolis. Hiertoe zal zij jaarlijks
een door de bevoegde minister goed te keuren uit-
batingsplan voorleggen, op basis waarvan er voor
Technopolis een uitbatingstoelage zal worden
bepaald.

Zoals vastgelegd bij haar oprichting in 1988 doet
de Stichting FTI voor een deel van haar werkings-
kosten een beroep op de Vlaamse overheid. Voor
de realisatie van haar diverse activiteiten doet zij
echter in grotere mate een beroep op de medewer-
king, financiering en sponsoring vanuit de privé-
sector. Zonder deze privé-middelen zouden vele
van de door de Vlaamse regering noodzakelijk
geachte projecten trouwens niet gerealiseerd kun-
nen worden.

Aangezien de uitbating van Technopolis wordt
gecoördineerd door de Stichting FTI, zullen in de
komende weken inderdaad een aantal nieuwe
medewerkers in het team van de Stichting FTI
worden opgenomen, dit met het oog op de voorbe-
reiding van de opstart en de uitwerking van de
inhoud van Technopolis. Tussen nu en medio 1999
zal het team verder worden uitgebreid, naargelang
de behoeften, in het vooruitzicht van de opening
van Technopolis. Bij de opening van Technopolis
wordt in een twintigtal voltijdse equivalenten voor-
zien. De nieuwe werknemers zullen het statuut van
bediende of arbeider hebben, afhankelijk van hun
functie. Voor het opvangen en gidsen van groepen
wordt een beroep gedaan op tijdelijke medewer-
kers, wat gezien het seizoensgebonden karakter
van Technopolis de beste oplossing is om mensen
zo flexibel mogelijk in te zetten. Zoals steeds werkt
de Stichting FTI voor de selectie van nieuwe mede-
werkers samen met een gespecialiseerd recrute-
rings- en selectiebureau.

Technopolis zal 360 dagen per jaar open zijn en de
toegangsprijzen worden zeer laag gehouden om
zoveel mogelijk mensen de kans te geven Techno-
polis te ontdekken en te beleven (en eventueel
opnieuw te beleven). Inzake bezoekers onderschei-
den we drie belangrijke categorieën : volwassenen ;
kinderen, studenten, senioren en gehandicapten ;
groepen leerlingen en jongeren.

Uiteraard wordt afhankelijk van de doelgroep een
andere prijs gehanteerd. We gaan er echter wel van
uit dat de toegangsprijs de gemiddelde prijs van
een bioscoopticket niet overschrijdt.
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Vraag nr. 164
van 11 juni 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Technopolis  –  Stand van zaken

Op 21 april 1996 verklaarde de minister-president
op de technologiebeurs Flanders Technology Inter-
national (FTI) Technoland in Gent voorstander te
zijn van de oprichting van een "Technopolis", waar
onder andere nieuwe technologische producten
kunnen worden gedemonstreerd.

Hoeveel bedraagt de financiële steun van de
Vlaamse regering voor dit project ?

Welk publiek beoogt men aan te trekken ?

Welke openingsdatum van "Technopolis" wordt
vooropgezet ? 

Antwoord

Onze maatschappij is doordrongen van wetenschap
en technologie. Bovendien is een groot deel van
onze huidige welvaart terug te brengen tot weten-
schappelijke en technologische verwezenlijkingen
van de voorbije decennia. Toch stellen we al te
vaak een onverschillige of zelfs negatieve houding
vast ten overstaan van wetenschap en technologie.
Dit kan op termijn een belemmering vormen voor
het wetenschappelijk onderzoek, waardoor de
groei van de welvaart en het welzijn van onze
maatschappij dreigt te worden ondermijnd.

De Vlaamse regering heeft dit probleem onder-
kend en besloten tot acties die wetenschappen en
wetenschappelijk onderzoek dichter bij de Vlaam-
se bevolking brengen. Met dit doel werden door de
Stichting FTI reeds tal van activiteiten georgani-
seerd, bijvoorbeeld FTI Technoland, de Vlaamse
Wetenschapsweek, de wetenschappelijke doe-pak-
ketten, de tentoonstelling "Van Mercator tot Fri-
mout", de Wetenschapstruck, enzovoort. Al deze
activiteiten zijn echter beperkt in tijd of hebben
een evenement-karakter, terwijl er in Vlaanderen
nood is aan een permanente infrastructuur op het
vlak van wetenschapscommunicatie waar de bevol-
king te allen tijde terechtkan. Een permanente
vorm van wetenschapscommunicatie kan immers
de onverschillige of zelfs negatieve houding tegen-
over technologie in positieve zin ombuigen, de
interesse ervoor opnieuw aanwakkeren en jonge-
ren stimuleren om te kiezen voor wetenschappelij-
ke en/of technische richtingen.

Met haar nieuwe initiatief, Technopolis, komt de
Vlaamse regering tegemoet aan de groeiende
behoefte aan achtergrondinformatie en duiding
m.b.t. wetenschap en technologie die in onze snel
evoluerende kennismaatschappij bestaat.

Technopolis is de naam voor een permanent
Vlaams doe-centrum voor wetenschap en techno-
logie dat in het voorjaar van 1999 zijn deuren
opent en waar mensen van 4 tot 94 jaar op een
interactieve manier kunnen kennismaken met de
principes en toepassingen van wetenschap en tech-
nologie.

Het publiek van Technopolis kan in drie grote
groepen worden onderverdeeld :

1. het ruime publiek, met de nadruk op gezinnen
in alle mogelijke samenstellingsvormen (fami-
lieleden met verschillende leeftijden, vorming,
interesses, ...). Ook verenigingen van volwasse-
nen op daguitstap (bv. vormingsgroepen, senio-
ren, ...) ;

2. de jongeren en de onderwijssector : leerkrach-
ten met hun leerlingen, studenten van verschil-
lende leeftijden en vanuit verschillende studie-
richtingen en jongerenverenigingen ;

3. bedrijven en instellingen die van Technopolis
gebruik willen maken voor de organisatie van
een evenement voor eigen personeel, zakenrela-
ties en/of pers.

Bij het uitwerken van het aanbod van Technopolis
wordt uiteraard ingespeeld op de verwachtingen
van de verschillende doelgroepen. Zo worden er
voor scholen speciale programma's uitgewerkt
waarbij rekening wordt gehouden met de wensen
van de leerkracht en de eindtermen, en zullen vol-
wassenen in Technopolis terechtkunnen om weten-
schappelijke basisprincipes op een interactieve
manier uit te proberen en voeling te houden met
de laatste technologische ontwikkelingen.

Het Technopolis-project, dat een permanente en
zichtbare verwezenlijking is van de inspanningen
die op het vlak van wetenschapscommunicatie
worden geleverd, werd op 24 juli jongstleden goed-
gekeurd door de Vlaamse regering. Als initiator
van het project zal de Vlaamse regering instaan
voor het scheppen van het kader waarin de ver-
schillende opstellingen van Technopolis moeten
kunnen worden gepresenteerd en zal zij dus op een
belangrijke wijze bijdragen tot de financiering van
de infrastructuur.
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De Vlaamse regering heeft dan ook beslist om een
nieuwe naamloze vennootschap  –  Technopolis NV
–  op te richten als 100 % dochter van het Vlaams
Gewest. De Vlaamse Gemeenschap zal in deze
naamloze vennootschap in verschillende fasen in
totaal een kapitaal van 300 miljoen inbrengen. De
Stichting Flanders Technology International zal via
een uitbatingsovereenkomst instaan voor de
exploitatie van Technopolis. Hiertoe zal zij jaarlijks
een door de bevoegde minister goed te keuren uit-
batingsplan voorleggen, op basis waarvan er voor
Technopolis een uitbatingstoelage zal worden
bepaald.

Vraag nr. 166
van 11 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse vertegenwoordiging in Litouwen  –  Stand
van zaken

Bij de ondertekening van het samenwerkingsver-
drag met Litouwen vorig jaar deelde de minister-
president mee dat de Vlaamse regering een Vlaam-
se vertegenwoordiging in dat land overwoog.

Graag vernam ik of er in dat verband iets werd
verwezenlijkt.

Is er hierbij sprake van enige vorm van samenwer-
king met Nederland ? 

Antwoord

Tijdens de vergadering van de Vlaamse regering
van 24 juli 1997 keurde de Vlaamse regering de
nieuwe configuratie van standplaatsen voor de
Vlaamse economische vertegenwoordigers in het
buitenland goed.

Hierbij werd zoals inderdaad aangekondigd, voor-
zien in een standplaats voor een Vlaamse economi-
sche vertegenwoordiger in Vilnius, Litouwen.
Daarbij werd onmiddellijk beslist tot een oproep
onder de laureaten van het wervingsexamen voor
Vlaamse economische vertegenwoordigers, voor de
concrete invulling van deze functie in Vilnius.

Wat de samenwerking met Nederland betreft, moet
erop worden gewezen dat hieromtrent nog geen
concrete vraag van de bevoegde Nederlandse over-
heid werd ontvangen. Daarbij moet eveneens wor-
den onderstreept dat de toekomstige Vlaamse eco-
nomische vertegenwoordiger een diplomatiek sta-
tuut zal bezitten.

Het lijkt mij anderzijds zeker nuttig dat de toe-
komstige Vlaamse economische vertegenwoordiger
in Vilnius goede contacten legt met een eventuele
Nederlandse collega.

Vraag nr. 168
van 12 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voorlichting internationale pers  –  Stand van zaken

Het is erg stil geworden rond het in eerste instantie
mislukte initiatief om de vertegenwoordigers van
de internationale pers in dit land geregeld een
Vlaamse persspiegel te bezorgen.

Intussen kent het bescheiden initiatief van de
Vlaamse Volksbeweging ("Flemish Press Review")
blijkbaar een zeker succes. Dit overzicht wordt in
vier talen verspreid en, aan de reacties te meten,
ook gelezen. Af en toe kan men zelfs al enig resul-
taat ervaren bij lectuur van de internationale pers.

Door de beperktheid aan materiële middelen blijft
dit initiatief van de VVB evenwel beperkt in regel-
maat en volume.

Kan de minister-president mij meedelen wat de
stand van zaken is met betrekking tot het initiatief
van de Vlaamse regering ? 

Antwoord

Tot in het late voorjaar van 1996 waren er onder-
handelingen aan de gang met de VZW Persspiegel
over de uitgave van een wekelijkse knipselkrant
met vertalingen van voor een buitenlands publiek
relevante artikelen uit de Vlaamse dag- en week-
bladpers. De knipselkrant zou verschijnen in het
Engels en het Frans en via de fax worden verspreid
bij onder meer alle buitenlandse correspondenten
in Brussel. Uiteindelijk werd besloten niet in te
gaan op de definitieve voorstellen van de VZW
Persspiegel en de gesprekken te staken, omdat aan
de kant van de Vlaamse overheid de overtuiging
was gegroeid dat het project van de VZW Persspie-
gel onvoldoende inhoudelijke en organisatorische
garanties bood.

Niettemin bleef de Vlaamse overheid achter het
idee van een vertaalde knipselkrant voor buiten-
landse journalisten staan en werd de informatie-
ambtenaar verzocht de nodige prospectie in die
richting te doen. De knipselkrant zou niet worden
uitgegeven door de Vlaamse overheid, maar deze
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laatste zou een eventueel privé-initiatief wel finan-
cieel kunnen helpen realiseren.

Ondertussen werden heel wat gesprekken gevoerd
en voorstellen bestudeerd waaruit de haalbaarheid
van het initiatief (en het enthousiasme over het
concept) "knipselkrant" vrij overtuigend is geble-
ken. De realisatie van een concreet initiatief is
evenwel aanzienlijk vertraagd door de problema-
tiek van het auteursrecht van de journalisten wier
artikelen zullen worden overgenomen. Het mis-
kennen van die rechten heeft in een ietwat gelijk-
aardig dossier, namelijk dat van het project Central
Station, op 16 oktober 1996 geleid tot een door de
Brusselse rechtbank uitgesproken verbod voor
deze door de Belgische uitgevers opgezette digitale
knipselkrant om zonder expliciete toestemming
van de journalisten-auteurs artikelen uit de Belgi-
sche pers elektronisch te verspreiden. Dit vonnis
bevestigt ondubbelzinnig dat de artikelen die zul-
len worden opgenomen in de geplande knipsel-
krant, onderworpen zijn aan de nieuwe wet
betreffende het auteursrecht en de naburige rech-
ten van 30 juni 1994, en dat dus de toestemming
van de auteur of zijn rechthebbende nodig is voor
de vertaling en reproductie van de artikelen. Dit
sluit niet uit dat binnen de personderneming schrif-
telijke overeenkomsten kunnen zijn gesloten waar-
bij de journalisten expliciet gedeeltelijk afstand
doen van bepaalde auteursrechten of ze aan de uit-
gever in licentie geven. Bij sommige uitgeverijen is
of wordt dit inderdaad het geval, en daar dient de
toestemming te worden verkregen van de person-
derneming. Het is dus van het grootste belang dat
de organisatie of het bedrijf dat de knipselkrant
realiseert, rekening houdt met het auteursrechtge-
geven en sluitende afspraken in dit verband met
hetzij de journalisten, hetzij de persondernemingen
kan voorleggen.

Ik reken erop voor de realisatie van een knipsel-
krant voor buitenlandse journalisten op korte ter-
mijn een samenwerkingsinitiatief te kunnen aan-
kondigen dat de nodige medewerking van zowel
uitgevers als journalisten geniet en sluitende garan-
ties met betrekking tot het auteursrechtgegeven
kan voorleggen.

Vraag nr. 172
van 25 juni 1997
van de heer CARL DECALUWE

Centra voor collectief onderzoek  –  Subsidiëring

De Vlaamse regering besliste op 21 mei 1997 om
86,5 miljoen uit te trekken voor de financiering van
de technologische adviseerdiensten van de collec-
tieve centra.

1. Welke collectieve centra komen in aanmerking
voor deze extra steun ? Welke waren de verde-
lingscriteria ?

2. Welke bedragen gaan naar de respectievelijke
centra ?

3. Wat is de aard van de ondersteuning (personeel,
infrastructuur, ...) ? 

Antwoord

1. Alle collectieve en gelijkgestelde centra komen
in aanmerking voor deze steun. Er dient te wor-
den opgemerkt dat het geen extra steun betreft,
maar steun waarin voorzien is binnen het 4C-
samenwerkingsakkoord betreffende de finan-
ciering van de collectieve onderzoekscentra.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger het document "Beoordelingskader  –
evaluatiecriteria", waarin de voorwaarden zijn
opgesomd waaraan de collectieve centra moe-
ten voldoen voor het verkrijgen van ondersteu-
ning voor hun acties technologische dienstverle-
ning.

2. Hierna vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een tabel waarin de Vlaamse financiering
voor de ondersteuning van de technologische
adviseerdiensten binnen de collectieve onder-
zoekscentra zijn opgenomen (bedrag x 1.000
frank).
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Centrum 1992 1993 1994 1995 1996 1997

BIL 9.677 0 10.065 0 9.664 0
Centexbel 18.495 8.991 22.086 9.636 20.944 12.128
CoRI 0 6.353 0 5.163 0 5.014
WCOBKN 5.724 0 5.077 0 4.370 0
OCW 6.480 0 5.214 0 4.893 876
TCHN 5.338 0 9.980 0 7.354 0
WTCB 15.884 10.884 19.942 10.947 22.351 11.093
WTCM 9.342 57.935 23.049 57.803 32.085 57.297
WTOCB 0 0 0 0 3.250 0

Totaal 70.940 84.163 95.413 83.549 104.911 86.408
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3. De steun betreft voornamelijk personeelskosten
(82 % van het totaal). Per voltijds equivalent
adviseur wordt eveneens in een bedrag van
800.000 frank/jaar aan werkingskosten voorzien.

Voor de biënnale 1997-1998 is de aanvaardbare
begroting berekend op een affectatie van in
totaal 22,5 voltijds equivalenten adviseur.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 173
van 26 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Openbare diensten  –  Vestigingsplaats  –  Investe-
ring in gebouwen

In de toelichting bij de aanpassing van de midde-
len- en de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1997 wordt met betrekking tot de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) vermeld (art. 3.19) dat de OVAM de
bedoeling heeft een kantoorgebouw op te richten
in Mechelen. Aan dit gebouw is een prijskaartje
verbonden van 400 miljoen en de financiering
ervan zal gebeuren via leasing.

Ook heeft de minister-president zopas nog meege-
deeld dat op zijn initiatief de Stichting Flanders
Technology International de permanente tentoon-
stelling "Technopolis" eveneens in Mechelen zal
vestigen.

1. Houdt de Vlaamse regering wel voldoende
rekening met een zekere spreiding van de vesti-

gingsplaatsen voor openbare diensten en instel-
lingen ?

2. Heeft men een idee hoeveel nieuwe gebouwen
er voor de Vlaamse openbare diensten en instel-
lingen in gebruik werden genomen sedert de
staatshervorming van 1980 ? Waar zijn ze gele-
gen ? Hoeveel bedraagt de investering daarvoor
tot op heden ?

3. Werd er reeds beslist tot welke financiële instel-
ling OVAM zich zal richten om het kantoorge-
bouw in Mechelen via leasing te laten oprichten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling, en aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 189
van 7 juli 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Openbaar Kunstbezit in Vlaanderen  –  Publicatie-
peil

Het eerste nummer van Openbaar Kunstbezit in
Vlaanderen in 1997 is gewijd aan "Surrealisme in
Belgische collecties". Opzet van de publicatie is



"een aantal aandachtspunten binnen het surrealis-
me als beweging en als levenshouding kritisch te
benaderen aan de hand van kunstwerken uit Belgi-
sche musea".

Als modelkunstwerk wordt hiervoor "Le bordel
imaginaire" genomen van Marcel Mariën. Bij
twintig meesterwerken uit de schilderkunst heeft
Mariën vulgaire, shockerende en godslasterlijke
teksten aangebracht. Het werk wordt tweemaal in
kleur afgedrukt : eenmaal op bladzijde 10 en een-
maal, speciaal aandacht vragend, op de achterkaft.

Ik stel mij grote vragen bij de waarden die Open-
baar Kunstbezit in Vlaanderen op deze manier
meent te moeten uitdragen.

1. Ontvangt Openbaar Kunstbezit in Vlaanderen
Vlaamse overheidssteun ? Hoeveel ?

2. Hoort volgens de minister-president dergelijk
werk thuis in een kwaliteitspublicatie als Open-
baar Kunstbezit in Vlaanderen ? Er zijn vol-
doende surrealistische kunstwerken in Belgi-
sche collecties te vinden die niet pornografisch
of godslasterlijk van aard zijn.

3. Heeft de minster-president maatregelen geno-
men om herhaling van dergelijke publicaties te
voorkomen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Het antwoord zal worden verstrekt door de heer
Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur, Gezin
en Welzijn.

Vraag nr. 190
van 7 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

Code van goed nabuurschap  –  Regio Nord-Pas-de-
Calais

Op 24 juni 1997 heeft de Vlaamse regering een
code van goed nabuurschap tussen Vlaanderen en
de Zuid-Nederlandse provincies (Limburg, Noord-
Brabant en Zeeland) goedgekeurd. Ook de gou-
verneurs van de Vlaamse provincies zullen deze
code mee ondertekenen.

De code heeft tot doel te vermijden dat onderne-
mingen de betrokken overheden tegen elkaar uit-
spelen. Bedrijven geven als reden van hun ver-
plaatsing immers vaak investeringsstimuli van de
onderscheiden overheden op. De subregio's nemen
met elkaar contact op indien zij geconfronteerd
worden met investeringsdossiers van bedrijven die
betrekking hebben op de verplaatsing van investe-
ringen over de landgrens en er een vermoeden
bestaat dat er wordt gepoogd de betrokken over-
heden tegen elkaar te laten opbieden. Indien dit
inderdaad het geval blijkt, kennen de overheden de
steun niet toe.

De minister-president wil deze code als voorbeeld
stellen voor gelijkaardige codes met andere buur-
regio's.

1. Wordt er ook aan een dergelijke code gewerkt
voor de grensregio Nord-Pas-de-Calais en de
provincie Henegouwen, aangezien de geschetste
problematiek zich in de betrekkingen met deze
regio's op minstens even duidelijke wijze voor-
doet als in de relatie met de Zuid-Nederlandse
provincies ?

2. Heeft de minister-president terzake reeds con-
crete stappen ondernomen en zo ja, naar welke
instanties toe ? Wat is het voorlopige resultaat
van de geleverde inspanningen ? 

Antwoord

De code van goed nabuurschap die werd uitge-
werkt tussen Vlaanderen en de Zuid-Nederlandse
provincies heeft tot doel de verplaatsing van
bedrijven tegen te gaan door gebruik te maken van
een informatie-uitwisselingsprocedure tussen de
betrokken gebieden. De code heeft geen juridische
afdwingbaarheid.

Binnen het kader van de Euroregio-werkzaamhe-
den die de regio's Kent, Nord-Pas-de-Calais, het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, het Waals Gewest
en het Vlaams Gewest rond de tafel brengen, wer-
den de besprekingen op gang gebracht voor de uit-
werking van een gelijkaardige code.

De eerste teksten liggen ter tafel voor bespreking
binnen de ambtelijke werkgroep Economische
Ontwikkeling.

Onder mijn voorzitterschap van de Euroregio in
1997 doe ik het nodige om de besprekingen die tot
een code van goed nabuurschap moeten leiden met

-7- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 1  –  2 oktober 1997



de vermelde regio's tot een goed einde te brengen.
Ik stel vast dat de betrokken regio's hiertoe een
grote bereidheid tonen.

Vraag nr. 197
van 14 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Ambtsgebied fiscale diensten  –  Taalgebieden

Via de media verneem ik dat de mogelijkheid
bestaat dat de Vlaamse randgemeenten, wat de
organisatie van de belastingdiensten betreft, wor-
den geannexeerd bij Brussel.

De Vlaamse randgemeenten horen zonder meer
thuis in een Vlaamse directie.

De aanhechting van Bever bij Brussel is onaan-
vaardbaar. Bever ligt dertig kilometer van Brussel
verwijderd. Het is een gemeente op de grens van
Vlaams-Brabant en Oost-Vlaanderen.

Hoe heeft de Vlaamse regering hierop gereageerd ?

Antwoord

De uitbreiding van de territoriale bevoegdheid van
de Brusselse BTW-controledienst naar de zeven
gemeenten met taalfaciliteiten is uiteraard politiek
niet neutraal, en raakt het evenwicht tussen de
gemeenschappen, gebaseerd op de indeling in taal-
gebieden.

Deze beslissing heeft ook een weerslag op de rege-
ling inzake het taalgebruik in bestuurszaken, en de
vereisten inzake taalkennis waaraan het betrokken
personeel moet voldoen. Ze kan ook  –  onrecht-
streeks  –  een weerslag hebben op de taalkaders
binnen het ministerie van Financiën en het werkvo-
lume.

Bijkomend element zijn de problemen die de fisca-
le diensten gevestigd in het administratief arrondis-
sement Brussel-Hoofdstad kennen om te voldoen
aan de vereisten van de wetgeving op het taalge-
bruik in bestuurszaken. De Vaste Commissie voor
Taaltoezicht heeft nog recentelijk vastgesteld dat
personeel van de gewestelijke fiscale diensten in
Brussel dat omgang heeft met het publiek, soms
Nederlandsonkundig is (advies 27. 154/II/PN van
15 februari 1996).

De wijziging van zetel en ambtsgebied van de fisca-
le diensten dreigt bijgevolg een negatieve weerslag
te hebben op de dienstverlening.

Vandaar dat ik hierover de federale regering heb
aangeschreven, waarbij erop werd aangedrongen
dat bij de lokalisatie en de vaststelling van de
ambtsgebieden van de fiscale controlediensten,
voluit rekening zou worden gehouden met de inde-
ling in taalgebieden.

Tevens heb ik voorgesteld om over de herstructu-
rering van het ministerie van Financiën, en met
name over de weerslag ervan op het taalgebruik,
het advies van de Vaste Commissie voor Taaltoe-
zicht in te winnen.

Vraag nr. 201
van 17 juli 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Verdrag van Amsterdam  –  Bevoegdheden gemeen-
schappen en gewesten

1. Is de minister-president ervan op de hoogte dat
de federale regering een verklaring bij het Ver-
drag van Amsterdam wil voegen om de
bevoegdheden van gemeenschappen en gewes-
ten op Europees niveau te "betonneren" (dit
woord komt uit een krantenartikel) ?

Kent de minister-president de strekking of de
inhoud van deze verklaring ?

2. Is het mogelijk dat een dergelijk initiatief door
de federale regering wordt genomen, zonder dat
het Interministerieel Comité voor het Buiten-
lands Beleid daarover bij consensus beslist ?

Indien dat zou gebeurd zijn, kan de juiste bete-
kenis van de verklaring dan worden aangegeven ?

Indien niet, is de federale regering dan niet zon-
der meer aan de bevoegdheden van de gewest-
en gemeenschapsregeringen voorbijgegaan ?

3. Heeft de minister-president reeds gereageerd
bij de federale regering ? Welk standpunt heeft
hij ingenomen ? Wat was de reactie van de fede-
rale regering ? 

Antwoord

Tijdens de Top van Amsterdam werd op 18 juni
1997 een akkoord bereikt tussen de regeringslei-
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ders van de 15 EU-lidstaten over een nieuw ont-
werpverdrag voor de EU. In deze nieuwe ontwerp-
verdragstekst wordt een protocol opgenomen over
subsidiariteit.

In dit protocol worden bepalingen opgenomen
over de relaties tussen de EU en de lidstaten. Om
dit protocol op een correcte manier te interprete-
ren voor de federale lidstaten hebben België, Oos-
tenrijk en Duitsland gezamenlijk een verklaring
opgesteld die aan het protocol wordt toegevoegd.

De verklaring luidt als volgt :

"De Duitse, de Oostenrijkse en de Belgische rege-
ring gaan er als vanzelfsprekend van uit dat het
optreden van de Europese Gemeenschap overeen-
komstig het subsidiariteitsbeginsel niet enkel de
lidstaten, maar eveneens hun deelgebieden betreft,
voor zover deze over eigen wetgevende bevoegd-
heden beschikken die hun krachtens hun nationale
grondwettelijke recht zijn toegekend."

De toevoeging van deze verklaring heeft tot doel
duidelijk te maken dat de federale staatsstructuur
in België (en in de twee andere vernoemde lidsta-
ten) tot gevolg heeft dat het optreden van de EU
rechtstreeks op de gewest- en gemeenschapsbe-
voegdheden betrekking kan hebben. De op basis
van de Grondwet toebedeelde bevoegdheden aan
de gemeenschappen en gewesten maken hen tot
een evenwaardige partner als de lidstaat België
voor een reeks van domeinen waarin de EU kan
optreden.

Binnen de Interministeriële Conferenties voor het
Buitenlands Beleid die de Top van Amsterdam
voorbereidden (28 mei en 13 juni 1997), heb ik
samen met de andere gemeenschappen en gewes-
ten voor de toevoeging van deze verklaring gepleit.
Ik heb de minister van Buitenlandse Zaken
gevraagd overleg te plegen met de federale lidsta-
ten Oostenrijk en Duitsland om tot een gezamen-
lijke verklaring te komen.

Vraag nr. 211
van 9 juni 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Schooldagen tussen 1-8 mei  –  Doktersattesten

Tussen donderdag 1 mei en donderdag 8 mei wer-
den dit jaar aanzienlijk meer doktersbriefjes bin-
nengebracht dan normaal. Meer dan waarschijnlijk
hebben ouders een doktersbriefje aangevraagd om
zo de verplichte schooldagen tussen de feestdagen
1 en 8 mei te kunnen overbruggen.

1. Hoeveel doktersbriefjes werden er meer dan
normaal tijdens deze periode binnengebracht ?

2. Doet deze tendens zich in alle netten voor ?

Antwoord

Ik vestig er de aandacht van de Vlaamse volksver-
tegenwoordigers op dat de registratie van al dan
niet gewettigde afwezigheden van leerlingen op
school gebeurt in daartoe aangelegde "aanwezig-
heidsregisters".

Voor de opmaak en vervollediging van deze regis-
ters dienen de scholen zich te baseren op de onder-
richtingen opgenomen in de omzendbrief BaO 13
BA/LC/JC/EVD van 28 januari 1997 wat de basis-
scholen betreft, en op de ministeriële onderrichtin-
gen opgenomen in de omzendbrief ref. SO 43 van
22 maart 1996 wat de secundaire scholen betreft.

Het onderwijsdepartement beschikt niet systema-
tisch over tendensen die zich op het vlak van het

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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schoolverlet manifesteren, aangezien desbetreffen-
de registers en de bewijzen tot staving van de afwe-
zigheden van de individuele leerlingen enkel in de
scholen worden bewaard.

Wél moet deze informatie ter beschikking staan
van de leden van het verificatiekorps, meer
bepaald voor de plaatselijke controle en telling van
de regelmatige schoolbevolking op de referentie-
datum, dit is de eerste lesdag van de maand febru-
ari.

Vraag nr. 212
van 9 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gemeenschapsschool Duffel  –  Dossier grondver-
koop

Blijkbaar zou de minister in de loop van de vorige
jaren herhaaldelijk zijn gecontacteerd in verband
met de overdracht aan de gemeente Duffel van
braakliggende gronden achter de schoolgebouwen
van de gemeenschapsschool aan de Rooienberg in
Duffel.

Deze terreinen grenzen aan het sportcentrum en
zouden in gebruik kunnen worden genomen door
een voetbalclub en/of andere sportverenigingen.

Kan de minister mij meedelen wat de stand van
zaken is in dit dossier ? 

Antwoord

Tijdens de zitting van 5 februari 1997 betuigde de
Centrale Raad zijn akkoord met de verkoop van
de bedoelde percelen.

Op 28 februari 1997 werd de lastgeving tot ver-
koop overgemaakt aan het Aankoopcomité
Mechelen.

In een schrijven van 9 april 1997 vroeg het Aan-
koopcomité bijkomende inlichtingen en diende een
metingsplan te worden opgemaakt. Aan de heer J.
Van Gastel van het studiebureau voor Landmeet-
kunde werd daartoe onmiddellijk opdracht gege-
ven.

Op 7 juli jongstleden liet de heer Van Gastel de
ARGO (Autonome Raad voor het Gemeenschaps-
onderwijs) weten dat het metingsplan klaar is.
Zodra dit plan in het bezit is van de ARGO-admi-
nistratie zal het worden overgezonden aan het

Aankoopcomité Mechelen, dat zich met de verdere
afhandeling van de verkoop zal bezighouden.

Vraag nr. 214
van 9 juni 1997
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Stichting Vlaamse Schoolsport  –  Werking

Het besluit van de Vlaamse regering van 20 juli
1994 gaf uitvoering aan het decreet van 1 decem-
ber 1993 houdende de erkenning en de subsidië-
ring van de Stichting voor de Vlaamse Schoolsport
(SVS).

1. Waaruit bestond tot op heden de werking van
deze stichting in het basis- en secundair onder-
wijs ?

2. Hoe kan deze werking worden geëvalueerd ?

3. Wat is de kostprijs van deze stichting voor het
departement Onderwijs ?

4. Hoe is de huidige personeelsbezetting van deze
stichting ?

5. Hoe worden de personeelsleden uit het onder-
wijs bezoldigd die naar de stichting werden
gedetacheerd ? Worden ze rechtstreeks door de
stichting betaald of door het departement
Onderwijs ?

6. Werkt de stichting enkel met scholen of ook
met sportorganisaties ? 

Antwoord

Volgens het decreet van 1 december 1993 houden-
de de erkenning en de subsidiëring van de Stich-
ting voor de Vlaamse Schoolsport, artikel 4, heeft
de stichting volgende doelstellingen en opdrachten :

– initiatieven ter bevordering van de schoolsport
stimuleren, ontwikkelen en nemen ;

– sportieve activiteiten aanbieden ;

– de samenwerking bevorderen met alle organisa-
ties die de bovenvermelde doelstellingen op
lokaal, provinciaal, gewestelijk, nationaal of
internationaal vlak nastreven.

1. De werking van de Stichting Vlaamse School-
sport bestaat uit volgende onderdelen.
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Activiteitenaanbod :
– naschoolse ontmoetingen voor het basis-, het

secundair en het buitengewoon onderwijs ;
– projecten tijdens de lesuren voor het basis-,

het secundair en het buitengewoon onder-
wijs.

Brevettenaanbod :
voor het basis-, het secundair en het buitenge-
woon onderwijs.

Promotionele activiteiten :
de Stichting Vlaamse Schoolsport biedt jaarlijks
verschillende activiteiten aan die zowel de "bui-
tenschoolse" als de "binnenschoolse" school-
sportactiviteiten ondersteunen. Deze acties zijn
gericht op het basis-, het secundair en het bui-
tengewoon onderwijs.

Intra-murosactiviteiten :
de Stichting Vlaamse Schoolsport stimuleert
eveneens de sportactiviteiten binnen de indivi-
duele school.

Het zwaartepunt van de werking van de Stich-
ting Vlaamse Schoolsport ligt op het activitei-
tenaanbod dat op competitieve leest is
geschoeid.

2. De werking van de Stichting Vlaamse School-
sport kan worden geëvalueerd aan de hand van
het jaarverslag dat volgens artikel 5, § 1, 5° van
het besluit van de Vlaamse regering van 20 juli
1994 tot uitvoering van het decreet van 1
december 1993 elk jaar voor 15 oktober dient te
worden voorgelegd aan de Vlaamse minister
van Onderwijs.

3. Het departement Onderwijs verleent aan de
Stichting Vlaamse Schoolsport een jaarlijkse
toelage van 19.300.000 frank en een toelage van
4.900.000 frank voor de bezoldiging van de drie
contractuele personeelsleden, volgens artikel 4,
§ 4 van het besluit van de Vlaamse regering van
20 juli 1994.

4. De huidige personeelsbezettingen in FT's :

13 gedetacheerden (volgens het decreet)
3 contractuelen (volgens het decreet)
55 gesubsidieerde contractuelen (GECO's)
(conventie 8.415)
3 contractuelen (SVS)
1 contractueel (SVS/Bloso)

5. De gedetacheerden uit het onderwijs worden
rechtstreeks bezoldigd door het departement
Onderwijs.

6. De Stichting Vlaamse Schoolsport richt zich uit-
sluitend tot scholen. Wel wordt er samenge-
werkt met Bloso (Commissariaat-Generaal
voor de Bevordering van de Lichamelijke
Opvoeding, de Sport en de Openluchtrecreatie),
ISB (Instituut voor Sportbeheer en Recreatie-
beleid), BVLO (Bond voor Lichamelijke
Opvoeding), BOIC (Belgisch Olympisch en
Interfederaal Comité) en verschillende sportfe-
deraties.

Vraag nr. 216
van 9 juni 1997
van de heer JOS DE MEYER

Deeltijds kunstonderwijs  –  Bekwaamheidsbewij-
zen

In het deeltijds kunstonderwijs wordt, zoals in som-
mige andere onderwijssectoren, voor sommige vak-
ken als bekwaamheidsbewijs een aantal jaren nut-
tige ervaring vereist. Zo wordt bijvoorbeeld in de
middelbare graad voor het vak Artistieke Training
als bekwaamheidsbewijs onder andere vereist : 6
jaar nuttige ervaring plus een bewijs van pedagogi-
sche bekwaamheid. Dienaangaande zou ik van de
minister graag een antwoord krijgen op de volgen-
de vragen, die alleen betrekking hebben op de spe-
cifieke situatie van het deeltijds kunstonderwijs.

1. Dient deze nuttige ervaring door het departe-
ment Onderwijs te worden erkend ? Zo ja,
welke procedure wordt hiervoor gevolgd ?

2. Is er voor deze erkenningsprocedure een wette-
lijke grondslag ? Zo ja, waar is die terug te vin-
den ? Zo neen, op welke grondslagen is deze
procedure dan gebaseerd ? Bestaan hieromtrent
richtlijnen naar de scholen toe ? Heeft de minis-
ter initiatieven genomen om deze problematiek
te regelen ?

3. Verschilt deze procedure met die welke voor de
andere onderwijssectoren wordt gevolgd ? Zo
ja, wat zijn de redenen die een verschillende
benaderingswijze verantwoorden ? 

Antwoord

In het deeltijds kunstonderwijs is nuttige ervaring
slechts als onderdeel van een voldoende geacht
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bekwaamheidsbewijs opgenomen, en dit enkel
voor een klein aantal vakken (kunstambachten,
materialenkennis, kantwerk, dans en het experi-
ment "literaire creatie"). De erkende nuttige erva-
ring wordt in het deeltijds kunstonderwijs nooit
opgenomen in de geldelijke anciënniteit.

1. Voor de erkenning van de nuttige ervaring moe-
ten volgende stappen worden genomen.

De betrokkene dient de nuttige ervaring, opge-
daan in het onderwijs of buiten het onderwijs
(als werknemer of als zelfstandige), te staven
door getuigschriften of verklaringen van dienst-
verstrekking opgemaakt volgens vastgelegde
modellen.
Na een advies van de afdeling Deeltijds Kunst-
onderwijs (DKO) en van de inspectie beslist het
afdelingshoofd van de afdeling DKO, namens
de minister, of de in de getuigschriften of ver-
klaringen vermelde diensten kunnen worden
erkend als nuttige ervaring als onderdeel voor
de bekwaamheidsbewijzen van bovengenoemde
vakken.
Bij ongunstig advies heeft de betrokkene 10
dagen tijd om beroep in te stellen tegen de
beoordeling uitgebracht door de inspectie.

2. De erkenningsprocedure wordt geregeld in de
besluiten van de Vlaamse regering van 31 juli
1990 betreffende de bekwaamheidsbewijzen
voor Muziek, Woord en Dans en Beeldende
Kunst. Artikel 5 van deze besluiten zegt dat
inzake nuttige ervaring de vroegere regeling
behouden blijft.

De vormvereisten voor de erkenning van nutti-
ge ervaring, zoals hierboven beschreven, zijn
vastgelegd in het ministerieel besluit (MB) van
12 april 1969 houdende de regelen tot staving
van de nuttige ervaring bedoeld in artikel 3 van
het koninklijk besluit (KB) van 22 maart 1969.

Welke diensten er kunnen worden ingebracht
als nuttige ervaring, staat voor Beeldende Kunst
omschreven in de ministeriële omzendbrief
KO/BK/86-3 van 9 juli 1986, zoals opgenomen
in artikel 192 van Onderwijsdecreet VII van 5
september 1996. Hierin wordt bepaald dat de
nuttige ervaring moet verworven zijn in de spe-
cialiteit van het te onderwijzen vak of het uit te
oefenen ambt, met uitsluiting van het onderwijs.

Voor Muziek, Woord en Dans was er vóór het
besluit van 31 juli 1990 geen nuttige ervaring
opgenomen in de bekwaamheidsbewijzen. Op
basis van het voormelde KB van 22 maart 1969

en het MB van 12 maart 1969 kan de nuttige
ervaring bestaan uit de tijd doorgebracht in een
openbare dienst, in een openbare of particuliere
instelling, in het onderwijs, of in een ambacht of
beroep. Vermelde ministeriële omzendbrief
werd naar de scholen gestuurd.

3. Voor het secundair onderwijs en het onderwijs
voor sociale promotie is er vanaf september
1997 een nieuwe regeling van kracht, die het
stelsel van nuttige ervaring als onderdeel van
een bekwaamheidsbewijs harmoniseert met het
stelsel van nuttige ervaring die in de geldelijke
anciënniteit wordt opgenomen.

In het DKO bestaat de nuttige ervaring die in
de geldelijke anciënniteit wordt opgenomen
niet en het ligt ook niet in de bedoeling die in te
voeren.
Het DKO werd dan ook niet in de nieuwe rege-
ling opgenomen ; dit zou zeer onnodige ver-
strenging meebrengen van de administratieve
voorwaarden die aan de voorgelegde diensten
worden gesteld. Voor de nuttige ervaring in het
DKO ligt de nadruk op de inhoud van de voor-
gelegde diensten ; de erkenning heeft ook enkel
gevolgen inzake bekwaamheidsbewijzen.

Voor het deeltijds kunstonderwijs brengen de
leraars nuttige ervaring in, opgedaan in hun
artistieke carrière. Deze artistieke activiteiten
ontwikkelen zich niet altijd in de vorm van een
geregeld beroep  –  hetzij als werknemer, hetzij
als zelfstandige of familiebedrijf. In concreto
betekent dit dat niet enkel beroepservaring in
aanmerking kan worden genomen, maar ook
artistieke bedrijvigheid (aan te tonen door bv.
tentoonstellingen, voorstellingen, publicaties of
kunstwerken).

In 1996 werd één dossier nuttige ervaring
behandeld op de afdeling Deeltijds Kunstonder-
wijs, tegenover 426 dossiers op de afdeling Vol-
wassenenonderwijs.

Vraag nr. 218
van 11 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Kinesitherapie-opleiding  –  SERV-advies

In een advies met betrekking tot het voorontwerp
van decreet betreffende de hervorming van de
opleiding Kinesitherapie in de Vlaamse Gemeen-
schap, acht de Sociaal-Economische Raad van
Vlaanderen (SERV) het aangewezen, onder meer
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met het oog op de besteding van overheidsmidde-
len binnen het hoger onderwijs die hiervan het
gevolg is, om zo spoedig mogelijk de onduidelijk-
heid inzake de onderscheiden missies van de hoge-
scholen en universiteiten weg te nemen.

De SERV onderstreept verder dat de studierichtin-
gen die in het voorontwerp van decreet aan bod
moeten komen, ook op basis van een duidelijk
omschreven missie moeten worden toegewezen
aan de geëigende onderwijsvorm.

1. In welke mate wordt er rekening gehouden met
dit advies van de SERV ?

2. Wordt er ook bij de toewijzing van de missies in
overgangsmaatregelen voorzien ? 

Antwoord

Ingevolge het advies van de Raad van State zijn de
verdere stappen van de procedure in verband met
het tot stand komen van het decreet betreffende de
hervorming van sommige paramedische opleidin-
gen in de Vlaamse Gemeenschap opgeschort. Het
ontwerp van decreet wordt vandaag verder onder-
zocht.

Het is niet mogelijk om de hervorming van de
kinesitherapie-opleiding te realiseren tegen het
begin van het academiejaar 1997-1998. In zijn
advies vraagt de SERV om zo spoedig mogelijk de
onduidelijkheid inzake de onderscheiden missies
van de hogescholen en de universiteiten weg te
nemen en onderstreept de SERV dat de studierich-
tingen die in het voorontwerp van decreet aan bod
moeten komen ook op basis van een duidelijk
omschreven missie moeten worden toegewezen
aan de geëigende onderwijsvorm. Door de inwer-
kingstredingsdatum van de wet-Diegenant beschik-
te de Vlaamse Gemeenschap over een zeer beperk-
te termijn om de hervorming van de kinesithera-
pie-opleiding te realiseren. In de mate van het
mogelijke werd met de betrokken gesprekspart-
ners een dialoog gevoerd. De tijd ontbrak evenwel
om een grondig debat over de onderscheiden mis-
sies van hogescholen en universiteiten te voeren.

Indien het federale parlement beslist om de inwer-
kingtreding van de wet-Diegenant met één jaar uit
te stellen, biedt dit aan de Vlaamse Gemeenschap
meer ruimte om de hervorming van de kinesithera-
pie-opleiding voor te bereiden.

Vraag nr. 220
van 19 juni 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Europese Scholen  –  Betrokkenheid  –  Werking

Omtrent de werking van Europese Scholen heerst
nogal wat onduidelijkheid. In die zin willen we
graag om enkele verduidelijkingen verzoeken, ook
al is het zo dat het tot op zekere hoogte om een
federale materie gaat die onder de bevoegdheid
ressorteert van de federale minister van Ambtena-
renzaken. Dit is inzonderheid het geval wat de
gebouwen en het onderhoud van de drie Europese
Scholen in het Brusselse betreft.

1. Hebben de Vlaamse minister van Onderwijs en
de Franse gemeenschapsminister bevoegd voor
Onderwijs inzage in het functioneren en het
beheer van deze instellingen ?

2. Wie is belast met de opleiding en de betaling
van de leerkrachten ?

3. Hoe verloopt de inspectie en de begeleiding van
deze instellingen ?

4. Welke criteria hanteert men bij het aanwijzen
van leerkrachten in deze instellingen ?

5. Gegeven eenzelfde anciënniteit ten opzichte
van leerkrachten in het Vlaams of Franstalig
onderwijs, hoe verhoudt zich dan de verloning ?

6. Om hoeveel leerkrachten gaat het in totaal voor
de drie Europese Scholen ? Is het mogelijk voor
een uitsplitsing per niveau (kleuter-, lager en
secundair onderwijs) te zorgen ?

7. Komt in de Europese Scholen zowel gewoon als
buitengewoon onderwijs voor ?

8. Hoeveel leerlingen zijn in de drie Europese
instellingen ingeschreven ?

9. Gaat het hierbij enkel om kinderen van Euro-
pese ambtenaren of kunnen "alle kinderen" er
les volgen ? In voorkomend geval, is het moge-
lijk aan te geven hoeveel Vlaamse en Franstali-
ge kinderen les volgen in de drie Europese
instellingen ? 
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Antwoord

In de Europese Unie functioneren negen Europese
Scholen, waarvan twee in Brussel, één in Mol (B),
Bergen (NL), Culham (GB), Karlsruhe (D),
Luxemburg, München (D) en Varèse (I).
De bouwwerken voor een derde Europese school
in Brussel zijn bezig (vermoedelijke start van de
school : 1 september 1999).

Ik beantwoord de vragen van de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger dan ook voor de twee (en niet
drie) Brusselse scholen.

1. Ik heb inderdaad inzage in het functioneren en
het beheer van de Europese scholen.

Het algemeen beheer ervan werd geregeld door
een intergouvernementeel verdrag dat door de
Raad van Ministers van Onderwijs werd goed-
gekeurd en door de parlementen (federale en
Vlaamse) werd geratificeerd.
Ik ben van rechtswege lid van de Raad van de
Ministers van Onderwijs.
Dit verdrag en de controle van de uitvoering
ervan wordt voorbereid en gecontroleerd door
het Onderwijscomité van de Europese Unie,
waarin een afgevaardigde van het departement
Onderwijs zitting heeft.

Het geheel van de Europese Scholen heeft een
"Hoge Raad", die als raad van bestuur optreedt.
Daarin zetelt een vertegenwoordiger van de
ministers van Onderwijs van de lidstaten. België
is vertegenwoordigd door een Vlaamse en een
Franstalige ambtenaar (beiden lid van de depar-
tementen van Onderwijs), die bij toerbeurt
woordvoerder zijn voor de Belgische delegatie.

Ieder land heeft ook twee inspecteurs (één voor
basisonderwijs en één voor secundair onder-
wijs) voor het geheel der Europese scholen. De
Belgische inspecteur van het basisonderwijs is
een lid van de Vlaamse onderwijsinspectie, die
voor algemene zaken overlegt met en informa-
tie verkrijgt van haar Franstalige collega voor
het secundair onderwijs. Die inspectie brengt
verslag uit bij de respectievelijke overheden.

2. De leerkrachten in de Europese Scholen zijn in
principe gedetacheerde leerkrachten uit de ver-
schillende lidstaten.

Zij zijn dus in hun lidstaat opgeleid, hebben er
al een tijd les gegeven, worden begeleid door
bovenvermelde inspectie en functioneren bin-

nen een nascholingscircuit dat hun vanuit de
internationale, maar ook het nationale veld,
hulp biedt bij aanpassingen en vernieuwingen.
Naast de gedetacheerde leerkrachten werven de
scholen ook tijdelijke leerkrachten aan om
zieke leerkrachten te vervangen, deeltijdse les-
opdrachten te vervullen en godsdienst en
zedenleer te geven.

3. Zoals vermeld heeft iedere lidstaat van de EU
twee inspecteurs. Deze inspecteurs  –  die
meestal ook behoren tot het inspectiekorps van
de lidstaten en deeltijds hun functie in de Euro-
pese scholen uitoefenen  –  inspecteren het
functioneren van de leerkrachten van hun land
en van het geheel van de sectie van een school
die onderwijs verstrekt in de taal van het land
dat de inspecteur vertegenwoordigt. Voor de
sectie-inspectie overlegt de Vlaamse inspecteur
met de Nederlandse collega's.

De inspectie en/of directie van de scholen mel-
den het disfunctioneren van leerkrachten of sec-
ties aan mezelf of aan mijn vertegenwoordiger
in de Hoge Raad, met als gevolg dat maatrege-
len kunnen worden getroffen.

4. Telkens een vacature ontstaat in één van de
Europese Scholen, wordt dit per circulaire
bekend gemaakt in alle Vlaamse scholen van
het niveau waarvoor de vacature geldt. Vastbe-
noemde leerkrachten kunnen hun kandidatuur
indienen. Ik kies op grond van vergelijking van
de CV's de kandidaat die aan het profiel van de
vacature voldoet.

5. De verloning van de gedetacheerde leerkrach-
ten gebeurt op dubbele basis : de wedde die zij
in hun lidstaat genieten en een supplement van
de Europese Scholen. Dit supplement (differen-
tiële toelage) wordt nu zo berekend dat de leer-
krachten van de verschillende lidstaten in prin-
cipe eenzelfde netto-weddebetaling ontvangen.
Ik mag dus aannemen dat Vlaamse en Franstali-
ge (Waalse) gedetacheerde leerkrachten met
eenzelfde anciënniteit ook hetzelfde loon ont-
vangen.

De tijdelijke leerkrachten worden per lesuur
gesalarieerd, volgens een schaal die met de
anciënniteit rekening houdt. Deze schaal is voor
al deze leerkrachten in alle scholen dezelfde.

6. In de Brusselse Europese Scholen gaat het om
volgende aantallen leerkrachten :
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Brussel I Brussel II
(Ukkel) (Woluwe)

Gedetacheerde leer-
krachten

kleuterschool 7 8
lagere school 56 51
secundaire school 152 106
directie + opvoeders 17 14

Tijdelijke leerkrachten 131 98

7. De Europese Scholen hebben geen aparte groe-
peringsvormen, klassen of secties voor buiten-
gewoon onderwijs. Er zijn wel individuele voor-
zieningen voor jongeren met matige leerstoor-
nissen of lichte fysieke handicaps. Er wordt nu
nog gewerkt aan een betere integratie van der-
gelijke leerlingen. Het is echter duidelijk dat
kinderen die echt op buitengewoon onderwijs
zijn aangewezen niet in de Europese Scholen
terechtkunnen.

8. In de twee Brusselse Europese Scholen waren
in 1996-1997 volgende aantallen leerlingen inge-
schreven :

Brussel I Brussel II
(Ukkel) (Woluwe)

Kleuterschool 243 111
Lagere school 1.234 1.056
Secundaire school 1.990 1.507

Totaal 3.467 2.674

9. Het gaat in die scholen niet alleen om kinderen
van Europese ambtenaren in de brede zin van
het woord. In de Brusselse scholen vormen zij
echter wel veruit het grootste gedeelte van de
leerlingen. Zij hebben ook bij inschrijving voor-
rang.

Kunnen ook in de Europese Scholen de lessen
volgen : leerlingen van ouders die in andere
internationale instellingen of in multinationale
ondernemingen werken en zelfs  –  als er nog
ruimte is voor hen  –  gewoon Belgische leerlin-
gen al dan niet uit de omgeving. Voor deze cate-
gorieën leerlingen (zg. niet-rechthebbenden)
moet een vrij hoog schoolgeld worden betaald.

In beide Brusselse scholen bestaat een Neder-
landstalige sectie met Vlaamse én Nederlandse

leerlingen en een Franstalige sectie met Waalse,
Franse en Luxemburgse leerlingen.

De aantallen leerlingen in deze secties zijn
(schooljaar 95-96) :

Brussel I Brussel II
(Ukkel) (Woluwe)

NL F NL F
Kleuterschool 13 58 3 23
Lagere school 43 334 97 267
Secundaire school 157 479 164 494

Precieze cijfers over het aandeel van Vlaamse
en Waalse kinderen in deze secties zijn niet
voorhanden.

Vraag nr. 223
van 23 juni 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Openbaarheid van bestuur  –  Registratie van de
verzoekschriften

In het jaarverslag van de ombudsdienst van de
Vlaamse Gemeenschap wordt gesteld dat er ernsti-
ge twijfels bestaan over de betrouwbaarheid van de
cijfers die de administraties verstrekken over de
openbaarheidsverzoeken.

Het jaarverslag stelt dat sommige administraties de
openbaarheidsverzoeken totaal niet of slecht geor-
ganiseerd registreren. Het decreet van 23 oktober
1991 betreffende de openbaarheid van bestuursdo-
cumenten in de diensten en instellingen van de
Vlaamse Executieve bepaalt nochtans in artikel 10,
paragraaf 1, dat de diensten van het ministerie een
register van verzoekschriften moeten bijhouden.
Heel wat administraties zouden ook onvoldoende
rekening houden met de buitenafdelingen, institu-
ten of onderzoekscentra die onder hun bevoegd-
heid vallen.

Wat heeft de minister reeds ondernomen om de
slechte registratie van openbaarheidsverzoeken
door de administraties te verbeteren ?

Werden er door de minister in dit verband reeds
nieuwe richtlijnen naar de administraties gestuurd ?

Antwoord

Op pagina 24 in het jaarverslag 1996 van de
ombudsman van de Vlaamse Gemeenschap wor-
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den een aantal vaststellingen en knelpunten gefor-
muleerd in verband met de toepassing van het
openbaarheidsdecreet van 23 oktober 1991.

De voornaamste vaststelling is dat de administra-
ties vrij behoorlijk informatie verschaffen op vraag
van burgers. Deze informatie wordt meestal zonder
veel plichtplegingen verstrekt. Een evolutie die toe
te juichen is.

Volgens de ombudsdienst worden de vormvereis-
ten (aangetekend tegen ontvangstbewijs) pas
gevraagd wanneer een verzoeker uitdrukkelijk de
inzage van een dossier en/of het verkrijgen van
kopies op het oog heeft.
En hier is het decreet van 23 oktober 1991 erg dui-
delijk in artikel 10, paragraaf 1 : "De diensten van
het ministerie moeten een register van de verzoek-
schriften bijhouden".

Het was inderdaad zo dat nog niet alle afdelingen
van het ministerie een dergelijk register hebben
aangelegd. De afdelingshoofden, zeker zij die grote
afdelingen leiden met gedecentraliseerde diensten,
zien echter meer en meer de noodzaak in van een
nauwgezet bijgehouden register.
Bij een eventuele beroepsprocedure bij de
ombudsman in verband met weigering tot inzage
van dossiers door de administratie, is dit register
absoluut nodig om de decretaal vastgestelde ter-
mijnen te evalueren.

Ik heb daarom het initiatief van de ombudsman
ondersteund om zijn jaarverslag toe te sturen aan
alle afdelingshoofden.
In dat verslag kunnen zij van pagina 21 tot 30 de
evoluties lezen in verband met de toepassing van
de openbaarheidsregeling in het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.
Op pagina 24 staat : "Wij (de ombudsdienst) roe-
pen de diverse administraties en afdelingen op om
werk te maken van een register, voorzover dit nog
niet gebeurd is."

Ik sta volledig achter die aanbeveling. De direc-
teur-generaal van de administratie Kanselarij en
Voorlichting heeft de secretarissen-generaal en de
directeurs-generaal recentelijk nog herinnerd aan
bovengenoemde decretale verplichting en hun

gevraagd elk voor zich na te gaan of ze in elke
afdeling strikt wordt toegepast.

Vraag nr. 226
van 25 juni 1997
van de heer MICHEL DOOMST

Vervoerskosten onderwijspersoneel  –  B-tourrail-
kaart

In het onderwijs bestaat er sedert enkele jaren een
regeling die inhoudt dat de inrichtende machten
moeten bijdragen in de verplaatsingskosten van
personeelsleden die met het openbaar vervoer
naar school komen.

Tal van personeelsleden zijn echter tewerkgesteld
in verschillende scholen, zodat het aanschaffen van
een treinkaart niet steeds de goedkoopste manier
van reizen is. Er zijn personeelsleden die, om op de
goedkoopste manier te reizen, gebruik maken van
een B-tourrailkaart.

Is een inrichtende macht verplicht om bij te dragen
in de kosten van deze kaart, indien ze enkel wordt
gebruikt voor woon-werkverkeer ?

Zo ja, voor welk bedrag ?

Zo neen, heeft de inrichtende macht dan toch de
mogelijkheid om in deze kosten tegemoet te
komen en kan ze die, op net dezelfde manier als de
kosten van de treinkaart, recupereren van het
departement Onderwijs ? 

Antwoord

De B-tourrailkaart is geen vervoersbewijs zoals
bedoeld in het besluit van de Vlaamse regering van
22 juli 1993 betreffende de tegemoetkoming van de
werkgevers in de onderwijssector in de vervoers-
kosten van hun personeelsleden.

Derhalve gelden voor dit specifieke vervoersbewijs
ook niet de bepalingen van voormeld besluit inza-
ke tegemoetkoming door de werkgever van de
onderwijssector in de prijs ervan, en evenmin kan
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de werkgever zijn eventuele bijdragen recupereren
bij het departement Onderwijs.

Vraag nr. 227
van 25 juli 1997
van de heer MICHEL DOOMST

Examens SO  –  Inzagerecht

Het besluit van 13 maart 1991 betreffende de orga-
nisatie van het voltijds secundair onderwijs stelt
dat het toekomt aan de delibererende klassenraad
te beslissen of een leerling al dan niet geslaagd is.
Deze beslissing wordt in vele gevallen mede geno-
men op basis van de resultaten van examens. Voor-
al in het laatste jaar van het secundair onderwijs,
worden zowel mondelinge als schriftelijke examens
georganiseerd.

Een directeur van een secundaire school deelt nu
aan zijn leraars mee dat de ouders kunnen eisen
dat zijzelf of anderen, al dan niet vreemd aan de
school, deze examens kunnen opvragen.

Bestaat er hieromtrent enige regelgeving ?

Hebben de ouders het recht dit "toezicht" te eisen ?

Is er hieromtrent een onderscheid tussen de
gemeenschapsscholen, de scholen van het gesubsi-
dieerd vrij onderwijs en die van het gesubsidieerd
officieel onderwijs ? 

Antwoord

1. In de wetgeving en reglementering betreffende
de organisatie van het voltijds secundair onder-
wijs zijn geen bepalingen opgenomen inzake het
inzagerecht in examenvragen en -antwoorden.

2. Elk individu dat een belang inroept, beschikt in
de school over voormeld inzagerecht.

Concreet impliceert dit dat de ouders van een
leerling inzage en toelichting moeten kunnen
krijgen met betrekking tot de documenten die
ten grond liggen aan de evaluatie van deze leer-
ling door de klassenraad.

Daarenboven dient, eventueel tegen vergoe-
ding, de school op vraag een afschrift of uittrek-
sel te overhandigen van de beschikbare stuk-
ken.

Het inzagerecht is echter begrensd, want het
mag niet leiden tot het creëren van een basis
voor vergelijking met de beoordeling van ande-
re klasgenoten.

3. Bovenstaande principes liggen vervat in het
decreet van 23 oktober 1991 op de openbaar-
heid van bestuursdocumenten, slaande op de
Vlaamse overheid en de eronder ressorterende
instellingen (zoals de gemeenschapsscholen).

De toepassing van deze principes wordt doorge-
trokken naar de gesubsidieerde officiële en vrije
scholen, vermits ook zij op dit vlak als openbare
dienstverleners worden beschouwd.

Onderwijsverstrekking, die daarenboven door
de overheid wordt gefinancierd of betoelaagd,
behelst immers de uitoefening van een maat-
schappelijke functie.

Vraag nr. 230
van 26 juni 1997
van de heer MARC OLIVIER

Leegstaande schoolgebouwen  –  West-Vlaanderen

In sommige West-Vlaamse gemeenten worden
schoolgebouwen klaarblijkelijk niet meer gebruikt
voor onderwijsdoeleinden.

1. Kan de minister mij een overzicht bezorgen van
deze schoolgebouwen voor de provincie West-
Vlaanderen ?

2. Welke gebouwen kregen ondertussen een ande-
re bestemming (met vermelding van nieuwe
bestemming) en welke gebouwen worden niet
meer gebruikt ? 

Antwoord

Wat het niet meer door het gemeenschapsonder-
wijs gebruikte onroerend goed betreft, eigendom
van de ARGO (Autonome Raad voor het
Gemeenschapsonderwijs), kan volgend overzicht
van bestemmingen worden verstrekt.

Overzicht van de schoolgebouwen die niet meer
voor onderwijsdoeleinden worden gebruikt :
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Ligging Aard Bestemming

Brugge gebouw verkoopprocedure ingezet bij het Aankoop-
Losschaertstraat comité Brugge

Knokke-Heist KTA + MS domein + gebouwen pas leegstaand  –  in onderzoek naar 
Heistlaan mogelijke bestemming

Kortrijk voormalig BS-domein verkoopprocedure ingezet bij het Aankoop-
Pottelberg + paviljoenen comité Kortrijk

Tielt 2 woningen + verkoopprocedure ingezet bij het Aankoop-
Kasteelstraat bijhorende grond comité Kortrijk

Waregem BS domein + gebouw verkoopprocedure ingezet bij het Aankoop-
Kerkhofstraat van de voormalige comité

wijkschool

Brugge St.-Andries voormalig MPI-domein verhuurd aan de VZW Klimop voor de huis-
Leopold III-laan + paviljoen vesting van de Frenetschool

Knokke-Heist complex van de Zee- verhuurd aan het provinciebestuur West-
Kursaalstraat visserijschool Vlaanderen voor de huisvesting van het Pro-

vinciaal Maritiem Instituut

Kortrijk BS voormalig domein verhuurd aan de VZW Regenboog als dag-
Proosdijstraat van de WS Overleie centrum voor volwassenen mentaal gehandi-

+ paviljoenen capten

Oostkamp voormalig BS-complex verhuurd aan de VDAB
Fonteinstraat

Torhout BS voormalig domein verhuurd aan de Stichting Vlaamse School-
IJzerdijk van de WS Oost sport
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Het onroerend goed dat voorheen door gesubsi-
dieerde inrichtende machten voor onderwijsdoel-
einden werd aangewend en dat per definitie niet
tot het patrimonium van de Vlaamse Gemeen-
schap behoort, wordt niet door mijn diensten geïn-
ventariseerd, vermits de eigenaar uiteraard vol-
strekt vrij is in de bestemming van dit goed.

Slechts bij aanvraag voor subsidiëring van nieuw-
bouw of uitbreiding van gebouwen stelt de DIGO
(Dienst voor Infrastructuurwerken van het Gesub-
sidieerd Onderwijs), als daartoe bevoegde dienst,
een onderzoek in naar beschikbaarheid van pas-
sende gebouwen binnen de toepasselijke geografi-
sche zone. De geografische omschrijving die in acht
wordt genomen is :

1. de ruimte begrensd door een afstand van 1 km
voor het basisonderwijs en 2 km voor het secun-
dair onderwijs ;

2. de ruimte begrensd door een afstand van 10 km
voor het hoger onderwijs en de internaten en
van 20 km voor de psycho-medisch-sociale cen-
tra.

Vraag nr. 238
van 8 juli 1997
van mevrouw RlET VAN CLEUVENBERGEN

Beroepsonderwijs  –  Poetshulp

In Zoersel kregen onlangs veertien vrouwen een
brevet van poetshulp na een cursus te hebben
gevolgd in een samenwerkingsverband tussen
KVLV (Katholieke Vereniging van Landelijke
Vrouwen) en VDAB (Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding). Aan
een goede poetshulp worden heel wat eisen gesteld :
ze moeten flexibel zijn, inzicht hebben in wat deze



hulp voor elke klant kan betekenen, respectvol
omgaan met andere levenswijzen, ... Ze moet tech-
nisch inzicht hebben in materialen en onderhouds-
producten, kennis hebben van gevaarlijke produc-
ten, op een verantwoorde wijze met afval kunnen
omgaan, aan veiligheidspreventie doen, ... Boven-
dien moet ze over heel wat organisatorisch talent
beschikken.

Er zijn voor dit beroep zeker werkkansen. Toch is
dit de eerste maal dat hiervoor een specifieke
opleiding wordt gegeven.

Heeft de minister reeds initiatieven genomen om
een dergelijke beroepsgerichte opleiding via het
reguliere onderwijs aan te bieden, vermits het gaat
om een behoefte op de arbeidsmarkt waarvoor
geen specifieke opleiding bestaat ?

N.B. Een vraag over de VDAB-opleiding werd
gesteld aan de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerk-
stelling.

Antwoord

1. De opleiding in poetshulp is inderdaad een zin-
volle opleiding die aan laaggeschoolden een
reële kans op werk biedt.

Het betreft hier echter voornamelijk een
beroepsopleiding in de strikte zin, namelijk een
beperkt aantal uren en een beperkt beroep op
de algemene vorming. Dergelijke opleiding kan
derhalve duidelijk binnen de opdracht van de
VDAB worden gesitueerd. De VDAB kan deze
opleiding eventueel in samenwerking met der-
den realiseren.

2. Deze specifieke opleiding is evenwel niet ver-
enigbaar met de doelstellingen en het concept
van het voltijds beroepssecundair onderwijs. Dit
onderwijs, dat op weekbasis ten minste 28 (en in
de praktijk veelal 36) wekelijkse lestijden
omvat, strekt ertoe leerlingen niet alleen voor te
bereiden op de arbeidsmarkt, maar ook een
algemene sociale en persoonlijkheidsvorming
bij te brengen.

De decreetgever heeft daarom een verplichte
basisvorming opgelegd, bestaande uit een reeks
graadgebonden algemene vakken, terwijl in
elke studierichting aandacht gaat naar polyva-
lentie en flexibiliteit (bredere inzetbaarheid).

Dit betekent niet dat poetsen als leerstofonder-
deel in de leerprogramma's van het voltijds
secundair onderwijs volledig is geschrapt. Als
een element geïntegreerd in het technisch,
respectievelijk praktisch vak huishoudkunde,
komt poetsen aan bod in studierichtingen zoals
gezins- en nijverheidstechnieken (tweede
graad) en organisatiehulp (derde graad).

3. In tegenstelling tot de voltijdse onderwijsvariant
is het deeltijds beroepssecundair onderwijs, dat
slechts 15 wekelijkse lestijden behelst, georiën-
teerd naar deelfuncties en niches in de onder-
scheiden beroepssectoren.

Derhalve houdt de reglementering in dat het
deeltijds onderwijs binnen het ruimere domein
van de personenzorg kwalificatiegetuigschriften
kan afleveren in onder meer de opleidingen
schoonmaker en familiale helper.

4. In het kader van de terecht gewenste coördina-
tie tussen VDAB en OSP (onderwijs voor socia-
le promotie) en van de taakafbakening tussen
beide opleidingsstelsels, is het zeker niet wense-
lijk binnen het volwassenenonderwijs een dou-
blure in te richten. Indien een keuze moet wor-
den gemaakt tussen één van beide opleidings-
stelsels lijkt, gelet op het gestelde in punt 1, de
VDAB de meest aangewezen instantie.

Bovendien geldt voor het OSP momenteel een
decretaal bepaalde programmatiestop, waar-
door het onmogelijk is binnen het OSP nieuwe
opleidingen te organiseren.

Vraag nr. 245
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Omtrent de raadpleging van advocaten door de
Vlaamse regering wil ik graag per minister en per
departement een reeks vragen stellen.

1. Hoeveel rechtsgedingen zijn hangende voor het
departement van de minister ?

2. Hoeveel bedraagt het gemiddelde ereloon per
rechtsgeding voor het departement ?

3. Wordt er in het departement van de minister
gewerkt met individuele aanstellingen per
rechtsgeding, of zijn er vaste afspraken met
bepaalde advocaten of advocatenbureaus ?
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4. Zijn er bij de advocaten die optreden voor het
departement van de minister ook Vlaamse
volksvertegenwoordigers, leden van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, senatoren, leden
van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 295
van 9 juni 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Territoriaal werkgelegenheidspact  –  Proefprojecten

De betwiste sluiting van Renault Vilvoorde is een
zware opdoffer voor de regio Halle-Vilvoorde. Het
is dan ook verheugend te vernemen dat de Vlaam-
se regering op 29 april jl. besloot in het raam van
het territoriale werkgelegenheidspact twee proef-
projecten te starten. Eén in de regio Halle-Vilvoor-
de en één in de regio Limburg, die recentelijk werd
geconfronteerd met de sluiting van Nova. Bedoe-
ling is tegen het einde van de zomer een actiepro-
gramma klaar te hebben dat werkgelegenheid
schept.

1. Op grond van welke criteria zal een coördinator
worden aangewezen ? Wat is zijn/haar opdracht ?
Hoeveel middelen zijn hiervoor beschikbaar,
enerzijds in de regio Halle-Vilvoorde, ander-
zijds in de regio Limburg ?

2. Werden terzake doelstellingen met betrekking
tot de creatie van werkgelegenheid en opleiding
vooropgesteld ? Zo ja, welke ?

3. Zijn er bepaalde criteria waaraan het actieplan
moet voldoen (bv. streefcijfers met betrekking
tot tewerkstelling in diverse sectoren, tewerk-
stelling van arbeiders, bedienden, laaggeschool-

den, ...) ? Zo ja, welke criteria ? Op welke wijze
zal gebruik worden gemaakt van de kennis en
de knowhow omtrent de werkloosheid en de
werkgelegenheidsproblematiek in de streek ?

4. Houdt de beslissing ook in dat er een specifieke
eigen bijdrage (logistiek en/of financieel) is van
de Vlaamse regering in de ontwikkeling van dit
actieprogramma en in de realisatie ervan ?

Antwoord

1. Aangezien het gaat om een territoriaal werkge-
legenheidspact en de inbreng vanuit de regio
hier van het grootste belang is, zijn hiervoor
noch vanuit de Europese Commissie, noch van-
uit de Vlaamse regering criteria vooropgesteld.

De opdracht van een coördinator is te omschrij-
ven als de dagelijkse verantwoordelijke voor
het ontwerpen, de operationalisering en de
opvolging van het pact.

De middelen beschikbaar voor de gehele onder-
steuning van het proces (ontwikkeling tot en
met realisatie  –  juni 1997-december 1999)
bedragen maximaal 200.000 ecu per regio. Het
is de Europese Commissie die hierover, op basis
van de aanvraag van elke regio afzonderlijk, zal
beslissen.

2. De doelstelling van een territoriaal pact is met
alle betrokken actoren, dus zowel de nationale,
regionale als lokale overheid, de sociale part-
ners en de niet-gouvernementale organisaties
uit de betrokken regio, een gezamenlijk pact
voor de werkgelegenheid te ontwikkelen en te
implementeren. Dit pact moet geënt zijn op de
regionale mogelijkheden, en daarom ook heeft
de Europese Commissie geen becijferde doel-
stellingen vooropgesteld.

3. De Europese Commissie heeft geen becijferba-
re criteria voor het actieplan vooropgesteld. Zij
verwacht een samenhangend actieplan waarin
de hele regio zich terugvindt en waarachter alle
actoren zich scharen.

Het is dan ook evident dat er wordt uitgegaan
van het feit dat het regionale partnerschap
zodanig is dat de aanwezige kennis en knowhow
inzake werkloosheid, werkgelegenheid en regio-
nale ontwikkeling hierin wordt opgenomen.

4. De beslissing over het eigenlijke pact kan pas
worden genomen nadat het zal zijn opgesteld en

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 1  –  2 oktober 1997 -20-



voorgelegd. In principe zijn er voor de uitvoe-
ring van een territoriaal werkgelegenheidspact
geen extra middelen uitgetrokken. Wel is het zo
dat de middelen die vanuit de Europese Com-
missie ter beschikking worden gesteld in het
kader van de inflatietoeslag bij de operationele
programma's voor de doelstellingen 3 (doel-
groepenbeleid) en 4 (aanpassing werknemers
aan veranderende productieomgeving) voor
Vlaanderen, in principe door de bevoegde
Comités van Toezicht kunnen worden toege-
kend aan projecten uit de betrokken regio's die
passen in een goedgekeurd pact.

Vraag nr. 296
van 9 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Zwemvijvers  –  Gezondheidsinspectie

Volgens een telling in 1996 zouden er in Vlaande-
ren minstens 90 zwem- en recreatievijvers zijn. In
deze bekende recreatievijvers is er controlemoge-
lijkheid betreffende de waterkwaliteit en de veilig-
heidsmaatregelen door de Gezondheidsinspectie.

Toch doen zich elke zomer weer problemen voor :
gemeentebesturen registreren niet alle aanwezige
zwem- en recreatievijvers en een groot aantal van
de geregistreerde vijvers zou niet over de verplich-
te Vlaamse milieuvergunning beschikken.

Het gevolg is dat zwemmers en recreanten elk jaar
blootstaan aan gezondheidsrisico's door bevuild
water en gebrek aan veiligheidsmaatregelen.

1. Hoeveel zwem- en recreatievijvers werden door
de Gezondheidsinspectie in de zomer van 1996
gecontroleerd op waterkwaliteit en op de aan-
wezige beveiligingsmaatregelen ?

2. Wat waren de resultaten van dit onderzoek ?
Werden er reeds maatregelen genomen in 1996 ?
Werden er maatregelen verplicht gesteld tegen
1997 ?

3. Kan de Gezondheidsinspectie op eigen houtje
in niet-officieel aangegeven zwem- en recreatie-
vijvers controle uitvoeren ? Zo ja, gebeurde dit
in 1996 ? Op welke locatie ? Met welk resultaat ?

4. Hoe weet de recreant of hij al dan niet in "veili-
ge" omstandigheden zijn vrije tijd doorbrengt ?
Wordt hier in een sensibiliseringsactie voorzien ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 19 van 10 juli 1997, blz. 1771  –  red.).

Vraag nr. 298
van 9 juni 1997
van de heer STEVE STEVAERT

Voeren  –  Waterzuiveringsinfrastructuur

In zijn antwoord op de schriftelijke parlementaire
vraag nr. 2 van 23 september 1996 van de heer Luk
van Nieuwenhuysen inzake de waterzuiverings-
structuur in Voeren (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 2 van 18 oktober 1996, blz. 97  –  red.)
stelt de minister onder andere dat de gemeentelij-
ke overheid tot op heden nog niet veel initiatieven
heeft genomen om het gemeentelijk rioleringsnet
uit te bouwen.

Zelfs indien de gemeente haar verantwoordelijk-
heid neemt, zal er een vrij lage collectering zijn als
gevolg van de sterk verspreide bebouwing. In het
investeringsprogramma 1998-2002 van Aquafin
werden enkel voor de zone Moelingen werken
opgenomen in het kader van de waterzuivering
(met name de zuiveringsinstallatie en de verbin-
dingsriolering Moelingen). Voor de zones Voeren
en Teuven worden geen investeringen gepland
voor 2002. Daarenboven blijken de overheidsinitia-
tieven sterk afhankelijk te zijn gesteld van de ini-
tiatieven die de gemeente onderneemt om het rio-
leringsnet verder uit te bouwen.

Aangezien de waterlopen in Voeren ecologisch,
toeristisch en landschappelijk zeer belangrijk zijn,
is het ontoelaatbaar dat ze binnen afzienbare tijd
zwaar zouden worden verontreinigd door vooral
huishoudelijk afvalwater. Bovendien kunnen in
Voeren, gelet op het heuvelachtige landschap en de
vaak verspreide bebouwing, niet al de woningen
worden aangesloten op een grootschalige collectie-
ve waterzuivering. Anderzijds leent het gebied zich
uitstekend voor alternatieve waterzuiveringsinstal-
laties, mede gelet op de beperkte bebouwing.
Alternatieve waterzuiveringsinstallaties kunnen
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daarenboven beter worden ingepast in het land-
schap.

1. Pleegt de bevoegde overheid momenteel over-
leg met het plaatselijk gemeentebestuur om te
komen tot een versnelde uitbouw van het
gemeentelijk rioleringsnet ?

2. Wordt door de bevoegde overheid of door
Aquafin overwogen om in dit gebied meer
alternatieve zuiveringsinstallaties te bouwen ?

Antwoord

1. Om de uitbouw van de gemeentelijke riolering
beter af te stemmen op de bovengemeentelijke
projecten werd in 1996 het Rio-project opge-
start.

Met een investeringsvolume van 6 miljard
frank/jaar beoogt dit Rio-project een versnelde
en logische uitbouw van het rioleringsstelsel
door middel van het verlenen van subsidies.

Op geregelde tijdstippen werd de gemeente
Voeren door de Vlaamse Milieumaatschappij
schriftelijk gecontacteerd voor het indienen van
projectvoorstellen voor het Rio-project. Spora-
disch is er ook telefonisch contact genomen met
het gemeentebestuur. Noch voor het program-
ma 1996, noch voor de programma's 1997 en
1998-2002 werd door de gemeente Voeren gere-
ageerd op deze oproep.

Om de gemeente Voeren nog meer mogelijkhe-
den te bieden om projecten voor te stellen voor
het subsidiëringsprogramma 1999-2003 werd
door de Vlaamse Milieumaatschappij voorge-
steld om de RWZI Teuven (rioolwaterzuive-
ringsinstallatie) op te nemen in het investerings-
programma 1999-2003. Dit programma werd op
25 juli 1997 goedgekeurd door de Vlaamse rege-
ring. De gemeente Voeren zal op de hoogte
worden gesteld van deze goedkeuring en van de
bijkomende mogelijkheden tot het indienen van
projectvoorstellen voor subsidie.

2. Aangezien in de Voerstreek zowel bovenge-
meentelijke als gemeentelijke zuiveringsinfra-
structuur nog praktisch onbestaande is, zal voor
dit gebied door Aquafin een integrale waterzui-
veringsstudie worden uitgevoerd. Op basis van
de inventarisatie van de bestaande toestand
worden hierbij verscheidene mogelijke oplos-
singsscenario's naast elkaar geplaatst. Deze
worden vervolgens op technische, economische,

ecologische en maatschappelijke gronden tegen
elkaar afgewogen. In dit kader zal de optie van
kleinschalige waterzuivering voor de Voerstreek
worden geëvalueerd.

Naast de mogelijkheid van alternatieve water-
zuivering uit te voeren door de NV Aquafin,
heeft ook het gemeentebestuur de bevoegdheid
om alternatieve zuivering (tot en met een capa-
citeit van 500 inwonerequivalenten) uit te voe-
ren.

Om dergelijke initiatieven te stimuleren, hecht-
te de Vlaamse regering op 15 juli 1997 haar
goedkeuring aan een ontwerp van besluit dat de
subsidiëring regelt van de bouw van gemeente-
lijke kleinschalige rioolwaterzuiveringsinstalla-
ties .

Vraag nr. 299
van 9 juni 1997
van de heer STEVE STEVAERT

Waterbeheersingswerken  –  Limburg

De laatste maanden is een aantal plannen ontwik-
keld om op bepaalde beken in de provincie Lim-
burg werken uit te voeren om de piekdebieten bij
hevige neerslag op te houden of tijdelijk te stoc-
keren.

Opvallend is echter dat men wel spreekt van ber-
gingsbekkens en wachtbekkens (onder andere
Voer in Voeren, Cicindria in Sint-Truiden, Herk in
Wellen, Hezerwater in Riemst, Kleine Beek in
Opglabbeek, ...), maar dat er nergens sprake is van
het beperken van het probleem zelf, met name de
snelle afstroming van regenwater van verharde
oppervlakten en van landbouwgronden (meestal
akkers op hellingen).

De huidige werkwijze is daardoor een achter de
feiten aanhollen. Indien de oorzaken zelf niet wor-
den aangepakt, zullen we voortdurend worden
geconfronteerd met wateroverlast en slibafzetting.

1. Worden door de minister initiatieven genomen
om de eigenlijke oorzaken van de overstromin-
gen aan te pakken ?

2. Worden de andere initiatiefnemers (provinciale
overheid, afdeling Water, gemeenten, Aquafin)
aangespoord om de eigenlijke oorzaken aan te
pakken ?
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3. Wordt er geld ter beschikking gesteld om de
eigenlijke oorzaken aan te pakken ?

Antwoord

1. De volgende concrete initiatieven kunnen wor-
den vermeld :

a) de omzendbrief van 17 juli 1996 met betrek-
king tot de vaststelling van de code van
goede praktijk voor de aanleg van openbare
riolen en individuele voorbehandelingsin-
stallaties, toe te passen voor gemeentelijke
rioolstelsels, met richtlijnen voor de buffe-
ring van hemelwater, de aanleg van berging
en de reductie van overstortdebieten vanwe-
ge rioolstelsels ;

b) het MINA-plan 1997-2001, vastgesteld door
de Vlaamse regering op 8 juli 1997, waarin
onder andere de volgende acties zijn opge-
nomen die het herstellen van het evenwicht
in de afvoer van oppervlaktewater beogen :

– actie 62 : opmaken waterhuishoudings-
plannen per stroombekken, waarin de
systeembenadering automatisch zal lei-
den tot een meer brongerichte aanpak,
met eveneens aandacht voor de sediment-
en slibproblematiek ;

– actie 63 : rationeel watergebruik, met pro-
motie voor het capteren en herbruiken
van regenwater ;

– actie 66 : ontwikkelen en verbeteren van
beleidsinstrumenten voor het bodemge-
bruik, waaronder inventarisatie van kwel-,
infiltratie- en overstromingsgebieden ;

– actie 67 : uitwerken van een geïntegreer-
de vergunningsprocedure voor waterwin-
ning, kunstmatige infiltratie, watercapta-
tie en lozing, onder meer om te komen tot
meer gebruik van regenwater en het
beperken van overmatige lozingsdebieten ;

– actie 72 : stimuleren van infiltratie en
lokale berging en afremmen van de
waterafvoer ;

– actie 74 : verder ontwikkelen en toepas-
sen van technieken voor natuurtechni-
sche milieubouw bij inrichting en beheer
van waterlopen, waaronder het inschake-

len van natuurlijke overstromingsgebie-
den ;

– actie 76 : vergroten van de kennis van de
hydrologische systemen en afleiden van
geschikte beleidsindicatoren, waaronder
onderzoek naar waterbalansen en sedi-
mentbalansen en het aanleggen van
waterreserves ;

– actie 124 : het opstellen van een code van
goede landbouwpraktijk, met onder meer
richtlijnen voor het verminderen van ero-
sie van landbouwgronden (is in voorbe-
reiding) ;

– acties 129, 130 en 131 inzake geïntegreerd
gebiedsgericht waterbeleid door de
oprichting van het Vlaamse Integraal
Wateroverlegcomité, met het verder ope-
rationaliseren van overlegstructuren op
Vlaams en op bekkenniveau op het vlak
van van integraal waterbeheer, waaron-
der de uitbouw van de reeds operationele
bekkencomités ;

– acties 136, 164 en 165 : uitbouwen van het
geïntegreerd gebiedsgericht milieubeleid
en het stimuleren van lokaal milieubeleid
en van milieubeleidsplanning op het
niveau van provincies en gemeenten,
onder meer via het bestaande interpro-
vinciaal overleg (IPO).

2. Bij de opmaak van de technische plannen van
de investeringsprojecten wordt door de NV
Aquafin overleg gepleegd met de betrokken
gemeentebesturen om maximaal alle verharde
oppervlakte, grachten, waterlopen, ... af te kop-
pelen van de openbare riolering. Voor de uit-
voering van deze werken kan de gemeente een
subsidie aanvragen.
Op de toepassing van de code van goede prak-
tijk wordt toegezien door de Vlaamse Milieu-
maatschappij (VMM) en de administratie
Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Ami-
nal), voordat de technische plannen ter goed-
keuring aan mij worden voorgelegd.

In het kader van de subsidie van gemeentelijke
rioleringen worden door de ambtelijke commis-
sie, bestaande uit een afgevaardigde van de
Vlaamse Milieumaatschappij, Aminal, Aquafin
en de technische dienst van de vijf provinciebe-
sturen, alle projecten getoetst aan de code van
goede praktijk. Alleen de projecten die voldoen
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aan de code van goede praktijk door waar
mogelijk een geheel of gedeeltelijk gescheiden
rioleringsstelsel te voorzien, worden gesubsi-
dieerd.

3. Naast het investeringsvolume voor de uitvoe-
ring van het investeringsprogramma voor de
bovengemeentelijke infrastructuur, werd voor
het Rio-project (riolering) in 1996 1 miljard
frank subsidie ter beschikking gesteld. Voor
1997 werd dit bedrag opgetrokken tot 1,5 mil-
jard frank.

De uitwerking van het MINA-plan 2 gebeurt in
1997 door verschuiving binnen de toegewezen
kredieten. Het milieujaarprogramma 1998 werd
ingediend bij de begroting 1998.

Vraag nr. 303
van 11 juni 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Rio-projecten  –  Erelonen Aquafin

Bij het opstellen van Rio- en Rio-Plusprojecten
biedt Aquafin aan de gemeentebesturen haar dien-
sten aan als studie- en ontwerpbureau in de ont-
werpfase 1 (voorontwerp) en de ontwerpfase 2
(definitief ontwerp).

Het betreft diensten inzake kwaliteitscontrole,
toetsing aan de code van goede praktijk, vergade-
ringen van technisch en stuurcomité en administra-
tieve en technische opvolging van het project.

Hiervoor rekent Aquafin aan de gemeentebesturen
een prestatievergoeding aan (bv. 300.000 frank op
een werk van 20 miljoen).

1. Behoren deze prestaties niet begrepen te zijn in
de diensten die men normaal van Aquafin mag
verwachten, kunnen hierbij met andere woor-
den extra erelonen worden gevraagd ?

2. Doet Aquafin met deze taken niet aan recht-
streekse concurrentie tegenover privé-studiebu-
reaus, met een tarifering die geafficheerd wordt
als 20 % van de "KVIV-tarieven" (Koninklijke
Vlaamse Ingenieursvereniging) ? 

Antwoord

1. De opdracht van de NV Aquafin in het kader
van het Rio-programma is duidelijk omschreven
in het besluit van de Vlaamse regering van 30

maart 1996 houdende vaststelling van de voor-
waarden onder dewelke, alsook van de verhou-
ding in dewelke het Vlaams Gewest bijdraagt in
de kosten verbonden aan de aanleg en de ver-
betering door de gemeenten van openbare rio-
len, andere dan prioritaire rioleringen, evenals
houdende vaststelling van nadere regels met
betrekking tot de procedure tot vaststelling van
subsidiëringsprogramma's. Zij behelst :

– het technisch nazicht van het voorontwerp-
dossier dat ten minste omvat :

een toetsing van het voorontwerpdossier aan
de code voor goede praktijk voor de aanleg
van openbare riolen, alsook aan de afstem-
ming van het rioleringsproject op de openba-
re zuiveringsinfrastructuur ;

het formuleren op basis van deze toetsing
van eventuele opmerkingen en/of suggesties,
vooral in het licht van de opmaak van het
ontwerp ;

– het uitbrengen van advies over het ontwerp-
dossier bij de provinciegouverneur ;

– het uitbrengen van advies over de goede uit-
voering van de werken bij de provinciegou-
verneur.

De door de NV Aquafin aan de gemeenten
aangeboden prestaties in het kader van het
Rio-Plusprogramma bestaan uit het overne-
men van de rol van bouwheer van de
gemeenten.

2. Er wordt door de NV Aquafin geen concurren-
tie aangegaan met privé-studiebureaus, omdat
noch de ontwerpactiviteiten, noch de aanstelling
van de ontwerper, zoals ook beschreven in de
"KVIV-barema's  –  I. Infrastructuur", door de
NV Aquafin worden overgenomen in het kader
van het Rio-Plusprogramma.

Vraag nr. 306
van 11 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Composteringssubsidies  –  Evaluatie

De Vlaamse overheid steunt gemeenten in het voe-
ren van een goed milieubeleid.

De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) subsidieert containerpar-
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ken, GFT- en groencomposterings- en sorteerin-
stallaties (GFT : groente-, fruit- en tuinafval).
Daarenboven kunnen gemeenten subsidies krijgen
in het kader van de gemeentelijke milieuconve-
nants. Nog tot eind 1998 wil de Vlaamse regering
tot 40 % bijdragen in het aankopen van compost-
vaten, GFT-containers, duoboxen, ... om het thuis-
composteren te bevorderen.

1. Zijn er gemeenten die op geen van deze aanbie-
dingen ingaan ? Welke ?

2. Zijn er gemeenten die op alle subsidievormen
een beroep doen ? Welke ?

3. Welke gemeenten deden sinds het aantreden
van deze regeling een beroep op een subsidie
voor recipiënten voor thuiscompostering ?

4. Hebben gemeenten die een beroep doen op een
van deze subsidies ook een informatieplicht
naar de gebruiker ? Hoe wordt dit gecontro-
leerd ?

5. Zijn de bedragen opgenomen in de begroting
1996-1997 voldoende gebleken ?

Antwoord

1, 2 en 3. Zie de bijgevoegde tabel. De subsidieaan-
vragen voor deze investeringskredieten gebeur-

den bij voorkeur gegroepeerd via de intercom-
munales voor afvalverwerking zodat significan-
te dossiers kunnen ingediend worden gelet op
de vrij omslachtige subsidiëringsprocedure.

4. De gemeenten die een beroep doen op deze
subsidies, hebben een informatieplicht naar de
eindgebruiker toe op grond van artikel 6 van de
basisovereenkomst uit het milieuconvenant. Op
veertien gemeenten na ondertekenden alle
Vlaamse gemeenten het milieuconvenant dat
afliep einde 1996.

De onderhandelingen voor de periode 1997-
1999 zijn nog niet afgesloten.

De controle op de naleving van deze informa-
tieplicht geschiedt door de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) van
het departement Leefmilieu en Infrastructuur
van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap.

5. De Vlaamse regering maakte voor de projecten
inzake selectieve inzameling zoals beschreven in
de bijgevoegde tabel in totaal 894 miljoen frank
investeringskredieten vrij sedert 1994. Op 1 juli
1997 restte nog 198 miljoen frank van voormeld
bedrag. Gegeven de historiek en de planning
van dit dossier, volstaat dit bedrag voor de ver-
dere uitvoering van het project tot 1998.
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Aanvragers van subsidies voor selectieve inzamelsystemen

Aanvrager * Compostvaten GFT-containers Droge fractie Zwerfvuil

Antwerpen x
Boom x
Bree x
DDS x x x
Haaltert x
Haviland x
Ibogem x x x
IDM x x
Igean x x x x
Igemo x
IHK x
IL x x
ILVA x x
IMOG x
Incovo x x
Intercompost x x x



Aanvrager * Compostvaten GFT-containers Droge fractie Zwerfvuil

IOK x x
Ivago x x
IVBO x
IVLA x
IVM x
IVMO x
IVOO x
IVRO x
IVVO x
IVVVA x x
Kapellen x
Lommel x
Lummen x
MiWa x
Ninove x
RM x x
St.-Lievens-Houtem x

Opmerking : geen enkele gemeente of intercommunale vraagt subsidies aan voor duobakken.

N.v.d.r. : 

DDS Intercommunale Vereniging voor de Ruimtelijke Ordening en de Sociaal-Economische Ontwikkeling van het Arrondis-
sement Dendermonde "Dender, Durme en Schelde"

Ibogem Intercommunale voor Huisvuilverwijdering voor Burcht en Omliggende Gemeenten

IDM Intercommunale voor Huisvuilverwerking "Durme-Moervaart"

Haviland Intercommunale Maatschappij voor de Ruimtelijke Ordening en de Economisch-Sociale Expansie van het Arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde

Igean Intercommunale Grondbeleid en Expansie Antwerpen

Igemo Intercommunale voor Ontwikkeling van het Gewest Mechelen en Omgeving

IHK Intercommunale voor Huisvuilverwijdering Kanton Kontich

Il Interleuven

ILVA Intercommunale Vereniging "Land Van Aalst"

IMOG Intercommunale Maatschappij voor Openbare Gezondheid in het Gewest Kortrijk

Incovo Intercommunale Vereniging voor Verwijdering van Afvalstoffen voor Vilvoorde en Omliggende

IOK Intercommunale Ontwikkelingsmaatschappij voor de Kempen

Ivago Intercommunale Vereniging voor Afvalbeheer in Gent en Omstreken

IVBO Intercommunale voor Vuilverwijdering en -verwerking in Brugge en Ommeland

IVLA Intercommunale Vereniging voor Verwijdering van Huishoudelijke Afvalstoffen Vlaamse Ardennen

IVM Intercommunale Vereniging voor Huisvuilverwerking Meetjesland

IVMO Intercommunale Vereniging voor Vuilverwijdering en -verwerking voor Menen en Ommeland

IVOO Intercommunale Vereniging voor Vuilverwijdering en -verwerking voor Oostende en Ommeland

IVRO Intercommunale Vereniging voor Vuilverwijdering en -verwerking voor Roeselare en Ommeland

IVVO Intercommunale voor Vuilverwijdering en -verwerking voor de sector Veurne en Ommeland

IVVVA Intercommunale voor Verwijdering en Verwerking van Vaste Afvalstoffen

MiWa Intercommunale Vereniging voor Huisvuilverwerking Midden-Waasland

RM Regionale Milieuzorg

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 1  –  2 oktober 1997 -26-



Vraag nr. 309
van 12 juni 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Dijlestorten Leuven  –  Ambtshalve verwijdering

In Leuven zullen de "Dijlestorten" ambtshalve
worden verwijderd. Het gaat hier over ongeveer
170.000 ton afvalstoffen die werden achtergelaten
door de NV Industries Chimiques de Wilsene. De
samenstelling varieert van industrieel afval tot ver-
vuilde bodem en slib, voornamelijk verontreinigd
met zware metalen. De kostprijs voor deze verwij-
dering bedraagt 622,2 miljoen frank.

Wanneer worden de verwijderingswerken aange-
vat ?

Hoelang zullen deze werken duren ?

Wie zal uiteindelijk deze ambtshalve verwijdering
betalen ? 

Antwoord

1. De uitvoering van de eerste fase van de ambts-
halve verwijdering van de Dijlestorten, met
name de verwijdering van de afvalstoffen langs
de Aarschotsesteenweg en de Dijle zelf, is
gepland voor het vierde kwartaal van 1997. De
tweede fase, namelijk de verwijdering van de
afvalstoffen langs de Dijledreef, is gepland voor
de tweede helft van 1998.

2. De duur van de werken werd in het bijzonder
bestek geraamd op 225 werkdagen voor de eer-
ste fase van de verwijdering en op 150 werkda-
gen voor de tweede fase.

3. De ambtshalve verwijdering van de afvalstoffen
zal in eerste instantie worden gefinancierd door
het Vlaams Gewest. De kosten zullen via juridi-
sche weg worden teruggevorderd van de over-
treder.

Vraag nr. 311
van 19 juni 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Bestemmingswijziging "smeerpijp"  –  Stand van
zaken

In l 967 gaf de toenmalige minister van Openbare
Werken Jos De Saeger (CVP) het startsein voor de
bouw van de afvalcollector en van 106 kilometer

lange buizen tussen Genk en Antwerpen voor de
verzameling van afvalwater. Deze "smeerpijp"
diende het industrieel afvalwater van de Limburg-
se fabrieken naar de Schelde te transporteren. Kort
nadat de bouw was afgerond, werd al gauw duide-
lijk dat deze onderneming een groot fiasco zou
worden : de buizen vertoonden mankementen, de
betonnen constructie lekte, het waterzuiveringssta-
tion bij het Antwerpse Schijnpoort was niet bere-
kend op industrieel afvalwater (louter voor huis-
houdelijk afvalwater), de fabrieken hebben zich
onder druk van de strenge milieureglementen
gewend tot andere oplossingen voor hun afvalwa-
ter, ... de smeerpijp heeft nooit gefunctioneerd.

Op 27 september 1996 ondertekende de minister
met diverse drinkwatermaatschappijen een
akkoord om door de smeerpijp drinkwater te laten
stromen. De renovatiekosten (inclusief de aanslui-
tingsleidingen) voor deze operatie werden
geraamd op 4,5 miljoen frank per kilometer en
kwamen voor rekening van de maatschappijen. Als
tegenprestatie voor deze kosten konden zij gratis
gebruikmaken van de leidingen. Wel moesten zij
"enkele tegenprestaties" leveren ten behoeve van
de Vlaamse milieuadministratie.

1. In hoeverre werd het bovenvermelde akkoord
reeds uitgevoerd ? Is de smeerpijp reeds volle-
dig gerenoveerd ?

2. Gebeurt er een controle op die renovatie door
de Vlaamse overheid ? Is de smeerpijp reeds in
gebruik (eventueel gedeeltelijk) om drinkwater
te transporteren ?

3. Moeten de drinkwatermaatschappijen de
"waterpijp" op eigen kosten onderhouden ?

4. Wanneer loopt het akkoord af ?

5. Wat moet worden verstaan onder "enkele
tegenprestaties" ten behoeve van de Vlaamse
milieuadministratie ? 

Antwoord

1. Het akkoord is in volle uitvoering.

De fasering der werken en de verwachtingen
zijn momenteel als volgt :

AWW (Antwerpse Waterwerken) : één leiding
tussen Grobbendonk en Antwerpen werd reeds
in de vorige jaren gerenoveerd en in gebruik
genomen ; 15,6 km van de tweede pijp met een
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lengte van 24 km is recentelijk gereinigd ; 4 km
leiding daarvan is op 30 april 1997 eveneens in
bedrijf genomen ; de oude elektrische installa-
ties werden overal verwijderd en de nieuwe zijn
in uitvoering.

Pidpa (Provinciale Intercommunale Drinkwa-
termaatschappij van de Provincie Antwerpen)
programma 1997 : aanpassen van het pompge-
bouw in Herentals ; aanleg van de verbindings-
leiding tussen het pompstation Olmen en de
collector in Kwaadmechelen ; renovatie van de
collector en aanleg van de verbindingen aan de
weg Herentals-Olen en aan de Liersesteenweg ;
programma 1998 : renovatie van de collector
Geel-Stelen-Herentals en Herentals-Grobben-
donk ;

VMW (Vlaamse Maatschappij voor Watervoor-
ziening) : eind 1997 wordt 32 km leiding in
gebruik genomen, namelijk de fase 1 : Genk-
Diepenbeek, de fase 2 : Diepenbeek-Kuringen
en de fase 3 : Kuringen-Stokrooie ;

IWM (Intercommunale Watervoorzienings-
maatschappij) : 2 km werd zopas in gebruik
genomen vanaf de kanaalkom in Hasselt tot de
brug van Kuringen.

2. a) In het akkoord met de drinkwatermaat-
schappijen is in permanent overleg over con-
troles op de renovatie voorzien.

b) De collector is reeds gedeeltelijk in gebruik
voor drinkwatertransport (zie stand van
zaken onder 1).

3. De collectorinstallaties dienen volledig door de
drinkwatermaatschappijen als een goede huis-
vader op eigen kosten te worden onderhouden
conform het wederzijds akkoord dat hiertoe
werd afgesloten.

4. Het akkoord loopt over een periode van 30 jaar
en wordt, behoudens opzegging door een van de
partijen, telkens met perioden van 30 jaar ver-
lengd.

5. De gebouwen in Herentals en Kwaadmechelen
blijven in gebruik door de milieuadministratie.
Zij worden daartoe door de drinkwatermaat-
schappijen op hun kosten aangepast. De vier
stalen druktorens langs de collector zijn van
weinig nut en vergen veel onderhoud ; de drink-
watermaatschappijen nemen het beheer hiervan
over van de milieuadministratie.

Ten behoeve van de milieuadministratie wordt
verder door en op kosten van de drinkwater-
maatschappijen een meetstation uitgerust op
het Albertkanaal en wordt een proefstation op
het kanaal Kortrijk-Bossuyt ter beschikking
gesteld. Tevens wordt voorzien in twee peilput-
ten met bijhorende metingen in de watervoe-
rende laag van het Krijt.

Vraag nr. 313
van 19 juni 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Lichtvervuiling  –  Lighting Balloon

Lichthinder is een belangrijk milieuprobleem in
Vlaanderen. Het eind vorig jaar aan de minister
overhandigde "Milieu- en Natuurrapport Vlaande-
ren 1996" heeft er zelfs een apart hoofdstuk aan
gewijd. Overmatig en overbodig licht zorgt ervoor
dat de sterrenhemel moeilijk of zelfs niet meer
waarneembaar is. Bovendien is deze lichthinder
oorzaak van een aanzienlijke energieverspilling.

Het probleem werd reeds langer onderkend, want
in Vlarem II werden in hoofdstuk 4.6 vier artikelen
opgenomen om de lichthinder vanuit ingedeelde
inrichtingen te beperken. Ook niet-ingedeelde
inrichtingen kregen vier gelijkluidende artikelen in
hoofdstuk 6.3. Die stellen dat de nodige maatrege-
len moeten worden genomen om lichthinder te
voorkomen en dat het gebruik en de intensiteit in
open lucht beperkt moet blijven tot behoeften
inzake uitbating en veiligheid. Verder mag klem-
toonverlichting uitsluitend gericht zijn op de
inrichting of onderdelen ervan. Ten slotte mag
lichtreclame de normale intensiteit van de openba-
re verlichting niet overtreffen.

Op vrijdag 23 mei jl. organiseerde de firma Henrot-
te & Cie in het Melipark in Adinkerke-De Panne
een demonstratie van haar nieuwe "lighting bal-
loon". Deze met helium gevulde ballon heeft vol-
gens de aankondiging "een onvergelijkbare ver-
lichtingskracht. Hij verspreidt op 360° rondom  een
hoog rendement daglicht. Hij verlicht van l.000 m2

tot 12.000 m2" (dat is 1,2 ha). Hij is, nog steeds vol-
gens de aankondiging, "ideaal voor binnen- en bui-
tengebruik, voor feesten, huwelijken, voorstellin-
gen, ... voor evenementen, voor verlichting voor
veiligheid en bouwterreinen, als origineel reclame-
medium en voor vele andere gebruiksmogelijkhe-
den". Het is mijns inziens evident dat dergelijke
ballon in strijd is met de vier artikelen van zowel
hoofdstuk 4.6 als 6.3.
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1. Kan de minister bevestigen dat het gebruik van
dit type "lighting balloon" niet toegestaan is
volgens de artikelen 4.6.0.l tot 4.6.0.4 van Vla-
rem II voor ingedeelde inrichtingen en volgens
de artikelen 6.3.0.1 tot 6.3.0.4 van Vlarem II
voor de niet-ingedeelde inrichtingen ?

2. Indien het gebruik niet is toegestaan, is er door
het gemeentebestuur of door de Milieu-inspec-
tie opgetreden tegen de aangekondigde demon-
stratie van de firma Henrotte & Cie ? Op welke
manier gebeurde dit, en heeft de Milieu-inspec-
tie zich burgerlijke partij gesteld ?

3. Kan de verkoop van dergelijke toestellen, die
niet mogen worden gebruikt, worden verboden ?
Zo neen, kan dan aan de verkoper worden
opgelegd in de publiciteit voor zijn product mel-
ding te maken van het feit dat het product niet
mag worden gebruikt ?

4. Heeft de minister de lokale besturen ingelicht
over het feit dat het gebruik van dergelijke bal-
lonnen krachtens Vlarem II verboden is ? 

Antwoord

1. De artikels van hoofdstukken 4.6 en 6.3 van het
Vlarem, titel II bepalen dat verlichting dermate
geconcipieerd moet zijn dat de niet-functionele
lichtoverdracht naar de omgeving maximaal
moet worden beperkt.

Voorzover het om niet-functionele lichtover-
dracht gaat die niet beperkt blijft tot de nood-
wendigheden inzake uitbating en veiligheid, of
voorzover het om lichtreclame gaat die de nor-
male intensiteit van de openbare verlichting
overtreft, is het gebruik van de "lighting bal-
loon" niet toegelaten.

2. Zoals blijkt uit punt 1, is het gebruik van derge-
lijke ballonnen niet a priori in strijd met de Vla-
rem-bepalingen. De afdeling Milieu-inspectie
van Aminal (administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer) was niet op de hoogte
van de demonstratie en heeft hieromtrent geen
klachten ontvangen.

3. Dergelijke verbodsbepalingen kunnen niet wor-
den opgelegd krachtens de geldende milieure-
glementering.

4. De afdeling Milieu-inspectie heeft geen contact
genomen met lokale besturen omtrent de toe-

laatbaarheid van het gebruik van deze ballon-
nen. Wel heb ik met mijn omzendbrieven van 30
maart 1996 en 28 maart 1997 bij de gemeenten
aangedrongen op de naleving van de bepalingen
aangaande lichthinder in Vlarem, titel II.

Vraag nr. 314
van 19 juni 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Inrichtingen voor verwerking van afvalstoffen  –
Afstandsregels

In artikel 5.2.1.4 van Vlarem IIbis worden algeme-
ne bepalingen opgenomen betreffende de afstand
van inrichtingen voor de verwerking van afvalstof-
fen ten opzichte van woonwijken, recreatiegebie-
den, groengebieden en dergelijke. Dit artikel is
veel minder gedetailleerd dan de vroegere bepalin-
gen inzake afstandsregels in de eerste versie van
Vlarem II, met name hoofdstuk V, artikel 102.
Inzonderheid werd de bepaling dat een afstand van
minimum 200 meter moet worden gerespecteerd
tussen stortplaatsen en woon(uitbreidings)gebie-
den, recreatiegebieden, parkgebieden en be-
schermde natuurgebieden, niet gehandhaafd.

Deze bepaling was bijvoorbeeld van groot belang
voor de omwonenden van de stortplaats van Len-
delede, die zich al geruime tijd teweerstellen tegen
de diverse uitbreidingen van de stortactiviteiten
van de firma NV Stevan. In het kader van een pro-
cedure voor de Raad van State werden de bewo-
ners gedeeltelijk bijgetreden in een arrest (nr.
46.628 van 24/3/1994 in de zaak A.55.091/VII-
12.332, p. 11), waarin duidelijk wordt gesteld dat de
NV Stevan voor de bestaande stortactiviteiten, in
het kader van art. 151 en art. 814, § 1 van het toen-
malige Vlarem II, verplicht was om vanaf 1 januari
1997 de afstandsregels in acht te nemen voor die
gedeelten van de stortplaats die binnen een afstand
van 200 meter van het woongebied gelegen zijn.

Met het nieuwe Vlarem IIbis lijkt elke rechtsbe-
scherming voor deze mensen onderuit te zijn
gehaald.

1. Was het de bedoeling om inderdaad blijvend af
te zien van dit soort afstandregels ?

2. Heeft de minister reeds nadere toelichting ver-
strekt rond de vaag geformuleerde afstandsbe-
palingen in Vlarem IIbis ? 
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Antwoord

Het weglaten in de reglementering van een mini-
male afstand tussen stortplaatsen voor afvalstoffen
en bepaalde hindergevoelige gebieden, heeft zeker
niet tot gevolg dat er geen afdoende ruimtelijke
scheiding tussen enerzijds de exploitatieplaats en
anderzijds de hindergevoelige objecten of specifie-
ke bestemmingsgebieden zoals aangegeven in titel
II van het Vlarem zou moeten worden gehanteerd,
mede ter voorkoming en beperking van de hinder
tot een aanvaardbaar niveau.
Waar die keuze van de noodzakelijke ruimtelijke
scheiding voortaan niet meer als een gebonden
bevoegdheid te beschouwen is, zullen de adviseren-
de diensten en beslissingsbevoegde overheden op
grond van hun ruime appreciatiebevoegdheden
met onder meer de meer algemene bepalingen van
artikel 5.2.1.4. van titel II van het Vlarem als wette-
lijk kader, telkenmale de vereiste ruimtelijke schei-
ding moeten beoordelen.

Aangezien de toepassing van de nieuwe reglemen-
taire bepalingen inzake toelaatbaarheid van stort-
plaatsen voor afvalstoffen conform het algemeen
beoordelingsprincipe is dat aan de basis van de
milieuvergunningenreglementering bij het verle-
nen en weigeren van milieuvergunningen ligt, werd
aan de beslissingsbevoegde overheden en advise-
rende diensten hierover geen nadere toelichting
gegeven.
Rekening houdende met de rechtsnorm die een
omzendbrief of richtlijn terzake kan betekenen,
zou het risico op machtsoverschrijding bij een
expliciete opgave van een formeel toe te passen
afstandwaarde als nadere objectieve toelichting op
het nieuwe artikel 5.2.1.4. van titel II van het Vla-
rem trouwens bijzonder groot zijn.

Vraag nr. 317
van 24 juni 1997
van de heer JACKY MAES

Blankaartbekken (IJzervallei)  –  Waterpeilbeheer-
sing

Door haar waterrijkdom is een valleigebied als de
IJzervallei ecologisch erg belangrijk en uiterst
waardevol. De waterrijkdom van de vallei is van
grote betekenis voor het voorkomen van watervo-
gels en de IJzervallei werd dan ook aangeduid als
EG-vogelrichtlijngebied.

Eind jaren '80 werd een compromis bereikt voor
het waterpeil in het Blankaartbekken, namelijk een

zomerpeil van minimum 2,60 m en een winterpeil
van minimum 2,70 m. Door allerlei getouwtrek en
het niet naleven van deze afspraken nam de
Vlaamse Gemeenschap op 1 mei 1993 de bevoegd-
heid inzake de waterpeiling van het Blankaartbek-
ken in eigen handen. De afgesproken peilen zou-
den worden gerespecteerd en na de baggering van
de Blankaartvijver zou de waterpeilregeling
opnieuw worden bekeken. Ondertussen is deze
baggering voltooid en zijn er ook nieuwe pompen
geplaatst in het pompstation op de Stenensluis-
vaart, waardoor dit opnieuw optimaal kan functio-
neren. Nu de baggerwerken achter de rug zijn, had
ik van de minister graag vernomen wat zijn beleid
is met betrekking tot de waterpeilbeheersing in het
Blankaartbekken.

1. Zijn er na de baggerwerken reeds stappen
ondernomen om te komen tot een integraal
waterpeilbeheer/beleid in het Blankaartbekken
en zo ja, welke ?

2. Wie zal in de toekomst het waterpeil (pompsta-
tion op de Stenensluisvaart) beheren ?

3. Op welke manier worden de afspraken vastge-
legd ?

4. Op welke termijn wordt er een duurzame oplos-
sing voor dit peilbeheer uitgewerkt ? 

Antwoord

1. Op de vergadering van 26 juni 1997 van de
werkgroep Waterkwantiteit van het IJzerbek-
kencomité werd een werkgroep ad hoc opge-
richt voor het waterbeheer in het Blankaartbek-
ken. Deze werkgroep zal van start gaan na de
zomervakantie 1997.

2. Het beheer van het pompstation gebeurt nu
rechtstreeks door de afdeling Water van de
administratie Milieu, Natuur-, Land- en Water-
beheer (Aminal), die trouwens bevoegd is voor
het beheer van de waterlopen van eerste cate-
gorie.

Ik wil niet vooruitlopen op de besluiten en
voorstellen die de werkgroep ad hoc mij zal
voorleggen. Wanneer echter zou blijken dat
geen consensus mogelijk is tussen de verschil-
lende belangengroepen, dan lijkt mij een onaf-
hankelijk beheer door de administratie volgens
mijn richtlijnen onafwendbaar.
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3. De werkgroep ad hoc heeft als taak te peilen
naar de gemotiveerde verwachtingen van de
betrokken partijen, naar de mogelijkheden om
deze verwachtingen te realiseren en naar even-
tuele implicaties van de gekozen scenario's van
peilbeheer. Ik ga er vooralsnog van uit dat de
werkgroep tot consensus zal komen, die ik op
mijn beurt zal bekrachtigen.

4. Ik wens ook hier niet vooruit te lopen op de
werking van de werkgroep ad hoc. Gezien de
gevoeligheden is voldoende overleg en rijping
vereist. Mijn administratie zal mij melden wan-
neer uit de gesprekken blijkt dat een consensus
uitgesloten is.

Vraag nr. 318
van 24 juni 1997
van de heer JACKY MAES

Het Westbroek (Lo-Reninge, Vleteren)  –  Sluizen

Begin dit jaar zijn er in "Het Westbroek" (Lo-
Reninge, Vleteren) door het polderbestuur Zuid-
IJzerpolder een tiental sluizen met terugslagklep-
pen gebouwd op de afvoerkanalen die rechtstreeks
in de IJzer afwateren. Deze terugslagkleppen moe-
ten verhinderen dat water van de IJzer bij een
hoge waterstand in een deel van de Broeken
stroomt. De overstromingen van de IJzer zijn van
groot belang voor het behoud van de ecologische
waarden van dit gebied en aldus is elke ingreep die
de overstroming wil beperken een risico voor een
verdere degradatie.

Dergelijke ingreep is zeker niet in overeenstem-
ming met de wettelijke bescherming van de IJzer-
broeken als Ramsar- en EG-vogelrichtlijngebied.
Zo zou de Zuid-IJzerpolder niet over de nodige
vergunningen beschikken voor het aanbrengen van
dergelijke kunstwerken. Reeds in 1992 werd de
Zuid-IJzerpolder voor een gelijkaardige ingreep
terechtgewezen en moesten de geplaatste terug-
slagkleppen worden verwijderd, wat echter nooit
gebeurde.

1. Is de minister op de hoogte van deze illegale
werken in een EG-vogelrichtlijn- en Ramsarge-
bied ?

2. Wat is de reactie van de minister ?

3. Welke stappen heeft de minister ondernomen
om de situatie te herstellen ? 

Antwoord

1. Aangezien de Zuid-IJzerpolder voor de bouw
van terugslagkleppen geen bouwvergunning
heeft aangevraagd en verkregen, is er geen vrij-
stelling van de vergunningsplicht voor de wijzi-
ging van vegetatie, zoals vermeld in artikel 3 § 2,
7° van het besluit van de Vlaamse regering van
16 juli 1996 tot instelling van een vergunning-
plicht voor de wijziging van vegetatie en van
lijn- en puntvormige elementen. Aangezien de
Zuid-IJzerpolder ook geen dergelijke vergun-
ning heeft aangevraagd en verkregen, heeft de
afdeling Natuur van Aminal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer) pro-
ces-verbaal opgemaakt voor het overtreden van
het vegetatiebesluit ; deze zaak is dus aanhangig
bij het parket van Ieper.

De afdeling Natuur van Aminal heeft de afde-
ling Ruimtelijke Ordening en Huisvesting,
Monumentenzorg in Brugge in kennis gesteld
van de feiten, met het oog op het opleggen van
herstelmaatregelen in het kader van de wetge-
ving betreffende de ruimtelijke ordening.

2. De reacties van mijn diensten zijn vermeld in
punt 1 ; ik treed deze reacties bij. Bovendien
heeft de afdeling Natuur deze feiten in de werk-
groepen Waterkwaliteit en Ecologie van het
IJzerbekkencomité ter sprake gebracht, waar
deze feiten werden afgekeurd.

3. De Zuid-IJzerpolder heeft verklaard de con-
structies te willen wegnemen in het najaar en
voor een eventuele herplaatsing de vereiste ver-
gunningen te willen aanvragen, waarbij een
milieueffectrapport zal moeten worden opge-
steld. Voor het overige wacht ik het gevolg af
dat zal worden gegeven aan het proces-verbaal
waarvan sprake in punt 1.

Vraag nr. 320
van 25 juni 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

VDAB  –  Niet-ingevulde vacatures

Wat waren de belangrijkste vacatures die in de
onderscheiden regio's in Vlaanderen in de tweede
helft van 1996 en in de eerste helft van 1997 (laatst
bekende cijfers) niet konden worden ingevuld via
de VDAB ?
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Antwoord

Tijdens de periode juli 1996 - juni 1997 werden
door de VDAB 118.515 vacatures afgehandeld
(alle circuits) :

89.574 jobs werden ingevuld door de VDAB,
28.574 jobs werden geannuleerd.

Van de geannuleerde vacatures werden 11.181 jobs
toch ingevuld, maar dan via andere kanalen dan de
arbeidsbemiddeling van de VDAB (of via de
VDAB zonder dat dit als zodanig in het AMI-com-
putersysteem van de VDAB kon worden inge-
bracht).
Van de 17.760 niet-vervulde vacatures werden er
6.738 geannuleerd wegens een gebrek aan geschik-
te kandidaten. Hiervan behoren 6.318 vacatures tot
het normaal economisch circuit.

Het normaal economisch circuit omvat :

– vaste circuits (gewone jobs, stages, eerste werk-
ervaringscontract, vervanging bij loopbaanon-
derbreking in de privé-sector, vervanging bij
brugpensioen, voordeelbanenplan, ingroeiba-
nen, jobs van het bureau voor aanwerving van
zeelieden) ;

– tijdelijke circuits (tijdelijke jobs, interimwerk en
vakantiejobs).

Daarnaast bestaan ook volgende circuits :

– opslorpingsmaatregelen (DAC, IBF, gesco's) ;
– extra's (zeer korte tewerkstelling in de horeca-

sector) ;
– Eures : internationale uitwisseling van vacatu-

res.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de VDAB-publicatie "Analyse vacatures '96  –
deel 1", met daarin een lijst van de 20 beroepen
met de meeste geannuleerde vacatures wegens
gebrek aan geschikte kandidaten, voor de vaste en
de tijdelijke circuits voor Vlaanderen en volgens
subregionale tewerkstellingsdienst.

Het valt op dat in deze tabellen beroepen voorko-
men waarvoor een zeer ruime arbeidsreserve
bestaat : bij de vaste circuits komen beroepen als
schoonmaker en zelfstandig bediende voor en bij
de tijdelijke circuits komen magazijnarbeiders op
de eerste plaats (Vlaanderen) ; wat doet vermoe-
den dat de kwalificatie "geen geschikte kandidaat"
soms een gevolg is van de eisen die de werkgever
stelt.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 323
van 26 juni 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Schapen in woongebied  –  Maatregelen

Het komt veelvuldig voor dat buitenlanders
afkomstig uit de Maghreblanden schapen houden,
veelal in voor de dieren ongunstige omstandighe-
den. Dit is voor de omwonenden zeer hinderlijk
om een aantal redenen : de dieren verspreiden zeer
onaangename geuren, ze trekken insecten aan, ze
blaten dag en nacht. Dit alles is dikwijls het gevolg
van de slechte huisvesting en de onhygiënische toe-
stand waarin de dieren worden gehouden. Meestal
staan deze schapen in een kleine achtertuin, zonder
mogelijkheid om te grazen en onbeschermd tegen
weersomstandigheden en zonneschijn.

Vooral in de oude wijken rondom de steenkoolmij-
nen manifesteren deze gebruiken zich.

1. Laat de Vlarem-reglementering toe om schapen
te houden in zulke kleine tuinen in woongebie-
den ? Zo ja, hoeveel schapen mogen daar dan
worden gehouden ?

2. Moeten de houders van de schapen in boven-
vermelde omstandigheden een vergunning aan-
vragen en bezitten ?

3. Is het aanvaardbaar dat de omwonenden gehin-
derd worden door geur, lawaai van blatende
schapen en de door schapen aangetrokken
insecten ?

4. De uitwerpselen van deze schapen worden niet
opgevangen, urine en vaste uitwerpselen vervui-
len de grond en alles bereikt met het regenwa-
ter de waterlopen in de ondergrond. Is dit "vrij
vervuilen" aanvaardbaar en toelaatbaar ?

5. Zijn er voorschriften die aan zulke toestanden
een einde maken ? Welke maatregelen kunnen
er worden genomen om hieraan een einde te
maken en door wie ? 

Antwoord

1 en 2. Het houden van schapen (kleine herkau-
wers) wordt gereglementeerd door titel I van
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het Vlarem. Volgens de indelingslijst van de hin-
derlijke inrichtingen, rubriek 9.6.a is in een
woonzone pas een milieuvergunning vereist
voor het houden van meer dan 10 schapen.
Indien een vergunning vereist is, moet ze wor-
den afgeleverd door het college van burgemees-
ter en schepenen.

3 en 5. Aangezien het houden van minder dan 10
schapen niet als hinderlijke inrichting is inge-
deeld, is de hinder veroorzaakt door deze die-
ren ook niet gereglementeerd door titel II van
het Vlarem. In dit geval gelden de regels inzake
normale burenhinder. Wat de vergunningplichti-
ge inrichtingen betreft, gelden de algemene en
de sectorale milieuvoorwaarden, respectievelijk
onder deel 4 en onder deel 5 van hoofdstuk 5.9
van titel II van het Vlarem.

4. Er bestaat geen specifieke wetgeving over de
mestopvang van vrij loslopende dieren. De
mestproblematiek is wel geregeld door het
mestdecreet.

Vraag nr. 325
van 26 juni 1997
van de heer JOS GEYSELS

VDAB-computers  –  Aankoop- en onderhoudscon-
tracten

Sinds enkele jaren heeft de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB)
een contract met een privé-firma voor de aankoop
van computers en een contract met een andere
firma voor het onderhoud.

Wat is de omvang van deze diverse contracten ?
Welke kosten zijn eraan verbonden ? Welke aanbe-
stedingsprocedure werd er gevolgd ? 

Antwoord

De VDAB heeft contracten voor enerzijds "pro-
ductie tewerkstelling en administratieve steunfunc-
ties" en anderzijds "ondersteuning opleidingen/
didactische taken".

A. Productie tewerkstelling en administratieve
steundienst

Gevolgde procedure

Door middel van interviews en groepsgesprek-
ken werd in 1991 de informatie ingezameld om
de knelpunten en doelstellingen op informatica-

vlak te formuleren. Deze activiteiten werden
uitgevoerd door de externe bedrijfsconsultant
James Martin Associates. De bevindingen van
deze expert leidden in de loop van 1992 tot het
opstellen van een Strategisch Informatieplan
(SIP). Hierin werd het rationaliserings- en stra-
tegisch beleidsplan van het management voor
informatica vastgelegd.

In dit plan werden de 4 architecturen van de
informatica bepaald :

– de informatie-architectuur,
– de informatiesysteemarchitectuur,
– de organisatie-architectuur,
– de technische architectuur.

Na grondige analyse werd dit plan goedge-
keurd.

Een eerste deelgebied werd al in het lopende
jaar uitgevoerd : het eigen personeelsbeheer.
Dit behelst zowel het loon- en weddegedeelte,
als de HRM-facetten (human resources
management).

Verder werd, conform de aanbevelingen van het
SIP, begonnen aan de opbouw van een eigen
specialisatiekader, zodat de VDAB de nodige
technologische kennis in eigen beheer heeft. De
doelstelling hiervan is het tactische en strategi-
sche informatiemanagement in eigen beheer te
houden en de operationele exploitatie in
samenwerking met derden te realiseren.

Het door het beheerscomité goedgekeurde
Strategisch Informatieplan werd in een lasten-
boek gegoten, teneinde een partner te selecte-
ren die samen met de VDAB de doelstellingen
van dit SIP kan realiseren in een periode van
vijf jaar.

Hiervoor werden onafhankelijke systeeminte-
gratoren aangeschreven. Alle opties voor de
toekomst werden opengelaten. Het lastenboek
werd opgesteld in een filosofie van co-sourcing.
Co-sourcing is een contract op lange termijn
(meestal vijf jaar) waarbij de partner-leveran-
cier voor die tijd bij de klant komt inwonen. Het
contractbedrag en de globale doelstellingen
staan vast. Alle andere beslissingen worden
samen en onderweg genomen, met het oog op
de einddoelstellingen. Dit houdt in dat de
VDAB te allen tijde medezeggenschap in het
project behoudt met betrekking tot het selecte-
ren van de informaticaproducten. Zo kan er ook
optimaal worden ingespeeld op de technologi-
sche evolutie in de loop van het contract.
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Op basis van de ontvangen inschrijvingen is een
overeenkomst met EDS (Electronic Data Sys-
teem) afgesloten, die ingaat per 1 januari 1994.

Het Rekenhof maakt omtrent deze toewijzing
enkel een opmerking over het bedrag van de
borgtocht (brief 5/9/1995).

De door EDS aangeboden prijs ligt tot 30 %
per jaar lager dan de volgende aanbieder. De
Dienst heeft niettemin de garanties, zoals trou-
wens in de offerteaanvraag beschreven, dat bij
gunning de beschreven resultaatsverbintenis zal
worden gehonoreerd.

De vroegere informaticaverwerking van VDAB,
zoals uitbesteed aan het COI, bedroeg op jaar-
basis (ref. 1992) voor :

Simona 270 miljoen
Boekhouding 15 miljoen
T-Interim 50 miljoen

335 miljoen

De kosten die voortvloeien uit dit nieuwe con-
tract met EDS bedragen ongeveer 320
miljoen/jaar, wat betekent dat het globale infor-
maticabudget van VDAB niet werd verzwaard
ondanks het feit dat een volledige en grondige
vernieuwing van zowel hardware, toepassingen
als IT-diensten dienden gerealiseerd te worden.

Op 16 augustus 1995 schakelde de VDAB over
van het gecentraliseerde Simona-computersys-
teem naar een gedecentraliseerde cliënt-server
computerarchitectuur.

Concrete invulling door de firma EDS

Voor de uitvoering van de informatisering van
de "productie tewerkstelling en administratieve
steundienst" deed de VDAB dus een beroep op
de firma EDS. In het kader van de overeen-
komst verzorgt deze firma :

– de levering van de nodige infrastructuur
waaronder pc's,

– de ontwikkeling van de vereiste toepassin-
gen,

– het onderhoud van de infrastructuur,
– het onderhoud van de toepassingen,
– het operationeel beheer.

Deze vijf opdrachten vormen een logisch ge-
heel. Van de aanbieders werd dus, bovenop
technische beschrijvingen en voorstellen, een
prijs gevraagd.

Concreet zijn in het kader van de eigen admini-
stratieve verwerkingen door EDS 1.000 pc's
aangekocht en bracht de VDAB zelf 750 reeds
aanwezige pc's in. De hieraan verbonden kosten
zijn niet apart te bepalen, omdat dit slechts een
onderdeel is van de toegewezen opdracht.

Voor het onderhoud van deze toestellen sloot
EDS een onderaannemingsovereenkomst af
(wat in het lastenboek voorzien was) met de
firma Econocom. De hieraan verbonden kosten
zijn ook niet apart te bepalen, aangezien dit
onderhoud een onderdeel is van de toegewezen
opdracht.

B Didactische taken

Voor het ondersteunen van de didactische
opdrachten in de Beroepsopleiding heeft
VDAB de laatste 6 jaar ongeveer 1.400 pc's
gekocht voor een totaalbedrag van ongeveer
105 miljoen frank. Voor de aankoop van deze
toestellen werden diverse Europese aanbeste-
dingsaanvragen uitgeschreven. De opdracht is
momenteel toegewezen aan de firma Compaq.

Het omniumonderhoud van deze toestellen
gebeurt door de firma Econocom, als uitbrei-
ding aan het onderhoud van de toestellen die
worden gebruikt voor de eigen administratieve
taken. De hieraan verbonden kosten bedragen
jaarlijks ongeveer 9 miljoen frank.

C. Het rapport (februari 1997) omtrent de externe
audit van de VDAB door Coopers en Lybrant
vermeldt volgende synthese en aanbeveling.

Globaal gesteld staat het informaticabeheer
goed op de rails.
De volgende informaticamanagementfuncties
zouden verder kunnen worden uitgebouwd :

– service/helpdesk,
– coördinatoren,
– gegevensbeheerder (Data Administrator).

Het geplande budget is correct. Eenzelfde bud-
get moet ook de volgende jaren worden aange-
houden.

De kwaliteit van de budgetbesteding moet wor-
den bewaakt, onder meer door :

– het voorzien in periodieke herzieningsoefe-
ningen,

– het vastleggen van service lever agreements.
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Vraag nr. 326
van 26 juni 1997
van de heer JOS GEYSELS

VDAB-communicatiestrategie  –  Werkwijze

Sinds kort beschikt de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB)
in het kader van haar communicatiestrategie over
een nieuw logo.

1. Werd er een privé-firma ingeschakeld die de
ontwikkeling van deze communicatie voor haar
rekening neemt ? Zo ja, welke firma ?

2. Wanneer werd het contract met deze firma
afgesloten, wat is de omvang ervan en welke
aanbestedingsprocedure werd er gevolgd ?

3. Beschikt de VDAB zelf over een promotie- of
communicatiedienst ? Wat is zijn rol hierin ? 

Antwoord

De arbeidsmarkt evolueert snel. De VDAB past
een strategie van permanente marktoriëntatie toe
en maakt gebruik van de meest eigentijdse instru-
menten en voorzieningen.

De aanwezigheid en het succes van de VDAB in
commerciële marktsegmenten zoals uitzendarbeid,
opleiding, outplacement en selectie, bewijzen dat
de dienst in staat is om marktconform, concurren-
tieel en self-supporting op te treden. Hiermee
beantwoordt de dienst aan de aanbeveling van het
Internationaal Arbeidsbureau om een gemengd
model van arbeidsbemiddeling te ontwikkelen
waar ruimte is voor zowel concurrentie als samen-
werking tussen openbare en particuliere organisa-
ties (RICCA, raport VI, Conférence Internationale
du Travail, 81 session, 1994, Genève, ISBN 92-2-
208954-5).

Bovendien is door het beëindigen van het verdrag
nr. 96 van het Internationaal Arbeidsbureau een
einde gesteld aan het wettelijk monopolie van de
VDAB in de arbeidsbemiddeling. Een decreet van
19 april 1995 tot regeling van de arbeidsbemidde-
ling tegen betaling in het Vlaams Gewest legt de
modaliteiten vast. Het is derhalve nogal logisch
dat, in een concurrentiële marktsituatie, een pro-
fessionele marketing -en communicatiestrategie
een kritische succesfactor wordt voor de VDAB.

In de vergadering van 4 september 1995 keurde het
beheerscomité de structurele uitbouw en de globa-

le doelstellingen op het vlak van marketing en
communicatie goed. Een interne werkgroep heeft
vervolgens een geïntegreerd marketing- en com-
municatieplan uitgewerkt. Dit gedetailleerd plan
met communicatiedoelstellingen per doelgroep,
kritische succesfactoren en acties werd in de verga-
dering van 2 oktober 1996 goedgekeurd. Bijzonde-
re aandacht ging hierbij naar het corporate imago
bij de doelgroepen : werkgevers, werkzoekenden,
sectoren en het eigen personeel. Voor de uitvoering
van dit plan werd een offerte uitgeschreven, con-
form de wet op de overheidsbestedingen.

De algemene offerte voor "een globale samenwer-
kingsovereenkomst voor communicatie en marke-
ting, met als doel eenvormigheid te creëren in de
communicatie van de VDAB, over de verschillende
diensten heen" (exclusief T-Interim) werd op 27
september 1996 voor publicatie verzonden naar :

– "Het supplement bij het publicatieblad van de
Europese gemeenschappen",

– "Het bulletin der aanbestedingen".

Het dossier voor deelname aan de algemene offer-
te werd toegezonden aan 17 bedrijven, waarvan er
uiteindelijk 6 overeenkomstig de voorwaarden van
de offerte hun dossier indienden. De beoordeling
vond plaats op 27 november 1996 door een werk-
groep samengesteld uit medewerkers van de Cen-
trale Dienst en regionale verantwoordelijken. De
beoordeling gebeurde volgens de criteria zoals in
de offerte bepaald. Deze criteria, in dalende volg-
orde van belangrijkheid, zijn :

– de inhoudelijke kwaliteit van de antwoorden op
de gestelde vragen,

– de kwaliteit van de uitgewerkte adviezen en
voorstellen in de vragenlijst,

– de volledigheid van de aangeboden diensten,
– de verhouding prijs/kwaliteit van de aangebo-

den diensten.

Het reclameadviesbureau NV Slangen & Partners
uit Hasselt haalde de beste beoordeling. Het con-
tract loopt over een periode van drie jaar, tegen
een maandelijkse forfaitaire vergoeding van
235.000 frank.

Het marketing- en communicatiebudget van de
VDAB bedraagt 50 miljoen frank (exclusief T-Inte-
rim). Ter vergelijking : het totale VDAB-budget
(exclusief de tewerkstellingsprogramma's)
bedraagt 7,2 miljard frank.
De VDAB heeft een eigen marketing- en commu-
nicatiedienst, die de doelstellingen en de concrete
acties vastlegt in samenspraak met de verschillende
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operationele diensten en conform de beleidsvisie.
Deze dienst zorgt ook voor de coördinatie met het
bureau Slangen & Partners.

Vraag nr. 327
van 27 juni 1997
van de heer JOHNNY GOOS

Grensoverschrijdende waterlopen  –  Vervuiling

Geregeld wordt er vastgesteld dat de rivieren die
ook op het grondgebied van onze buurlanden stro-
men, worden vervuild door bedrijven uit deze lan-
den die ongecontroleerd lozen. Dit geldt met name
voor de Leie die de grens vormt met Frankrijk.

Welke initiatieven werden er reeds genomen om
dergelijke vervuiling van onze waterlopen te voor-
komen ? 

Antwoord

Een belangrijk kader om in overleg te treden met
Frankrijk over de grensoverschrijdende verontrei-
niging in het bekken van de Schelde is het verdrag
tussen het Vlaams Gewest, het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest, het Waals Gewest, de Franse Repu-
bliek en het Koninkrijk der Nederlanden inzake de
bescherming van de Schelde. Dit verdrag werd op
27 maart 1997 goedgekeurd door het Vlaams Parle-
ment. Hiertoe werd als overlegforum de Interna-
tionale Commissie voor de Bescherming van de
Schelde opgericht, met onder meer als taken :

– het inventariseren en het identificeren van de
relevante stoffen en verontreinigingsbronnen ;

– het maken van een vergelijking tussen de emis-
sie-inventaris en de waterkwaliteit ;

– het inventariseren van de maatregelen en pro-
gramma's tegen verontreiniging en het formule-
ren van voorstellen voor de streefdoelen en de
actieprogramma's.

Naast dit structureel kader wordt momenteel over
specifieke knelpunten projectmatig samengewerkt
met Frankrijk, voornamelijk in het kader van Inter-
reg.

Enkele initiatieven ter verbetering van de water-
kwaliteit die in dit kader werden genomen zijn :

– opmaak van een geïntegreerd saneringsplan
voor het Spierekanaal ;

– zuivering van het Spierekanaal. Dit project
heeft ertoe geleid dat de wolwasserijen, die ver-
antwoordelijk zijn voor de helft van de biologi-
sche vuilvracht die werd geloosd in het Spiere-
kanaal, gesaneerd werden ;

– experiment met betrekking tot de berging van
giftig slib van de Marque ;

– bouw van RWZI Watou (rioolwaterzuiverings-
installatie) en aansluiting van het Franse Hout-
kercque ter sanering van de Heidebeek. Over
het Franse gedeelte van dit tweelingproject,
namelijk de RWZI Steenvoorde, wordt momen-
teel een studie uitgevoerd ;

– aansluiting van een aantal woningen (totaal ca.
50 inwoners) op Belgisch grondgebied op de
lagunes van Oost-Cappel ; aanleg van rietveld in
Beveren-IJzer en lagunes in Oost-Cappel.

Vraag nr. 334
van 2 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Wegwerpluiers  –  Preventie

Voor gezinnen met kleine peuters maakt de hoe-
veelheid wegwerpluiers een belangrijk deel uit van
het niet-recycleerbare afval. Een project om, in
samenwerking tussen een wegwerpluierfabrikant
en de composteringsinstallatie van Grimbergen,
wegwerpluiers met het composteerbare afval te
verwerken, werd stopgezet omdat de plastic delen
niet konden worden afgezonderd.

Intussen moedigen een aantal personen en ook
afdelingen van de Bond van Grote en Jonge Gezin-
nen het gebruik van herbruikbare katoenen luiers
aan. Het gaat hier evenwel niet om een systemati-
sche aanpak in het Vlaams Gewest. Ook blijken
heel wat moeders niet op de hoogte te zijn van het
gebruik van katoenen luiers.

1. Worden er sensibiliseringscampagnes gevoerd
via kraamklinieken en artsen om het gebruik
van katoenen luiers aan te moedigen ?

2. Zijn er initiatieven om de onthaalmoeders en
crèches over het gebruik ervan voor te lichten
en, middels een gestructureerde aanpak, het
gebruik van katoenen luiers te promoten ?
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Antwoord

Het Uitvoeringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen
1997-2001 dat door de Vlaamse regering op 1 juli
1997 werd goedgekeurd, bevat acties in verband
met de preventie van wegwerpluiers, onder meer
met het oog op het gebruik van totaal composteer-
bare luiers (materiaalkeuze) of van bijvoorbeeld
katoenen luiers.

Het is aan de producenten om initiatieven voor de
preventie van wegwerpluiers uit te werken. In ver-
band met deze initiatieven is er een overleg met de
producenten van wegwerpluiers gepland.

Vraag nr. 339
van 8 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Arbeidsmarktbehoeften  –  Informatici

Blijkens informatie van een aantal bedrijven
bestaat er op dit ogenblik een grote behoefte aan
informatici. Ongetwijfeld is er een groot aantal
werklozen op graduaats- of universitair niveau dat
de intrinsieke vaardigheden bezit om, mits de nodi-
ge bijscholing, aan deze vraag te voldoen.

Voor een aantal bedrijfsbehoeften levert de VDAB
momenteel inspanningen om op deze vraag in te
spelen, maar ze volstaan geenszins.

Bijkomend element is dat, door gebrek aan gekwa-
lificeerde informatici, bedrijven bepaalde vernieu-
wingen niet of met vertraging kunnen doorvoeren,
met de nodige concurrentiële en economische
gevolgen.

1. Bestaan er bepaalde instrumenten die het de
Vlaamse overheid mogelijk maken in dergelijke
specifieke situaties tijdig de nodige beslissingen
te nemen op het vlak van onderwijs en bijscho-
ling en zo ja, welke ?

Kan de minister aangeven wat daarvan de resul-
taten waren ?

2. Op welke wijze komt de overheid tegemoet aan
het probleem dat op dit ogenblik rijst, in casu
wat de vorming betreft van geschoolde informa-
tici via de VDAB of avond- en weekendonder-
wijs ? 

Antwoord

Op basis van vacatureanalyses door de arbeidsbe-

middeling, waaruit bleek dat informatici schaars
werden en dit beroep als knelpuntberoep diende
te worden gedefinieerd, werd bij de besluitvorming
inzake de planning van de VDAB-beroepsoplei-
ding voor 1997 bijzondere aandacht besteed aan
deze evolutie op de arbeidsmarkt.

Om aan dit kwantitatief en kwalitatief tekort aan
arbeidskrachten tegemoet te komen, heeft het
VDAB-beheerscomité in de zitting van 20 decem-
ber 1996 een aantal maatregelen goedgekeurd,
onder meer inzake bijkomende financiële midde-
len (10 miljoen).

In verband met het kwalitatief aspect werd een
expertteam opgericht, bestaande uit externe en
interne specialisten, teneinde de opleidingspro-
gramma's aan te passen aan de gewijzigde functie-
profielen.

De beslissing van het beheerscomité en de advie-
zen van het expertteam hebben geleid tot volgende
maatregelen :

1. naar de werkzoekenden toe

– het aantal opleidingen tot informaticus dat
met eigen personeel wordt georganiseerd,
werd verdubbeld ;

– het opleidingsprogramma en de daarbij
horende cursussen werden op basis van de
adviezen van het expertteam aangepast of
opgesteld, het personeel werd opgeleid ;

– het aantal samenwerkingsverbanden met
computerconstructeurs en softwarehuizen
werd gevoelig opgedreven en neemt nog
steeds uitbreiding ;

– voor "informaticus op grote systemen" werd
de mogelijkheid van een indivuduele oplei-
ding in een technische school (IBT)
gecreëerd ;

– in het licht van de problematiek rond het
jaar "2000" worden zowel met eigen perso-
neel als met medewerkende partners speci-
fieke modules georganiseerd ;

2. naar de werknemers toe

– hoofdzakelijk in het licht van de programma-
tieaanpassingen met het oog op 2000 wordt
de korte, modulaire zaterdagopleiding Cobol
opnieuw op 5 plaatsen geprogrammeerd in
het najaar.
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Vraag nr. 342
van 8 juli 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

VDAB Werkinformatiesysteem  –  Werkgelegen-
heidseffect

Navraag bij de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbe-
middeling (VDAB) omtrent de resultaten van het
raadplegen van het Werkinformatiesysteem (WIS)
naar effectieve tewerkstelling toe, leverde als ant-
woord op dat de VDAB hierop geen zicht heeft.
De VDAB stelt dat hij daaromtrent niet over gege-
vens beschikt, ook niet wat zijn eigen terminals
betreft.

1. Is het correct dat de VDAB niet over gegevens
beschikt omtrent het effect van het WIS op
tewerkstelling ?

Wat is de reden hiervan ?

2. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om dergelijke gegevens door de VDAB te laten
verzamelen, zodat een evaluatie van het effect
van het WIS op effectieve tewerkstelling moge-
lijk wordt ?

Zo neen, waarom niet ?

Zo ja, welke maatregelen ? 

Antwoord

Het is niet correct te stellen dat de VDAB over
geen gegevens beschikt omtrent het effect van WIS
op de tewerkstelling.

De rechtstreekse impact van WIS op de tewerkstel-
ling kan worden gemeten via parameters die maan-
delijks beschikbaar zijn binnen de VDAB :

– het aantal WIS-terminals en het aantal aanbie-
ders van WIS ;

– het totale aantal gebruikers van WIS, zowel
ingeschreven als niet-ingeschreven werkzoeken-
den ;

– het aantal raadplegingen van vacatures via de
WIS-terminal ;

– het totale aantal vacatures ontvangen door de
VDAB ;

– de vervullingsgraad van de ontvangen va-
catures ;

– tabel herkomst sollicitatie bij vervulling van de
vacature :
vervulling vacature via WIS zonder tussenkomst
VDAB,
vervulling vacature via WIS na verwijzing door
de VDAB.

In Vlaanderen staan 385 terminals opgesteld in
VDAB-locaties en bij partners (gemeenten, biblio-
theken, culturele centra en andere publiektoegan-
kelijke plaatsen bij diverse partners).
De VDAB heeft ook samenwerkingsverbanden
afgesloten voor de verspreiding van WIS via ande-
re private en publieke netwerken.

Het totaalaantal WIS-gebruikers bedroeg in 1996
1.958.263, waarvan 1.642.419 specifiek voor de
vacatureraadpleging. Zij waren goed voor
43.628.641 vacatureconsultaties. Hierin zijn 135.114
Internetsessies inbegrepen, die goed waren voor
1.047.321 vacatureconsultaties. Ongeveer 15 % van
de WIS-gebruikers is niet ingeschreven bij de
VDAB.

De VDAB ontving in 1996 110.448 vacatures,
100.676 vacatures werden afgehandeld. Voor 74 %
van de gesignaleerde vacatures werd een geschikte
kandidaat gevonden door bemiddeling via de
VDAB. De impact van WIS op deze cijfers kan
worden afgelezen uit onderstaande tabel die geac-
tualiseerd is tot juni 1997. Deze tabel wordt verkre-
gen via een permanente bevraging door de VDAB-
consulenten bij de kennisgeving van vervulling van
de vacature. Daar de werkgevers niet altijd bereid
zijn om hun medewerking te verlenen aan deze
enquête, zijn de aangehaalde cijfers steeds een
onderschatting ten opzichte van de reële resulta-
ten.

– Sollicitatie zonder tussenkomst consulent = de
werkzoekende neemt een outprint van WIS-
vacature en contacteert rechtstreeks de werkge-
ver.

– Sollicitatie na verwijzing consulent VDAB = de
werkzoekende neemt een outprint van de WIS-
vacature en contacteert eerst de VDAB om
redenen zoals :
het is een gesloten vacature waarbij de naam en
het adres van het bedrijf niet zijn vermeld ;
de werkzoekende wenst meer achtergrondinfor-
matie omtrent het bedrijf.
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Invloed van WIS op het vervullen van vacatures door VDAB (alle circuits)

Vacatures vervuld via WIS

Maand Totaalaantal Sollicitatie Sollicitatie Totaal Vervuld via WIS/
vacatures zonder tussen- na verwijzing via WIS totaal vervuld

vervuld door komst consulent door consulent VDAB
VDAB VDAB VDAB

januari 1996 5.489 1.683 767 2.450 44,6 %
februari 1996 5.424 1.258 856 2.114 39,0 %
maart 1996 6.863 2.197 1.016 3.213 46,8 %
april 1996 6.821 2.002 1.099 3.101 45,5 %
mei 1996 6.116 1.866 883 2.749 44,9 %
juni 1996 7.696 2.774 1.004 3.778 49,1 %
juli 1996 7.152 2.733 730 3.463 48,4 %
augustus 1996 6.760 2.338 645 2.983 44,1 %
september 1996 9.578 2.649 1.262 3.911 40,8 %
oktober 1996 8.705 2.705 1.396 4.101 47,1 %
november 1996 6.832 1.880 1.057 2.937 43,0 %
december 1996 5.405 1.758 926 2.684 49,7 %
januari 1997 6.526 2.035 1.087 3.122 47,8 %
februari 1997 6.915 2.325 1.081 3.406 49,3 %
maart 1997 7.879 2.430 1.404 3.834 48,7 %
april 1997 8.264 2.846 1.295 4.141 50,1 %
mei 1997 6.768 2.423 982 3.405 50,3 %
juni 1997 8.790 3.439 1.199 4.638 52,8 %
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Voor het jaar 1996 werden 82.841 vacatures ver-
vuld door de VDAB, waarvan 37.184 door WIS
(44,8 %) ; voor 1997 (tot en met juni 1997) werden
45.142 vacatures vervuld door de VDAB, waarvan
22.546 door WIS (49,9 %). Meer en meer vacatures
worden door het laagdrempelig en interactief WIS-
systeem en door een versterkt actief sollicitatiege-
drag van de werkzoekenden "automatisch" ver-
vuld. Hierdoor kunnen de VDAB-consulenten een
meer intensieve begeleiding opzetten voor moeilij-
ker invulbare vacatures en voor werkzoekenden
uit de risicogroepen. Uit een recente studie van het
HIVA (Hoger Instituut voor de Arbeid) en uit de
werkzoekendenenquête van de VDAB blijkt trou-
wens de complementariteit van het WIS-systeem
met de activiteiten van de VDAB-consulent : WIS
wordt vooral geraadpleegd door jongeren, hoogge-
schoolden en bedienden, terwijl het persoonlijk
contact met de consulent veeleer wordt gebruikt
door ouderen, laaggeschoolden en arbeiders.

Het nettovervullingseffect van WIS kan niet wor-
den onderscheiden van de evolutie van de econo-

mische conjunctuur, maar uit bovenstaande cijfers
blijkt de groeiende impact van WIS op het totaal-
gebeuren van de tewerkstelling. Sinds begin 1996 is
het totaalaantal vacatures dat wordt verspreid via
WIS sterk toegenomen, in die mate dat het de con-
junctuurstijging sterk overstijgt (een stijging van
17 % in 1996 ; het aantal vervulde werkaanbiedin-
gen kende nog een hoger stijgingspercentage,
namelijk 24 %). Het toegenomen marktbereik en
marktaandeel geeft aan dat er een toenemend ver-
trouwen van de werkgevers is in de dienstverlening
van de VDAB. Dit heeft ongetwijfeld ook te
maken met de inspanningen die de VDAB heeft
geleverd om een maximale openheid van de
arbeidsmarkt na te streven en samenwerkingsver-
banden aan te gaan met partners zoals interimkan-
toren en wervings- en selectiebureaus.

Via WIS bereikt VDAB jaarlijks een grotere groep
werkzoekenden (ook de niet-ingeschrevenen),
zoals kan worden afgeleid uit de stijgende
gebruikscijfers (een stijging van 30 % voor 1996
ten opzichte van 1995).



Uit bovenstaande cijfergegevens en tabel blijkt dat
de VDAB wel degelijk over voldoende gegevens
beschikt om het positief effect van WIS op de
tewerkstelling te kunnen inschatten : dit positief
effect is meetbaar aan het gestegen aantal door de
VDAB behandelde vacatures, actiever sollicitatie-
gedrag van de werkzoekenden en de hoge tevre-
denheidsgraad bij zowel werkgevers als werkzoe-
kenden.

Het is vermeldenswaard dat Vlaanderen zich in dit
opzicht binnen Europa positief heeft onderschei-
den in het recente rapport van een OESO-door-
lichting (Organisatie voor Economische Samen-
werking en Ontwikkeling) over het werkgelegen-
heidsbeleid en openbare arbeidsbemiddeling,
waarin herhaaldelijk wordt gewezen op de VDAB-
innovaties inzake open-end-systemen en de posi-
tieve effecten hiervan.

Vraag nr. 355
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Omtrent de raadpleging van advocaten door de
Vlaamse regering wil ik graag per minister en per
departement een reeks vragen stellen.

1. Hoeveel rechtsgedingen zijn hangende voor het
departement van de minister ?

2. Hoeveel bedraagt het gemiddelde ereloon per
rechtsgeding voor het departement ?

3. Wordt er in het departement van de minister
gewerkt met individuele aanstellingen per
rechtsgeding, of zijn er vaste afspraken met
bepaalde advocaten of advocatenbureaus ?

4. Zijn er bij de advocaten die optreden voor het
departement van de minister ook Vlaamse
volksvertegenwoordigers, leden van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, senatoren, leden
van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van

Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 360
van 14 juli 1997
van de heer FELIX STRACKX

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening  –
Benoeming bestuurder

Onlangs werd door de Vlaamse regering in opvol-
ging van de heer Paul Devlies, de heer Carl Devlies
aangesteld als bestuurder van de Vlaamse Maat-
schappij voor watervoorziening (VMW).

1. Wordt bij de Vlaamse Maatschappij voor Water-
voorziening het systeem van erfopvolging
gehanteerd ?

2. Zo niet, werden de vacatures voor dergelijke
functies aan het publiek bekendgemaakt ? Via
welke kanalen ?

3. Hoeveel kandidaten waren er voor deze functie ?

4. Op basis van welke objectieve criteria wordt
een bestuurder uitverkoren ?

5. Wat is de bezoldiging van een bestuurder van
de Vlaamse Maatschappij voor Watervoorzie-
ning ? 

Antwoord

1. Artikel 13 van het decreet van 28 juni 1983 hou-
dende oprichting van de Vlaamse Maatschappij
voor Watervoorziening bepaalt dat de voorzitter
en de helft van de leden van de raad van
bestuur worden benoemd door de Vlaamse
regering, terwijl de andere helft van de leden
wordt benoemd door de algemene vergadering
van de aandeelhouders, met uitsluiting van het
Vlaams Gewest.
De heer Carl Devlies werd benoemd tot
bestuurder bij beslissing van de Vlaamse rege-
ring van 10 juni 1997, met toepassing van de
artikelen 12 en 13 van de statuten van de
Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening.
Deze artikelen luiden als volgt :

"Artikel 12

§ 1. De Maatschappij wordt bestuurd door een
raad van bestuur bestaande uit elf leden,
onder wie de voorzitter.
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De voorzitter en vijf leden worden be-
noemd voor de Vlaamse Executieve.
De vijf overige leden worden op voordracht
van de regionale comités benoemd door de
algemene vergadering van vennoten, met
uitsluiting van het Vlaamse Gewest.
Van die leden moet ten minste :

– één lid op voordracht van het regionale
comité van West-Vlaanderen ;

– één lid op voordracht van het regionale
comité van Oost-Vlaanderen ;

– één lid op voordracht van het regionale
comité van Vlaams-Brabant ;

– één lid op voordracht van het regionale
comité van Limburg aangesteld worden.

Voor het vijfde lid bepaalt de raad van
bestuur, rekening houdend met een geogra-
fische spreiding van de bestuurders, welk
regionaal comité de voordracht kan doen.

Deze voordracht is evenwel niet vereist
voor de benoeming van de bestuurders
door de buitengewone algemene vergade-
ring, bedoeld in artikel 49.

§ 2. Het lidmaatschap van de Kamer van Volks-
vertegenwoordigers, de Senaat of de
Vlaamse Raad kan niet verenigd worden
met een opdracht als voorzitter of bestuur-
der bij de Maatschappij.

Artikel 13

§ 1. De voorzitter wordt benoemd voor vijf jaar.
Zijn opdracht kan tweemaal hernieuwd
worden.

§ 2. De eerste keer tijdens de tweede gewone
algemene vergadering, en nadien om het
jaar, verklaren een bestuurder benoemd
door de Vlaamse Executieve, en een be-
stuurder benoemd door de algemene verga-
dering, hun opdracht vacant. De volgorde
van aftreden van alle leden van de raad van
bestuur, wordt tijdens de eerste gewone
algemene vergadering bij loting bepaald.
Vervolgens worden de bestuurders voor vijf
jaar benoemd. De opdracht van de bestuur-
ders kan tweemaal hernieuwd worden.

§ 3. Wanneer een opdracht van bestuurder die
door de Vlaamse Executieve aangesteld
wordt, voor het verstrijken van de normale
termijn vrijkomt, moet binnen twee maand
door de Vlaamse Executieve een vervanger

aangesteld worden. Wanneer een opdracht
van bestuurder die door de algemene ver-
gadering aangesteld wordt, voor het ver-
strijken van de normale termijn vrijkomt,
wordt tijdens de eerstvolgende algemene
vergadering een vervanger aangesteld. De
nieuw benoemde bestuurder is aangesteld
voor de mandaatsperiode van de bestuur-
der die hij vervangt."

2 en 3. De vacatures voor functies van bestuurder
bij de Vlaamse Maatschappij voor Watervoor-
ziening worden niet aan het publiek bekendge-
maakt.Voor de bedoelde opvolging werd slechts
de kandidatuur van de heer Carl Devlies ont-
vangen.

4. Enkel de criteria vermeld in de VMW-statuten
zijn van toepassing.

5. Een bestuurder bij de Vlaamse Maatschappij
voor Watervoorziening ontvangt het presentie-
geld vastgesteld door de Vlaamse regering bij
besluiten van 27 januari 1988 en 13 juli 1988. Dit
presentiegeld wordt tweejaarlijks geïndexeerd
en bedraagt momenteel 2.390 frank per zitting.

Vraag nr. 99
van 12 juni 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Diensten voor gemeenten met speciale taalregeling
–  Organisatie

De gewone wet tot hervorming van de instellingen
van 9 augustus 1980 bepaalt in haar artikel 38 dat
op de gecentraliseerde en gedecentraliseerde dien-
sten van de Vlaamse regering, van de Franse
gemeenschapsexecutieve en van de Waalse gewest-
executieve waarvan de werkkring uitsluitend
gemeenten met een speciale taalregeling uit een-
zelfde taalgebied omvat, de taalregeling van toe-
passing is die door de gecoördineerde wetten op
het gebruik van de talen in bestuurszaken is opge-
legd aan de plaatselijke diensten van die gemeen-
ten.

Krachtens artikel 39 zijn dezelfde diensten waar-
van de werkkring zowel gemeenten zonder specia-

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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le taalregeling als gemeenten met een speciale taal-
regeling uit eenzelfde taalgebied omvat, onderwor-
pen aan een gelijkaardig regime zoals bedoeld in
artikel 38.

Kan de minister mij, voor het Vlaams Gewest en
de Vlaamse Gemeenschap en in het bijzonder voor
de departementen die onder haar bevoegdheid val-
len (ten minste voor de administratie Gezond-
heidszorg, voor het Vlaams Infrastructuurfonds
voor Persoonsgebonden Aangelegenheden, ...) en
waartoe een Franstalige uit een faciliteitengemeen-
te zich eventueel zou kunnen richten, volgende
inlichtingen verstrekken ?

1. Hoeveel ambtenaren en in welke graad, bestuur
per bestuur en dienst per dienst, zijn voor de
Franstaligen in gemeenten met een speciaal
taalregime belast met :

– het onthaal in het Frans,
– de behandeling van hun dossier in het Frans ?

2. Welke procedure wordt gevolgd en welk type
taalexamen moeten de ambtenaren afleggen om
hun beheersing van de Franse taal te bewijzen ?

3. Kan de minister mij bovendien verzekeren dat
zij erop toeziet dat de wettelijke bepalingen cor-
rect worden toegepast ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Van den Brande, minister-pre-
sident van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie ; aan de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerk-
stelling ; aan de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening ; aan de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media ;
aan de heer Leo Peeters, Vlaams minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Ste-
delijk Beleid en Huisvesting en aan de heer
Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn.

Antwoord

Gelet op de bevoegdheidsverdeling in de schoot
van de Vlaamse regering, nodig ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger uit zijn vraag te stellen
aan de Vlaamse minister bevoegd voor Ambtena-
renzaken.

Vraag nr. 100
van 19 juni 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Aanvullende erkenningsnormen ziekenhuizen  –
Onderlinge afstand

Het koninklijk besluit (KB) van 30 januari 1989
houdende vaststelling van aanvullende erkennings-
normen van ziekenhuizen bevat geen bepalingen in
verband met de wijze van berekening van de
afstand tussen twee ziekenhuizen.

In de praktijk ontstaan onduidelijke situaties.

1. Welke meettechniek wordt toegepast om de
afstand tussen twee ziekenhuizen te bepalen ?

2. Wordt bij de bepaling van ziekenhuisingang tot
ziekenhuisingang rekening gehouden met de
afstand langs de openbare weg met inachtne-
ming van de geldende verkeersregels ?

Zo ja, hoe ?

3. Dient als bewijs steeds een deurwaardersex-
ploot te worden ingediend ? 

Antwoord

In het KB van 30 januari 1989 houdende vaststel-
ling van de aanvullende erkenningsnormen van
ziekenhuizen staat geen precisering hoe de afstand
tussen twee ziekenhuizen moet worden berekend.
Het behoort tot de bevoegdheid van de gemeen-
schappen om dit te interpreteren.

De meettechniek die vandaag wordt gebruikt is die
van het "Boek der wettelijke afstanden".

Dit criterium geniet nog steeds de voorkeur om
verschillende redenen.

Vooreerst werd dit ook in het verleden gebruikt en
werd het aangenomen door de Beroepscommissie,
ingesteld bij artikel 76 van de wet op de ziekenhui-
zen, als verantwoord en algemeen gebruikt en aan-
vaard.

Het biedt eveneens de meeste rechtszekerheid. De
cijfers liggen vast door de tijd heen en kunnen niet
worden gemanipuleerd of betwist.

Anderzijds kan wel worden gesteld dat niet de
afstand op zich, maar wel de reistijden en de
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geografische bereikbaarheid van voorzieningen
belangrijk zijn.

De wegeninfrastructuur, de verkeersregels en de
verkeerscongestie zijn hiervoor in belangrijke mate
bepalend, maar zij zijn moeilijk eenduidig en vast-
staand te determineren en zijn onderhevig aan wij-
zigingen, zodat deze basis geen of alleszins minder
rechtszekerheid biedt.

Vraag nr. 103
van 24 juni 1997
van de heer JAN CAUBERGS

St.-Franciscusziekenhuis Heusden-Zolder  –  Mor-
tuariumbeheer 

Het Sint-Franciscusziekenhuis in Heusden-Zolder
besteedt de uitbating van het mortuarium uit aan
derden. Zelfs als de overledene niet eens in het
mortuarium is geweest, wordt 3.000 frank kosten
aangerekend. De uitbater van het mortuarium in
het ziekenhuis zou de kosten enkel kwijtschelden
als hij zelf de begrafenis mag doen.

Er zijn mensen die weigeren te betalen omdat ze
niet begrijpen waarom een onbekende onderne-
ming hen kosten aanrekent. Het ziekenhuis int der-
halve zelf het bedrag voor elke overledene, zonder
de familie te contacteren, en stort het bedrag door
aan de privé-uitbater (Het Belang van Limburg, 10
juni 1997).

1. Is het gebruikelijk en toegestaan dat ziekenhui-
zen hun mortuarium uitbesteden aan derden ?

2. Kan het betrokken ziekenhuis mortuariumkos-
ten aanrekenen als de overledene niet eens van
het mortuarium gebruik heeft gemaakt ?

3. Als een ziekenhuis zijn mortuarium uitbesteedt,
mag het dan namens de privé-uitbater zonder
meer kosten vorderen om deze vervolgens aan
de uitbater door te storten ?

4. Worden op deze manier mensen op een
onrechtmatige wijze verplicht om voor een
bepaalde begrafenisondernemer te kiezen ?

5. Is deze gang van zaken acceptabel ? 

Antwoord

1. Het is niet gebruikelijk dat de uitbating van een
mortuarium aan derden (in dit geval begrafenis-
ondernemers) wordt uitbesteed, maar het wordt

toegestaan.

2. De kosten voor het mortuarium zijn begrepen
in deel B1 van de ligdagprijs.

De eerste 24 uur na het overlijden dient de
patiënt in het ziekenhuis te blijven, zodat de
ambtenaar van burgerlijke stand zich van het
overlijden kan komen vergewissen. Voor de eer-
ste nazorg kunnen geen extra kosten worden
aangerekend, aangezien dit in de verpleegdag-
prijs reeds verrekend is, met uitzondering van
de kosten van lijkzakken.

De daaropvolgende dag dient de overledene te
worden verplaatst naar een mortuarium. De
familie kan hiervoor een begrafenisondernemer
naar keuze inschakelen, die dan de verdere zorg
voor de overledene op zich neemt, zorgt voor
mogelijkheid tot begroeting van het lijk, voor-
bereiding van de begrafenisceremonie en
opvang van familie. Het mortuarium kan onder-
deel van het ziekenhuis zijn, maar de instelling
kan ook een overeenkomst afsluiten met een
extern mortuarium.

Voor het verblijf in het mortuarium vanaf de
dag na het overlijden kunnen wel extra kosten
worden aangerekend. Hiermee wordt meestal
een vast bedrag per dag bedoeld.

3. Als een ziekenhuis zijn mortuarium aan een
privé-uitbater uitbesteedt, kan het ziekenhuis
kosten voor het mortuarium vorderen, met uit-
zondering van de eerste dag, en doorstorten aan
de uitbater.

4. De betrokken instelling legt bij overlijden van
een patiënt aan de familie een informatief docu-
ment ter ondertekening voor. Hierop staat een
voorstel tot keuze van een bepaalde begrafenis-
ondernemer. Als de familieleden dit document
niet ondertekenen, kunnen zij een begrafenis-
ondernemer naar keuze vragen.

Op dergelijke ogenblikken zijn de familieleden
niet in staat om hierover op een kritische
manier na te denken, gezien de emotionele
geladenheid van een overlijden.

Veel hangt ook af van de manier van informe-
ren en de tijd die hiervoor wordt uitgetrokken.

De instelling is naar aanleiding van de geuite
klachten van plan volgend voorjaar een soort
"offerte" uit te schrijven voor alle betrokken
ondernemers van de regio. Op dit ogenblik is
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het volgens de directie al mogelijk dat andere
begrafenisondernemers gebruikmaken van het
mortuarium van het ziekenhuis.

5. De vrije keuze van de burger moet steeds wor-
den gewaarborgd. Dit geldt ook voor de keuze
van begrafenisondernemer voor een overleden
familielid.

Vraag nr. 109
van 3 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Regeringsbesluit ziekenhuiserkenning  –  "Genees-
heer”

Het besluit van de Vlaamse regering van 18 febru-
ari 1997 tot vaststelling van de procedure voor de
erkenning en de sluiting van ziekenhuizen, zieken-
huisdiensten, onderdelen van ziekenhuizen en
samenwerkingsvormen (Belgisch Staatsblad 17 mei
1997, blz. 12.369) vermeldt in artikel 3, § 2, 3° de
"lijst van de geneesheren".

1. Waarom werd hier niet de gangbare titel "arts"
gebruikt, die daarenboven meer "gelijke kan-
sen" inhoudt ?

2. Wordt het gebruik van seksegebonden bena-
mingen in de regelgeving van de Vlaamse over-
heid systematisch bewaakt ? Wie is hiervoor
verantwoordelijk ? 

Antwoord

1. In het besluit van de Vlaamse regering van 18
februari 1997 tot vaststelling van de procedure
voor de erkenning en de sluiting van ziekenhui-
zen, ziekenhuisdiensten, onderdelen van zieken-
huizen en samenwerkingsvormen wordt in arti-
kel 3, § 2, 3° inderdaad gesproken over de "lijst
van geneesheren".

Het gebruik van de term "geneesheer" in het
besluit is wellicht  –  onbewust  –  geïnspireerd
vanuit het bestaande jargon in de ziekenhuiswe-
reld en, bijgevolg, in de ziekenhuiswetgeving.
Zo bijvoorbeeld is de benaming "hoofdgenees-
heer" sterk ingeburgerd, terwijl men anderzijds
over "huisarts" spreekt. De in het besluit gehan-
teerde terminologie sluit met andere woorden
aan bij een bestaande taalcultuur en beoogt
geenszins een bepaalde seksegebonden bena-
ming te promoten.

Ik deel evenwel ten volle de bekommernis van
de Vlaamse volksvertegenwoordiger voor het
gebruik van een terminologie die meer oog
heeft voor de gelijkheid tussen mannen en vrou-
wen. Ik ben dan ook geneigd te denken dat het
argument van het "aansluiten bij de bestaande
taalcultuur" niet afdoende is. Het is overigens
zeer de vraag in welke mate de bestaande taal-
cultuur nog aansluit bij de realiteit van de huidi-
ge medische praktijk. Het kan niet worden ont-
kend dat het artsenkorps in toenemende mate
vervrouwelijkt. Cijfers bewijzen dit. Volgens de
meest recente gegevens bestaat bijna 24 % van
het artsenkorps (huisartsen en specialisten) uit
vrouwen. In 1990 was dit nog maar 17 %. Deze
tendens tot feminisering zal zich de komende
jaren overigens nog sterker doorzetten, vermits
het aantal vrouwelijke studenten geneeskunde
hoger ligt dan het aantal mannelijke. De slaag-
cijfers van de eerste toelatingsproef voor stu-
denten geneeskunde die in juli 1997 werd geor-
ganiseerd, kunnen we in dit verband zeker niet
onvermeld laten. Van de 680 geslaagden zijn er
264 jongens (39 %) en 416 meisjes (61 %). Alles
wijst er dus op dat de term "geneesheer" inder-
daad binnen afzienbare tijd een hopeloos ach-
terhaald anachronisme zal worden.

In het licht van deze bevindingen is het zeker te
verdedigen om ons  –  ook in de wetgeving  –
een meer pro-actieve taalcultuur eigen te
maken. Het systematisch gebruik van het
geslachtsneutrale woord "arts" in plaats van
"geneesheer" lijkt me daartoe een eerste
belangrijke stap.

Ik meld de Vlaamse volksvertegenwoordiger
dat ik  –  in de lijn van deze redenering  –  ook
het idee niet ongenegen ben om in de toekomst
de term "geneesvrouw" ingang te laten vinden.
En waarom niet "vroedman" ..., al maakt de
manifeste ondervertegenwoordiging van de
mannen in dit mooie beroep deze optie voorals-
nog te weinig "evidence based".

2. Binnen het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap waken zowel de dienst Gelijke Kansen in
Vlaanderen als de emancipatieambtenaar over
gelijke kansen voor mannen en vrouwen. Over-
eenkomstig een advies van de Nederlandse
Taalunie en het actieplan van de Interdeparte-
mentale Commissie Gelijke Kansen, bewaakt
de cel Taaladvies van het departement Coördi-
natie bij taal- en legistiek advies het genderper-
spectief in teksten. Uiteraard zijn ook deze
diensten nooit te oud om (bij) te leren.
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Vraag nr. 110
van 8 juli 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Hepatitis B-preventie  –  Rol van de huisartsen

Uit het protocolakkoord van mei 1996 tussen de
federale regering en de gemeenschappen over de
preventieve vaccinatie tegen hepatitis B (Belgisch
Staatsblad van 22 april 1997) blijkt dat er geen rol
is weggelegd voor de huisartsen. Enkel het
Medisch Schooltoezicht en Kind en Gezin krijgen
een rol toebedeeld.

In antwoord op een mondelinge vraag in de Com-
missie Welzijn, Gezondheid en Gezin van woens-
dag 26 juni 1996, stelde de minister echter dat de
huisartsen met betrekking tot de vaccinatie tegen
hepatitis B hun preventieve rol (naast het Medisch
Schooltoezicht en Kind en Gezin) kunnen blijven
vervullen. Bovendien zullen "de artsen van de
gezondheidsinspectie bepalen welke de risicogroe-
pen zijn waarvoor de huisartsen gratis vaccins ter
beschikking zullen krijgen." (Handelingen nr. 1 van
23 september 1996, blz. 21  –  red.).

1. Heeft de minister maatregelen genomen om
een nieuw protocolakkoord af te sluiten waarin
wordt vermeld dat de huisarts de vaccins gratis
kan verkrijgen via de provinciale gezondheids-
inspectie van de Vlaamse Gemeenschap ?

2. Werden de risicogroepen  –  waarvoor de artsen
gratis vaccins ter beschikking krijgen  –  reeds
bepaald door de artsen van de gezondheidsin-
spectie ? 

Antwoord

Het standpunt van de Vlaams volksvertegenwoor-
diger, met name dat er in het protocolakkoord
betreffende de preventie tegen hepatitis B geen rol
is weggelegd voor de huisarts, kan ik niet volgen.

De twee belangrijkste elementen van het protocol-
akkoord zijn :

– dat de campagne zich tot twee leeftijdsgroepen
richt : de zuigelingen en de adolescenten ;

– dat de federale overheid de kosten voor de aan-
schaf van het vaccin op zich neemt, terwijl de
verdeling gebeurt onder de verantwoordelijk-
heid van de gemeenschappen, dit door de
bemiddeling van Kind en Gezin en van het
Medisch Schooltoezicht (MST).

De mogelijkheid van verdeling via de gezondheids-
inspectie naar de huisartsen toe is reeds lang een
verworven toezegging van federaal minister Magda
De Galan. De huisarts is hierbij dus geenszins uit-
gesloten. Voorwaarde is evenwel dat wij, als verant-
woordelijke voor de verdeling van het vaccin, over
een sluitend systeem beschikken, zodat het vaccin
dat de federale overheid aankoopt wel degelijk en
uitsluitend voor die leeftijdsgroepen wordt
gebruikt. Mijn administratie werkt thans aan een
systeem dat misbruiken op dit vlak moet kunnen
voorkomen.

Met betrekking tot de risicogroepen waarvoor de
gezondheidsinspecteur het vaccin gratis ter
beschikking kan stellen van de arts, past de tussen-
komst in de toepassing van het decreet van 5 april
1995 op de profylaxe van de besmettelijke ziekten.

Voor hepatitis B bestaat er volgens dit decreet een
aangifteplicht. Het is de taak van de gezondheids-
inspecteur om bij een dergelijke aangifte in samen-
spraak met de behandelend arts de gepaste strate-
gie te voeren om het besmettingsgevaar rond die
nieuwe besmetting in te dijken. In die context kan
de gezondheidsinspecteur een beperkt aantal
dosissen entstof ter beschikking stellen van de arts.
Het gaat dus veeleer om risicosituaties dan om risi-
cogroepen.

Op de vraag van de Vlaams volksvertegenwoordi-
ger of ik reeds een initiatief heb genomen om een
nieuw protocol af te sluiten, kan ik ontkennend
antwoorden. En ik zou willen waarschuwen voor
een gevaar dat thans de goede werking van onze
instellingen bedreigt : "protocolitis". Hiertegen
bestaat geen vaccin.

Vraag nr. 111
van 8 juli 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Hepatitis C-preventie  –  Beleid

Via de pers werden alarmerende berichten de
wereld ingestuurd inzake het aantal Belgen dat zou
besmet zijn door hepatitis C.

Daar het risico op de ontwikkeling van een chroni-
sche infectie vaak asymptomatisch zeer groot is, is
een tijdige screening voor risicogroepen aangewe-
zen.

Hepatitis C kan leiden tot levercirrose en de ont-
wikkeling van een hepato-cellulair carcinoom.
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1. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om screeningsprogramma's te ondersteunen
en/of te financieren teneinde de registratie van
hepatitis C te realiseren ?

2. Heeft de minister nog andere maatregelen
genomen om een gecoördineerd hepatitis C-
beleid te voeren ? Zo ja, welke ? 

Antwoord

De aandacht die de media aan hepatitis C-endemie
hechten is zeker verantwoord, maar hoeft daarom
niet alarmerend te zijn. Laat ik eerst een aantal
gegevens op een rij zetten.

De ontdekking van het hepatitis C-virus (HCV) is
vrij nieuw. Na de ontdekking van het Australia
antigeen in 1967, dat tot de ontdekking van hepati-
tis B leidde, stelde men al gauw vast dat er nog
andere virale hepatitiden moesten zijn, de "non A-
non B-hepatitis". Maar het was slechts in 1989 dat
een HCV-besmetting kon worden opgespoord. Dit
betekent dat men vóór die datum de kiemdragers
van HCV tussen de bloeddonoren niet kon opspo-
ren.

De prevalentie van hepatitis C bij onze bevolking
is zeker niet verontrustend. Exacte cijfers hebben
wij niet, maar op basis van de prevalentiestudie van
virale hepatitis die op aanvraag van de Vlaamse
overheid in 1993-1994 in Vlaanderen werd uitge-
voerd, kan deze op 0,87 % worden geraamd. Wel
vermoedt men dat 70 % der geïnfecteerden
besmettelijk blijven.

Ter vergelijking : volgens de bovenvermelde preva-
lentiestudie zijn de cijfers voor hepatitis B : 7,4 %
voor de ooit besmette personen en 0,7 % voor de
kiemdragers.

Deze prevalentie is, zoals voor hepatitis B, veel
hoger bij de injecterende druggebruikers. Interna-
tionaal wordt zij op 70 tot 90 % geschat. Deze risi-
copopulatie is dus niet alleen maatschappelijk een
probleemgroep.

Niet onbelangrijk daarbij is dat, volgens een analy-
se door het Wetenschappelijk Instituut voor Volks-
gezondheid Louis Pasteur op basis van de informa-
tie van de Huisartsenpeilpraktijken, het aantal
nieuwe infecties tussen de periode '83-'84 (op basis
van latere analyses van bewaarde stalen) en '92-'93
veeleer lijkt af te nemen.

Hepatitis C is een ernstige ziekte. De kans op chro-
nisch leverlijden wordt op 30 tot 60 % geschat en
de kans op levercirrose op 5 tot 20 %. Dit is dus
duidelijk meer dan bij hepatitis B. En, zoals de
Vlaams volksvertegenwoordiger terecht stelt, ook
hier bestaat de kans op primair levercarcinoom.
Anderzijds is de besmettelijkheid veel lager. De
kans op seksuele transmissie is zeer laag en die van
moeder op kind bij de geboorte praktisch nihil.

Wat de vraag betreft of ik initiatieven heb geno-
men om een screeningsprogramma te steunen, ant-
woord ik negatief. De reden is dat hepatitis C niet
voldoet aan een aantal belangrijke voorwaarden
die moeten vervuld zijn om een veralgemeende
opsporing bij de bevolking te mogen uitvoeren.
Vooreerst kan zo'n veralgemeende screening van-
daag slechts door een individuele bloedafname en
dit is noch uit ethisch, noch uit economisch stand-
punt verantwoord. En een tweede voorwaarde is
dat wij over een adequate behandeling zouden
moeten beschikken om de aldus opgespoorde
besmette personen te genezen, en ook die ont-
breekt.

Aangezien de besmettingsroute voor hepatitis C
haast uitsluitend parenteraal is, moet een preven-
tiebeleid zich op volgende punten toespitsen :

1. screening van alle bloed-, plasma- en orgaando-
noren. Dat gebeurt nu systematisch ;

2. binnen de geneeskundepraktijk het bannen van
naalden die herhaaldelijk kunnen worden
gebruikt. Ook hier is nu het uitsluitend gebruik
van disposible materiaal de regel ;

3. ten slotte blijft er de moeilijk te benaderen
groep van de druggebruikers, waarbij het door-
geven van frequent besmette naalden vaak de
gewoonte is.

Sedert 1992 worden jaarlijks projecten gesubsi-
dieerd waarbij, in samenwerking met de Vereni-
ging voor Alkohol- en andere Drugsproblemen
(VAD), initiatieven worden ontwikkeld die
gedragsverandering bij deze druggebruikers
beogen, met als doel het infectiegevaar bij deze
praktijken te verminderen.

Vraag nr. 113
van 9 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN
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Centra voor geestelijke gezondheidszorg  –  Kinder-
mishandeling

Naar aanleiding van de begrotingswijzigingen 1997
worden er extra middelen uitgetrokken voor de
centra voor geestelijke gezondheidszorg (CGG) in
het kader van het actieplan kindermishande-
ling/slachtofferhulp .

Belangrijk is dat de CGG's afspraken zullen moe-
ten maken, én onderling in de regio waar ze actief
zijn, én met andere betrokken diensten.

1. In welke provincies bestaat er een provinciaal
overleg tussen de CGG's ?

2. Hoeveel personeelsleden van de CGG's (in vol-
tijds equivalenten) staan specifiek in voor hulp-
verlening aan kinderen in elk bestuurlijk arron-
dissement ?

3. Worden er andere regio-omschrijvingen dan de
bestuurlijke arrondissementen gehanteerd bij
de planning ? 

Antwoord

1. Binnen de provinciale overlegplatforms geeste-
lijke gezondheidszorg is er in elke provincie een
sectoraal overleg van de centra voor geestelijke
gezondheidszorg.

2. In de tabel die als bijlage is toegevoegd, wordt
per bestuurlijk arrondissement en per functie
het aantal voltijds equivalenten weergegeven
dat specifiek instaat voor hulpverlening aan kin-
deren en jeugdigen. In de kolom "Andere"
staan de aanvullende functies zoals logopedie
en psychologisch assistent. De cijfers zijn geba-
seerd op een rondvraag die in juni 1997 bij de
centra werd gehouden.

3. Tot op heden werd voor het hanteren van de
programmatienorm van 1 centrum per 50.000
inwoners steeds het bestuurlijk arrondissement
gehanteerd.
In de omzendbrief in uitvoering van het
"Vlaams actieplan kindermishandeling en kin-
derrechten" wordt voor de oprichting van net-
werken ook het bestuurlijk arrondissement
vooropgesteld. Er kunnen eventueel ook
varianten daarop door de sector worden voor-
gesteld indien die een bepaalde sociologische
realiteit beter aflijnen. Of dit het geval zal zijn,
zal pas blijken op het ogenblik dat alle beleids-
plannen zijn ingediend (eind september).

Psychiater Psychiater Psycho- Maatschap- Andere
Zelfstandig Loon loog pelijk ass.

Prov. Antwerpen

Arr. Antwerpen 0,21 4,36 12,36 8,25 5,62

Arr. Mechelen 0,42 0,53 3,67 1,58 1,00

Arr. Turnhout 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totaal 0,63 4,89 16,03 9,83 6,62

Prov. Brabant

Arr. Halle-Vilvoorde 0,00 1,31 2,47 2,35 3,42

Arr. Leuven 0,00 1,52 2,50 3,00 5,02

Totaal 0,00 2,83 4,97 5,35 8,44

Prov. Limburg

Arr. Hasselt 0,00 0,82 3,61 3,00 3,01

Arr. Maaseik 0,00 0,58 2,66 3,50 0,00

Arr. Tongeren 0,16 0,63 2,00 1,50 0,50

Totaal 0,16 2,03 8,27 8,00 3,51

Prov. Oost-Vlaanderen

Arr. Aalst 0,00 0,45 3,19 0,58 0,00

Arr. Dendermonde 0,20 0,84 2,91 2,10 0,90

Arr. Eeklo 0,11 0,11 0,74 1,00 0,25

Arr. Gent 0,00 2,05 3,56 4,76 3,99

Arr. Oudenaarde 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Arr. St.-Niklaas 0,08 0,00 2,32 1,40 0,56

Totaal 0,39 3,45 12,72 9,84 5,70

Prov. West-Vlaanderen

Arr. Brugge 0,00 0,00 2,41 1,89 0,53

Arr. Ieper 0,00 0,00 0,89 0,00 0,00

Arr. Kortrijk 0,00 0,77 1,76 2,41 0,53

Arr. Oostende 0,00 0,67 2,64 2,03 1,50

Arr. Roeselare 0,00 0,00 0,69 0,30 0,00

Arr. Tielt 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Arr. Veurne 0,00 0,00 0,77 0,16 0,00

Arr. Diksmuide 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Totaal 0,00 1,44 9,16 6,79 2,56

Brussel Hoofdstad 0,00 0,42 4,22 1,96 2,11

Vraag nr. 121
van 31 juli 1997
van mevrouw NELLY MAES

Maastrichtnorm  –  Begrotingsimplicaties

Op 19 juli 1996 werd een samenwerkingsakkoord
gesloten tussen de federale regering en de gemeen-
schappen en gewesten met betrekking tot de
schuld en de criteria van het Verdrag van Maas-
tricht. Tegen eind 1997 wil de federale regering een
schuldratio bereiken die 10 % lager ligt dan de
schuldratio van 1993 en vaardigt daartoe een ko-
ninklijk besluit uit.
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1. Welke verplichtingen heeft Vlaanderen op zich
genomen ingevolge dit akkoord ?

2. Welke nieuwe afspraken werden gemaakt met
betrekking tot de begroting ?

3. Welke implicaties heeft dit alles voor Vlaande-
ren ?

4. Is de bijdrage van Vlaanderen evenredig met de
inspanningen van de andere gewesten ?

Antwoord

Het samenwerkingsakkoord van 19 juli 1996 voor-
ziet in verplichtingen die de gemeenschappen en
de gewesten op zich nemen als bijdrage in de doel-
stellingen van het convergentieplan.

Conform dit akkoord zijn de na te streven doelein-
den conform de HRF-methodologie in termen van
nettofinancieringsbehoeften voor Vlaanderen :

1997 : – 13,2 miljard fr.
1998 : –   0,9 miljard fr.
1999 : + 13,5 miljard fr.
2000 : + 15,8 miljard fr.

+ 18,4 (volgens actualisering 1997).

Met andere woorden : de Vlaamse Gemeenschap
dient in 1999 en 2000 een substantieel overschot op
haar begroting te realiseren met het oog op de
schuldstabilisatie in het jaar 2010.

De doelstellingen geformuleerd in het akkoord van
19 juli 1996 zijn verder van toepassing. Er werden
geen nieuwe verplichtingen aangegaan in 1997.

De implicaties voor Vlaanderen van het akkoord
van 1996 zijn dat op een geprogrammeerde manier
de begroting dient te evolueren met het oog op
schuldstabilisatie en het vermijden van een rente-
sneeuwbal. Het gevolg hiervan is dat de beleidsmo-
gelijkheden van de Vlaamse regering worden
gevrijwaard.

De Vlaamse regering heeft zichzelf twee normen
opgelegd, namelijk de Meesternorm en de HRF-
norm conform het akkoord van 1996. De extra
middelenverhoging naar aanleiding van de herwer-
king van de financieringswet in 1993, heeft meege-
bracht dat de Vlaamse Gemeenschap een deel van
de bijkomende middelen niet aanwendt voor uitga-
ven maar voor schuldafbouw. In deze zin heeft
Vlaanderen een vrijwillige bijdrage geleverd in de
sanering van de globale openbare financiën. Men

mag echter niet vergeten dat deze inspanning in de
eerste plaats ten goede komt aan de Vlaamse
Gemeenschap zelf, door het op termijn verzekeren
van voldoende groeimogelijkheden voor toekom-
stige generaties. Het is immers zo dat de relatief
sterke stijging van de inkomsten in de tweede helft
van de negentigerjaren na het jaar 2000 substan-
tieel lager komt te liggen. Het opgebruiken van de
huidige mogelijkheden zou meebrengen dat struc-
turele ingrepen vanaf het jaar 2000 op het niveau
van de beleidskredieten nodig zouden zijn.

Omdat de Vlaamse regering reeds vanaf 1993 een
vooruitziend en langetermijnbegrotingsbeleid heeft
uitgebouwd, vereiste het samenwerkingsakkoord
van 19 juli 1996 geen extra inspanningen. Sinds
1994 heeft de Vlaamse Gemeenschap trouwens
geen enkele saneringsoperatie moeten doorvoeren
om budgettaire redenen. Dit is vooral, zo niet uit-
sluitend te danken aan de voorzichtige inkomsten-
ramingen en de correcte uitgaveninspanningen,
met inbegrip van de na- en meesleepeffecten.

Vraag nr. 336
van 16 mei 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Kruispunt Haagstraat/Henrylaan Dilsen-Stokkem  –
Veiligheid

Op 5 april 1997 deed zich een verkeersongeval
voor ter hoogte van de bocht aan het kruispunt van
de Haagstraat en de Burgemeester Henrylaan in
Rotem, deelgemeente van Dilsen-Stokkem.

Op deze plaats hebben zich in de voorbije 20 jaar
reeds 47 verkeersongevallen voorgedaan.

1. Welke maatregelen heeft het Vlaams Gewest,
eventueel in samenspraak met de gemeente Dil-
sen-Stokkem, reeds genomen om de verkeers-
veiligheid op dit gevaarlijke punt te verhogen ?

2. Welke maatregelen zijn nog gepland om op
deze plaats tot een daadwerkelijk verhoogde
verkeersveiligheid te komen ? 

Aanvullend antwoord

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz. 1677  –  red.)

1. In het verleden werden de volgende maatrege-
len getroffen.

Signalisatiemaatregelen :

– plaatsing van het gevaarsbord A1 (gevaarlij-
ke bocht), van een bochtafbakeningsbord
(visgraat) en van een dubbel verkeersknip-
perlicht ;

– aanvullende signalisatie op de algemene
snelheidsbeperking van de bebouwde kom
waarbinnen de bewuste bocht gelegen is, met
name :

snelheidsbeperking tot 40 km/u. ter hoogte
van de bocht binnen de vroegere bebouwde
kom 60 km/u. ;

snelheidsremmende ribbelmarkeringen in
dwarsrichting op de rijstrook komende uit de
richting Neeroeteren ;

speciale wegmarkeringen (50 km/u., rand-
markering met witte blikken) aan het begin
van de bebouwde kom, kant Neeroeteren ;

snelheidsbeperking tot 70 km/u. vanaf 360
meter vóór het begin van de bebouwde kom,
kant Neeroeteren.

Infrastructurele maatregelen werden uitgevoerd
in het kader van de heraanleg van de doortocht
Rotem :

– versmalde en meer haakse aansluiting van de
gemeenteweg Haagstraat ;

– uitvoering van de fietspaden in de bocht met
rode betonstraatstenen om de randen van de
rijbaan beter af te lijnen en zichtbaar te
maken ;

– uitvoering van de dwarsligging van de weg in
bochtverkanting om de buitenrand van de
bocht beter zichtbaar te maken.

2. De haakse bocht met kleine straal van 20 meter
aan het kruispunt Burgemeester Henrylaan
(757) / Haagstraat ligt volledig ingesloten tussen
de bebouwing en is hierdoor niet voor verdere
verbetering vatbaar.

Vanuit de richting Neeroeteren volgt deze bocht
op een lang rechtlijnig wegvak, waarop zeer snel
wordt gereden. Ondanks alle bovenvermelde
signalisatiemaatregelen passen sommige
bestuurders hun snelheid in de bebouwde kom
onvoldoende aan, wat oorzaak is van de onge-
vallen.

Ik meen dan ook dat het Vlaams Gewest als
wegbeheerder voldoende inspanningen heeft
geleverd om de verkeersveiligheid te vergroten.

Vraag nr. 381
van 9 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Heraanleg N8 Brussel-Ninove  –  Inspraak en coör-
dinatie

De N8 Brussel-Ninove heeft de jongste jaren vele
verkeersslachtoffers gevergd. Deze hoofdverkeers-
weg is zeer gevaarlijk gebleken, enerzijds omdat hij
een aantal woonkernen doorsnijdt, en anderzijds
omdat vele automobilisten geneigd zijn hoge snel-
heden aan te houden en plots opduikende hinde-
missen niet  meer kunnen vermijden.

De afdeling Wegen Vlaams-Brabant heeft getracht
het probleem aan te pakken door een aantal ver-
keerstechnische wijzigingen op het tracé aan te
brengen.

Zo werd besloten een middenberm aan te leggen,
wat echter blijkbaar niet naar de zin is van heel wat
bewoners die hun ongenoegen de jongste tijd dui-
delijk hebben laten merken. Zij klagen erover dat
weinig of geen aandacht wordt geschonken aan de
zwakke weggebruiker bij de beslissing om een mid-
denberm aan te leggen, en ook over het feit dat zij
niet werden geraadpleegd.

1. Bij een aantal werken die thans door het depar-
tement Leefmilieu en Infrastructuur worden
uitgevoerd, blijkt men zelden of nooit aandacht
te schenken aan het oordeel van de rechtstreeks
betrokken bewoners. Het zou mijns inziens aan
te raden zijn vooraleer bepaalde werken aan te
vatten de bevolking toe te laten zich dienaan-
gaande uit te spreken.

Heeft de minister al maatregelen in die zin
genomen ?

2. Met betrekking tot de N8 en de aanleg van een
middenberm kan men zich afvragen waarom de
afdeling Wegen Vlaams-Brabant een oplossing
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verkiest die niet door de afdeling Wegen Oost-
Vlaanderen in aanmerking wordt genomen.
Werd bij de heraanleg van de N8 niet gestreefd
naar eenvormigheid ?

3. Heeft de administratie Wegen en Verkeer bij de
heraanleg van sommige gevaarlijke wegen geen
andere oplossing voorgesteld dan die welke in
Vlaams-Brabant de voorkeur lijkt te genieten ?

Antwoord

1. Omtrent de volledige heraanleg van de gewest-
weg N8 werd er niet alleen met de gemeentebe-
sturen, de rijkswacht en De Lijn overleg
gepleegd, maar waren er eveneens besprekin-
gen met belangengroepen en verenigingen die
zich op dit thema toespitsen, zoals "Opbouw-
werk Pajottenland" en "Verkeerswerkgroep
Meerbeke".

De administratie onderzoekt op efficiënte wijze
alle individuele suggesties en bemerkingen. Het
gestructureerd overleg geschiedt weliswaar via
de gemeentebesturen.

2. Indien de visie van de provinciale afdelingen
Wegen Vlaams-Brabant en Oost-Vlaanderen
over de heraanleg van de N8 enigszins verschilt,
is dat door andere randvoorwaarden. De pro-
vincie Oost-Vlaanderen beschikt reeds over de
noodzakelijke terreinen die restanten zijn van
vroegere onteigeningen. De algemene principes
inzake continuïteit in het wegbeeld worden ech-
ter wel gevolgd.

3. Voor de heraanleg van de N8 werden geen
andere oplossingen voorgesteld dan die welke
door de afdeling Wegen Vlaams-Brabant wer-
den uitgewerkt.

Verder wijs ik erop dat ik, meer algemeen, de
administratie opdracht heb gegeven om, in het
kader van de categorisering van de wegen, ont-
werprichtlijnen op te stellen die uniformiteit,
continuïteit en herkenbaarheid van de heraan-
legplannen moeten nastreven.

Zoals ik reeds gesteld heb in mijn antwoord op
schriftelijke parlementaire vraag nr. 344 van 22
mei 1997 van de heer Georges Cardoen (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 18 van 27 juni
1997, blz. 1685  – red.), zal ik op vraag van de
lokale overheden afzien van de aanleg van een
voorlopige middenberm en opteren voor een
definitieve en globale heraanleg van de N8.

Hieruit blijkt dat het gewest wel degelijk reke-
ning houdt met wat leeft bij de lokale bevol-
king.

Vraag nr. 383
van 11 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Zwerfvuilcampagne  –  Evaluatie

In 1993 werd er een campagne tegen zwerfvuil
opgestart. Een continueren en bekendmaken van
de opvolging van dergelijke acties is belangrijk.
Het is veeleer zelden dat dit gebeurt. De gevolgen
die aan de vastgestelde overtredingen worden
gegeven, zijn helemaal niet bekend.

1. Hoeveel keer werd in 1995-1996-1997 per pro-
vincie ingegrepen tegen zwerfvuil ?

2. Op welke plaatsen werden de overtredingen in
Limburg vastgesteld ?

3. Hebben de gelegitimeerde ambtenaren bij vast-
stelling van de inbreuken een beroep gedaan op
andere personen die bevoegd zijn voor het ver-
baliseren ?

4. Welk gevolg (vermaning, boete, ...) werd aan de
overtreding gegeven ? Betekent dit  extra
inkomsten voor het Vlaams Gewest ? Hoeveel
bedraagt dit per jaar ?

Antwoord

1. Vastgestelde overtredingen

1995 1996 1997
(tot op heden)

Antwerpen 2 1 0
Limburg 1 – –
Oost-Vlaanderen 6 – 1
Vlaams-Brabant 18 15 2
West-Vlaanderen 11 1 –

2. De overtreding in Limburg werd vastgesteld op
de N715 in Houthalen.

3. De gelegitimeerde ambtenaren hebben bij vast-
stelling van de inbreuk geen beroep gedaan op
andere bevoegde personen.

4. De opgemaakte processen-verbaal (PV) werden
overgezonden aan de bevoegde parketten van
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de procureur des konings. In één geval (dossier
95) werd door de procureur des konings in Vil-
voorde een boete opgelegd van 8.354 frank.
Van de overige PV's kent mijn administratie
geen verder gevolg.

De inning van de boete betekent echter geen
extra inkomsten voor het gewest. Wel werden
naar aanleiding van het vaststellen van overtre-
dingen door de overtreder volgende oprui-
mingskosten betaald :

– 1995 : 52.665 fr.
– 1996 : 44.476 fr.
– 1997 : nihil

Vraag nr. 384
van 11 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Arbeidsherverdeling bij overheidsdiensten  –  Eva-
luatie

De Vlaamse regering nam de laatste jaren heel wat
initiatieven om een herverdeling van de arbeid te
stimuleren bij ambtenaren. Zo is er onder meer de
loopbaanonderbreking, de deeltijdse arbeid, de uit-
stapregeling.

Graag vernam ik wat het resultaat is van al deze
maatregelen bij de diensten (ministerie en openba-
re instellingen) die onder de bevoegdheid van de
minister vallen.

1. Hoeveel mannen/vrouwen zijn in 1995-1996 op
de aangeboden maatregelen ingegaan, bij de 25-
35-jarigen, 35-50-jarigen en de +50-jarigen ?

Hoeveel personen (m/v) kregen een job door
deze arbeidsherverdeling ?

2. Gebeurde er reeds een evaluatie van de resulta-
ten van de verschillende initiatieven ?

Zo ja, welke specifieke problemen ondervindt
men bij elk van de maatregelen ? Hoe evalueert
men de deelname van m/v bij elk van de maat-
regelen ? Zijn er bijsturingen nodig ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-

president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 385
van 12 juni 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Diensten voor gemeenten met speciale taalregeling
–  Organisatie

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 99
van 12 juni 1997
van de heer Christian Van Eyken
Blz. 41

Antwoord

Gelet op de bevoegdheidsverdeling in de schoot
van de Vlaamse regering, wordt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger uitgenodigd zijn vraag te stellen
aan de Vlaamse minister bevoegd voor Ambtena-
renzaken.

Vraag nr. 386
van 12 juni 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

N36 Gentsesteenweg/Bavikhoofsestraat  –  Open-
stelling

De gewestweg N36 is een van de nieuwe hoofdwe-
gen in de Zuid-West-Vlaamse regio.

Het traject tussen de E17 in Belgiek (Deerlijk) en
de Gentsesteenweg (N43) in Harelbeke is reeds
jaren afgewerkt en in gebruik. Het tracé tussen de
Gentsesteenweg en de Bavikhoofsestraat in Harel-
beke is reeds bijna een jaar afgewerkt, maar ligt er
nog steeds ongeopend bij.

Waarom werd dit tracé nog steeds niet opengesteld
voor het verkeer ?

Voor wanneer is de opening gepland ?

Antwoord

Het gedeelte van de N36 tussen de Gentsesteen-
weg (de N43) en de Bavikhoofsestraat in Harelbe-
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ke werd nog niet voor het verkeer opengesteld
omdat de heraanleg van het gedeelte van de N36d
tussen het kruispunt "de Herder" en de N50 in uit-
voering is.

Voor die werken wordt het doorgaand verkeer
omgelegd via de N43, de R8 en de N50.

Het heeft daarom geen zin het verkeer op de N36
tot aan de Bavikhoofsestraat toe te laten en het
vervolgens ter hoogte van het kruispunt "het
Molenhuis" terug naar de N43 te sturen door het
centrum van Harelbeke.

De wegenwerken op de N36d zijn voltooid. Er
moeten nog markeringswerken worden uitgevoerd
en de nodige signalisatie moet nog worden
geplaatst.

Beide weggedeelten zullen waarschijnlijk eind juli
voor het verkeer kunnen worden opengesteld.

Vraag nr. 388
van 19 juni 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Kusttram  –  Frequentie

Een der steunpilaren van het proefproject van de
Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) De Lijn in
Brugge was het verhogen van de frequenties op de
vroegere lijnen. Aan de kust, waar de tram in de
voorbije jaren steeds maar meer reizigers vervoer-
de, werd vanaf de zomer 1995 de frequentie met
25 % verminderd tijdens de maanden juli en
augustus (drie trams per uur tussen De Panne en
Knokke en drie meer in het hoogseizoen tussen
Nieuwpoort en Blankenberge, tegen voordien vier
trams per uur tussen De Panne en Knokke en vier
supplementair tijdens het hoogseizoen).

Ook buiten het seizoen, wanneer er volgens de
dienstregeling slechts twee trams per uur rijden
tussen Knokke en De Panne, gebeurt het meer en
meer dat personeel wordt ingezet voor de voorver-
koop van vervoersbewijzen.

Voorzover mij bekend genieten de trambestuur-
ders, zoals ook het geval is voor de buschauffeurs,
een loontoeslag voor hun werk in een "oneman-
car", waarbij ze als bestuurder ook vervoersbewij-
zen verkopen.

1. Is de behoefte aan een frequente verbinding
aan de kust anders dan in Brugge ? Zo ja, op
welke gegevens wordt hiervoor gesteund ?

2. Wat is voor de maanden juli en augustus het
jaarlijkse kostendekkingspercentage van het
proefproject in Brugge voor de voorbije drie
jaar en wat is het kostendekkingspercentage
voor de kusttram voor diezelfde periode ?

3. Wat is het aantal en de statutaire toestand van
het personeel dat buiten het seizoen wordt inge-
zet voor de voorverkoop en welk is op dat ogen-
blik het aantal tramrijtuigen dat tussen De
Panne en Knokke de dienst verzekert ? 

4. Zou het in het voordeel van de reizigers niet
interessanter zijn indien de personeelsuitgaven
voor de voorverkoop zouden worden aange-
wend om bijkomende trambestuurders in te zet-
ten, zodat de frequentie kan worden verhoogd
en de wachttijden sterk kunnen worden vermin-
derd ? Zijn er reeds studies in die richting
gebeurd ? 

5. Indien de trambestuurders een loontoeslag ont-
vangen, zoals boven aangegeven, vermindert
die dan in evenredigheid met het aantal posten
met voorverkoop, waar de reiziger op straf van
toeslag verplicht wordt zijn vervoersbewijs aan
te kopen ?

Antwoord

1. Aan de kust ligt de behoeft aan een frequente
verbinding anders dan in Brugge. De exploitatie
van de kusttram is seizoensgebonden. In juli en
augustus is de kust te vergelijken met een stads-
gewest en wordt er dan ook een stadsfrequentie
aangeboden, namelijk een 10- en een 20-minu-
ten bediening. Daarbij werd de capaciteit nog
vergroot door het inzetten van dubbelgelede
trams. In het voor- en naseizoen wordt de fre-
quentie van 30 minuten aangevuld met een ver-
sterking op Westende, zodat op het zwaarste
lijnstuk een bediening om de 15 minuten wordt
aangeboden. Ook in de Paasvakantie en in de
weekends wordt de basisfrequentie versterkt.
Op basis van cijfers van het voorbije jaar wordt
voortdurend bijgestuurd.

2. Het kostendekkingspercentage van het project
in Brugge is te vergelijken met dat van een goed
stadsnet en ligt momenteel rond de 40 %. Het
kostendekkingspercentage van de kusttram ligt
rond de 75 % over een gans jaar en kan oplo-
pen tot meer dan 100% in de maanden juli en
augustus (deze kostendekkingspercentages
omvatten de exploitatiekosten en niet de inves-
teringen in voertuigen en infrastructuur).
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3. Buiten het seizoen worden voor de voorver-
koop 22 personeelsleden ingezet met een con-
tract van bepaalde duur (6 maanden).
De Lijn Oostende beschikt over 49 tramrijtui-
gen die worden ingezet volgens de hierboven
beschreven frequentie.

4. Verkoop op het voertuig brengt vertragingen
mee, verhoging van de frequentie ten spijt, en
leidt de aandacht af bij het besturen van het
voertuig. Idem wat het verstrekken van inlich-
tingen betreft, waaraan toeristen die niet ver-
trouwd zijn met het reizen met de kusttram een
grote behoefte hebben. Deze bijkomende infor-
matie kan op een rustige manier worden gege-
ven door het personeel van de voorverkoop.
Tevens is het niet aangewezen tijdelijke perso-
neelsleden in te zetten als trambestuurder ;
vooral het defensief rijden met dergelijk voer-
tuig leert men pas na een continue ervaring.

5. Indien er voorverkoop wordt georganiseerd op
34 haltes, dan blijven er nog ongeveer evenveel
over waar de trambestuurder vervoersbewijzen
moet verkopen. De verkoop die hij op die
manier verwezenlijkt, ligt hoger op sommige
streeklijnen. Het gaat dus niet op om van een
vermindering van loontoeslag te spreken.

Vraag nr. 389
van 19 juni 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Eeuwfeest elektrische tram  –  Initiatieven

Zoals reeds genoegzaam bekend is de elektrische
tram een uitvinding van de Vlaming Karel Vande
Poele uit Lichtervelde, die zijn uitvinding in de Ver-
enigde Staten van Amerika perfectioneerde en liet
brevetteren.

Volgens mijn informatie is de elektrische tram in
Oostende in juni 1997 een eeuw oud. In 1998 is dit
het geval in Antwerpen en in 1999 in Gent. Het
verdient aanbeveling dat dit met de nodige luister
wordt gevierd, gezien het nut, het historisch belang
en, vooral aan de kust, de toeristische meerwaarde
van de tram.

1. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om de voornoemde verjaardag in Oostende en
eventueel aan de kust met de nodige luister te
vieren ? Zo neen, waarom niet ?

Zo ja, over welk initiatief gaat het en welk bud-
get werd hiervoor uitgetrokken ?

Is er hiervoor samenwerking met de stedelijke
overheid van Oostende en/of met die van de
andere kustgemeenten ?

2. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om de verjaardag in de andere voornoemde ste-
den te vieren ? Zo ja, welke budgetten zijn
daarvoor uitgetrokken en in welke mate is er
samenwerking hiervoor met de stedelijke auto-
riteiten ?

Antwoord

In samenwerking met De Lijn West-Vlaanderen,
VZW TTO en de stad Oostende wordt er een vie-
ring voor 100 jaar elektrische tram gepland voor 13
en 14 september 1997. De voorbereidingen voor
deze viering zijn momenteel bezig. De medewer-
king van De Lijn zal vooral uit technische en logis-
tieke steun bestaan ; in een specifiek budget is der-
halve niet voorzien.

De Lijn Antwerpen en De Lijn Oost-Vlaanderen
(Gent) hebben (nog) geen concrete plannen dien-
aangaande.

Vraag nr. 390
van 19 juni 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Investeringen voor buslijnen regio Brugge  –  Ver-
antwoording

Volgens mijn informatie plant de minister een
nieuwe buslijn van Wingene over Beernem en
Oedelem naar Sijsele tot aan het Elisabethzieken-
huis op de grens van Maldegem-Donk (Oost-
Vlaanderen).

Tevens zouden miljoenen ter beschikking worden
gesteld om de bestaande busdiensten tussen Jabbe-
ke en Brugge en tussen Oostkamp en Brugge te
verbeteren als zogenaamd voorstadsverkeer.

In het kader van het zuinig en efficiënt besteden
van deze budgetten, die eigenlijk belastinggeld zijn,
kreeg ik graag volgende inlichtingen van de minis-
ter.

1. Welke budgetten zijn vastgelegd voor welke
projecten in de hierboven genoemde regio ?

2. Zullen de vooropgestelde diensten worden uit-
gevoerd in eigen beheer ?
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Zo ja, wat is de motivatie hiervoor ? Waarom
werden geen aanbestedingen uitgeschreven
voor deze bijkomende diensten ? Is deze han-
delwijze conform de richtlijnen van de Europe-
se Gemeenschap met betrekking tot vrije mede-
dinging ?

3. Zijn er studies verricht met betrekking tot de
behoefte aan dergelijke bijkomende diensten ?
Zo ja, wat zijn hiervan de resultaten ? Verant-
woorden deze resultaten de beslissing ?

4. Wat is het kostendekkingscoëfficiënt gedurende
de voorbije drie kalenderjaren van de thans
bestaande busverbindingen op het trajectge-
deelte Brugge-Jabbeke en Brugge-Oostkamp ? 

5. Welk kostendekkingspercentage denkt de
minister in de toekomst te kunnen of willen
behalen op de voornoemde trajecten ?

Antwoord

1. Het budget voor de nieuwe lijn Sijsele-Beer-
nem-Wingene bedraagt 4.879.445 frank, dat
voor de voorstadsbediening van Brugge
bedraagt 21.334.463 frank.

2. Deze diensten worden in eigen beheer uitge-
voerd.

Het betreft enerzijds een verbetering van lijnen
die reeds in eigen beheer worden uitgevoerd en
anderzijds de logische aanvulling van het aan-
bod in een gebied dat eveneens reeds in eigen
beheer wordt bediend.

3. In het verleden werden meerdere studies ver-
richt om dergelijke bijkomende diensten te
organiseren. Bij gebrek aan de nodige financiële
middelen konden ze niet worden gerealiseerd.
Dit werd nu wel mogelijk door de financiële
ruimte die werd gecreëerd door het convenan-
tenbeleid.

Voor elk project wordt een verantwoordingsno-
ta opgemaakt die deel uitmaakt van de bijakte
9. Het is slechts na een gunstig advies van de
audit dat het betrokken project ter definitieve
goedkeuring wordt voorgelegd.

4 en 5. Kostendekkingspercentages van trajecten
zijn momenteel nog niet beschikbaar.

Vraag nr. 391

van 19 juıi 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Brusselpoort Mechelen  –  Bereikbaarheid

Na de restauratie van de Brusselpoort in Mechelen
is het de bedoeling om er een museum in onder te
brengen. Het gebouw staat evenwel als een eiland
midden in een druk kruispunt en is daardoor nage-
noeg onbereikbaar. In dat verband wordt gespro-
ken over een voetgangerstunnel of over een her-
aanleg van het bewuste kruispunt.

Kan de minister mij meedelen of de administratie
reeds werd gevat door dit dossier ?

Werd er reeds een studie aangevat om de verschil-
lende mogelijkheden te onderzoeken ?

Onderneemt de minister stappen om de nodige
werken binnen een redelijke termijn te laten aan-
vatten ?

Antwoord

Tijdens diverse overlegvergaderingen en schriftelij-
ke contacten tussen het stadsbestuur van Mechelen
en mijn administratie werd reeds meermaals van
gedachten gewisseld over de problematiek van de
bereikbaarheid van het bewuste monument. Er
werd reeds een voorontwerp geschetst voor een
mogelijke oplossing.

Gelet echter op de vele andere projecten die in het
Mechelse gedurende de laatste jaren werden gere-
aliseerd (zoals Rl2-Zandpoortvest, kruispunt Rl2-
Adegempoort, N26-doortocht Muizen, ontsluiting
industrieterrein Mechelen-Noord, ...) en die bin-
nenkort in uitvoering gaan (zoals stationsplein,
kruispunt Nekkerspoel, ontsluiting Mechelen-Zuid,
voetgangerstunnel N26-Planckendael, ...), kan dit
project wegens het minder prioritaire karakter
ervan nog niet worden opgenomen in de program-
matie. De betrokken diensten zijn momenteel
voornamelijk in beslag genomen door de studie
van de nu geplande projecten. Zodra zij over vol-
doende tijd beschikken, zullen de daaropvolgende
projecten, waaronder dat van de Brusselpoort,
worden aangepakt.

Uiteraard dient de noodzaak en de prioriteit van
het project te worden getoetst in het kader van de
mobiliteitsstudie-Mechelen. Afhankelijk daarvan
zal het werk eventueel worden geprogrammeerd.
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Vraag nr. 392
van 19 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Recreatieproject Sint-Amands  –  Stand van zaken

Op mijn schriftelijke vraag nr. 85 van 18 januari
1996 aangaande een recreatieproject voor plezier-
vaartuigen in de gemeente Sint-Amands antwoord-
de de minister destijds dat hij op de hoogte was
van een project gesitueerd tussen de kade en res-
taurant-taverne Den Amandus (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 6 van 22 januari 1996, blz.
276  –  red.).

De minister preciseerde dat het project nog niet
was ingediend bij de administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen (Arohm) en de administratie Waterwe-
gen en Zeewegen. Een kostenraming werd even-
min opgesteld. Naar aanleiding van een recent
bezoek van de minister-president aan Klein-Bra-
bant werd dit project opnieuw opgerakeld.

Kan de minister mij meedelen of het bewuste pro-
ject intussen werd ingediend bij de administratie ?

Werd het eventueel reeds op technische haalbaar-
heid, milieu-impact en dergelijke meer onderzocht ?

Is er al een timing opgesteld voor de verwezenlij-
king van het project ?

Antwoord

Totnogtoe werd nog steeds geen recreatieproject
ingediend voor de gemeente Sint-Amands. Ik weet
derhalve niet welk onderzoek er reeds heeft plaats-
gevonden met betrekking tot technische haalbaar-
heid, milieu-impact en dergelijke.

Uiteraard is er in die omstandigheden nog geen
sprake van een project, dus ook niet van een
timing.

Vraag nr. 393
van 19 juni 1997
van mevrouw VERA DUA

Reglementering weekendverblijven  –  Concordantie

De problematiek van weekendverblijven in de
daartoe aangewezen zones wordt onder meer gere-
geld door het koninklijk besluit (KB) van 30 okto-
ber 1973 betreffende de weekendverblijfparken en
de omzendbrief van 20 januari 1978 in verband met
de in overtreding opgerichte weekendverblijven.

In de praktijk bestaat er echter een verschil in
interpretatie over de oppervlakte die een week-
endverblijf mag innemen. Het KB van 1973 defi-
nieert een weekendverblijf als een vaste of ver-
plaatsbare inrichting die op de grond een opper-
vlakte van ten hoogste 60 m2 beslaat. De bouw-
hoogte wordt in dit KB vastgelegd op 5 meter. Het
KB voegt daar nog aan toe dat de percelen een
minimum oppervlakte van 200 m2 moeten hebben.

De omzendbrief van 1978 spreekt daarentegen van
een maximum van 60 m2 totale vloeroppervlakte,
terrassen niet inbegrepen. Deze omzendbrief gaat
uit van een maximale bouwhoogte van 3,50 meter.
Deze regel geldt voor onbebouwde loten in gere-
gulariseerde verkavelingen. Deze omzendbrief stelt
dat als overgangsmaatregel voor reeds bebouwde
percelen kan worden uitgegaan van de bestaande
toestand.

De regel van 60 m2 vloeroppervlakte is steden-
bouwkundig de meest verantwoorde, aangezien
met een grondoppervlakte van 60 m2 de mogelijk-
heid bestaat dat een woning met een verdieping
wordt opgetrokken die nadien voor permanente
bewoning kan worden gebruikt, juist gezien de vol-
doende grote oppervlakte. Met een maximale
vloeroppervlakte van 60 m2 is de mogelijkheid tot
permanente bewoning heel wat kleiner.

Deze twee reglementeringen blijken in de praktijk
door elkaar te worden gebruikt.

1. Kan een omzendbrief afwijken van een konink-
lijk besluit ?

2. Welke reglementering wordt gevolgd bij het
beoordelen van bouwaanvragen voor nieuwe
weekendverblijven: 60 m2 grondoppervlakte of
60 m2 vloeroppervlakte, 5 meter hoogte of 3,5
meter hoogte ?

3. Welke reglementering wordt gevolgd bij de
beoordeling van weekendverblijven die zonder
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vergunning zijn opgericht na het verschijnen
van de omzendbrief van 1978 ?

4. Is de overgangsmaatregel uit de omzendbrief van
1978 nog steeds van kracht voor weekendverblij-
ven die zonder vergunning werden opgericht
voor het verschijnen van deze omzendbrief ?

5. Wat met weekendverblijven die zijn opgericht
zonder vergunning na het verschijnen van de
omzendbrief van 1978 en nadien worden gere-
gulariseerd met een verkavelingsvergunning op
basis van de omzendbrief van 1978 ? Wordt
hiervoor de overgangsmaatregel, waarbij dus
wordt uitgegaan van de bestaande toestand, toe-
gepast ?

6. Heeft de minister reeds het initiatief genomen
voor een nieuw ministerieel besluit dat het vori-
ge KB en de verschillende omzendbrieven ver-
vangt om tot een eenduidige regelgeving te
komen ?

Antwoord

Bij nader toezien blijken de gestelde vragen voort
te komen uit een weliswaar begrijpelijke misvat-
ting inzake de bestaande regelgeving op de week-
endverblijven.

Enerzijds mag het weekendverblijf volgens artikel
1 van het koninklijk besluit van 30 oktober 1973 op
de grond een oppervlakte van ten hoogste 60 m2

beslaan en kunnen volgens artikel 2 .7° verblijven
met verdieping worden toegestaan, maar mag in
dat geval de totale hoogte 5 m niet overschrijden.

Anderzijds mag volgens omzendbrief 18/10 van 20
januari 1978 als oppervlakte maximaal 60 m2 totale
vloeroppervlakte van het gebouw worden voor-
zien, terrassen niet inbegrepen. De bouwhoogte
mag maximaal 3 m 50 bedragen, gemeten van het
grondpeil tot bovenkant kroonlijst of onderkant
dakoversteek.

De dakvorm mag plat dak of schuin dak (van 10°
tot 60° helling) zijn.

De totale vloeroppervlakte mag bijgevolg 60 m2

bedragen, te verdelen over één of twee vloerlagen
(de tweede laag is echter meestal op te vatten als
een gedeeltelijke vloerlaag onder een hellend dak
en dienstig voor het slaapgedeelte). De hoogte tot
de kroonlijst bedraagt maximaal 3 m 50 en vormt
dus ook de maximale hoogte bij een vloerlaag en
plat dak.

Ingeval van hellend dak (al of niet met een inge-
bouwde tweede vloerlaag) of tweede vloerlaag met
plat dak, bedraagt de maximale hoogte 5 m (bij
hellend dak vormt dit dus tevens de maximale nok-
hoogte).

Er bestaat bijgevolg geen contradictie tussen het
koninklijk besluit van 30 oktober 1973 betreffende
de weekendverblijfparken en de omzendbrief nr.
18/10 van 20 januari 1978 in verband met de in
overtreding opgerichte weekendverblijven, wat de
oppervlakte en hoogte van de constructies betreft.

Er bestaat dan ook geen behoefte aan het opstel-
len van nieuwe richtlijnen voor de technische
karakteristieken van weekendverblijven.

Vraag nr. 394
van 19 juni 1997
van de heer JOS GEYSELS

Vlaamse Wegentelefoon  –  Evaluatie

Enkele jaren geleden werden er sensibiliserings-
campagnes gevoerd om de Vlaamse Wegentelefoon
bij de automobilisten bekend te maken.

Wat zijn de resultaten van dit initiatief ? Hoeveel
oproepen waren er per jaar, wat was de aard van
de gesignaliseerde problemen en hoe verliep de
opvolging ervan ?

Antwoord

Het aantal oproepen dat de Vlaamse Wegentele-
foon sinds de operationalisering op 29 september
heeft ontvangen, bedroeg in :

1992 1.475
1993 2.012
1994 1.543
1995 2.138
1996 1.108
1997 565 (tot eind juni 1997)

Volgens de aard van de oproepen kunnen de gesig-
naliseerde problemen als volgt worden gecatalo-
geerd :

– algemene toestand van de rijwegen : 40 %
– problematiek van de zwakke weggebruiker :

12 %
– verticale en horizontale signalisatie : 10 %
– waterafvoerstelsel, onderhoud van beplanting

en netheid van de wegen : 10 %
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– allerlei, zoals geluidhinder, luchtvervuiling,
voorstellen tot verbetering van de infrastruc-
tuur, werken in uitvoering, sluipwegen, werking
van de installaties en andere : 13 %

– aangelegenheden die buiten de bevoegdheid
vallen van het Vlaams Gewest : 15 %.

De burger belt gratis het nummer 0800/122.66 en
komt bij de communicatieverantwoordelijke
terecht van de buitendienst van de administratie
Wegen en Verkeer in de provincie vanwaar hij de
oproep doet. De verdere behandeling, die onmid-
dellijk start na de melding, gebeurt door de dienst-
kringingenieur. Er wordt steeds een ontvangstmel-
ding gericht aan de betrokkene en na onderzoek
van de melding wordt zo snel mogelijk een brief
verstuurd aan de oproeper met het resultaat van
het onderzoek.
Wanneer de melding handelt over aangelegenhe-
den buiten de bevoegdheid van het Vlaams
Gewest, wordt ze direct doorgegeven aan de
bevoegde overheden.

De opvolging van de oproepen gebeurt vlot en soe-
pel. De resultaten van de Vlaamse Wegentelefoon
zijn dan ook bemoedigend te noemen.

Vraag nr. 395
van 23 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Netebrug Waversesteenweg Lier  –  Afwerking

Begin van dit jaar werd een aanvang gemaakt met
de bouw van een nieuwe brug over het Netekanaal
in Lier, meer bepaald aan de Waversesteenweg.

Nu al schijnt vast te staan dat de vooropgestelde
datum van afwerking niet haalbaar is en wordt ver-
schoven naar april 1998. De aanleiding hiervan zou
de paalfundering zijn, waarvan het hergebruik
voorzien was. Die zou niet deugen en er moeten
derhalve nieuwe palen worden geheid.

1. Hoe komt het dat men pas nu tot die vaststel-
ling komt ? Werden de voorbereidingen niet
zorgvuldig genoeg uitgevoerd ?

2. Wie is hiervoor verantwoordelijk ?

3. Is er intussen al uitsluitsel over de funderingen
van de andere nog te vervangen bruggen ?

4. Hoe ziet de planning voor de verwezenlijking
van die andere bruggen er thans uit ?

Antwoord

1. De werken voor de herbouw van de brug nr. 4
Lier-Duffel werden effectief aangevat eind
februari 1997. De aannemers konden inschrij-
ven voor varianten : een brug met metalen
bovenbouw of een brug met betonnen boven-
bouw. De aannemer met de laagste bieding
heeft ingeschreven voor de variante met de
metalen bovenbouw. Hierdoor dienden de
palen onder de pijlers en landhoofden te wor-
den herbruikt voor de fundering voor de nieuwe
brug (ingeval van een betonnen brug zou de
fundering volledig vernieuwd worden) : de inte-
griteit van de palen onder de landhoofden werd
zover als technisch mogelijk nagezien en alle
palen bleken intact te zijn. Pas na het maken
van een droge bouwput kon de integriteitscon-
trole van de palen over de ganse brug onder de
pijlers worden uitgevoerd. Daarbij is gebleken
dat 80 à 90 % van de palen gebroken zaten in
de grond.

2. De oorzaak van de gebroken palen is vermoe-
delijk de aanwezigheid van een zeer harde
zandlaag van ongeveer 1 à 1,5 m dikte op cota 
-0,5 à -2 m ATW. Op deze laag schieten de
palen die onder helling worden geheid weg. De
verantwoordelijkheid doet hier niet terzake,
vermits het om een onverwacht gebrek gaat uit
de vijftiger jaren. Te goeder trouw is toen
getracht de palen op diepte te heien om bij ont-
gronding onder de pijlers voldoende steek te
houden.

3. Bij de integriteitscontrole van de palen onder
de andere nog te vervangen bruggen kan thans
worden gesteld dat onder pijlers bij brug nr. 2
zeker één paal gebroken zit. Tevens blijkt dat de
harde zandsteenlaag ter plaatse aanwezig is
Thans blijft nog de overweging of de bruggen
nr. 1 en 2 zullen worden vervangen door brug-
gen met metalen of betonnen bovenbouw. Brug
nr. 3 zal worden vervangen door een brug met
betonnen bovenbouw.

4. Er wordt gesteld dat de brug nr. 4 Lier-Duffel
wellicht volledig zal afgewerkt zijn tegen april
1998. Voor de andere bruggen is nog geen plan-
ning op te maken.

Vraag nr. 396
van 23 juni 1997
van de heer ERIK MATTHIJS

Schipdonkkanaal Eeklo-Zomergem  –  Verbredings-
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plannen

Uit het antwoord van de minister op een schriftelij-
ke parlementaire vraag nr. 263 van Vlaams volks-
vertegenwoordiger Freddy De Vilder blijkt dat een
Noorderkanaal tussen Gent en Zeebrugge tot de
werkhypothesen van de administratie behoort
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 14 van 2
mei 1997, blz. 1379  –  red.).

Graag kreeg ik in dit kader enkele verduidelijkingen
omtrent de verbreding van het Schipdonkkanaal en
Eeklo-Zomergem. Behoort dit ook tot de werkhy-
pothese, of is dit plan definitief opgeborgen ?

De Vlaamse Gemeenschap zou reeds een woning
hebben aangekocht langs het Schipdonkkanaal in
Eeklo, dit met het vooruitzicht van de verbreding
van het kanaal. Ook zou de tonnage worden ver-
hoogd tot 4.400 ton.

Er was beloofd dat de gemeenten Eeklo en
Zomergem vooraf zouden worden ingelicht indien
de procedure voor de verbreding van het Schip-
donkkanaal zou worden opgestart. Wordt deze pro-
cedure inderdaad opgestart ? Wat is de stand van
zaken in dit dossier ?

Antwoord

Eind 1996 werd door mijn administraite in samen-
werking met de Maatschappij der Brugse Zee-
vaartinrichtingen een startnota afgewerkt over het
project "Verbinding van de haven van Zeebrugge
met het hinterland".

In deze nota wordt een aantal varianten beschre-
ven voor het probleem van de ontsluiting van de
haven van Zeebrugge voor de binnenvaart. Een
van deze varianten bestaat uit de verbreding van
het Afleidingskanaal der Leie tussen het kruispunt
met het kanaal Gent-Brugge in Merendree (Schip-
donk) en Heist tot een gabariet van 4.400 ton duw-
vaart. Het aantrekkelijke van deze oplossing is dat
de verbreding van dit kanaal ook een mogelijke
oplossing bieden voor de waterbeheersing in het
Gentse.

Het is derhalve realistisch om met de mogelijke
verbreding van het Afleidingskanaal der Leie reke-
ning te houden. Een beslissing zal echter slechts
worden genomen nadat alle aspecten van de ver-
schillende varianten op het vlak van veiligheid,
economie, techniek en milieu onderzocht zijn.

Het spreekt vanzelf dat de randgemeenten tijdens
dit studieprogramma geconsulteerd zullen worden
voor er enige beslissing zal worden genomen.

Onteigeningen worden in deze fase niet overwo-
gen. In het verleden werden wel een paar onteige-
ningen doorgevoerd omwille van dwingende socia-
le overwegingen.

Vraag nr. 397
van 24 juni 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Industriegronden Dienst voor de Scheepvaart  –
Verkooprecht

De Dienst voor de Scheepvaart beheert heel wat
terreinen langs de Limburgse en Antwerpse kana-
len.

Zo wordt ook een aantal industriegronden ontslo-
ten en uitgerust met de nodige infrastructuur. Een
belangrijk nadeel van het huidige statuut van de
Dienst voor de Scheepvaart is, naar men zegt, dat
hij wel gronden in concessie mag geven, maar geen
gronden mag verkopen.

Een groot aantal bedrijven haakt af op het ogen-
blik dat zij vernemen dat zij het perceel industrie-
grond, ondanks de zeer goede ligging en het feit
dat deze gronden goed zijn uitgerust, niet in eigen-
dom kunnen verwerven.

1. Kan de minister mij terzake de juiste stand van
zaken, juridisch en administratief, meedelen ?

2. Zijn er hierop ooit uitzonderingen toegestaan ?

3. Is het juist dat men binnen het departement een
aantal besprekingen voert om de Dienst voor de
Scheepvaart toch gronden te laten verkopen ?

4. Vormt de huidige toestand een belemmering
voor de industriële ontwikkeling van de betrok-
ken regio's ?

Antwoord

De Dienst voor de Scheepvaart staat in, zoals de
Vlaams volksvertegenwoordiger aangeeft, voor het
beheer van de gronden die eigendom zijn van het
Vlaams Gewest en gelegen zijn langs het Albertka-
naal en de Kempense kanalen. In het kader van dit
beheer voert de dienst een grondbeleid dat erop
gericht is de gronden langs deze kanalen optimaal
te (laten) benutten en te valoriseren. Het beheer
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van de gronden omvat in hoofdzaak het verhuren
van gronden in de vorm van precaire vergunnin-
gen, het in concessie geven van gronden met bedui-
dende commerciële waarde en het verkopen van
grondoverschotten met beperkte commerciële
waarde.

Het is dus niet zo dat de dienst geen gronden zou
kunnen verkopen, maar beleidsmatig komen thans
enkel gronden met geringe commerciële waarde,
waaronder industriegronden, in aanmerking en
opteert de dienst voor het principe van concessie.

De Dienst voor de Scheepvaart heeft anderzijds
een voorstel ingediend dat, met het oog op het voe-
ren van een actief grondbeleid, ertoe strekt de
opbrengsten van de verkoop van gronden die
onder zijn beheer vallen te laten toewijzen aan een
patrimoniumfonds van de dienst. Het voorstel van
de dienst is thans in onderzoek.

Ik ben er verder van overtuigd dat het grondbeleid
dat de dienst in het verleden heeft gevoerd niet
geleid heeft tot belemmering van de industriële
ontwikkelingen.

De gestage toename van de hoeveelheid geladen
en geloste goederen langs de waterwegen en het
feit dat nagenoeg alle watergebonden terreinen die
eigendom zijn van het Vlaams Gewest via conces-
sie in gebruik zijn gegeven, zijn hiervan het bewijs.

Vraag nr. 398
van 24 juni 1997
van mevrouw VERA DUA

Afrit A17 Torhout  –  Afwerking  –  Overbrugging
Keibergstraat

Op mijn schriftelijke vraag nr. 26 van 2 oktober
1996 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 4 van
15 november 1996, blz. 299  –  red.) betreffende de
afwerking van de afrit van de A17 in Torhout ant-
woordde de minister dat hij een overbrugging van
de Keibergstraat in het verlengde van de spoor-
wegbrug door zijn administratie zou laten onder-
zoeken.

Op de schriftelijke vraag nr. 250 van 4 maart 1997
van de heer André Van Nieuwkerke (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 13 van 18 april 1997, blz.
1213  –  red.) antwoordde de minister dat het ontei-
geningsbesluit van het ontbrekende gedeelte
dateert van 29 januari 1997 en dat de werken nor-
maal zullen worden uitgevoerd in 1998-1999.

1. Werd de denkpiste van een overbrugging van de
Keibergstraat onderzocht en wat zijn de resulta-
ten van dit onderzoek ?

2. Is er een meerwaarde op het vlak van verkeers-
veiligheid bij de optie overbrugging ? Welke
conclusies heeft de minister getrokken uit deze
studie ?

3. Werd er een studie gemaakt over de impact op de
verkeersdrukte bij de optie rotonde ? Zo ja, wat
zijn de resultaten ? Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

De denkpiste voor een overbrugging van de Kei-
bergstraat werd wel degelijk onderzocht en omvat
volgende conclusies.

Een overbrugging van de Keibergstraat is praktisch
niet haalbaar, aangezien de pas aangelegde brug
over de spoorweg nr. 66, gelegen op ongeveer
180 m van de Keibergstraat, uitgevoerd is volgens
het oorspronkelijk geplande lengteprofiel dat op
maaiveldhoogte komt ter hoogte van de Keiberg-
straat.
De aangelegde brugoprit – kant Keiberg – zou dan
volledig moeten worden heraangelegd, waarbij
nieuwe en bredere onteigeningen zouden moeten
doorgevoerd worden.
De aanleg van een brug onder de Keibergstraat is
technisch onmogelijk, gezien de korte afstand
spoorweg-Keiberg.
De aanleg van de Keibergstraat over de oprit is
eveneens niet haalbaar, gezien de dure onteigening
van een aantal huizen in de Keibergstraat.

De optie overbrugging van de Keibergstraat is
eigenlijk nooit aangehouden, omdat men in dit
geval geen verbinding meer heeft tussen de Kei-
bergstraat en de oprit met de autosnelweg A17 en
dus het voordeel verloren zou gaan om via de Kei-
bergstraat van en naar de A17 te rijden. Ingeval er
dan toch een verbinding tussen de Keibergstraat en
de oprit van de A17 zou geweest zijn, diende er
minstens een Hollands complex of een klaverblad
te worden aangelegd. Deze oplossing, die overigens
kan worden geraamd op ± 50 miljoen en belangrij-
ke supplementaire onteigeningen vergt, wordt in
principe enkel toegepast op autosnelwegen of
grote expreswegen.

Er is geconcludeerd dat de beste oplossing voor dit
kruispunt een rotonde is. Aldus kan het oostelijk
deel van Torhout de oprit van de A17 bereiken
zonder de stad te moeten dwarsen, temeer daar de
stad van plan is om op dit kruispunt nog een ver-
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bindingsweg te enten, die juist Oost-Torhout met
de oprit naar de A17 zou verbinden.
De rotonde werkt als een snelheidsremmer en
voorziet in vrijliggende fietspaden, zodat zowel de
fietsers als de voetgangers de oprit op een veilige
manier kunnen dwarsen. Bij het opmaken van de
plannen wordt wel degelijk rekening gehouden
met de verkeersdrukte, zowel voor auto's als voor
fietsverkeer.

Vraag nr. 399
van 24 juni 1997
van mevrouw VERA DUA

Strand Knokke-Heist  –  Plannen voor zwembad

Uit het verslag van de West-Vlaamse provinciale
adviescommissie voor "Provinciale Stimuli voor
Toerisme" van 12 oktober 1996 blijkt dat de
gemeente Knokke-Heist een zwembad wenst aan
te leggen op het Albertstrand. Het project omvat
een kuip met beweegbare vloer, diepzeegolven,
recreatieve kuip, peuterbinnenbaden, whirlpools,
groot en peuterbuitenbad, ligweiden, cafetaria, fit-
nesscentrum en parking. De totale kostprijs wordt
geraamd op 430 miljoen frank.

Aangezien het strand in de gewestplannen geen
expliciete bestemming heeft, is het de Vlaamse
regering zelf die rechtstreeks haar toestemming
dient te geven voor dit project. Tevens wens ik de
minister eraan te herinneren dat in de zomer van
1996 op het strand van Zeebrugge een betonnen
platform werd gerealiseerd. Volgens een krantenar-
tikel ging de Vlaamse regering akkoord met de
constructie, maar stelde zij dat dit de eerste en
meteen ook de laatste zou zijn op het Belgische
strand.

1. Is er reeds een beslissing genomen met betrek-
king tot het dossier van het zwembad op het
Albertstrand in Knokke ?

2. Is het inderdaad het beleid van de minister om
alle vaste constructies op het strand te weren ?

Antwoord

Tot op heden werd nog geen officiële vergunnings-
aanvraag ingediend.

In tegenstelling met wat de Vlaamse volksverte-
genwoordiger stelt, komt de bevoegdheid tot het
verlenen van de toestemming (lees : bouwvergun-
ning) toe aan de gemachtigde ambtenaar bij wie
overeenkomstig artikel 46 van het decreet

betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördineerd
op 22 oktober 1996, een bouwaanvraag aanhangig
wordt gemaakt. Dit was evenzo het geval bij het
aangehaalde betonnen platform langs de westelijke
strekdam van de haven van Zeebrugge.

Het lijkt mij evident dat nieuwe bouwaanvragen
voor constructies op het strand het voorwerp moe-
ten uitmaken van een grondige voorstudie in het
kader van een voorafgaandelijk op te stellen plan
van aanleg, ter voorkoming van een structurele
aantasting van dit natuurlijk patrimonium, dat de
basis vormt voor het toeristisch attractief karakter
van de kust.

Principieel moet in ieder geval worden gesteld dat
de vaste constructies op het strand niet wenselijk
zijn.

Vraag nr. 400
van 25 juni 1997
van mevouw GERDA RASKIN

Stedenbouw en procedures Raad van State  –  Advo-
catenkosten

Verwijzend naar mijn vraag nr. 298 van 15 april
1997 inzake vervallen verkavelingsvergunningen
en het antwoord van de minister op de vraag of de
belanghebbende derden op enige wijze vergoed
werden voor de kosten die zij deden om het erg
duidelijke artikel 74 van de wet op de stedenbouw
te doen naleven, is het inderdaad evident dat het
Vlaams Gewest de gedingkosten waartoe het werd
veroordeeld ten laste neemt (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 16 van 30 mei 1997, blz. 1539  –
red).

Bijkomend wil ik erop wijzen dat in een belangrijk
aantal gevallen privé-personen zich in een rechts-
geding in de plaats moeten stellen van de (lokale of
andere) overheid om de correcte toepassing van de
wetgeving op ruimtelijke ordening en stedenbouw
af te dwingen. Nochtans is het de taak van de
bevoegde overheid om toe te zien op de correcte
naleving van deze wetgeving. Dit veroorzaakt  –
buiten de kosten van het gerechtsgeding  –  heel
wat bijkomende kosten. Zo bedragen bijvoorbeeld
de kosten voor advocaten  –  een bijna-noodzake-
lijkheid wanneer men procedeert bij de Raad van
State  –  gemakkelijk 100.000 frank of meer.

Moet de overheid in deze gevallen waarbij ze haar
taak als bewaker van de correcte toepassing van de
wet op ruimtelijke ordening en stedenbouw niet
naleeft, ook de rechtsplegingsvergoedingen van de
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tegenpartij niet terugbetalen wanneer zij het geding
verliest ? Wat is terzake het gevoerde beleid ?

Antwoord

Artikel 68 van het Regentsbesluit van 23 augustus
1948 "tot regeling van de rechtpleging voor de
afdeling administratie van de Raad van State"
bepaalt dat de Raad van State de kosten in ver-
band met de gevoerde  procedure begroot en uit-
spraak doet over de bijdrage in de betaling ervan.
Volgens artikel 66 van voornoemd besluit omvat-
ten deze kosten :

– de in artikel 70 bedoelde rechten (fiscale
zegels) ;

– de honoraria en voorschotten van de deskundi-
gen die worden opgeroepen ;

– het getuigengeld ;
– de kosten betreffende kantmeldingen op het

hypotheekkantoor (toevoeging via rechtspraak
R. v. St., Strobant, nr. 17.424, 5 februari 1976).

In tegenstelling tot de procedure voor de burgerlij-
ke rechter, waarbij overeenkomstig artikel 1022
Gerechterlijk Wetboek in een forfaitaire rechtsple-
gingsvergoeding wordt voorzien, blijven de kosten
en erelonen van de advocaten in de procedure
voor de Raad van State steeds ten laste van elke
partij (Lambrechts, W., "Geschillen van bestuur",
Antwerpen, Kluwer, 1988, p. 276).

Voor de Raad geldt immers geen verplichting tot
vertegenwoordiging door een advocaat : het ver-
zoekschrift kan ook worden ingediend door de ver-
zoeker zelf.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger vraagt zich
nu af of, in die gevallen waarbij op grond van een
verzoekschrift van een belanghebbende derde een
bouwvergunning wegens het verval van de onder-
liggende verkavelingsvergunning krachtens artikel
74 van de stedenbouwwet wordt vernietigd, deze
advocatenkosten niet moeten worden terugbetaald
door de overheid.

Ik ben zo vrij hierbij de volgende bedenkingen te
formuleren.

1. Een loutere, niet-geïnstitutionaliseerde terugbe-
taling zou aanleiding kunnen geven tot een
groot aantal onduidelijkheden, bijvoorbeeld m.
b. t. de vaststelling van de advocatenkosten of
de wederkerigheid van de verplichtingen.

– De rechtsplegingsvergoeding in de burgerlij-
ke procedure gaat uit van forfaitaire bedra-
gen, vastgesteld door de (federale) overheid
na advies van de algemene raad van de
nationale orde van advocaten. Zij wordt,
zelfs ambtshalve, toegekend aan de in het
gelijk gestelde partij, voorzover die werd bij-
gestaan door een advocaat.
De vraag rijst dan hoe de overheid bij ver-
nietiging van een beslissing in het kader van
artikel 74 van de stedenbouwwet de werke-
lijke (advocaten)kosten dient te begroten.
Hier kan men immers niet terugvallen op
vastgestelde bedragen. Het spreekt boven-
dien voor zich dat de ingediende kostensta-
ten niet het enige uitgangspunt kunnen zijn.
Kan de overheid unilateraal de vergoeding
verlagen ? Wie treedt op als scheidsrechter
bij een dergelijke procedure, die (minstens)
wordt gekenmerkt door een officieus karak-
ter ?

– Voorzover de overheid in geval van vernieti-
ging de advocatenkosten van de tegenparij
voor haar rekening dient te nemen, lijkt het
niet meer dan logisch dat in het tegenoverge-
stelde geval de verzoeker de advocatenkos-
ten van de overheid ten laste neemt. Vermits
voor een dergelijke terugbetaling momenteel
geen procesrechterlijke basis bestaat, kan de
verzoeker hiertoe evenwel niet worden ver-
plicht.
Een dergelijke verplichting zou overigens de
drempel tot het inleiden van een verzoek-
schrift voor de Raad van State nog verhogen.

2. Anderzijds moet worden opgeworpen dat de
problematiek m.b.t. de vergoeding van advoca-
tenkosten niet enkel rijst binnen het kader van
de stedenbouwwetgeving, laat staan binnen de
toepassing van artikel 74 van de stedenbouw-
wet. Beroep  bij de Raad van State is mogelijk
tegen elke eenzijdige administratieve rechtshan-
deling, voorzover die in laatste aanleg werd
genomen. De persoon die bijvoorbeeld een
benoemingsbesluit of een milieuvergunning
(succesvol) aanvecht, dient zich evenzeer "in de
plaats te stellen van de overheid teneinde de
correcte toepassing van de wet te verkrijgen".
Nochtans zal ook hij in het kader van de proce-
dure voor de Raad geen aanspraak kunnen
maken op de vergoeding van de kosten en ere-
lonen van zijn advocaat.

De vermeende onrechtvaardigheid waarop de
Vlaamse volksvertegenwoordiger de aandacht
vestigt, is bijgevolg niet eigen aan de steden-
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bouwwetgeving, maar is inherent aan de admini-
stratieve procedure voor de Raad van State zoals
opgenomen in voornoemd Regentsbesluit, wat
uiteraard een federale materie uitmaakt.

In haar beleid wenst het Vlaams Gewest niet af
te wijken van de geldende regels van adminis-
tratief procesrecht.

Vraag nr. 401
van 25 juni 1997
van de heer CARL DECALUWE

Algemene bouwverordening voetpaden  –  Conse-
quenties

Door het besluit van de Vlaamse regering houden-
de de vaststelling van een algemene bouwverorde-
ning inzake wegen voor voetgangersverkeer van 29
april 1997 (Belgisch Staatsblad van mei 1997),
wordt in een aantal modaliteiten en voorschriften
voorzien om wegen voor voetgangersverkeer aan
te leggen of aan te passen in de bebouwde kom.
Er wordt onder meer vastgelegd dat wegen voor
voetgangersverkeer met een breedte van minder
dan 1,5 meter slechts mogen worden aangelegd in
straten met een rooilijnbreedte van minder dan 9
meter.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
gewestwegen die door de bebouwde kom lopen,
waarbij de rooilijnbreedte 9 meter is en waarbij
de wegen voor voetgangersverkeer (of delen
ervan) smaller zijn dan 1,5 meter ? Waar moe-
ten ze worden verbreed ?

2. Welke lengte vertegenwoordigt dit ? Kan hier-
bij een schatting worden gemaakt van de kosten
die de gemeentebesturen (aanleg van voetpa-
den is hun bevoegdheid) zullen moeten maken
om het besluit van 29 april 1997 toe te passen ?

3. Werd er een inventaris gemaakt van de breedte
van de wegen voor voetgangersverkeer, op
gewestelijk, provinciaal of gemeentelijk vlak ?

4. In welke mate werden de gemeenten of de pro-
vinciebesturen betrokken bij de opmaak van dit
besluit ?

Antwoord

1. Er is momenteel geen inventaris beschikbaar
van deze precieze breedte van de gewestwegen
die door de bebouwde kom lopen.

Deze gedeelten van de gewestwegen zullen
praktisch alle een totale breedte hebben van ten
minste 9 meter. Er is niet bekend op welke
gedeelten ervan de voetpaden smaller zijn dan
1,50 meter. Het zal evenwel een beperkt gedeel-
te zijn.

2. De algemene bouwverordening inzake wegen
voor voetgangersverkeer is van toepassing op
aan te leggen of aan te passen wegen in de
bebouwde kom. Wanneer momenteel een
gewestweg als doortocht in een bebouwde kom
wordt heraangelegd, gebeurt dit bijna stelselma-
tig met behoorlijk brede voetpaden, die zelden
smaller zijn dan 1,50 meter.

Deze bouwverordening houdt niet in dat nu
onmiddellijk alle voetpaden van minder dan
1,50 meter dienen te worden verbreed, wel dat
bij aanpassingswerken minstens deze breedte
wordt aangehouden.

3. Er is geen inventaris bekend van de breedte van
wegen voor voetgangersverkeer op gewest-,
provincie- en gemeentewegen.

4. De waarden die worden vastgelegd in de bouw-
verordening zijn de bevestiging van wat reeds
vrij algemeen als "code van goede praktijk"
werd toegepast. Het huidige besluit beoogt
enkel meer zekerheid te bieden dat dit ook wer-
kelijk wordt toegepast.
Om voormelde redenen was er geen vooraf-
gaand overleg met gemeente- en provinciebe-
sturen.

De reacties die ik tot op heden op de bouwver-
ordening mocht ontvangen, zijn uitsluitend posi-
tief.

Vraag nr. 403
van 26 juni 1997
van de heer MARC CORDEEL

Onderhoudswerken N16 Temse  –  Uitvoeringster-
mijn

In opdracht van het departement van de minister
wordt binnenkort gestart met onderhoudswerken
aan de N16 ter hoogte van de brug in Temse. Het is
bekend dat ik de mobiliteit in de streek op de voet
volg.

Het feit dat er structurele onderhoudswerken wor-
den uitgevoerd kan ik alleen maar toejuichen,
maar het scenario dat voor de werken aan de Nl6
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wordt vooropgesteld, zie ik helemaal niet zitten.
Wanneer het bestaande scenario niet wordt herbe-
keken, dan betekent dat concreet dat de regio zich
aan 120 dagen verkeerschaos mag verwachten.
Daar komt nog bij dat het concept van de werken
de mogelijke verdubbeling van de brug over de
Schelde in Temse sterk hypothekeert.

Specialisten hebben mij nochtans bevestigd dat de
geplande werkzaamheden in een veel kortere tijd-
spanne kunnen worden uitgevoerd. Concreet zou-
den de werken, in de veronderstelling dat de brug
aan beide kanten voor verkeer wordt afgesloten en
dat er ook 's nachts wordt gewerkt, binnen de tijd-
spanne van een maand kunnen worden uitgevoerd.

Is de vooropgestelde termijn niet onnodig lang ?

Werd het bovenvermelde alternatief onderzocht ?

Antwoord

In uitvoering van de beslissing van de Provinciale
Commissie voor Verkeersveiligheid van 12 decem-
ber 1995 en in overleg met de gemeente Bornem,
werd voor het kruispunt van de gewestweg N16
met de gemeenteweg Sas in de nabijheid van de
Scheldebrug een voorstel van heraanleg bestu-
deerd en uitgewerkt. Dit voorstel werd opgenomen
in een globaal project voor structureel onderhoud
van het wegvak tussen het kruispunt Vitsdam en de
Scheldebrug, dat op zijn beurt de derde fase vormt
van een over meerdere jaren gespreide stucturele
onderhoudsoperatie voor de ganse gewestweg tus-
sen de A12 en de Scheldebrug. De aanpassing van
het bewuste kruispunt beoogt geleidelijke en dus
veiligere overgang van 2x2 naar 2x1 rijstroken in
de nadering van de Scheldebrug, gekoppeld aan
een gewijzigde geleiding van de fietsers die van
dezelfde brug gebruikmaken en aan een betere
oversteekbaarheid van het kruispunt.

De aanneming, waarvan de werken aan het kruis-
punt deel uitmaken, werd aanbesteed op 10 decem-
ber 1996 en voor een bedrag van 48,5 miljoen frank
toegewezen aan de NV BAB. Volgens toen gelden-
de principes diende de totale uitvoeringstermijn
der werken te worden bepaald op 145 à 200 werk-
dagen. Met het oog op het beperken van de ver-
keershinder werd die termijn verminderd tot 120
werkdagen.

Ondertussen werden de werken aangevat op 2 juni
en wordt al het nodige gedaan om de hinder op het
kruispunt tot een minimum te beperken. Te allen
tijde wordt voor elke richting één rijstrook vrijge-

houden en alleen gedurende enkele nachten wordt
door middel van voorlopige verkeerslichten het
verkeer alternerend doorgelaten. Ook wordt reke-
ning gehouden met eventuele manifestaties, zoals
de "Dodentocht" op 15 augustus. Alle maatregelen
werden uitvoerig besproken met het gemeentebe-
stuur en de politie van Bornem en met de rijks-
wacht. Wanneer alles volgens plan verloopt, zullen
de werken aan het kruispunt voltooid zijn tegen
einde augustus, met andere woorden binnen een
termijn van maximaal 45 werkdagen.

Dat de werken aldus op een vlotte wijze en met
een minimum aan hinder voor het verkeer kunnen
worden uigevoerd, is het gevolg van een degelijk
voorafgaandelijk overleg en een constante samen-
werking tussen alle betrokken diensten, die niet
aan hun proefstuk zijn. Het is overduidelijk dat het
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aange-
haalde alternatief, namelijk de volledige sluiting
van de Scheldebrug voor het verkeer gedurende
een maand, tot heel wat grotere verkeershinder en
problemen qua bereikbaarheid zou aanleiding
geven.

Ten slotte kan ik de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger verzekeren dat de huidige werken geen enkele
hypotheek leggen op een eventuele toekomstige
verdubbeling van de Scheldebrug. In voorkomend
geval zullen de kruispunten op beide oevers alles-
zins grondig moeten worden aangepast. Dit mag
ons niet beletten om de huidige situatie in het
belang van de verkeersveiligheid nu reeds te verbe-
teren.

Vraag nr. 404
van 26 juni 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Mobiliteitsconvenants  –  Evaluatie

Het mobiliteitsconvenant vormt een uniek instru-
ment om het vervoers- en verkeersbeleid gecoördi-
neerd en planmatig aan te pakken. Het mobiliteits-
convenant moet dus leiden tot meer kwaliteit, op
voorwaarde dat de procedure zo efficiënt mogelijk
verloopt, met zo weinig mogelijk bureaucratische
rompslomp. Een vlotte samenwerking tussen
gemeentebesturen, administratie en de minister
(het kabinet) zijn hierbij zeer belangrijk.

Vanuit de gemeentebesturen bereiken ons signalen
dat deze samenwerking niet altijd optimaal ver-
loopt. Door de Vereniging van Vlaamse Steden en
Gemeenten (VVSG) worden eveneens een aantal
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knelpunten aangehaald (het gemeentelijk mobili-
teitsplan van 25.04.97).

Voor een evaluatie van de convenants is het nog te
vroeg, maar een vergelijking tussen de program-
ma's van vorige jaren en die van dit jaar kan toch
al een idee geven over het succes en de werking
van de formule.

Kan de minister de gegevens voor een dergelijke
vergelijking ter beschikking stellen ?

Kan hij ze samen bezorgen met een lijst van de
aanbestedingen voor projecten die in het kader van
de convenants lopende of reeds toegewezen zijn ?

Antwoord

Gelet op het veelomvattend karakter van het con-
venantenbeleid is het zeer moeilijk om  aan de
hand van enkele indicatoren een volledig beeld te
geven van de werking.

De aanpak van het mobiliteitsconvenant, goedge-
keurd door de Vlaamse regering op 2 april 1996, is
mede door de omvang van het project en de com-
plexiteit geleidelijk tot volle ontwikkeling geko-
men. Het bleek inderdaad niet eenvoudig om de
betrokken partners, namelijk lokale besturen, de
betrokken afdeling van de administratie Wegen en
Verkeer en de Vlaamse Vervoermaatschappij De
Lijn (VVM), op een gestructureerde wijze te laten
samenwerken en samen overleggen rond nieuwe
investerings- en exploitatieprojecten in voorname-
lijk verstedelijkte gebieden. Ook diende de betrok-
kenheid van de aangezochte externe experten op
degelijke wijze te worden georganiseerd.

Bovendien moest voor alle onderdelen van het
programma een structuur van samenwerking en
informatie worden opgezet die bewezen had goed
te werken en de best mogelijke resultaten op te
leveren.

Ten slotte diende een uitgebreide structuur van
ondersteuning te worden uitgebouwd, om het ver-
loop van het convenantenbeleid op te volgen en
permanent bij te sturen, en de steden en gemeenten
alsook de betrokken ambtenaren van het gewest en
de VVM te informeren over de concrete aanpak.
De twee provinciale informatierondes en de publi-
catie van het mobiliteitshandboek vormen een
belangrijk onderdeel van deze ondersteuning.

Het convenantenbeleid heeft onmiddellijk grote
aandacht gewekt bij tal van gemeentebesturen :

momenteel (stand op 8 juli) zijn reeds 108 mobili-
teitsconvenants ondertekend, dit is zowat 1/3 van
het totaal aantal steden en gemeenten. Reeds 160
gemeenten namen een gemeenteraadsbesluit in
deze zin, zodat het aantal ondertekende moeder-
convenants zeer vlug beduidend hoger zal liggen.
Tevens werden reeds 60 bijakten ondertekend. De
meeste van deze gemeenten zijn ook gestart met
de opmaak van een gemeentelijk mobiliteitsplan
(met als eerste fase de opmaak van een oriëntatie-
nota.)

De convenantgebonden investeringsprojecten als-
mede de exploitatieprojecten van de VVM maken
deel uit van het goedgekeurde investerings- of
exploitatieprogramma, dat wordt opgemaakt op
basis van een objectieve behoefteanalyse  die
steeds verder wordt verfijnd.

Voor 1996 zijn, ondanks de tijdsdruk, geen gepro-
grammeerde projecten moeten worden uitgesteld
ten gevolge van de convenantprocedure. Voor 1997
is de bespreking binnen de auditcommissies nog
volop aan de gang, zodat thans nog geen volledige
lijst van projecten kan worden gegeven.

De provinciale auditcommissies komen thans mini-
mum maandelijks samen. Ook de task force, die op
het Vlaamse niveau instaat voor de operationele
leiding van het convenantenbeleid, en waarvan alle
externe experten die op provinciaal niveau zijn
ingeschakeld deel uitmaken, komt maandelijks bij-
een om de werking van het convenantenbeleid te
evalueren en uit te bouwen. Teneinde het gemeen-
telijk niveau nauwer bij de aanpak te integreren,
werd een vertegenwoordiger van de VVSG in de
task force opgenomen.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger vindt hierna
een overzicht van de exploitatieprojecten van de
VVM en de investeringsprojecten in wegeninfra-
structuur die via een convenant werden verwezen-
lijkt.

Wat de openbaar-vervoerprojecten betreft, geef ik
hieronder een korte stand van zaken van de ver-
schillende projecten die reeds zijn opgestart of die
in de nabije toekomst zullen worden geformali-
seerd door het ondertekenen van de bijakte 9 met
de betrokken steden/gemeenten.

Provincie Antwerpen

– zuiden van Antwerpen : herstructurering + bete-
re bediening crematorium + universiteit

– TOV-ticket : samenwerkingsverband tussen De
Lijn en Antwerpse taximaatschappijen
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– nachtbussennetwerk in en rond Antwerpen

Provincie Limburg

– Hasselt : nieuw stadsnet

Provincie Vlaams-Brabant

– bussenplan Leuven met integratie stad-streek :
nadruk op de bereikbaarheid van de buurge-
meenten

In voorbereiding :

– vraagafhankelijk vervoer Hageland
– Zaventem-Vilvoorde-Grimbergen-Brucargo

Provincie West-Vlaanderen

– Oostende : avondlijn
– Oostende : luchthavenbediening
– Brugge : stadsnet met het oog op een voorstads-

bediening
– Nieuwe streeklijn : Beernem-Damme-Wingene
– belbusproject Veurne-Diksmuide (eerstdaags

afgerond)

Provincie Oost-Vlaanderen

– Meetjesland : vraagafhankelijk vervoer

In voorbereiding :

– Gent : nieuw stadsnet
– Aalst : integratie stad-streek

Wegenprojecten gerealiseerd via convenant

Veurne N8g Zuidstraat en Grote Markt
Brugge N9 Langestraat
Kortrijk N8 doortocht Bissegem
Maasmechelen fietspad Oude Baan en Koning

Albertlaan
Hasselt N80 Sint-Truidersteenweg
Hasselt N20 Luikersteenweg
Hasselt R70 Kleine Ring
Ardooie N35 Koolskamp
Beveren N70 Doortocht centrum
Hoogstraten N14 fietspaden Stijbeekseweg
Leuven N3 Tiensesteenweg

Eeklo N9 Markt
Gingelom N789 doortocht Jeuk
Koksijde N34 doortocht Oostduinkerke-

Bad
Dendermonde N47 doortocht Sint-Gillis-

Dendermonde
Antwerpen N177 fietspad Jan Van Rijs-

wijcklaan
Anzegem N382 doortocht centrum

Vraag nr. 405
van 26 juni 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Graffiti  –  Schade  –  Maatregelen

Heel wat gevels van openbare gebouwen in steden
en gemeenten hebben de laatste tijd af te rekenen
met graffitispuiters. Slogans of tekeningen worden
op de gevels aangebracht. Ook bruggen langs auto-
snelwegen blijken een geliefkoosde plaats voor
graffitispuiters.

1. Hoeveel gevels van openbare gebouwen en
bruggen langs de autosnelwegen werden reeds
beklad door graffitispuiters het afgelopen jaar ?
Graag een overzicht per provincie.

2. Wat is de kostprijs om de gevels en bruggen te
reinigen ?

3. Hoeveel graffitispuiters werden er het laatste
jaar betrapt ?

4. Welke maatregelen of sancties worden er tegen
deze personen genomen ?

N B: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Antwoord

In onderstaande tabel worden volgende gegevens
opgegeven : het aantal met graffiti besmeurde
gebouwen en kunstwerken, de raming voor het
verwijderen van die vervuiling, het aantal betrapte
graffitispuiters, de genomen sancties.
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Graffitischade in 1996

Provincie Aantal kunstwerken en Raming Aantal Sancties
gebouwen geklad met graffiti (fr.) graffitispuiters

opgeleid

Antwerpen 15-tal kunstwerken beklad waarvan 13 700.000 geen nihil
reeds voor 1996 en 2 in 1997 (in 1996
geen beklad)

Limburg 46 bruggen 800.000 1 de vervuiler heeft de graffiti 
onmiddellijk moeten verwijderen
en een PV tegen deze persoon
werd opgemaakt en verzonden aan 
het parket

Oost-Vlaanderen 45 bruggen 550.000 1 gerechtelijke vervolging

Vlaams-Brabant 33 gebouwen en bruggen 1.500.000 15 in de huidige dossiers zijn nog 
geen maatregelen genomen. De 
betrokkenen zijn evenwel aange-
schreven voor betaling of zijn ver-
wezen naar de strafbemiddelings-
procedure.
In oudere dossiers heeft de recht-
bank betrokkenen verwezen naar 
het strafbemiddelingscomité, dat
de personen in kwestie heeft
opgedragen de wanden te 
herschilderen.

West-Vlaanderen 10 bruggen, 2 gevels en 890.241 10 rechtszitting voor de jeugdrecht-
1 geluidsscherm bank (correctioneel) met een

gemeenschappelijke veroordeling
tot betaling van de schade
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Bij de eerste vraag moet worden opgemerkt dat
graffitispuiters zich niet beperken tot bruggen en
openbare gebouwen. Inwendig verlichte voorweg-
wijzers, reflecterende borden, signalisatieportieken
boven autosnelwegen en ook geluidsschermen
worden geregeld beklad. De kunstwerken die het
meest te lijden hebben, zijn voetgangers- en fiets-
tunnels en de makkelijk bereikbare bruggen met
weinig verkeer. Een andere vorm van beschadi-
ging, vooral op signalisatieborden, zijn de kleefstro-
ken die bij allerhande manifestaties worden aange-
bracht.

De kostprijs voor het verwijderen van graffiti op
kunstwerken is afhankelijk van de bereikbaarheid
van het besmeurde gedeelte (onderbouw, boven-
bouw, gebruik van hoogtewerken), het materiaal
waarop de graffiti zijn aangebracht (verwijderbaar
met hogedrukreiniger, met speciale producten of
met  zandstralen), de eventuele behandeling van de
ondergrond met een anti-graffitilaag en het even-
tueel noodzakelijke gebruik van signalisatie bij de
opkuiswerkzaamheden.

Vraag nr. 406
van 26 juni 1997
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Gewestgronden langs Plassendalevaart  –  Verhu-
ring

Langs de oevers van de zogeheten Plassendale-
vaart liggen ettelijke m2 gewestgrond. Momenteel
wordt een deel van die grond voorbehouden voor
de aanleg van een fietspad. De overige gronden
worden verhuurd. Op sommige percelen staan
woningen die geen eigendom van het Vlaams
Gewest zijn.

1. Hoeveel ha gewestgrond gelegen langs de Plas-
sendalevaart, wordt momenteel verhuurd ?

2. Over hoeveel percelen gaat het ?

3. Hoeveel bedraagt de opbrengst van de verhuur-
de percelen ?



4. Waarom worden die gronden niet te koop
gesteld ?

Antwoord

A. Gewestgronden langs de linkeroever

1. Er is momenteel 21a 5ca gewestgrond ver-
huurd.

2. Het betreft 9 kadastrale percelen gewest-
grond.

3. De gronden worden verhuurd door de Ont-
vanger der Domeinen, die ook de huurprijs
bepaalt.

4. 7 percelen bevinden zich ter hoogte van de
Plassendalesluis in Oudenburg. Ze worden
niet te koop gesteld, aangezien ze behoren
tot het Plassendalecomplex dat bij ministe-
rieel besluit van 11 februari 1997 beschermd
is geworden.
Twee perceeltjes restgrond gelegen in Mid-
delkerke zijn opgenomen op de lijst om als
grondoverschot te worden verkocht.

B. Gewestgronden langs de rechteroever

1. Er is momenteel 3ha 32a 58ca gewestgrond
verhuurd. Een klein gedeelte hiervan is ver-
huurd in de vorm van een vergunning.

2. Het betreft 63 kadastrale percelen.

Op één perceel gewestgrond staat een maga-
zijn, eigendom van het Vlaams Gewest. Dit
magazijn, gelegen nabij de Snaaskerkebrug
in Gistel, is verhuurd door de Domeinen aan
een firma uit Pittem als voederopslagplaats.

De gronden worden niet verkocht aangezien ze
allemaal gelegen zijn binnen een reservatiezone.

Voor de bepaling van de precieze waarde van de
opbrengst van de verhuurde percelen moet nog bij-
komende onderzoek worden uitgevoerd. Deze
waarde wordt zo spoedig mogelijk meegedeeld.

Vraag nr. 407
van 27 juni 1997
van de heer JOACHIM COENS

Fietspaden  –  Investeringen  –  Onderhoud

De fiets, het meest milieuvriendelijke verplaat-
singsmiddel, dat bovendien gezond en goedkoop is,
brengt geen file- of parkeerproblemen mee en is
daardoor betrouwbaar. Daarom moet ook het
nodige belang worden gehecht aan veilige en com-
fortabele fietspaden.

Wat is de evolutie voor de afgelopen vijf jaar inza-
ke het aantal kilometer fietspaden die door het
Vlaams Gewest worden beheerd ?

Welk bedrag werd er per jaar reëel in deze fietspa-
den geïnvesteerd ?

Wat is het totale bedrag dat per jaar aan het reële
onderhoud van deze fietspaden wordt besteed ?

Antwoord

In onderstaande tabel wordt voor de periode 1992-
1996 per jaar het aantal kilometer fietspaden
beheerd door het Vlaams Gewest en de investering
in fietspaden door het Vlaams Gewest weergege-
ven.

Jaar Aantal km fietspaden Investeringskosten
door het Vlaams Gewest voor fietspaden

beheerd (miljoen frank)

1992 5.909 738

1993 6.041 827

1994 6.157 575

1995 6.310 762

1996 6.439 599

In de opgegeven investeringskosten zijn de ontei-
geningskosten begrepen die werden gerealiseerd in
het kader van specifieke aannemingen voor aanleg
van fietspaden.

Wanneer fietspaden worden aangelegd binnen een
globale aanneming van wegenwerken (bv. aanleg
van nieuwe wegvakken of omleidingen) zijn de
onteigeningen hierin begrepen.

Voor het onderhoud van fietspaden kan momen-
teel geen aparte kostprijs worden meegedeeld. Het
onderhoud van fietspaden past in het algemeen
onderhoud van de wegen waarvoor jaarlijks een
globaal budget wordt uitgetrokken. Dit budget
wordt onder andere gebruikt voor de winterdienst,
het groenonderhoud, het onderhoud van markerin-
gen en verticale signalisatie, het onderhoud van de

-67- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 1  –  2 oktober 1997



wegen, het onderhoud van kunstwerken en de net-
heid, en fietspaden zijn daarin begrepen.

Bij verdere implementatie van de doelmatigheids-
analyse en met de opmaak van een jaarlijkse pres-
tatiebegroting zal het naar de toekomst toe moge-
lijke zijn om de zuivere kosten te kennen inzake
personeel, onderhoud, onteigeningen, en zo meer
voor de verschillende beleidsvelden, en dus ook
voor fietspaden.

Vraag nr. 409
van 2 juli 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Verkeerslichtenbeïnvloeding  –  Investering en on-
derhoud  –  Antwerpen

Men signaliseert mij dat de verkeerslichtenbeïn-
vloeding voor de trams op de Grote Steenweg in
Berchem niet functioneert.

1. Op hoeveel plaatsen in de Antwerpse agglome-
ratie kunnen verkeerslichten door het openbaar
vervoer worden beïnvloed ?

Wat is de kostprijs van deze investering geweest ?

Welke controles worden door welke diensten
uitgevoerd om de werking optimaal te houden ?

2. Hoeveel wordt er per jaar gemiddeld uitgetrok-
ken voor de installatie van verkeerslichtenbeïn-
vloeding aan kruispunten in Vlaanderen ?

Antwoord

1. Op dit ogenblik zijn er een dertigtal kruispun-
ten voorzien van een detectiesysteem voor het
openbaar vervoer. De detectoren zijn geplaatst
in vrije bus- en/of trambanen, maar detecteren
ieder erover rijdend voertuig.

De bijkomende investering hiervoor mag op
150.000 frank per kruispunt worden geraamd.

De controle van de werking geschiedt enerzijds
door de diensten van De Lijn, anderzijds door
de stad Antwerpen en de afdeling EMA (Elek-
triciteit en Mechanica Antwerpen) van het
departement LIN (Leefmilieu en Infrastruc-
tuur), naargelang de bevoegdheid over de
installatie.

2. In de toekomst zal er een selectief systeem wor-
den geïnstalleerd dat kan worden gebruikt op
de gewone rijbanen. Het kan de verschillende
identificatiegegeven van de naderende tram(s)
en/of bus(sen) verwerken en interpreteren,
zodat een meer optimale verkeerslichtenbeïn-
vloeding door het openbaar vervoer verkregen
wordt. De aanbesteding voor de detectie en de
regeling zal plaatsvinden op 11 september eerst-
komend.

Wat het Vlaams Gewest betreft, zal voor de
plaatsing van dit selectief systeem tijdens de
eerste twee jaar een bedrag worden uitgetrok-
ken van 150 miljoen frank per jaar.

Vraag nr. 411
van 2 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen  –  Afbake-
ning stedelijke gebieden

In het kader van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen moeten de grootstedelijke en de regio-
naalstedelijke gebieden nog worden afgebakend
door het Vlaams Gewest.

1. Is er al beslist wanneer er wordt gestart met de
afbakening van de betrokken stedelijke gebie-
den ? Verloopt de afbakening in één fase en zo
neen, wat is de volgorde van de af te bakenen
stedelijke gebieden ?

2. Is de procedure al bepaald met betrekking tot
de aanwijzing van de instanties die de stedelijke
gebieden kunnen afbakenen ?

3. Welke middelen zijn opgenomen in de begro-
ting 1997 voor de afbakening van de stedelijke
gebieden en wat is de raming van de kostprijs
voor de afbakening van alle groot- en regionaal-
stedelijke gebieden ?

Antwoord

1. Het afbakeningsproces voor alle groot- en
regionaalstedelijke gebieden wordt gespreid
over 1997 en 1998 om budgettaire en organisa-
torische redenen. Vandaag bestaat er onvol-
doende mankracht bij externe studiebureaus
om tegelijkertijd alle afbakeningsprocessen op
te starten en op een kwaliteitsvolle wijze af te
ronden. Ook is het voor mijn administratie
nagenoeg onmogelijk om buiten de andere
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werkzaamheden (voorbereiden gewestplanwij-
zigingen, opvolging gemeentelijke en provincia-
le structuurplannen) alle afbakeningsprocessen
tegelijkertijd op te volgen en te coördineren.

De opdrachten voor de afbakening van de ste-
delijke gebieden Aalst, Mechelen en Kortrijk
zullen in juli worden bekendgemaakt in het Bul-
letin van Aanbestedingen. In overeenstemming
met het advies van het Vlaams Parlement zal in
het najaar een nieuwe reeks van vermoedelijk
drie of vier afbakeningsprojecten worden aan-
besteed. Over de precieze volgorde zijn nog
geen definitieve beslissingen genomen.

In 1998 zullen de overige groot- en regionaalste-
delijke gebieden worden aanbesteed.

2. De toewijzing van deze opdrachten zal gebeu-
ren conform de nieuwe wetgeving op de over-
heidsopdrachten, volgens de procedure van de
beperkte offertevraag met voorafgaande be-
kendmaking in het Bulletin van de Aanbeste-
dingen.

3. In de begroting 1997 is voor de afbakening van
de stedelijke gebieden (inclusief de afbakening
van de open ruimte in de ruime omgeving van
het stedelijk gebied en eventueel op het zeeha-
vengebied dat deel uitmaakt van het stedelijke
gebied) een budget opgenomen van 30 miljoen
frank.

De totale kostprijs voor de afbakening van alle
groot- en regionaalstedelijke gebieden wordt
momenteel geraamd op 55 miljoen frank. De
definitieve gegevens hiervoor zullen pas na de
effectieve aanbesteding van de opdrachten be-
kend zijn.

Vraag nr. 412
van 3 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren  –  Bouwvergunningen (2)

In antwoord op mijn vraag nr. 354 van 27 mei
bevestigt de minister dat het gemeentebestuur van
Voeren, door moedwillig onterechte vergunnings-
besluiten af te leveren en systematisch te weigeren
die in te trekken, waardoor ze steevast worden
gevolgd door een vernietigingsbesluit van de minis-
ter, het inderdaad de aan de aanvragers wettelijk
geboden administratieve beroepsprocedure ont-
zegt (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 18 van
27 juni 1997, blz. 1694  –  red.).

De minister stelt in dat verband dat verder onder-
zoek zou moeten uitwijzen of dit inderdaad het
geval is.

Uit dit antwoord is niet duidelijk op te maken of er
effectief opdracht is gegeven tot dit onderzoek.
Kan de minister die duidelijkheid alsnog verschaf-
fen ?

Welke maatregelen kan de minister treffen mocht
blijken dat er moedwil in het spel is, zodat de aan-
vragers geen beroep kunnen doen op de wettelijk
geboden administratieve beroepsprocedure ?

Heeft de minister intussen al maatregelen geno-
men om te verhinderen dat het gemeentebestuur
van Voeren dit spelletje in de toekomst blijft spe-
len ?

Antwoord

In mijn antwoord op vraag nr. 354 van 27 mei 1997
werd ingegaan op de vragen van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger betreffende het optreden van
de gemeente Voeren bij het behandelen van bouw-
aanvraagdossiers.

Zoals vermeld in dat antwoord, werd de provincie-
gouverneur op de hoogte gesteld van het betreu-
renswaardige handelen van de gemeente Voeren.
Tevens werd door de administratie Binnenlandse
Aangelegenheden van het departement Economie,
Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegenheden
en Landbouw van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap uitvoerig verslag uitgebracht.

Resultaten van onderzoeken zijn mij nog niet mee-
gedeeld.

Overigens heb ik de gemeente Voeren erop attent
gemaakt dat ik op grond van mijn bijzondere voog-
dij op het vlak van stedenbouw en ruimtelijke
ordening recentelijk acht bouwvergunningen heb
vervolgd en heb ik er de gemeente duidelijk op
gewezen zich te houden aan de voorschriften van
artikel 43 van het decreet betreffende de ruimtelij-
ke ordening gecoördineerd op 22 oktober 1996.

Wel dient te worden vastgesteld dat sedert de
schorsingen waarvan de lijst werd meegedeeld in
het vorige antwoord, in de gemeente Voeren voor-
alsnog geen andere bouwvergunningen meer dien-
den te worden geschorst door de gemachtigde
ambtenaar.
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Vraag nr. 413
van 3 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ring Leuven  –  Snelheidsbeperking

De snelheidsbeperkingen op de Leuvense ring
variëren van 50 over 70 tot 90 km per uur.

Bewoners die aan de ring wonen, dringen reeds
geruime tijd aan op een uniforme snelheidsbeper-
king tot 50 km per uur. Op heel wat delen van deze
ring is er immers nog altijd geen fysieke afschei-
ding van het fietspad, ook niet door een verhoogde
aanleg ervan.

Een eenduidige snelheidsbeperking tot 50 km per
uur zou de verkeersveiligheid verbeteren en de
lawaaihinder verminderen. Bovendien is een hoge-
re snelheid dan 50 km per uur op de Leuvense ring
vrij nutteloos, gezien de talrijke verkeerslichten.
Bovendien zou deze uniforme snelheidsbeperking
wellicht een optimale afstemming van de verkeers-
lichten mogelijk maken.

Waarom werd er, gezien deze omstandigheden, nog
geen uniforme snelheidsbeperking tot 50 km per
uur ingevoerd op de ring rond Leuven ? 

Antwoord

De snelheidsbeperking op de Leuvense ring werd
vastgesteld na contactname en in samenspraak met
de bevoegde diensten van de stad Leuven, de rijks-
wacht en de afdelingen Verkeerskunde en Wegen
van Vlaams-Brabant van de administratie Wegen
en Verkeer.

Deze instanties opteerden in gezamenlijk akkoord
voor het thans aangebrachte snelheidsregime.

Het aanbrengen van een uniforme snelheidsbeper-
king van 50 km per uur langs sommige niet-
bebouwde stroken is niet zinvol en zeker niet
afdwingbaar.

Het kan niet de bedoeling zijn om bij de automobi-
listen de indruk te wekken dat de snelheidsbeper-
kingen die de overheid oplegt niet zinvol zijn,
waardoor zij de (zinvolle) snelheidsbeperkingen
niet meer naleven, met alle negatieve gevolgen van
dien.

Vraag nr. 414
van 3 juli 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Magneetkaartenbestelling De Lijn  –  Toewijzing

Op woensdag 18 juni laatstleden keurde de raad
van bestuur van de Vlaamse Vervoermaatschapij
De Lijn de bestelling goed van 60 miljoen mag-
neetkaarten bij het Australische bedrijf Spectron
Security Print. Het gaat hier over een contract van
ongeveer 32 miljoen frank.

In een interview in de krant Gazet van Antwerpen
van 19 juni jongstleden verklaarde de directeur-
generaal van de Vlaamse Vervoermaatschappij dat
er voor dit contract een beperkte offerteaanvraag
werd uitgeschreven. Verder stelde de directeur-
generaal dat De Lijn het toekomstig gebruik van
chipkaarten overweegt, die men tevens tegelijker-
tijd zou kunnen gebruiken om te telefoneren en
voor postverrichtingen.

1. Waarom werd er slechts met een beperkte
offerteaanvraag gewerkt en niet met een alge-
mene offerteaanvraag ?

2. Waarom werd de offerteaanvraag niet beperkt
tot Vlaamse of eventueel Europese bedrijven ?
Zou dit niet passen in de politiek waarbij de
Vlaamse overheid zoveel mogelijk producten
van Vlaamse producenten afneemt ?

3. Welke kandidaten gingen in op de beperkte
offerteaanvraag en wat was hun rangschikking ?

4. Werkt de chipkaart op dezelfde wijze als de
zogenaamde protonkaart ?

5. Wanneer zal het gebruik van een chipkaart voor
De Lijn mogelijk zijn ? Zijn er al concrete con-
tacten met Belgacom en De Post over het geza-
menlijk gebruik van een dergelijke chipkaart ?
Wordt ook gedacht aan gebruik van die kaart
voor de trein ? 

Antwoord

1. De vigerende wetgeving inzake overheidsop-
drachten laat de keuze van de procedure over
aan het bestuur.
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Er is  –  conform de Europese wetgeving  –
eerst een oproep tot kandidaten gepubliceerd ;
de 7 kandidaat-inschrijvers hebben alle een lot
testkaarten geleverd, die aan een uitgebreide
reeks vooraf beschreven en meegedeelde testen
werden onderworpen.

De fabrikanten die volgens technische specifica-
ties voldoeninggevende kaarten hebben gele-
verd, werden geselecteerd ; aan deze kandidaten
werd een beperkte offerteaanvraag verstuurd.
Bij een algemene offerteaanvraag kan niet vol-
doende technische garantie gegeven worden.

2. Alleen Vlaamse of Europese inschrijvers toela-
ten, wordt verboden door de Europese wetge-
ving inzake overheidsopdrachten.

3. De volgende inschrijvers hebben een offerte
ingestuurd en werden als volgt gerangschikt :

1. Spectron Security Print Pty Lty (Australië)
2. Fleischhauer Giseh Gmbh (Duitsland, vert.

door Giesecke & Devrient, Zaventem)
3. Cubit France Technologies SARL (Frank-

rijk).

4. De chipkaart die De Lijn wil toepassen voor
openbaar vervoer is wel degelijk verschillend
van de zogenaamde Protonkaart ; deze laatste
werkt via contact met het leesapparaat, terwijl
de chipkaart voor openbaar-vervoertoepassing
contactloos moet werken. De Lijn onderzoekt
ook het gebruik van een hybride kaart, die con-
tact- en contactloze functies verenigt.

5. De chipkaart wordt momenteel door De Lijn
reeds bijna een jaar lang met succes uitgetest in
Limburg ; verdere testen zijn gepland.

Er zijn reeds op regelmatige basis contacten
met Banksys, Belgacom en De Post voor een
gecombineerd gebruik. Tevens wordt de NMBS
op de hoogte gehouden van deze ontwikkeling.

Vraag nr. 415
van 3 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Aanvulling gewestplan Halle-Vilvoorde-Asse  –
Groenegordelpolitiek

Uit de persmededeling van de Vlaamse regering
van 17 juni laatstleden verneem ik dat het ont-

werpplan tot aanvulling van het gewestplan Halle-
Vilvoorde-Asse voorlopig werd vastgelegd.
Het betreft gronden met een totale oppervlakte
van 215 hectare waarvan de bestemmingsvoor-
schriften werden vernietigd door de Raad van
State. De aanvulling zou zijn gebeurd met het oog
op het tegengaan van een verdere bebouwing en
verkaveling.

Wat mij enigszins verontrust, is dat wordt gesteld
dat het ontwerpplan daarom "zoveel mogelijk" de
regel van herbevestiging van de groenegordelpoli-
tiek volgt.

Kan de minister in dat verband toelichting ver-
strekken over de mate en de dossiers waarin dat
niet mogelijk is gebleken ?

Antwoord

Het ontwerpplan tot voorlopige aanvulling van het
gewestplan Halle-Vilvoorde-Asse betreft 205,1 ha.
Hiervan krijgt slechts 26,8 ha een andere bestem-
ming dan die welke reeds was opgenomen in het
gewestplan goedgekeurd bij koninklijk besluit van
7 maart 1977. Voor alle bestemmingen wordt reke-
ning gehouden met de thans bestaande en juridi-
sche toestand.

De 26,8 ha nieuwe bestemming kan worden onder-
verdeeld in 5,8 ha openruimtebestemming en 21 ha
"harde" bestemming.

Een gewijzigde openruimtebestemming wordt
gepland voor 3,3 ha parkgebied volgens het alge-
meen plan van aanleg (APA) en 2,5 ha bosgebied
volgens het bijzonder plan van aanleg (BPA).

De 21 ha harde bestemming bestaat uit 17,8 ha
woongebied, reeds opgenomen in goedgekeurde
BPA's of verkavelingen en grotendeels reeds
bestaande toestanden, evenals 3 ha ambachtelijke
gebied en 0,3 ha woongebied overeenkomstig
bestaande en vergunde toestanden.

Een gedetailleerd overzicht van de doorgevoerde
wijzigingen vindt de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger als bijlage.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke vragen  –  red.)
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Vraag nr. 416
van 3 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Verkeersremmers  –  Reglementering  –  Controle

Op 10 juni 1996 stelde ik de minister een vraag om
uitleg naar aanleiding van de veroordeling van de
burgemeester van het Waalse dorp Walhain
wegens de vele ongevallen bij een verkeersdrempel
aangelegd door zijn gemeentepersoneel (Handelin-
gen nr. 61 van 20 juni 1996, blz. 3135  –  red.).

Tijdens deze vraag pleitte ik voor eenvormigheid
van de vele soorten verkeersremmers.

De federale staatssecretaris voor Veiligheid beloof-
de toen werk te maken van een voorstel om de ver-
keersremmers te reglementeren.

Tot op heden is er van enige reglementering weinig
te merken. Gemeentebesturen blijven willekeurig
verkeersremmers aanleggen.

1. Hoever staat het met het voorstel van de fede-
rale staatssecretaris voor Veiligheid om de ver-
keersremmers te reglementeren ?

2. Enkel in dorpskernen mogen verkeersplateaus
worden aangelegd volgens de richtlijnen van de
Vlaamse overheid.

Worden deze richtlijnen daadwerkelijk opge-
volgd ?

Wie staat in voor de controle hierop ?

Antwoord

1. De reglementering van verkeersremmers is een
federale aangelegenheid.

Op dit ogenblik zijn reeds teksten opgesteld
voor de reglementering van snelheidsremmers
tot 30 km per uur ; die zijn reeds besproken in
de werkgroep Verkeersreglement van de fede-
rale Commissie voor het Wegverkeer.

Het blijkt de wens te zijn van de federale staats-
secretaris voor Veiligheid om tot een spoedige
afhandeling te komen.

2. Enkel de gewestwegen behoren tot de bevoegd-
heid van de Vlaamse overheid.

De aanleg van verkeersdrempels daarop ge-
beurt volgens de bestaande wettelijke regle-
mentering. Voor verkeersplateaus bestaat thans
geen reglementering en de aanleg ervan gebeurt
onder verantwoordelijkheid van de wegbeheer-
der. Er bestaan wel interne richtlijnen voor de
Vlaamse administratie.

De controle op de verkeersdrempels gebeurt
door de Dienst voor het Wegverkeer van het
federale ministerie van Verkeer en Infrastruc-
tuur wat de gemeente- en provinciewegen
betreft, en door de Vlaamse administratie wat
de gewestwegen betreft.

Vraag nr. 417
van 3 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Verkeersveiligheid  –  Vlaams-Brabant

Naar aanleiding van een schriftelijke vraag over de
verkeersveiligheid in het arrondissement Halle-Vil-
voorde deelde de minister mij mee dat er voor de
periode 1993-1995 niet minder dan 221 zwarte pun-
ten werden geteld (vraag nr. 281 van 10 juli 1996,
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 18 van 20
september 1996, blz. 1029  –  red.).
Opmerkelijk is dat voor voornoemde periode in
het arrondissement Halle-Vilvoorde 778 ongeval-
len werden genoteerd, waarbij 210 zwaargewon-
den, 1.023 lichtgewonden, maar ook 28 doden vie-
len.

Verkeersveiligheid is een van de prioriteiten van
de Vlaamse regering. Spijtig genoeg worden die
prioriteiten telkens om budgettaire reden op de
lange baan geschoven.

1. Hoeveel zwarte punten werden er geteld in het
arrondissement Halle-Vilvoorde voor de perio-
de 1996-1997 ?

2. Hoeveel ongevallen werden er tijdens deze
periode genoteerd (aantal zwaar- en lichtge-
wonden en doden) ?

3. In de periode 1989-1991 werden er 126 zwarte
punten geteld, in de periode 1993-1995 werden
er 221 zwarte punten geteld in het arrondisse-
ment Halle-Vilvoorde. Ook het aantal ongeval-
len, het aantal zwaar- en lichtgewonden, het
aantal doden blijven stijgen op onze wegen.

Welke maatregelen werden er genomen om aan
deze onveilige situaties een einde te stellen ?
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Antwoord

Wat de verkeersveiligheid in het arrondissement
Halle-Vilvoorde betreft, kunnen volgende gege-
vens worden genoteerd.

Tijdens de periode van 1 juli 1996 tot 30 juni 1997
werden er 14 zwarte punten genoteerd.

Er gebeurden in voormelde tijdspanne 74 ongeval-
len, waarbij 3 doden, 15 zwaar gekwetsten en 93
licht gekwetsten vielen.

Regelmatig worden de zwarte punten besproken in
samenspraak met de rijkswacht, betrokken
gemeenten en de Wegendienst Vlaams-Brabant.
De te realiseren aanpassingen worden voorgesteld
en volgens opgestelde prioriteit uitgevoerd.
Zo werd het "zwartste punt" van Vlaams-Brabant
–  kruispunt N211 met R22  –  in Vilvoorde, met
meer dan 40 ongevallen per jaar, tot ieders voldoe-
ning omgevormd tot rotonde. Sindsdien komt dit
kruispunt niet meer voor op de lijst van "zwarte
punten".

Vraag nr. 418
van 7 juli 1997
van de heer ERIK MATTHIJS

"Koppelingsgebied"  –  Draagwijdte

Samen met de inherzieningstelling van het gewest-
plan Gentse en Kanaalzone op 13 mei 1997 voert
de Vlaamse regering het begrip "koppelingsge-
bied" in als nieuwe bestemming.

Uit de nota aan de Vlaamse regering kan afgeleid
worden dat dit gebied een bufferfunctie zal hebben
om :

– de milieuhygiënische impact van de industriële
en zeehavenactiviteiten naar de nabijgelegen
woonkernen te beperken door een specifieke
inrichting van de aangrenzende gebieden (de
zogenaamde koppelingsgebieden) ;

– de leefbaarheid voor het wonen en de andere
aanwezige functies (waaronder agrarische func-
ties) te garanderen in de bestaande woonker-
nen.

Dit zijn positieve uitgangspunten.

Wanneer we evenwel de aanvullende stedenbouw-
kundige voorschriften (art. 12) nader bekijken, is
het voor de niet-stedenbouwkundige moeilijk om

de boven geciteerde uitgangspunten te herkennen.
Meer zelfs, de formulering kan tot verschillende
interpretaties leiden.

Daarom had ik graag enige toelichting gekregen bij
de voorschriften.

1. Wat is de betekenis van de paragraaf "Toegela-
ten is ... plaatsvinden." ?

2. Wat moeten we hier verstaan onder recreatieve
activiteiten, dienstverlenende bedrijven, ge-
meenschapsvoorzieningen en nutsvoorzienin-
gen ? 

3. Is het mogelijk dat activiteiten/bedrijven van
nutsvoorzieningsmaatschappijen zich in het
gebied vestigen ?

4. Kan de dienstverlenende sector zich in dit
gebied vestigen ?

5. Is het op grond van de draagwijdte van de term
"complementair" mogelijk dat de gronden bin-
nen het koppelingsgebied worden opgehoogd
met bijvoorbeeld zand uit de Kluizendokken,
om daarna deze terreinen te beplanten ?

6. Naar de ontwikkelingsmogelijkheden van de
agrarische sector toe : kunnen in deze koppe-
lingsgebieden bestaande agrarische bedrijven
ook hun bedrijfsruimte uitbreiden ? Met
bedrijfsruimte bedoel ik serres voor glasteelt,
veestallen, ...

Antwoord

In de tweede paragraaf van het bestemmingsvoor-
schrift wordt in algemene zin vermeld welke activi-
teiten in het koppelingsgebied kunnen worden ont-
wikkeld vanuit de bufferende en koppelende func-
tie van het gebied. Daarenboven worden in alge-
mene bewoordingen de ruimtelijke inrichtingsprin-
cipes aangegeven zoals bezettingscoëfficiënt, land-
schappelijke inrichting die in het op te maken BPA
(bijzondere plan van aanleg) voor het koppelings-
gebied moeten worden vastgesteld.

Onder recreatieve activiteiten worden onder ande-
re begrepen : speelbos, park, waterplan, sportin-
frastructuur, ...

Onder dienstverlenende bedrijven worden onder
andere begrepen : tankstations, truckerscentrum,
bankkantoren, overheidsdiensten, cateringbedrijf-
jes, logistieke dienstverlening, ...
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Onder gemeenschapsvoorzieningen worden onder
andere begrepen : niet-commerciële dienstverle-
ning (politie, brandweer, post, begraafplaatsen,
administratie van openbare lichamen), het onder-
wijs, de sociaal-medische dienstverlening, de voor-
zieningen voor cultuur recreatie en ontmoeting
(theaters, culturele centra, openbare bibliotheken,
kerkelijke voorzieningen, musea, club- en buurt-
huizen, muziekscholen en vrijetijdscentra, accom-
modatie voor verenigingsleven, ...).

Onder nutsvoorzieningen worden onder andere
begrepen : elektriciteitsvoorziening, infrastructuur
voor zuivering van rioolafvalwater, gasvoorziening,
watervoorziening, telefoon- en telecominfrastruc-
tuur, containerpark, ...

Activiteiten en bedrijven van nutsvoorzieningsbe-
drijven kunnen in principe in het koppelingsgebied
worden gevestigd, in zoverre ze een sterke functio-
nele binding of relatie onderhouden met het omlig-
gende gebied en in hun geheel voldoen aan de in
het bestemmingsvoorschrift vermelde ruimtelijke
inrichtingsprincipes.

Dienstverlenende bedrijven en activiteiten kunnen
in het koppelingsgebied worden gevestigd, in
zoverre zij een sterke functionele relatie onderhou-
den met het omliggende gebied en in hun geheel
voldoen aan de in het bestemmingsvoorschrift ver-
melde ruimtelijke inrichtingsprincipes.

"Complementair" betekent dat de gronden in het
koppelingsgebied zodanig worden ingericht dat er
voor de omliggende gebieden een meerwaarde of
voordeel uit ontstaat. Het ophogen en beplanten
van de terreinen tot bijvoorbeeld een toegankelijk
bos of park betekent dat enerzijds buffering
optreedt ten opzichte van de zeehavenactiviteiten
en dat anderzijds het gebied als groene ruimte kan
worden gebruikt door de omwonenden.

De ontwikkelingsmogelijkheden voor de bestaan-
de agrarische bedrijven in het koppelingsgebied
moeten worden onderzocht en afgewogen vanuit
een globale ruimtelijke visie op het koppelingsge-
bied en de omliggende gebieden (zeehavengebied,
woongebied, ...). Deze visie moet worden vastge-
legd in een BPA, zoals ook in het bestemmings-
voorschrift wordt aangegeven.

Vraag nr. 419
van 7 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Taalgrensoverschrijdend openbaar vervoer  –  Reizi-
gersinformatie

Onlangs werd mij een document doorgespeeld dat
aan een bushalte van lijn 34b (Luik-Tongeren) op
grondgebied Tongeren bevestigd was en waarvan
de tekst niet alleen de persoon in kwestie, maar
ook mij ergerde. De tekst op het document luidt
letterlijk : "Bewijs aan de rijzigers. Vanaf 2 decem-
ber 1996 wort dit bushalte niet meer bedient door
lijn 34b. Het Bestuur." Het document, waarschijn-
lijk opgemaakt door TEC (Transport en Commun),
hing tot nu toe nog steeds aan verschillende bus-
haltes op Vlaams grondgebied. De maatschappij is
verantwoordelijk voor het busvervoer tussen Ton-
geren en Luik, in samenwerking met De Lijn, als
vervanging van een afgeschafte spoorverbinding.

Alle dagen nemen onder andere groepen school-
gaande jongeren de bus : elke dag opnieuw worden
zij, maar ook vele anderen, geconfronteerd met een
dergelijke voor Vlamingen beschamende tekst.

1. Worden de "berichten aan reizigers" op busver-
bindingen die taalgrensoverschrijdend zijn en
uitgebaat worden door andere maatschappijen
samen met De Lijn, systematisch gecontroleerd
door het bestuur van De Lijn ? Door anderen ?

2. Werden de voorbije jaren nog dergelijke flaters
vastgesteld ? Hoe werd er gereageerd ? Welke
middelen heeft Vlaanderen om tegen een der-
gelijke tekst te reageren ?

3. Is het niet zinvol bij alle grensoverschrijdend
vervoer afspraken te maken in verband met ser-
vice aan de reizigers ? Werd dit in het verleden
reeds geprobeerd ? Zijn er afspraken inzake de
tweetaligheid van het personeel op deze lijnen ?

Antwoord

1. De aangehaalde feiten blijken zich te hebben
voorgedaan aan een halte op Vlaams grondge-
bied van gewestgrensoverschrijdende diensten
van de TEC, aan wie het beheer ervan is toever-
trouwd overeenkomstig het "samenwerkingsak-
koord tussen het Vlaamse Gewest en het Waal-
se Gewest in verband met het grensoverschrij-
dend openbaar vervoer tussen het Vlaamse
Gewest en het Waalse Gewest". De "berichten
aan de reizigers" zijn dan ook de uitsluitende
verantwoordelijkheid van de TEC en worden
door De Lijn niet nagekeken.

2. Gelet op het bovenstaande kan deze vraag niet
worden beantwoord. In het geval de TEC de
taalwetgeving zou schenden, kan steeds klacht
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worden neergelegd bij de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht.

3. Voor het gewestgrensoverschrijdend openbaar
vervoer bestaat er een "samenwerkingsakkoord
tussen het Vlaamse Gewest en het Waalse
Gewest in verband met het grensoverschrijdend
openbaar vervoer tussen het Vlaamse Gewest
en het Waalse Gewest". Zowel De Lijn als de
TEC dienen de wet op het gebruik van de talen
in bestuurszaken na te leven, en in de gevallen
die de wet bepaalt de andere landstaal te
gebruiken.

Bij een evaluatie van het samenwerkingsak-
koord kunnen de moeilijkheden m.b.t. het nale-
ven van de taalwetgeving aan de orde worden
gesteld. Intussen zal hetzelfde gebeuren in de
contacten tussen de entiteiten van De Lijn en
verschillende Waalse TEC’s.

Vraag nr. 420
van 8 juli 1997
van de heer PATRICK LACHAERT

Bouwdossiers  –  Vertragingselementen

Bij het indienen van een bouwaanvraag vermeldt
de aanstiplijst dat in het betrokken dossier een
situatieplan moet opgenomen zijn in evenveel
exemplaren als er plannen ingediend moeten wor-
den. Hiervoor wordt vrijwel altijd een uittreksel uit
de kadasterplannen ingediend.

Tot voor kort konden landmeters en architecten
voor een dergelijk uittreksel meestal terecht op de
lokale kantoren van het kadaster of op het
gemeentehuis van de betrokken gemeente, ook al
bestond de richtlijn dat enkel de directies deze uit-
treksels mogen geven. Recentelijk echter werd de
gemeenten en de lokale kadasterkantoren erop
gewezen dat het maken van een fotokopie van een
kadasterplan een ernstig misdrijf is, waaraan een
gerechtelijk staartje kan vasthangen. Sindsdien
weigeren de meeste gemeenten dan ook nog een
dergelijke kopie te geven. Daarbij komt nog dat de
diensten van het kadaster er op dit ogenblik niet in
slagen de plotse stroom aanvragen binnen een
redelijke termijn te behandelen. Blijkbaar dient
voor een simpele fotokopie, die men tot voor kort
vrijwel onmiddellijk kreeg, nu minstens zes weken
gewacht te worden.

Hierdoor blijven uiteraard bouwaanvragen die
klaar zijn om ingediend te worden, noodgedwon-
gen liggen ten nadele van particulieren, die sowieso

al geruime tijd moeten wachten voor de afhande-
ling van hun bouwdossier. Wat, met andere woor-
den, een bijkomende factor is in het vertragen van
de behandeling van bouwdossiers en in het vermin-
deren van de globale dienstverlening naar de bur-
ger toe.

1. In hoeverre heeft de minister reeds initiatieven
genomen om voor alle aspecten van de samen-
stelling van een bouwdossier de vertragingsele-
menten vast te stellen en weg te werken of tot
een minimum te herleiden ? 

2. In welke mate is daartoe overleg tussen de ver-
schillende bevoegde administraties ?

3. Als via overleg op korte termijn geen oplossing
wordt bereikt, zie ik als enige mogelijkheid, in
afwachting van een definitieve regeling via het
decreet op de ruimtelijke ordening, een wijzi-
ging van het ministerieel besluit van 6 februari
1971 tot vaststelling van de samenstelling van
het aanvraagdossier voor een bouwvergunning.

Waarom zijn er geen maatregelen in die richting
uitgewerkt ? 

Antwoord

In het besluit dat de dossiersamenstelling van
bouwaanvragen regelt en dat tot op heden van toe-
passing is, staat inderdaad vermeld dat de tekenin-
gen, waaronder de situatietekening met de ligging
van het perceel in de wijk, in de nodige exemplaren
aan het dossier dienen te worden toegevoegd.

Hoewel het besluit dat niet uitdrukkelijk eist, is het
inderdaad zo dat in de praktijk veelal een uittrek-
sel uit het kadastraal plan voor dergelijke situatie-
tekening wordt gehanteerd. Dat dit recentelijk
voor moeilijkheden, vooral voor vertraging, heeft
gezorgd, is mij bekend.

In het nieuwe besluit dat de dossiersamenstelling
van bouwaanvragen moet regelen  –  het ontwerp-
besluit werd in vergadering van 3 juni 1997 van de
Vlaamse regering principieel goedgekeurd  –  is
opgenomen dat het dossier een tekening op een
gebruikelijke schaal groter dan of gelijk aan 1/2500
moet bevatten, waarbij binnen de onmiddellijke
omgeving van het goed onder meer de percelen
met de eventuele bebouwing worden weergegeven.

Uiteraard zal in de praktijk, om aan die dossierver-
eiste te voldoen, veelal nog steeds een uittreksel uit
het kadastraal plan worden toegevoegd. Er is ech-
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ter niet vastgelegd dat het om een uittreksel uit het
kadastraal plan dient te gaan. Het volstaat dat de
aanvrager (of diens architect) een plan opmaakt of
laat opmaken waarop de gevraagde gegevens, in
casu de begrenzingen van de percelen en van de
bebouwing, staan vermeld. Hij kan dus zelf, of bij-
gestaan door een landmeter, een dergelijk plan
opmaken.

Om praktische redenen en omdat voor de behan-
deling van de aanvraag veelal reeds een aantal
kadastrale gegevens noodzakelijk zijn (bijvoor-
beeld het kadastraal nummer, teneinde de eigenaar
van een goed op te sporen en aldus de aanschrij-
ving in het kader van de verplichte openbaarma-
king van een aanvraag mogelijk te maken), wordt
in de praktijk door aanvragers en architecten
meestal teruggegrepen naar het voor hen blijkbaar
makkelijkst te verkrijgen en klaarblijkelijk minst
dure document, namelijk een uittreksel uit het
kadastraal plan.

Op de concrete vragen van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger kan ik het volgende antwoorden.

1. Het nieuwe besluit dat de dossiersamenstelling
van bouwaanvragen moet regelen, poogt een
aantal verouderde, voorbijgestreefde, of niet
meer relevante bepalingen aan te passen.
Tevens is een grotere "vrijheid" gegeven aan
aanvragers en ontwerpers in de samenstelling
van de verschillende documenten. Zo is mijns
inziens aangegeven dat strikt genomen een uit-
treksel uit het kadastraal plan geenszins vereist
is.

Of nog vertragingselementen bestaan, zal de
toekomst moeten uitwijzen.

Er kan echter worden opgemerkt dat het in het
dossier aanwezig zijn van een bepaald plan van
de omgeving, hetzij een door de aanvrager of
diens architect opgemaakt plan, hetzij een uit-
treksel van het kadastraal plan, geen voorwend-
sel mag zijn om te stellen dat aldus een vertra-
ging wordt teweeggebracht. Inderdaad kan het
ontwerpen  van een project slechts degelijk
gebeuren wanneer rekening wordt gehouden
met de onmiddellijke omgeving ervan. In het
verleden werd al te dikwijls vastgesteld dat pro-
jecten slechts op zichzelf stonden, enkel reke-
ning houdende met de mogelijkheden of beper-
kingen van het eigen perceel, en zonder degelij-
ke relatie tot de omgeving. Reeds in de ont-
werpfase zijn dus gegevens van de omgeving
vereist. Het gaat dus niet op slechts op het einde

van de planning van een ontwerp, met als alibi
dat het dossier een dergelijk plan moet bevat-
ten, snel nog de nodige gegevens van de omge-
ving, namelijk een omgevings- of kadastraal
plan, te gaan opvragen en de mogelijke vertra-
ging van het dossier precies aan dat feit te wij-
ten.

2. Omdat, zoals boven is gesteld, niet echt een uit-
treksel uit een kadastraal plan aan het dossier
dient te worden toegevoegd, is geen of nog geen
overleg gepleegd met de bevoegde administra-
tie.

3. Zie antwoord op punt l.

Vraag nr. 421
van 8 juli 1997
van de heer PATRICK LACHAERT

Geplande snelwegverbinding Merksem-Wommel-
gem  –  Stand van zaken

In het kader van het onderzoek naar mogelijke
tracés voor de tweede spoorontsluiting voor de
haven van Antwerpen, is een andere discussie op
gang gekomen.

Het gaat hierbij om de geplande verbinding over
de weg tussen Merksem en Wommelgem. Deze
verbinding staat reeds sedert 1979 ingekleurd op
het gewestplan en zal, volgens de minister, een
autoweg worden met tweemaal twee rijvakken.

Het verband met de tweede spoorontsluiting van
de Antwerpse haven bestaat erin dat het tracé voor
deze spoorverbinding wordt gepland in de midden-
berm van die verbindingsweg. Dienaangaande
bestaat er, aldus de minister in recente persberich-
ten, reeds een informeel haalbaarheidsrapport van
de NMBS, dat nu verder wordt onderzocht door de
administratie.

Daar de inwoners van de betrokken gemeenten
zich terecht vragen stellen betreffende de uitvoe-
ring van deze toch wel zeer belangrijke werken,
ontving ik van de minister graag antwoord op de
volgende vragen.

1. Wat zijn de resultaten van de haalbaarheidsstu-
die van de NMBS ten aanzien van het uitbou-
wen van de tweede spoorontsluiting voor de
Antwerpse haven op de middenberm van de
aan te leggen verbindingsweg Merksem-Wom-
melgem ?
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2. Hoever staat men met de uitvoering van de
plannen voor de verbindingsweg ?

3. Wat is de planning voor het begin en einde van
de vereiste werken ? Wanneer wordt de weg in
gebruik genomen ? 

4. In welke mate past deze verbindingsweg, even-
tueel met spoorverbinding in de middenberm, in
de opties van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen ? 

Antwoord

Wat deze verbinding betreft, bestaan er inderdaad
ideeën om zowel de tweede spoorontsluiting van
de Antwerpse haven als de autosnelwegverbinding
A102 Merksem-Wommelgem gezamenlijk te leg-
gen binnen de reservatiestrook op het gewestplan.
Hierbij zou de spoorweg niet op de middenberm
komen, doch parallel met de weg aan de oostzijde
ervan.

De diensten van het Vlaams Gewest en de NMBS
onderzoeken momenteel de technische haalbaar-
heid van deze optie inzake bochtstralen, hellingen,
enzovoort. Binnen deze optie zijn immers nog ver-
scheidende scenario's mogelijk, bijvoorbeeld weg
en spoorweg in uitgraving of in ophoging, uit oog-
punt van milieu of maatschappelijke aanvaardbaar-
heid van het project. Vermits de resultaten van
deze studie nog niet beschikbaar zijn, kan op de
eerste vraag niet worden geantwoord.

Wat de tweede vraag betreft, kan ik meedelen dat
er aan de administratie nog geen opdracht werd
gegeven voor het opmaken van de uitvoeringsplans
van de A102. Momenteel wordt prioriteit gegeven
aan het uitvoeren van de studie voor het sluiten
van de kleine ring R1 van Antwerpen door middel
van een vierde Scheldeoeververbinding. Er is dus
nog geen planning voor het begin en het einde van
de werken, laat staan het ingebruiknemen van de
weg.

De A102 is opgenomen in het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen. Wat het tracé van de spoor-
verbinding betreft, is nog geen duidelijke keuze
gemaakt. In ieder geval voldoet een eventuele
gezamenlijke aanleg aan de opties van het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen tot bundeling van
verschillende infrastructuren.

Vraag nr. 422
van 8 juli 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Werken zeedijk Oostende  –  Gevolgen voor horeca

Als gevolg van de werken aan de zeedijk van Oos-
tende, die een aanvang zullen nemen in september
1997, zullen de horeca-uitbaters op de zeedijk hun
terrassen moeten afbreken. De Oostendse schepen
voor Openbare Werken verklaarde dat dit maar
pas zal moeten gebeuren na 15 september. Voor
deze terrassen betalen de uitbaters aan het Vlaams
Gewest een retributie berekend naargelang de
oppervlakte van hun terras. Deze retributie wordt
betaald op jaarbasis.

1. Heeft de minister maatregelen genomen met
betrekking tot een eventuele kwijtschelding of
aanpassing van deze retributie of is er in een of
andere vorm van compensatie voorzien voor de
periode waarin de terrassen niet gebruikt kun-
nen worden ?

2. Wat is de vermoedelijke duur van deze wer-
ken ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
ten opzichte van de horeca-uitbaters op het vlak
van de retributie, zo de werken in 1998 voortdu-
ren ? 

Antwoord

De stad Oostende voert bedoelde werken volledig
in eigen beheer uit. In het "Vergunningen- en retri-
butiestelsel" van toepassing op de terrassen op de
zeedijk is inderdaad voorzien in een retributie vol-
gens de oppervlakte van het terras en per maand
bezetting van het openbaar domein. Aangezien de
terrassen daar in principe het ganse jaar blijven
staan, worden normaliter vergunningen opgemaakt
op jaarbasis. De verrekening gebeurt evenwel op
maandbasis.

Op de concrete vragen kan het volgende worden
geantwoord.

1. De cijns zal worden aangerekend per maand
effectieve bezetting van het openbaar domein.
Het vergunningen- en retributiestelsel voorziet
niet in een compensatie ; vergunningen voor de
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bezetting van het openbaar domein zijn immers
steeds precair.

2. Volgens informatie ingewonnen bij de stad Oos-
tende  –  bouwheer van het project  –  wordt de
duur van de werken bepaald op 260 kalenderda-
gen.

Vermoedelijke aanvangsdatum van de werken
is 1 september 1997 en vermoedelijke eindda-
tum half mei 1998.

3. Zie 1.

Vraag nr. 424
van 8 juli 1997
van de heer WARD BEYSEN

Geluidsschermen  –  Behoefteanalyse

In zijn beleidsbrief heeft de minister de opties
weergegeven die de Vlaamse regering neemt met
betrekking tot het bestrijden van geluidshinder.

Inzake het plaatsen van geluidsschermen en -ber-
men stelt de minister dat die enkel nog in uitzon-
derlijke gevallen kunnen worden overwogen en
uitsluitend langs de autonelwegen. Bij de behoefte-
analyse wordt rekening gehouden met het aantal
personen dat hinder ondervindt en met twee
niveaus van geluidshinder, namelijk meer dan 70
dB (A) (decibel) en van 65 tot 70 dB (A).

Er rijzen vragen bij de praktische toepassing hier-
van.

1. Wie kan dergelijke behoefteanalyse aanvragen,
en tot wie moet deze aanvraag worden gericht ?

2. Welke concrete criteria worden gehanteerd
betreffende het aantal gehinderden ?

3. Is het aantal gehinderden altijd doorslaggevend
of wordt er ook rekening gehouden met andere
criteria, zoals de verstoring van de rust in een
landelijke omgeving of open landschap ?

4. Op welke tijdstippen wordt de geluidshinder
gemeten ?

5. Aan wie worden de resultaten van de metingen
bezorgd ?

Antwoord

Ik acht het vooreerst aangewezen erop te wijzen
dat het voorzien in geluidswerende maatregelen
het voorwerp uitmaakt van een mobiliteitsconve-
nant, af te sluiten tussen de lokale overheid en het
Vlaams Gewest (meer specifiek met bijakte 5 bij
de hoofdakte of moederconvenant). Overigens
heeft de behoefteanalyse enkel de classificatie vol-
gens prioriteit op het oog en bleek al snel dat wei-
nig projecten werden geïnventariseerd.

Terugkerend op het mobiliteitsconvenant (bijakte
5) worden hierin (versie aangepast door Vlaamse
regering van 24 juli 1997) vooralsnog volgende
randvoorwaarden gesteld :

"De onderhavige bijakte heeft tot doel geluidswe-
rende maatregelen te nemen om de verkeersleef-
baarheid te verhogen door middel van geluidswe-
rende schermen of grondbermen voor zover de
geluidshinder onvoldoende bestreden kan worden
door middel van een geluidsarme wegverharding.

De toepassing van deze doelstelling steunt op een
verantwoording die minstens omvat :

– recent uitgevoerde geluidsmetingen ;
– een opgave van het aantal woningen dat gehin-

derd wordt door een geluidsniveau (gevelbelas-
ting) Leq van meer dan 55 dba ;

– een opgave van het aantal gehinderde woningen
dat gebouwd werd voor en na de openstelling
van de autosnelweg of de gewestweg."

Het is dan ook afhankelijk van het initiatief dat
terzake door de lokale overheid wordt genomen
dat maatregelen kunnen worden overwogen.
De verbintenissen die hierbij door de lokale over-
heid worden aangegaan, beantwoorden aan vol-
gende criteria :

"De lokale overheid verbindt er zich toe om voor
de bedoelde geluidswerende maatregelen een
financiële tegemoetkoming te betalen die als volgt
bepaald wordt :

– 0 % van de aanlegkosten als het maximaal
gemeten geluidshinderniveau (gevelbelasting)
groter of gelijk aan 80 dba is ;

– 25 % van de aanlegkosten als het maximaal
gemeten geluidshinderniveau (gevelbelasting)
groter of gelijk aan 75 dba is maar minder dan
80 dba bedraagt ;
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– 50 % van de aanlegkosten als het maximaal
gemeten geluidshinderniveau (gevelbelasting)
groter of gelijk aan 70 dba is maar minder dan
75 dba bedraagt ;

– 75 % van de aanlegkosten als het maximaal
gemeten geluidshinderniveau (gevelbelasting)
groter of gelijk aan 65 dba is maar minder dan
70 dba bedraagt ;

– 100 % van de aanlegkosten als het maximaal
gemeten geluidshinderniveau (gevelbelasting)
minder dan 65 dba bedraagt of de geluidsweren-
de maatregelen onvoldoende verantwoord kun-
nen worden.

De in het eerste lid van deze paragraaf bedoelde
financiële tegemoetkoming van de lokale overheid
wordt evenwel met 10 % verminderd als de
geluidswerende maatregelen tot doel hebben de
geluidsoverlast in de onmiddellijke omgeving van
ziekenhuizen te verminderen.

De lokale overheid verbindt zich ertoe financieel
in te staan voor het onderhoud, de herstelling en
eventueel de vervanging door het Gewest van de
geluidswerende infrastructuur.

De lokale overheid verbindt zich ertoe om binnen
het kader van haar bevoegdheid alle stedenbouw-
kundige maatregelen te treffen ter vrijwaring van
de verkeersleefbaarheid ter hoogte van de bedoel-
de wegeninfrastructuur zoals zal blijken uit de
beslissingen en adviezen van de burgemeester en
schepenen en/of de gemeenteraad krachtens art.
14, art. 15, art. 42, art. 55 en art. 56 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördineerd
op 22 oktober 1996.

De overige partijen worden van deze maatregelen
vooraf in kennis gesteld. Minimaal worden maatre-
gelen om de woningbouw te verhinderen in gebie-
den met een geluidshinderniveau (Leq) dat meer
dan 55 dba bedraagt."

Wat verder de specifieke vragen betreft, kan hier-
aan nog worden toegevoegd dat de geluidshinder
wordt gemeten op een tijdstip dat toelaat om de
daggemiddelde Leq-waarde, die als referentie
dient, te bepalen.

De metingen zelf worden uitgevoerd door de afde-
ling Wegenbouwkunde, die de resultaten ter
beschikking stelt van de provinciale afdelingen.

Vraag nr. 425
van 8 juli 1997
van de heer WARD BEYSEN

Middenbermbos E19  –  Kostprijs  –  Onderhoud

Ter gelegenheid van mijn actuele vraag van 11 juni
1997 over de boomsterfte bij het onlangs aange-
plante bos op de middenberm van de E19 (Hande-
lingen nr. 47 van 11 juni 1997, blz. 9  –  red.), kon de
minister meedelen dat de eerste aanplanting een
initiatief was van een werkgroep die de boompjes
geleverd kreeg zonder certificaat en dus zonder
verplichting tot heraanplanting. Volgens de minis-
ter werd evenwel de afspraak gemaakt dat de dode
bomen zullen worden vervangen.

Het aanbestedingsdossier voor de "lijnbeplanting"
in het najaar bevat ditmaal een certificaat en een
onderhoudscontract.

Hierbij rijzen enkele vragen.

1. Wat was de kostprijs voor de aanleg van het
"witte bos" en wie heeft deze kosten gedragen ?

2. Wie werd aangesteld als verantwoordelijke om
het verder afsterven van de bomen tegen te
gaan ? Hoe gebeurt dit ? Wie controleert dit ?

3. Wat houden het certificaat en het onderhouds-
contract van het nieuwe aanbestedingsdossier
concreet in ? 

Antwoord

1. De boomplantactie op 27 maart 1997, die
bedoeld was als aanzet voor de latere aanplan-
ting van het zogenaamde "witte bos", werd
georganiseerd op initiatief van de werkgroep
"Witte Kinderbos". De bijdrage van het Vlaams
Gewest bij deze actie betrof enkel het uitgraven
van de plantputten en de levering van de GFT-
compost (groente-, fruit- en tuinafval), steunsta-
ken en bindsels. Hiervoor werd een bedrag uit-
gegeven van ± 85.000 frank. De overige kosten
werden gedragen door de andere deelnemende
partijen.

2. De planten werden geleverd door een door de
werkgroep aangestelde leverancier. Aangezien
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hiervoor geen contract werd afgesloten en mijn
administratie hierbij geen inspraak had, konden
voor deze levering geen waarborgverplichtingen
worden bedongen en was er ook niet in onder-
houd van de beplanting voorzien. Nochtans
werd de toestand van de planten door het toe-
zichtspersoneel van het wegendistrict Ruis-
broek op vrijwillige basis gecontroleerd. Maar
dit heeft niet kunnen beletten dat een belang-
rijk aantal planten ten gevolge van de ongunsti-
ge plantomstandigheden is afgestorven. Bij mijn
weten heeft niemand anders enig initiatief
genomen met het oog op de instandhouding van
de beplanting.

3. In het nieuwe dossier, dat binnenkort ter aanbe-
steding zal worden voorgesteld, is bepaald dat
alle planten voorafgaandelijk moeten worden
goedgekeurd. Ook is voorzien in een waarborg-
termijn van 3 jaar, die begint na de voorlopige
oplevering van de werken. Tijdens deze termijn
moeten jaarlijks alle dode en slecht opkomende
planten worden vervangen en moet de aanne-
mer ook zorgen voor een jaarlijkse onderhouds-
beurt, die bestaat in het vrijstellen van de be-
planting door middel van bosmaaiers.

Vraag nr. 426
van 8 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

N36 Roeselare  –  Spoorvorming

Bij zware regenval ligt het gedeelte van de N36 van
Roeselare tot de oprit van de A17 er levensgevaar-
lijk bij door spoorvorming, met watergladheid tot
gevolg. Deze situatie is des te gevaarlijker daar de
overige delen van de N36 niet kampen met deze
vorm van uitgesproken spoorvorming.

1. Welke maatregelen kunnen worden genomen
om spoorvorming tegen te gaan, zonder te moe-
ten overgaan tot het aanbrengen van een volle-
dig nieuwe deklaag ?

2. Is de administratie op de hoogte van de erge
spoorvorming op het betrokken gedeelte van de
N36 ?

3. Zo ja, zijn er reeds voorbereidingen getroffen
om hieraan iets te doen ? Wat is de geraamde
kostprijs ? Voor wanneer zijn de herstellings-
werken gepland ?

4. Werden reeds maatregelen genomen om op het
betrokken stuk de weggebruikers te waarschu-
wen ?

Antwoord

Om spoorvorming te vermijden moet de toplaag
worden afgefreesd en moet er een nieuwe toplaag
worden aangelegd. Andere maatregelen zijn niet
mogelijk.

De administratie is op de hoogte van spoorvorming
op het betrokken gedeelte. De spoorvorming is er
evenwel niet erger dan op andere expreswegen.
Enkel op geïsoleerde plaatsen, meer bepaald in de
rechterrijstrook vóór de driekleurige lichten, kan
men spreken van erge spoorvorming.

Op het programma 1997 is 30 miljoen frank inge-
schreven voor veiligheid door structureel onder-
houd van de wegverharding van de N36 op het vak
Izegem-Lendelede-Kuurne. Dit is een tweede fase
in de systematische aanpak van de N36. Verder is
er 10 miljoen frank ingeschreven op het program-
ma 1997 voor veiligheid door het inrichten van
kruispunten voor het kruispunt N36/N32 (Meen-
sesteenweg)/R32 in Roeselare. Met de heraanleg
van dit kruispunt zal daar meteen ook de spoorvor-
ming opgelost zijn. Op het programma 1997 was
het niet mogelijk nog meer middelen te reserveren
voor het vak N32-N50 van de N36.

De kostprijs voor het wegwerken van de spoorvor-
ming op het vlak N32-A17 wordt geraamd op 15
miljoen frank. Deze fase zal worden geprogram-
meerd naargelang de budgettaire mogelijkheden.

Er werden nog geen specifieke maatregelen geno-
men. Er wordt nagegaan in hoeverre het noodza-
kelijk en wenselijk is signalisatie te plaatsen om de
weggebruikers te waarschuwen.

Vraag nr. 427
van 8 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

Departement LIN  –  Interne audits

Ik heb vernomen dat er bij de administratie Wegen
en Verkeer(AWV) een interne audit werd uitge-
voerd.

1. Wat waren de concrete aandachtspunten en
resultaten van de interne audit bij de adminis-
tratie Wegen en Verkeer ?
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2. Werden er ook bij andere administraties van het
departement Leefmilieu en Infrastructuur die
onder de bevoegdheid van de minister vallen,
zo'n interne audits uitgevoerd ?

3. Zo ja, wat waren hiervan de aandachtspunten
en resultaten ? 

Antwoord

Sinds 1994 worden interne audits binnen het
departement Leefmilieu en Infrastructuur uitge-
voerd door de cel Interne Audit.

Deze cel staat onder het hiërarchisch gezag en toe-
zicht van de secretaris-generaal. Auditopdrachten
kunnen zowel door de secretaris-generaal als door
mijzelf aan deze cel worden gegeven.

Zo werden zowel interne audits van algemene
aard, met betrekking tot administratieve procedu-
res, als naar aanleiding van de uitvoering van con-
crete werken, bevolen. De auditrapporten bevatten
steeds een luik "bevindingen" en "aanbevelingen".

1. Bij de administratie Wegen en Verkeer werden
volgende interne audits uitgevoerd.

Uitgevoerd in 1995 :

– wegenwerken met verkeershinder. Gevolg
dat aan PV's (proces-verbaal) wordt gege-
ven.
Aandachtspunten waren de werken met ver-
keershinder, vooral de nacht- en weekeind-
werken. Aanbevelingen werden geformu-
leerd in verband met het uniformeren van de
bestekvoorschriften voor nacht- en week-
eindwerken en het uniform opmaken en
afhandelen van processen-verbaal van vast-
stellingen ten laste van de aannemer ;

– wegenwerken Assesteenweg in Ternat. Trage
vooruitgang der werken.
De aanleiding tot deze audit was een klacht
over de trage vooruitgang der werken. De
audit heeft de oorzaken van deze trage voor-
uitgang aangegeven ;

– probleem met spoorvorming in asfaltwegen.
Een aandachtspunt was de opnieuw optre-
dende spoorvorming in herstelde asfaltver-
hardingen. De audit heeft de locaties waar
dit fenomeen zich voordeed in kaart
gebracht en getracht te achterhalen wat de

redenen waren van deze opnieuw optreden-
de spoorvorming ;

– schade aan het openbaar domein van AWV.
Dit onderzoek moest vaststellen hoe de
afhandeling van de schadegevallen in de ver-
schillende wegenafdelingen concreet gebeur-
de. Aanbevelingen werden geformuleerd om
de afhandeling te uniformeren en nog beter
te stroomlijnen.

Uitgevoerd in 1996 :

– asweeginstallaties van Vlaams-Brabant.
Een aandachtspunt was een onvoldoende
coördinatie tussen diverse administraties.
Aanbevelingen werden geformuleerd om de
administratieve en financiële planning en de
coördinatie der werken tussen AWV (admi-
nistratie Wegen en Verkeer  – gedeelte weg-
uitrusting), AOSO (administratie Ondersteu-
nende Studies en Opdrachten  –  gedeelte
elektromechanica) en AOGGI (administra-
tie Overheidsopdrachten, Gebouwen en
Gesubsidieerde Infrastructuur  –  gedeelte
gebouwen) beter op mekaar af te stemmen.

– onderzoek van de betalingsprocessen bij de
afdelingen Bovenschelde, Wegen West-
Vlaanderen en Elektriciteit en Mechanica-
Antwerpen.
Een aandachtspunt hierbij was het tijdig ter
betaling voorstellen van werkenfacturen. De
audit heeft de procedures in de onderzochte
afdelingen in kaart gebracht en aanbevelin-
gen geformuleerd met een versnellend
effect ;

– het uitvoeren van onderhouds- en herstel-
lingswerken door de aannemer bij de Wegen
Antwerpen.
Een aandachtspunt was een onvoldoende
opvolging door de aannemer van dienstbeve-
len. De audit heeft achterhaald wat de rede-
nen hiervoor waren ;

– wijze waarop de besteksvoorschriften wor-
den nageleefd bij de uitvoering van wegmar-
keringen door de aannemers in de provincia-
le afdelingen van de Wegen. Aandachtspun-
ten waren de bestekvoorschriften in verband
met de uitvoering van wegmarkeringen. De
audit heeft de bestaande praktijk in de pro-
vinciale afdelingen in kaart gebracht en uni-
formerings- en verbeteringsvoorstellen
geformuleerd.
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Uitgevoerd in 1997 :

– audit van het keuringsorganisme Copro
(keuring asfaltmengsels).
Aandachtspunten waren de samenwerkings-
modaliteiten tussen het keuringsorganisme
Copro en AWV. De audit heeft deze modali-
teiten onderzocht en aanbevelingen tot een
betere en nog efficiëntere samenwerking
geformuleerd ;

– betaling van de facturen van de vervrachters
van de winterdienst bij AWV.
Een aandachtspunt was na te gaan hoe de
facturen van de winterdienst in de diverse
wegenafdelingen ter betaling werden voor-
gesteld. Voorstellen tot uniformisering en
rechtstreekse betaling in de wegenafdelingen
werden gedaan ;

– wegen provincie Limburg : profileren van
bermen en grachten.
Het betrof hier een onderzoek naar een
mogelijke onregelmatigheid in een inschrij-
vingsbiljet ingediend bij een openbare aan-
besteding ;

– herbouwen van de Kalverhagebrug in Melle.
Het betrof hier een probleem van volledig-
heid van een inschrijvingsbiljet bij een open-
bare aanbesteding ;

– de praktijk van de post "voorbehouden som"
in de aanbestedingsbestekken.
Dit onderzoek heeft de praktijk in de diverse
afdelingen in kaart gebracht en voorstellen
tot uniformisering geformuleerd.

2. Ook bij de administratie Waterwegen en Zee-
wezen (AWZ), Ondersteunende Studies en
Opdrachten (AOSO), Algemene Administratie-
ve Diensten (AAD) en Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting, Monumenten en Landschappen
(Arohm) werden audits uitgevoerd.

3. Deze audits hadden betrekking op wat volgt.

Audits uitgevoerd naar aanleiding van proble-
men tijdens de uitvoering van werken :

– stormschadedossier Zeeschelde linkeroever
in Zwijndrecht (AWZ) ;

– Leie in Menen : baggeren, reinigen en reva-
loriseren van baggerspecie (AWZ) ;

– Zeeschelde linkeroever in Rupelmonde
(AWZ) ;

– Zeekanaal naar Gent : Petroleumdok  –  ver-
rekening nr. 4 (AWZ) ;

– Gemeenschappelijke Maas in Limburg. Her-
stellen van de oeverbekleding en onderhoud.
Pachtjaar 1993-1994. Verrekening nr. 2
(AWZ) ;

– Dender : aanleg jaagpad en oeververdedi-
ging op de rechteroever tussen Denderleeuw
en Aalst (AWZ) ;

– de bouw van de nieuwe Herdersbrug in de
achterhaven van Zeebrugge (AWZ, AOSO
en AOGGI) ;

– herstellingswerken aan de Dender in Den-
dermonde en Geraardsbergen (AWZ).

Audits van algemene aard ter uniformisering of
stroomlijning van administratieve processen :

– onderzoek van de betalingsprocessen bij de
afdelingen Bovenschelde, Wegen West-
Vlaanderen en Elektriciteit en Mechanica  –
Antwerpen (AWV, AWZ en AOSO) ;

– afhandeling van de betalingsprocessen bij de
afdeling Boekhouding en Begroting (AAD) ;

– de praktijk van de post "voorbehouden som"
in de aanbestedingsbestekken (AWV, AWZ
en AOSO) ;

– de beroepsprocedure van art. 55 van de wet
op de stedenbouw en ruimtelijke ordening
(Arohm).

Vraag nr. 428
van 8 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

Verkeerstellingen  –  Kortrijk-Roeselare-Tielt

1. Op welke wegen in het arrondissement Kort-
rijk-Roeselare-Tielt werden er recentelijk ver-
keerstellingen georganiseerd ?

2. Wat is de samenstelling van de verkeersstroom,
opgedeeld naar de verschillende vervoerscate-
gorieën ?
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3. Wat is de evolutie van de procentuele uurverde-
ling in de provincie West-Vlaanderen ? 

Antwoord

1. De verkeerstellingen uitgevoerd in de regio
kunnen opgesplitst worden in 2 groepen.

Permanente tellingen met lusdetectoren : E17
sector Rekkem - Menen ; E17 sector Menen -
Marke (A17) ; E17 sector Marke (A17) - Kort-
rijk Zuid ; E17 sector Kortrijk Zuid - Kortrijk
Oost ; E17 sector Kortrijk Oost - Deerlijk ; E17
sector Deerlijk - Waregem ; E17 sector Ware-
gem - Kruishoutem ; A17 sector E17 - Wevel-
gem ; A17 sector Wevelgem - A19 ; A17 sector
A19 - Roeselare (Rumbeke) ; A17 sector Roe-
selare (Rumbeke) - Roeselare (Haven) ; A17
sector Roeselare (Haven) - Roeselare (Beve-
ren) ; A19 sector A17 - Menen ; A19 sector
Menen - Beselare ; N8 Heestert kmp 76,5 ; N32
Lichtervelde kmp 23,2 ; N32 Ledegem Dadizele
kmp 40,3 ; N36 Rumbeke kmp 14,5 ; N36 Len-
delede kmp 22,6 ; N36 Ingooigem kmp 41,1 ;
N37 Pittem kmp 14,3 ; N37 Ardooie kmp 18,9 ;
N37 Ardooie kmp 19,2 ; N43 Beveren-Leie
33,3 ; N43 Marke kmp 45,7 ; N50 Bellegem kmp
55,7 ; N50 Ardooie kmp 78,3 ; N50 Ardooie kmp
78,8.

Periodieke tellingen met slangdetectoren : N8
Wevelgem kmp 95,7 ; N32 Menen kmp 48,6 ;
N32 Menen kmp 50,2 ; N35 Lichtervelde kmp
46,3 ; N35 Koolskamp kmp 48,4 ; N35 Aarsele
kmp 58,9 ; N36 Roeselare kmp 13,0 ; N36 Deer-
lijk kmp 30,2 ; N36d Bavikhove kmp 0,8 ; N37
Kanegem kmp 10,8 ; N43 Harelbeke kmp 38,6 ;
N50 Kuurne kmp 63,4 ; N50 Ingelmunster kmp
68,8 ; N50 Egem kmp 81,7 ; N370 Wingene kmp
6,8 ; N382 Waregem kmp 12,0.

2. De samenstelling van de verkeersstromen opge-
deeld naar vervoerscategorieën verschilt van
regio tot regio en binnen eenzelfde regio kun-
nen ook grote verschillen optreden per weg.

Voor Vlaanderen gaven de tellingen in 1995 vol-
gende resultaten :

motoren : 1,09 %
personenwagens + bestelwagens : 87,53 %
vrachtwagens met oplegaanhangwagen : 6,74 %
bussen : 0,76 %
speciale voertuigen : 0,10 %

Meer gedetailleerde gegevens, per provincie en
per gewest zijn terug te vinden in de bijlage nr. 3,
bladzijde 70 tot 73, uit de brochure "Algemene
verkeerstellingen 1995 nr. 11", uitgegeven door
het ministerie van Verkeer en Infrastructuur,
directie Wegen, Normen en Databanken.

De samenstelling van de verkeersstromen naar
de verschillende vervoerscategorieën wordt
opgemaakt tijdens de vijfjaarlijkse algemene
tellingen. De laatste algemene telling dateert
van 1995 en deze was om budgettaire redenen
zeer beperkt. Op de volgende telposten werd in
de provincie West-Vlaanderen de samenstelling
van de verkeersstromen in 1995 onderzocht :
N32 Lichtervelde kmp 32,2 ; N36 Lendelede
kmp 22,6 ; N43 Beveren-Leie kmp 33,3 ; N43
Marke kmp 45,7 ; N50 Ardooie kmp 78,3 ; E17
Rekkem kmp 1,1 ; A17 Wevelgem kmp tunnel.

In bijlage nr. 1 bezorg ik de telgegevens voor
1996 die vermeld zijn in de brochure "Verkeer-
stellingen 1996 nr. 196", uitgegeven door het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, afde-
ling Verkeerskunde, voor een aantal telposten
die vermeld zijn onder punt 1. Deze gegevens
omvatten enkel het aantal personenauto-eenhe-
den of het aantal getelde assen gedeeld door 2
op een aantal telposten in de provincie West-
Vlaanderen.

In de bijlage nr. 2 bezorg ik de gedetailleerde
categorietellingen uitgevoerd in 1995 op de tel-
punten vermeld in de tweede alinea van deze
kolom.

In bijlage nr. 3 maak ik een aantal telgegevens
over die vermeld zijn in de brochure "Algeme-
ne Verkeerstellingen 1995 nr. 11", uitgegeven
door het ministerie van Verkeer en Infrastruc-
tuur, directie Wegen, Normen en Databanken.
Zij omvatten algemene gegevens per gewest,
provincie, wegennet en dagtype en de evolutie
van de verkeerssamenstelling per voertuigcate-
gorie.

3. De evolutie van de procentuele uurverdeling in
de provincie West-Vlaanderen is niet bekend.
De brute telgegevens om deze berekeningen te
maken zijn beschikbaar, doch de uiteindelijke
verwerking van de gegevens berust in handen
van de directie Wegen, Normen en Databanken
van het federale ministerie van Verkeer en
Infrastructuur, bestuur van de Verkeersregle-
mentering en van de Infrastructuur, Wetstraat,
155 in Brussel.
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In de bijlage nr. 4 vindt de Vlaamse volksverte-
genwoordiger de uurverdeling van het totaal
verkeer, uit de brochure "Algemene verkeers-
tellingen 1995 nr. 11" bladzijde 74 en de uurver-
deling per voertuigcategorie uit de brochure
"Verkeerstellingen 1992", bladzijde 71 en 72,
beide uitgegeven door het ministerie van Ver-
keer en Infrastructuur.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 429
van 9 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ring Leuven  –  Onderhoud door gemeente

De stad Leuven dringt er reeds jaren op aan om
het onderhoud van de Leuvense ring te mogen uit-
voeren. Zo zou dit onderhoud op een efficiënte
manier kunnen worden uitgevoerd door de stads-
diensten, wat alleen de reinheid van deze ring kan
verbeteren.

Waarom kan het onderhoud en zelfs het beheer
van een gewestweg die in het kader van een ver-
keerscirculatieplan steeds meer het karakter krijgt
van een gemeenteweg, ook verkeerstechnisch, niet
worden overgedragen aan een gemeentebestuur, in
dit geval de stad Leuven ? 

Antwoord

Het is niet logisch dat de drukbereden gewestweg
R23 – Ring om Leuven (meer dan 25.000
pwe/etmaal), die de verkeerstrafiek van de axiale
gewestwegen N2, N3, N264, B251, N19 en N26
opvangt en verdeelt, zou worden overgedragen aan
de stad Leuven.

Destijds (10 augustus 1954) zijn immers alle axiale
gewestwegen binnen de "Vesten" door de toenma-
lige minister van Openbare Werken en van Weder-
opbouw P. Peyers overgedragen aan de stad Leu-
ven op voorwaarde dat het Vlaams Gewest (des-
tijds het Rijk) zou instaan voor de aanleg en het
onderhoud van de ringweg R23.

Anderzijds kan wel worden vermeld dat er binnen
het convenantenbeleid een overleg is opgestart tus-
sen het Vlaams Gewest en de stad Leuven om het

onderhoud van de groenzones (met parkallure)
langs de Vesten over te dragen aan de stad Leuven.

De concrete invulling van de bijakte nr. 6
betreffende het bevorderen van de netheid op de
wegen is nog volop bezig.

Vraag nr. 430
van 9 juli 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Merkemveld (Zedelgem)  –  Weekendverblijven

In het gebied Merkemveld in Zedelgem bevinden
zich een aantal weekendverblijven. Op het gewest-
plan is het gebied ingekleurd als  "zone voor ver-
blijfsrecreatie". Aangezien de verkavelingvergun-
ning destijds nooit werd uitgevoerd en ondertussen
is verlopen, zijn er ook geen bouwvergunningen
afgeleverd, waardoor de bestaande woningen
opgetrokken zijn zonder wettelijke vergunning.

In de intentieverklaring "Groene woonzones
Vlaanderen" staat het gebied terecht vermeld als
knelpunt.

Naar verluidt is er contact geweest tussen de ver-
schillende partijen, en dit op initiatief van de admi-
nistratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (Arohm), afdeling
West-Vlaanderen. Blijkbaar waren echter niet alle
betrokkenen uitgenodigd op dit overleg en waren
er heel wat tegenstellingen tussen de verschillende
partijen.
Nochtans blijkt dat Arohm West-Vlaanderen geen
tweede bijeenkomst meer heeft gepland en een
advies tot regularisatie heeft doorgestuurd naar de
minister. Uiteraard is dit een eenzijdig advies.

1. Welke partijen waren uitgenodigd op het over-
leg georganiseerd door Arohm West-Vlaande-
ren ? Welke betrokken partijen werden niet uit-
genodigd ?

2. Heeft de minister reeds een initiatief genomen
voor een gewestplanwijziging voor het betrok-
ken gebied met als bestemming park of bosge-
bied ? Zo ja, wanneer wordt de gewestplanpro-
cedure gestart ? Zo neen, waarom niet ?

3. Verleent de gemeente Zedelgem haar mede-
werking ? Zo ja, onder welke voorwaarden ? Zo
neen, waarom niet ? Wat is het standpunt van
de gemeente in dit dossier ?
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4. Wat is de inhoud van het advies van Arohm
West-Vlaanderen ? Heeft de minister besloten
dit advies te volgen ? Zo ja, waarom ? Zo neen,
waarom niet ? 

Antwoord

1. Er is afgesproken dat de gemeente, in het kader
van het overleg, alle betrokkenen rond de tafel
verzamelt, vermits de afdelingen ROHM niet
steeds alle betrokken plaatselijke partners ken-
nen. Uit de verslagen van de eerste en enige
vergadering blijkt dat de afdeling ROHM West-
Vlaanderen, de gemeente, de milieuraad van
Zedelgem, het Nationaal Comité voor de Week-
endverblijven VZW en Natuurreservaten VZW
aanwezig waren op het overleg. Groene Woon-
zones Vlaanderen VZW heeft zich laten veront-
schuldigen. In het verslag van de eerste fase
opgesteld door de afdeling ROHM West-Vlaan-
deren zijn tevens de schriftelijk bezorgde stand-
punten van de VZW VVKSM (Vlaams Verbond
van Katholieke Scouts en Meisjesgidsen) afde-
ling Zedelgem en van de Natuurvrienden Mer-
kemveld-Baesveld opgenomen.

2. Het overleg als uitvoering van de intentiever-
klaring betreffende de problematiek van de
weekendverblijven is niet afgerond. Een eerste
fase van inventarisatie van gegevens is afge-
rond. Op basis van een vergelijkende studie van
de gegevens die voor de verschillende knelpun-
tengemeenten ter beschikking is gesteld, en van-
uit de vaststelling dat er nood is aan meer gege-
vens omtrent de impact van de vestiging van de
illegale en/of permanent bewoonde weekend-
verblijven, wordt door mijn administratie een
algemene richtlijn voor de gemeenten opgesteld
om in alle knelpuntengemeenten alle essentiële
gegevens op gelijkaardige wijze te kunnen ver-
werken. De bijkomende informatie kan ten
vroegste tegen het einde van 1997 worden ver-
werkt. In deze fase is het daarom voorbarig een
bepaalde oplossing naar voren te schuiven of
een gewestplanwijziging te overwegen.

3. De gemeente verleent haar medewerking aan
het overleg. De gemeente wenst een wijziging
van de bestemming van het gebied tot natuur-
of parkgebied.

4. De afdeling ROHM West-Vlaanderen heeft zelf
(nog) geen standpunt ingenomen in het dossier.

Vraag nr. 431
van 9 juli 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Industriegebied Sint-Elooi II Zedelgem  –  Ontslui-
ting en uitbreiding

In Zedelgem startte men op de wijk De Leeuw met
het inrichten van het 11 ha grote industrieterrein
De Arend.

Op 12 maart 1997 besliste de WIER (West-Vlaam-
se Intercommunale voor Economische Expansie en
Reconversie) totaal onverwacht tot onteigening
van een 11 ha groot industriegebied vervat in een
ander BPA (bijzonder plan van aanleg) Sint-Elooi,
eveneens op de wijk De Leeuw.

Het provinciaal structuurplan Kustzone maakt ech-
ter terecht duidelijk dat de wijk De Leeuw een ern-
stige conflictzone is tussen wonen en industrie. Dit
structuurplan opteert ervoor het nog te onteigenen
industrieterrein Sint-Elooi II niet als industrie-
grond aan te snijden, maar eventueel wel als woon-
zone.

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV)
zien we dat deze redenering wordt doorgetrokken.
Zedelgem wordt niet in aanmerking genomen als
economisch knooppunt en (gedeeltelijk) niet als
stedelijk gebied.

De ligging van dit gebied is trouwens van die aard
dat het moeilijk kan worden ontsloten. Ofwel moet
dit gebeuren via een woonwijk, wat maatschappe-
lijk niet kan, ofwel via een weg over de spoorlijn
66, wat de NMBS niet toelaat, ofwel via de provin-
cieweg Brugge-Torhout, wat eveneens niet haal-
baar is omdat dit reeds bij een eerder dossier door
het provinciebestuur negatief werd onthaald.

Het gemeentebestuur hoopt echter toch via deze
provincieweg te ontsluiten. Een optie is de ontslui-
ting door de koppeling aan de provincieweg te
laten gebeuren in een minder bebouwd gedeelte
van de provincieweg. Daartoe stelt het gemeente-
bestuur voor om ettelijke hectaren landbouwgrond
via een uitbreiding van het voornoemde BPA Sint-
Elooi II een bestemmingswijziging te geven naar
industriegrond. Er werden echter onlangs twee
invalswegen gesloten op enkele honderden meters
van die ontsluitingsoptie.

In ieder geval is de WIER nu gestart met de ontei-
gening van de reeds ingekleurde industriegrond in
het BPA Sint-Elooi II, zodat op deze manier een
ontsluiting wordt geforceerd en  –  zo hoopt men
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ook de bovenvermelde BPA-uitbreiding wordt
gerealiseerd.

Deze werkwijze druist volledig in tegen de princi-
pes van het RSV.

1. Staat de minister achter de stelling van het pro-
vinciebestuur dat een ontsluiting naar de Tor-
houtsesteenweg niet kan ?

2. Druist een bijkomend industrieterrein inder-
daad in tegen de principes van het RSV en
tegen het feit dat Zedelgem geen economisch
knooppunt is ?

3. Is het principe van een goede ruimtelijke orde-
ning in de wijk De Leeuw volgens de minister
inderdaad nu reeds aangetast ?

4. Wordt bij het aansnijden van het reeds inge-
kleurde industriegebied in het BPA Sint-Elooi
dat principe dan niet nog meer geschaad ?

5. Wordt dat principe niet nog ernstiger geschaad
door een uitbreiding van Sint-Elooi II en drui-
sen ook deze plannen niet volledig in tegen de
principes van het RSV ?

6. Gaat de minister in tegen deze werkwijze om
het industrieterrein Sint-Elooi II alsnog te reali-
seren ? Zo ja, op welke wijze en zo neen, waar-
om niet ? 

Antwoord

Vooraleer een specifiek antwoord te formuleren op
de 6 concrete vragen van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger, acht ik het voor een begrip van de
juridisch-planologische toestand aangewezen voor-
eerst de volgende elementen op een rijtje te zetten.

De betrokken gronden zijn volgens het bij konink-
lijk besluit (KB) van 5 februari 1979 goedgekeurde
gewestplan Diksmuide-Torhout (ingevolge besluit
van de Vlaamse Executieve van 14 oktober 1992
behoort het ganse grondgebied van Zedelgem
thans tot het gewestplan Brugge-Oostkust) gelegen
in een gebied voor ambachtelijke bedrijven en
KMO's.
De eerste versie van BPA "Sint-Elooi" werd reeds
goedgekeurd bij koninklijk besluit (KB) van 2
oktober 1952 en daarna volgde de goedkeuring van
(gehele of gedeeltelijke) wijzigingsplannen in 1956,
'58, '59, '60, '62, '63 (2x), ' 67 en '81 en '92.
In de voorlaatste versie van BPA "Sint-Elooi II"
(dat een veel ruimer gebied omvat dan de thans

nog onbebouwde percelen die werden opgenomen
in een onteigeningsplan van de WIER), dat werd
goedgekeurd bij KB van 17 februari 1981, werden
de betrokken gronden grotendeels bestemd als N
–  wat staat voor nijverheidsgebouwen en stapel-
plaatsen, zonder hinder voor de omgeving  –  en als
G met nevenbestemming R  –  wat staat voor groe-
ne voortuinstrook, waarin maximum 50 % als par-
keerterrein mag worden aangelegd.
Voormeld BPA werd in herziening gesteld en
opnieuw goedgekeurd bij ministerieel besluit (MB)
van 9 juni 1992, evenwel met uitsluiting uit de
goedkeuring van de in onderhavige problematiek
betrokken gronden, zodat hiervoor de voormelde
bestemming van het vorige BPA (KB van 17 febru-
ari 1981) juridisch bleef.

Het vorige gemeentebestuur vroeg in zitting van 10
september 1992 opnieuw een machtiging tot her-
ziening aan om het nog resterende gedeelte van
haar BPA met KB van 1981, al dan niet geheel, te
kunnen omvormen naar woongebied. Deze mach-
tiging werd verleend bij MB van 24 februari 1994,
maar heeft niet geleid tot een goedgekeurd wijzi-
gingsplan.
Het huidige gemeentebestuur heeft andere inzich-
ten omtrent de invulling van de betrokken gronden
en wenst deze conform de juridisch nog geldende
bestemming van het BPA met KB van 1981, en in
overeenstemming met de bestemming van het
vigerende gewestplan, als een niet-hinderlijke
bedrijvenzone te realiseren.
Om overlast door verkeer in de woonwijk van Sint-
Elooi te vermijden, heeft de gemeente op 30 mei
1996 een princiepsbeslissing genomen om het vige-
rende BPA derwijze aan te passen (en beperkt uit
te breiden met een strook agrarisch gebied) dat de
betrokken gronden een rechtstreekse aansluiting
kunnen krijgen op de Torhoutsesteenweg.

Een hernieuwde vraag tot herziening (uit oogpunt
van de invulling van het gebied als bedrijvenzone),
noch een voorontwerp tot wijziging van het BPA
met rechtstreekse ontsluiting op de Torhoutses-
teenweg, is aan mijn administratie voorgelegd,
zodat omtrent de inhoudelijke aspecten en de haal-
baarheid ervan op dit ogenblik nog geen uitspraak
kan worden gedaan. Alle beslissingen omtrent deze
aangelegenheid werden voorlopig alleen genomen
op het gemeentelijk niveau.

Op de concrete vragen wens ik het volgende te ant-
woorden.

1. Omtrent een negatief standpunt van het provin-
ciebestuur tegen een ontsluiting op de Torhout-
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sesteenweg zijn mij geen formele gegevens
bekend.

2. Omdat volgens het ontwerp-RSV delen van de
gemeente Zedelgem werden geselecteerd als
onderdeel van het regionaalstedelijk gebied
Brugge, wordt de gemeente per definitie
beschouwd als economisch knooppunt.

3. Niettegenstaande bedrijvigheden gesitueerd in
de nabijheid van woongebieden, onder andere
door aantrekking van verkeer, steeds voor een
zekere belasting van de omgeving zorgen en
voor bepaalde bewoners een reden zijn tot
bezwaar, meen ik dat tot op heden de principes
van een goede ruimtelijke ordening in de wijk
De Leeuw worden opgevolgd.

4. De aansnijding van het reeds in het gewestplan
ingekleurde gedeelte KMO-gebied mag niet tot
gevolg hebben dat het woongebied hierdoor
aan kwaliteit moet inboeten. Bij gebrek aan
concrete uitvoeringsplannen kan hieromtrent
op dit ogenblik geen uitspraak worden gedaan.

5. Deze optie is niet tegenstrijdig met het ont-
werp-RSV. De verdere ordening moet worden
gevolgd in het kader van het BPA. Een gemeen-
tebestuur kan, mits behoud van de bestemming
van het gewestplan, autonoom een BPA opma-
ken waarin de stedenbouwkundige aanleg van
het betrokken gebied in detail wordt bepaald.
Een BPA krijgt evenwel slechts juridische waar-
de wanneer het bij ministerieel besluit is goed-
gekeurd.

6. Wanneer een voorstel van wijzigingsplan van
BPA "Sint-Elooi II" voor ministerieel besluit
wordt voorgelegd, zal dit slechts worden goed-
gekeurd na afweging van alle aspecten die van
belang zijn voor een goede ruimtelijke ordening
en met inachtname van de krachtlijnen van het
ontwerp-RSV.

Vraag nr. 432
van 9 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

De Lijn  –  Rolstoelgebruikers

Op 6 juni 1996 stelde ik reeds een schriftelijke
vraag (nr. 245) over rolstoelgebruikers die gebruik
willen maken van De Lijn. De minister verklaarde
toen dat er initiatieven in voorbereiding waren en
dat na de zomervakantie 1996 een opgerichte
werkgroep zich over voorstellen zou buigen (Bulle-

tin van Vragen en Antwoorden nr. 15 van 10 juni
1996, blz. 803  –  red.).

Mag ik de minister vragen naar het resultaat van
deze besprekingen, met name de concrete voorstel-
len, de timing en de lijnen waarop aangepaste bus-
sen prioritair zullen rijden ?

Antwoord

Naar aanleiding van het afsluiten van de mobili-
teitsconvenant met de stad Hasselt werd opgeno-
men dat de stad Hasselt als pilootstad zou funge-
ren voor de toegankelijkheid van het openbaar
vervoer.

Daarvoor zijn allerlei infrastructurele werken
nodig met betrekking tot de uitrusting van de
openbaar-vervoerhaltes. De gehandicaptenorgani-
saties werden nauw betrokken bij de diverse voor-
stellen tot herinrichting van de halte-infrastructuur.

Dit project zou dan, na evaluatie en bijsturing, als
voorbeeld kunnen dienen voor andere steden.

Het ligt dus in de bedoeling van de werkgroep
waarvan sprake, eerst een evaluatie van het stads-
net van Hasselt te maken in samenwerking met
vertegenwoordigers van gehandicaptenorganisa-
ties.

Op basis van de resultaten van deze evaluatie zul-
len concrete voorstellen worden uitgewerkt.

Vraag nr. 433
van 10 juli 1997
van de heer ARNOLD VAN APEREN

Weegbrug E19 Meer  –  Bereikbaarheid

Als men vanuit Nederland via de E19 België bin-
nenkomt, dan kan men op Belgisch grondgebied
niet meer op de parking van de douaniers aan de
grensovergang in Meer (wel via Nederland).

Om bepaalde (mij onbekende) redenen werden
hier vangrails geplaatst door het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, administratie Wegen en
Verkeer, met als gevolg dat de diensten van het
Bestuur van het Vervoer te Land van het federale
ministerie van Verkeer en Infrastructuur geen
gebruik meer kunnen maken van de bestaande
weegbrug op de parking om de controle op te
zware belading uit te oefenen.
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Een te zware belading vooral van buitenlandse
vrachtwagens geeft spoorvorming en leidt tot gro-
tere herstelkosten aan de E19 voor de Vlaamse
belastingbetaler. Bovendien leidt dit tot concurren-
tievervalsing.

Het zou nuttig, wenselijk en nodig zijn om dit drin-
gend te verhelpen.

1. Wat was de reden om de bovenvermelde afrit af
te sluiten ?

2. Was de minister ervan op de hoogte dat hier-
door controle onmogelijk werd gemaakt ?

3. Wat is de kostprijs van de spoorvorming veroor-
zaakt door buitenlandse vrachtwagens wegens
het wegvallen van de controle ?

4. Welke maatregelen neemt de minister om voor-
melde problematiek op te lossen ?

Antwoord

De bereikbaarheid van de weegbrug op de zogehe-
ten douaneparking in Meer, komende van Neder-
land, is volledig is orde.

Er staan al aanwijsborden naar deze douanepar-
king van in Nederland. Het eerste aanwijsbord
staat op 800 m voor de parking en een tweede bord
staat op 200 m van de parking met weegbrug. Vlak
voor de parking-inrit staat eveneens een bord.

De vangrails daar belemmeren de toegankelijkheid
van de parking niet. Zo kan iedere vrachtwagen
op de parking ter controle worden gewogen.

Volgens info van de rijkswacht worden geregeld
controles uitgevoerd op de belading van vrachtwa-
gens. Deze controles gebeuren meestal op de
"eigen" nieuwe weegbrug van de rijkswachtver-
keerspost gelegen langs de E19-autosnelweg in
Brecht.

Bovendien werd onlangs een nieuwe weegbrug
gebouwd op de parking in Minderhout. De weeg-
brug zal binnenkort in gebruik worden gesteld.

Samengevat : op een traject van amper 20 km zul-
len geen twee, maar drie weegbruggen ter beschik-
king zijn van de controlerende diensten.

Vraag nr. 435
van 10 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Steenweg op Aalst (Opwijk)  –  Verkeersveiligheid

De afgelopen zes maanden deden zich verschillen-
de verkeersongevallen voor op de Steenweg op
Aalst in de gemeente Opwijk. Bijna alle ongevallen
zijn te wijten aan overdreven snelheid. Het cruciaal
punt is gesitueerd in de brede bocht aan de oude
jongensschool en de flessenhals die er richting
Aalst op volgt.

Het opdrijven van de snelheidscontroles door rijks-
wacht en politie lijkt hier aangewezen, alsook het
uitvoeren van herinrichtingswerken aan dit cru-
ciaal punt.

1. Bestaan er reeds plannen voor heraanleg van
deze steenweg ? Zo ja, wat is de inhoud ervan ?

2. Hebben de diensten van de minister kennis van
snelheidscontroles ter hoogte van het cruciaal
punt gedurende de laatste zes maanden ? Zo ja,
hoeveel controles werden er uitgevoerd en hoe-
veel overtredingen werden er vastgesteld ?

3. Zijn er maatregelen uitgewerkt om deze weg
verkeersveiliger te maken ? Wat is de geraamde
kostprijs van de hele operatie ?

Antwoord

De plaats waarvan sprake "oude jongensschool
langs de Steenweg op Aalst" is een gemeenteweg.

Deze zone valt derhalve niet onder mijn bevoegd-
heid, maar wel onder die van de gemeente Opwijk.

Vraag nr. 436
van 10 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Bushokjes  –  Vandalisme

Via de media verneem ik dat er in heel wat
gemeenten een toename is van vandalisme aan
bushokjes. Dit is vooral het geval in drukke uit-
gaansbuurten. De vernielingen bestaan uit het
stukslaan van vensters, het vernielen van zitbanken
en vuilnisbakken.
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1. Kan de minister mij een overzicht geven voor
de periode juni 1996 tot juni 1997 en per provin-
cie van het vandalisme aan bushokjes ?

2. Hoeveel overtreders werden er op heterdaad
betrapt ?
Welke sancties werden tegen deze personen
genomen ?

3. Wat is de kostprijs van de herstellingen voor
voornoemde periode ?

4. Welke maatregelen zijn er genomen om het
vandalisme aan bushokjes te verminderen ?

Antwoord

1, 2 en 3. Bushokjes zijn geen eigendom van De
Lijn ; noch onderhoud noch herstelling vallen
onder haar bevoegdheid. De bushokjes zijn
eigendom enerzijds van de gemeentebesturen
(de schuilhuisjes mede gesubsidieerd door het
Vlaams Gewest en De Lijn) en anderzijds van
publicitaire firma’s.

Bij De Lijn zijn derhalve geen cijfers beschik-
baar met betrekking tot beschadeging  –  al dan
niet opzettelijk  –  van halteaccomodaties.

4. De gesubsidieerde schuilhuisjes worden ver-
vaardigd uit vandalismebestendig materiaal. In
een poging om vandalisme te voorkomen, wordt
aan de gemeentebesturen gevraagd de halteac-
comodatie bij duisternis te verlichten. Daar
bestaande beschadiging uitnodigt tot verder
vandalisme, wordt er bij de gemeentebesturen
tevens op aangedrongen de nodige herstellingen
onmiddellijk te laten uitvoeren en het onder-
houd niet te verwaarlozen.

Vraag nr. 437
van 10 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

N208 Denderleeuw-Affligem  –  Verkeersveiligheid
(2)

Een aantal maanden geleden stelde ik een schrifte-
lijke parlementaire vraag over de verkeersveilig-
heid van de expresweg N208 tussen Denderleeuw
en Affligem (vraag nr. 242, Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 12 van 21 maart 1997, blz. 1093  –
red.).

De minister heeft toen geantwoord dat de ver-
keersveiligheid van deze expresweg pas een jaar na
de openstelling zou worden geëvalueerd.

1. Wat zijn de resultaten van de evaluatie van de
verkeersveiligheid een jaar na de openstelling
van de expresweg N208 ?

2. De aanleg van de N208 moest ervoor zorgen dat
het verkeer in de dorpskom van Teralfene sterk
zou verminderen.

Is het verkeer in de dorpskom van Teralfene
inderdaad afgenomen ?

Antwoord

1. Volgens navraag bij de politiediensten van Den-
derleeuw, Liedekerke en Affligem zijn zeer wei-
nig ongevallen vastgesteld op de gewestweg
N208. De ongevallen met enkel stoffelijke scha-
de zijn te wijten aan het niet respecteren van de
snelheidsbeperkingen.

Inzonderheid de politie van Liedekerke doet
regelmatig snelheidscontroles ter hoogte van
het industriegebied en heeft reeds tientallen
processen-verbaal opgemaakt. De verkeersvei-
ligheid wordt positief geëvalueerd.

2. De verkeersintensiteit in de dorpskom van Ter-
alfene is sedert de ingebruikname van de N208
sterk verminderd.

Vraag nr. 438
van 10 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Schoolabonnementen De Lijn  –  Korting grote
gezinnen

Met betrekking tot kortingen op schoolabonne-
menten voor kroostrijke gezinnen, is er een duide-
lijk onderscheid tussen de verschillende vervoer-
maatschappijen. Zo geven De Lijn en TEC (Trans-
port en Commun) een korting vanaf het derde
schoolabonnement. De NMBS echter past de kor-
ting onmiddellijk vanaf het eerste schoolabonne-
ment toe.

Nu blijkt dat in bepaalde steden het openbaar ver-
voer zelfs gratis zal zijn, lijkt het me zinvol dat De
Lijn ook voor schoolabonnementen haar beleid
zou aanpassen.
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Waarom geeft De Lijn deze korting op school-
abonnementen ook niet vanaf het eerste school-
abonnement ?

Wordt deze mogelijkheid alsnog onderzocht ?

Antwoord

Sedert de regionalisering van het stads- en streek-
vervoer voert elke vervoersmaatschappij haar
eigen autonome tarievenpolitiek, bepaald volgens
een vooraf afgesproken en door de voogdijminister
goedgekeurde reglementering.

De reglementering in verband met de korting
vanaf het derde schoolabonnement bij De Lijn
bepaalt het volgende :

"Een korting van 50 % wordt toegekend vanaf het
derde schoolabonnement De Lijn tegen volgende
voorwaarden :

– er is voor minstens 3 kinderen van eenzelfde
gezin een schoolabonnement De Lijn (of De
Lijn/TEC) aangekocht ;

– de abonnementen moeten met dezelfde looptijd
aangevraagd en betaald zijn.
Worden als dezelfde looptijd beschouwd :

– abonnementen voor 12 maand en 10 maand,
ongeacht de aanvangsdatum van het abonne-
ment ;

– abonnementen voor het 1ste schooltrimester
ongeacht de aanvangsdatum van het abonne-
ment ;

– abonnementen voor 12 maand en 10 maand
enerzijds en anderzijds abonnementen van
de 3 schooltrimesters voor dezelfde school-
abonnee genomen. Om de korting van 50 %
te berekenen, wordt de prijs van de 3 trimes-
ters opgeteld en aldus met de abonnementen
voor 12 maand en 10 maand vergeleken.

– De korting wordt toegepast op de goedkoopste
abonnementen en vervalt of wordt herberekend
indien één van de abonnementen wordt opge-
zegd ;

– De korting wordt niet automatisch toegekend
maar moet aangevraagd worden ;

– De korting wordt terugbetaald ten laatste twee
maand na de laatste aanvangsdatum van één
van de abonnementen, of na de aanvraag tot het
bekomen van de korting 50 % ;

– De korting kan tegen contante betaling van de
abonnementen rechtstreeks aan een loket wor-
den bekomen na vaststelling door de loketbe-
diende dat aan de toekenningsvoorwaarden is
voldaan."

De Lijn overweegt momenteel geen wijziging aan
deze reglementering.

Door de Vlaamse Vervoermaatschappij wordt de
technologische evolutie van betalingswijze (cfr.
chipkaarten) van nabij gevolgd. Dit kan op middel-
lange termijn aanleiding geven tot een verandering
zowel van de betaalwijze als van de manier van
tarificatie.

Vraag nr. 440
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Omtrent de raadpleging van advocaten door de
Vlaamse regering wil ik graag per minister en per
departement een reeks vragen stellen.

1. Hoeveel rechtsgedingen zijn hangende voor het
departement van de minister ?

2. Hoeveel bedraagt het gemiddelde ereloon per
rechtsgeding voor het departement ?

3. Wordt er in het departement van de minister
gewerkt met individuele aanstellingen per
rechtsgeding, of zijn er vaste afspraken met
bepaalde advocaten of advocatenbureau’s ?

4. Zijn er bij de advocaten die optreden voor het
departement van de minister ook Vlaamse
volksvertegenwoordigers, leden van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, senatoren, leden
van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad ?

N.B.: Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.
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Vraag nr. 441
van 14 juli 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Leopoldsburg)  –  Stedenbouw

Op het grondgebied van Leopoldsburg bevindt
zich het vliegveld "Sanicole". Naast dit vliegveld is
een gebouw opgetrokken dat onder meer dienst
doet als onderkomen voor Aeroclub Sanicole.
Daarnaast zijn er sinds enige tijd een aantal pre-
fabgebouwen geplaatst. Tevens zijn er loodsen
opgetrokken waarin tal van privé-vliegtuigen een
plaats vinden. Men kan bezwaarlijk stellen dat het
hier om gebouwen van geheime militaire aard gaat.
Evenmin betreft het hier logistieke installaties of
dergelijke. Al de gebouwen worden immers ge-
bruikt voor privé-doeleinden, namelijk voor een
club van niet-militaire valschermspringers, voor
stalling van burgervliegtuigen, uitbating van een
cafetaria, enzovoort.

1. In omzendbrief nr. 24-9 van 16 oktober 1967
werden enkele richtlijnen opgenomen voor de
aanleg van nieuwe complexen.

Zijn deze van toepassing op de genoemde
gebouwen van Aeroclub Sanicole ? Zo ja, vol-
doen de genoemde bouwwerken aan deze richt-
lijnen ?

2. Volgens de omzendbrief vallen gevels en muren
van nieuwe complexen onder de bevoegdheid
van Stedenbouw.

Is Stedenbouw ooit in kennis gesteld van de
genoemde complexen ?

3. In een antwoord op mijn mondelinge vraag van
22 oktober 1996 in de Commissie voor Ruimte-
lijke Ordening, Openbare Werken en Vervoer
(Handelingen nr. 9 van 13 november 1996, blz.
59  –  red.) werd gesteld dat de bevoegde dien-
sten (Stedebouw, Arohm...) niet op de hoogte
waren van enige overtreding terzake en dat zij
zouden worden gevraagd de nodige vaststellin-
gen te doen.

Werden deze vaststellingen voor gebouwen op
het vliegveld Sanicole uitgevoerd ?

Wat was hiervan het resultaat ?

4. Voorziet Stedenbouw in maatregelen voor
gebouwen die onrechtmatig worden gevestigd
op militair domein ?

5. Zijn er reeds maatregelen genomen tegen de
eigenaars van de genoemde gebouwen, waaron-
der de NV Sanicole ?

6. Is het geoorloofd dat er op militair domein
bouwwerken worden gebouwd of bijgebouwd
die in werkelijkheid geen militair doel hebben ?

Antwoord

1. De omzendbrief nr. 24-9 van 16 oktober 1967
werd afgeschaft met de omzendbrief R0 97/4
van 3 juni 1997 (BS van 21 juli 1997). Dit
gebeurde mede naar aanleiding van besprekin-
gen in het Vlaams Parlement.

2. De gemachtigde ambtenaar deelt mij mee dat
hem geen enkele bouwaanvraag op het vlieg-
veld "Sanicole" voor advies werd voorgelegd.

3, 4 en 5. Door de gemachtigde ambtenaar werden
op 21 januari 1997 vaststellingen gedaan van het
wederrechtelijk oprichten van een prefabloods
(met opleidingscentrum, cafetaria en een con-
ciërgewoning), van vliegtuigloodsen en een
loods voor opslag van materialen.

De gemachtigde ambtenaar heeft op 6 mei 1997
bij de rechtbank van Hasselt de afbraak van
deze loodsen gevorderd.

6. Het koninklijk besluit van 28 december 1972
betreffende de inrichting en de toepassing van
de ontwerpgewestplannen en de gewestplannen
geeft bij de term "militaire domeinen" geen
nadere aanduidingen. Het is daarom duidelijk
dat op in het gewestplan aangegeven militaire
domeinen enkel gebouwen met een militair
doel kunnen worden opgericht. De enige moge-
lijke afwijkingen hierop zijn die welke door het
decreet zelf worden geboden (bijvoorbeeld arti-
ke 143, §2 van het decreet betreffende de ruim-
telijke ordening, gecoördineerd op 22 oktober
1996).

Vraag nr. 445
van 15 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gewestoverschrijdend openbaar vervoer  –  Taalge-
bruik

Andermaal wordt in verband met het gebrek aan
kennis van het Nederlands bij het personeel van de
Waalse busmaatschappij TEC (Transport en Com-
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mun) op lijnen die de gewestgrenzen overschrij-
den, geantwoord dat er terzake klacht kan worden
ingediend bij de Vaste Commissie voor Taaltoe-
zicht (schriftelijke vraag nr. 297 van mevrouw
Gerda Raskin, Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 15 van 16 mei 1997, blz. 1465).

Van de voorganger van de minister ontving ik tij-
dens de vorige zittingsperiode een gelijkaardig ant-
woord.

Blijkbaar verbetert de situatie er niet op.

Kan de minister mij meedelen of het bewuste
samenwerkingsakkoord aangaande het gewesto-
verschrijdend openbaar vervoer afspraken inzake
taalgebruik omvat ?

Indien niet, waarom wordt dit akkoord dan niet
herzien ?

Antwoord

De gewestgrensoverschrijdende diensten die aan
de TEC zijn toevertrouwd, worden overeenkomstig
het "samenwerkingsakkoord tussen het Vlaamse
Gewest en het Waalse Gewest in verband met het
grensoverschrijdend openbaar vervoer tussen het
Vlaamse Gewest en het Waalse Gewest" door deze
maatschappij onder haar uitsluitende verantwoor-
delijkheid geëxploiteerd.

Zowel De Lijn als de TEC dienen de wet op het
gebruik van de talen in bestuurszaken na te leven,
en in de gevallen waarin de wet voorziet de andere
landstaal te gebruiken. Dit is een wettelijke ver-
plichting, die als zodanig niet in het samenwer-
kingsakkoord moet worden herhaald.

Bij de evaluatie van het samenwerkingsakkoord
dat momenteel loopt, kunnen de moeilijkheden
m.b.t. het naleven van de taalwetgeving aan de
orde worden gesteld. Intussen zal hetzelfde gebeu-
ren in de contacten tussen de entiteiten van De
Lijn en verschillende Waalse TEC's.

Vraag nr. 446
van 15 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Albertkanaal  –  Zondagvaart (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 39
van 9 oktober 1996 stelde de minister dat de Dienst
voor de Scheepvaart een onderzoek liet uitvoeren

over alle aspecten van de invoering van zondag-
vaart op het Albertkanaal (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 3 van 31 oktober 1996, blz. 203  –
red.).

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 342
van 22 mei 1997 naar de stand van zaken, ant-
woordde de minister dat pas begin juli 1997 de
besluiten zullen worden geformuleerd, zodat dan
zowel de bedieningsmodaliteiten als de extra kos-
ten bekend zullen zijn (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz. 168  –  red.).

1. Wat zijn de resultaten van dit onderzoek ? Hoe
en volgens welke modaliteiten (aantal bediende
sluizen, bedieningstijden, ...) kan het Albertka-
naal worden opengesteld op zon- en feestda-
gen ?

2. Wat zijn de extra kosten die de invoering van
zondagsbediening zal meebrengen ? Zijn hier-
voor in de begroting reeds de nodige middelen
vastgelegd ?

Antwoord

De raad van bestuur van de Dienst voor de
Scheepvaart heeft in zitting van 18 juni 1997 kennis
genomen van de resultaten van het onderzoek over
de invoering van zondagvaart op het Albertkanaal,
maar heeft hierover nog geen standpunt ingeno-
men.

In een eerste bespreking is gebleken dat de invoe-
ring van de zondagvaart zeer gevoelig ligt bij de
schippers en dat de actuele behoefte aan zondag-
vaart bij de verladers veeleer beperkt is. De vraag
zal evenwel toenemen naarmate de markt verder
geliberaliseerd is.

De openstelling van het Albertkanaal zeven dagen
op zeven moet daarom in een ruimer kader van
ondersteuning en liberalisatie van de binnenvaart-
markt worden geplaatst.

De raad van bestuur van de Dienst voor de
Scheepvaart heeft daarom de wens uitgedrukt de
resultaten van het onderzoek en de te nemen
beleidsmaatregelen voorafgaandelijk met de voog-
dijminister te bespreken.

In afwachting hiervan kan nog geen uitspraak wor-
den gedaan over de bedieningsmodaliteiten en de
extra kosten van de zondagsbediening.
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Vraag nr. 447
van 17 juli 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Verkeerslichten  –  Onderhoud en zichtbaarheid

De zichtbaarheid van geel-rode verkeerslichten
laat in vele gevallen, allicht door een onregelmatig
onderhoud, te wensen over.

Ook het feit dat deze lichten meestal niet zijn afge-
schermd, maakt het voor vele verkeersdeelnemers
moeilijk het onderscheid tussen de kleuren te zien,
als men al een lichtkleur kan zien.

Deze op vele plaatsen ronduit gevaarlijke situaties
kunnen, mits geringe kosten, worden opgelost.

Kent de minister het probleem ? Heeft hij reeds
passende maatregelen genomen ?

Antwoord

Driemaal per jaar wordt een onderhoudscyclus uit-
gevoerd waarbij de verkeerslichten zowel inwendig
als uitwendig worden gereinigd ; bij deze gelegen-
heid worden eveneens alle lampen vervangen. In
de provincie Antwerpen werden de laatste twee
onderhoudsbeurten uitgevoerd respectievelijk in
december 1996 en in mei 1997 ; de volgende onder-
houdsbeurt is gepland voor augustus 1997.

De diameter van het lichtdoorlatend gedeelte van
de seinlantaarns bedraagt ± 18 cm (naast de weg)
en ± 30 cm boven de weg. Daarenboven worden de
(rechtsgeldige) rechts geplaatste seinen meestal
links en boven de rijweg herhaald en soms ook aan
de overkant van het kruispunt. Elk verkeerslicht
wordt nog afgeschermd door een lichtkap. Het
geheel wordt in een scherm ingebouwd.

De vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger
betreft waarschijnlijk installaties die niet onder het
beheer van het Vlaams Gewest zijn. Het gewest is
enkel verantwoordelijk voor installaties op gewest-
wegen, en dus niet voor die op provinciale en
gemeentewegen.

Vraag nr. 448
van 17 juli 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Autosnelwegen  –  Wegdekmateriaal (2)

In aansluiting op mijn vraag nr. 377 van 9 juni 1997
en het antwoord van de minister (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 19 van 10 juli 1997, blz. 1782
–  red.) wil ik de vraag toevoegen hoeveel kilome-
ter van het Vlaamse autosnelwegennet aangelegd
is in asfaltmateriaal en hoeveel in beton.

Hoe is deze verdeling over de verschillende Vlaam-
se provincies ?

Antwoord

Provincie Aantal kilometer Aantal kilometer

autosnelwegen in autosnelwegen in

KWS-verharding betonverharding

Antwerpen 164,9 55,8

Vlaams-Brabant 120,2 73,6

West-Vlaanderen 151,8 36,0

Oost-Vlaanderen 135,2 12,4

Limburg 84,5 17,9

Vraag nr. 451
van 24 juli 1997
van de heer JEAN-MARIE BOGAERT

Sasmeestershuis Dampoortsas Brugge  –  Onder-
houd

Het huis Buiten de Dampoort 1 in Brugge deed
jarenlang dienst als werkruimte voor de sasmees-
ters die de sluizen van het Dampoortsas bedien-
den.

Dit huis heeft blijkbaar sinds geruime tijd geen
bestemming meer. Het is eigendom van het Vlaams
Gewest, departement Leefmilieu en Infrastructuur,
administratie Waterwegen en Zeewezen.

Met pijn in het hart heb ik moeten vaststellen hoe
verwaarloosd het huis er momenteel bij staat. Het
Brugse stadsbestuur voorziet jaarlijks  –  en dit
sedert meer dan twintig jaar  –  in belangrijke kre-
dieten op haar begroting om het patrimonium
degelijk te onderhouden. Meer nog, het stelt aan
zijn burgers belangrijke geldmiddelen ter beschik-
king voor de restauratie van het privé-patrimoni-
um. Het zet zijn inwoners aan om  –  ook wat het
onderhoud betreft  –  goed met dit patrimonium
om te gaan.

Het is dan ook des te pijnlijker te moeten vaststel-
len dat de Vlaamse overheid terzake, minstens wat
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haar eigendom Buiten de Dampoort 1 betreft, het
goede voorbeeld niet geeft.

1. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de verdere verloedering van het eigendom
Buiten de Dampoort 1 in Brugge tegen te
gaan ?

2. Welke beslissingen werden genomen om het
eigendom in zijn oorspronkelijke goed onder-
houden toestand te herstellen ?

Antwoord

In het kader van de renovatie van de dienstwoning,
gelegen Buiten de Dampoort 1 in 8000 Brugge,
werden alle opmetingen reeds uitgevoerd (terrein
en nutsleidingen).

Tegen eind augustus 1997 worden de plannen door
de afdeling Gebouwen afgewerkt.

Het bestek wordt door de afdeling Gebouwen
tegen eind september 1997 opgemaakt.

Na bedoelde renovatie zal deze dienstwoning
opnieuw ter beschikking worden gesteld van een
bedienaar van de kunstwerken aldaar.

Vraag nr. 452
van 31 juli 1997
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Haven Antwerpen  –  Verrebroekdok

Onlangs werden de eerste werkzaamheden aange-
vat voor de aanleg van het Verrebroekdok in de
haven van Antwerpen.

Gezien het belang van de haven van Antwerpen
voor de regionale en Vlaamse economie is het niet
meer dan logisch dat verdere uitbreiding van de
bestaande haven mogelijk wordt gemaakt, zodat de
internationale concurrentiepositie van de haven
kan worden gehandhaafd en zelfs verbeterd.

Ten aanzien van de begonnen werken bestaan tot-
nogtoe evenwel enkele onduidelijkheden.

1. Wanneer werd concreet begonnen met de eer-
ste werkzaamheden ?

2. Voor wanneer voorziet de minister het einde
van de werkzaamheden en de eerste ingebruik-
name van het Verrebroekdok ?

3. Wie voert deze werkzaamheden uit ?

4. Hoe is de controle op de kwaliteit van en de
veiligheid tijdens de werkzaamheden georgani-
seerd ? Wie oefent deze controle uit ?

Antwoord

1. De eerste werkzaamheden (bouw van keten,
aanleg van werfwegen, e.d.) vonden plaats vanaf
1 september 1996.

2. Het einde van de werkzaamheden is voorzien
voor 2001.

Gelet op de gefaseerde uitvoering van de wer-
ken is de eerste ingebruikname gepland in het
voorjaar 1999, na het voltooien van de bagger-
werken.

3. De werkzaamheden worden uitgevoerd door de
tijdelijke vereniging NV P. Roegiers & C°, CEI
Construct NV en de TV Strabag België met als
voornaamste onderaannemer de NV J. De Nul.
In dit verband verwijs ik naar het antwoord op
vraag nr. 85 van 22 oktober 1996 van mevrouw
Nelly Maes (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 5 van 29 november 1996, blz. 441  –  red.).

4. De controle op de kwaliteit van en de veiligheid
tijdens de werkzaamheden wordt uitgeoefend
door de bevoegde ambtenaren van de afdeling
Zeeschelde van het Vlaams Gewest en van de
Technische Dienst van het Gemeentelijk
Havenbedrijf Antwerpen.

Voor de technische controle tijdens de uitvoe-
ring wordt tevens een beroep gedaan op het
Technische Controlebureau voor het Bouwwe-
zen (SECOC).

Daarenboven is in het bijzonder bestek der wer-
ken een kwaliteitsborgingssysteem opgenomen.

Dit kwaliteitsborgingssysteem heeft betrekking
op :

– de detailstudie van het aangenomen ont-
werp ;

– de bouw op de bouwplaats, in het bijzonder
alle onderdelen van de constructie die de
stabiliteit de veiligheid en de duurzaamheid
van de constructie beïnvloeden.
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Vraag nr. 455
van 31 juli 1997
van de heer ANDRE DENYS

Vliegshows  –  Betrokkenheid

De dramatische gebeurtenissen bij de vliegmeeting
op de luchthaven van Oostende doen vragen rijzen
betreffende de betrokkenheid van de Vlaamse
overheid bij de organisatie ervan.

1. Welke engagementen heeft de Vlaamse rege-
ring in het verleden genomen, bijvoorbeeld via
subsidiëring ten aanzien van de organisatie van
airshows in Vlaanderen ?

2. Was het Vlaams Gewest mede-organisator van
de Oostendse vliegshow, zoals beweerd in een
brief van het Oostendse stadsbestuur van 19
juni 1997 aan de Belgische luchtmacht ?

3. Wie maakt deel uit van de VZW Aviation Pro-
motion Team ?

Antwoord

1. De airshow van Oostende is de enige waarvoor
de Vlaamse overheid in het verleden (jaren
1993 tot 1995) een subsidie gaf, in ruil voor pro-
motie, gelet op het belang ervan voor de betere
bekendmaking van de luchthaven Oostende
naar het publiek en de deelnemende luchtvaart-
bedrijven toe.
Deze subsidie werd vanaf 1996 afgeschaft.
De Vlaamse overheid is op geen enkele wijze
betrokken bij andere airshows.

2. Het Vlaams Gewest is als dusdanig geen mede-
organisator van de airshow in Oostende. De
tussenkomst was beperkt tot het louter ter
beschikking stellen van de infrastructuur en de
veiligheidsvoorzieningen.

3. Voor informatie over de samenstelling van de
VZW Aviation Promotion Team wordt verwe-
zen naar de griffie van de rechtbank van eerste
aanleg in Leuven.

Vraag nr. 457
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Geluidshinder luchthavens  –  Meetwagen

In het jaarboek 1996 van het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur wordt in verband met de
strijd tegen de geluidshinder in de omgeving van
de luchthavens onder meer vermeld dat in 1996
een meetwagen werd uitgerust die de eigen karak-
teristieken van het vliegtuiglawaai kan omschrij-
ven.

Moet men hieruit begrijpen dat voor elke luchtha-
ven een dergelijke meetwagen wordt gebruikt of
gaat het om een wagen die opmetingen doet in de
nabijheid van de regionale luchthavens ?

Worden ook metingen verricht in de nabijheid van
de internationale luchthaven van Zaventem ?

Waar gebeuren deze opmetingen ? Zijn hiervoor
bepaalde plaatsen rondom de luchthavens uitgeko-
zen ?

Ook het federale ministerie van Verkeer en Infra-
structuur heeft vroeger reeds aangekondigd dat in
de nabijheid van de luchthaven van Zaventem een
meetnet zou worden geïnstalleerd om na te gaan of
de geluidsdrempel op een aantal plaatsen niet
wordt overschreden.

Zal  –  indien deze meetwagen eveneens metingen
uitvoert rond deze luchthaven  –  dit geen dubbel
gebruik betekenen met de metingen van de federa-
le overheid ?

Werd of wordt er dienaangaande overleg gepleegd
tussen de Vlaamse regering en de federale instan-
ties ?

Antwoord

De geluidsmeetwagen die door het departement
Leefmilieu en Infrastructuur werd aangeschaft, zal
worden ingezet voor geluidsmetingen rondom de
regionale luchthavens Oostende en Antwerpen.
Het ligt niet in de bedoeling om hiermee geluids-
metingen te doen nabij de luchthaven van Zaven-
tem. De Regie der Luchtwegen beschikt immers
over een eigen geluidsmeetnet.

De opmetingen in Oostende gebeuren op verschil-
lende plaatsen in het verlengde van de start- en
landingsbaan.

Het Vlaams Gewest en de Regie der Luchtwegen
plegen regelmatig nauw overleg aangaande de ver-
schillende aspecten verbonden aan de meting en de
bestrijding van de geluidsbelasting van het lucht-
verkeer in de omgeving van de luchthavens.
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Vraag nr. 463
van 1 augustus 1997
van de heer JAN PENRIS

Objectieve aansprakelijkheid bij rampen  –  Finan-
ciële reserves

In de marge van de berichtgeving rond de vlieg-
tuigcrash op de luchtvaartshow in Oostende raakte
bekend dat het Vlaams Gewest objectief aanspra-
kelijk is voor alle sinister dat zich op de Vlaamse
luchthavens voordoet.

Het Vlaams Gewest kan aansprakelijk worden
gesteld voor een bedrag van 600 miljoen voor
lichamelijke schade en 30 miljoen voor stoffelijke
schade. Na de Switel-brand zijn er stemmen opge-
gaan om het bedrag voor lichamelijke schade bij
objectieve aansprakelijkheid op te trekken tot 1,5
miljard frank.

Naar de pers ons meldt, is het Vlaams Gewest niet
verzekerd voor objectieve aansprakelijkheid.

1. Werden de nodige reserves voor rampen als die
van Oostende aangelegd ? Hoeveel bedragen
deze reserves ? Op welke begrotingspost wer-
den ze ingeschreven ?

2. Is het Vlaams Gewest ook aansprakelijk voor
ongevallen die zich op de luchthaven van
Zaventem voordoen ?

Antwoord

1. Vooreerst wil ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger erop wijzen dat het bericht van de
objectieve aansprakelijkheid van het Vlaams
Gewest afkomstig is van de verzekeringswereld
en dat de Vlaamse regering zich aan de termen
van de wet van 30 juli 1979 wenst te houden.
Deze wet beschermt enkel de slachtoffers van
brand en ontploffing van of in gebouwen en
constructies die voor het publiek toegankelijk
zijn, waaronder de luchthavens. Het gaat dan
ook niet op te gewagen van "alle sinister".

Aangezien het Vlaams Gewest niet alleen lucht-
havens beheert, maar ook kantoorgebouwen,
scholen, culturele centra, musea, metrostations,
enzovoort, waarop de wet van 30 juli 1979 van
toepassing is, lijkt het niet aangewezen jaarlijks
op de begroting aanzienlijke bedragen te reser-
veren voor die verschillende risico's. In voorko-
mend geval kan de Vlaamse regering, via een
begrotingswijziging, op korte tijd de nodige kre-

dieten vrijmaken, onverminderd het verhaal op
de personen of instanties waarvan de foutaan-
sprakelijkheid wordt vastgesteld.

De studie naar de mogelijkheid en de kostprijs
van verzekering van deze risico's, vormt thans
een onderdeel van een meer globaal dossier.

2. De luchthaven van Zaventem wordt beheerd
door de NV BATC (Brussels Airport Terminal
Company) en de Regie der Luchtwegen. Het
Vlaams Gewest is hierbij geen betrokken partij.

Vraag nr. 132
van 9 juni 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

NV Mijnen  –  Leningen aan gemeenten en KRC
Genk

In 1992 hebben een dertiental Limburgse gemeen-
ten gezamenlijk 400 miljoen frank geleend bij de
NV Mijnen.

Een aantal van deze gemeenten, zoals Tongeren,
verklaart publiekelijk dat zij deze leningen niet zul-
len terugbetalen. Argumenten die hiervoor via de
kranten worden aangehaald, zijn de economische
malaise en ook het dossier van het voetbalstadion
in Genk, waar 240 miljoen frank door KS (Kempi-
sche Steenkoolmijnen) werd ter beschikking
gesteld.

1. Welke gemeenten hebben welke bedragen
geleend in 1992? Welke werden terugbetaald ?

2. Moeten deze leningen verder worden terugbe-
taald ?

3. Moet de 240 miljoen frank door KS ter beschik-
king gesteld aan KRC Genk worden terugbe-
taald ?

Antwoord

In navolging van het herstructureringsplan dat
door de ministerraad van 31 december 1996 werd
goedgekeurd, het zogenaamde plan-Gheyselinck,

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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en dat de sluiting en herstructurering van de Lim-
burgse steenkoolmijnen omvatte, werd op 8 okto-
ber 1990 een addendum aan het financieringspro-
tocol ondertekend door het FNSV (daarna Gim-
vindus en Vlaams Gewest) en KS (daarna Mijnen
NV).

Dit addendum vermeldde onder andere dat 1 mil-
jard van de financiële middelen van KS die dien-
den te worden aangewend voor diversificatie en
reconversie, werden voorbehouden voor de finan-
ciering van leningen die KS verstrekte aan de Lim-
burgse gemeenten voor de verwerving van indus-
trieterreinen en voor de uitvoering van infrastruc-
tuurwerken.

Volgende bedragen werden in de periode 1992-
1995 ontleend en terugbetaald :

Gemeente Ontleend Terugbetaald
bedrag bedrag

Gingelom 16.414.869 7.282.182
Bree 47.002.707 14.225.518
Maaseik 42.554.133 –
Halen 28.513.361 4.045.910
Kinrooi 14.785.213 9.198.102
Lanaken 26.226.936 –
Bocholt 18.815.752 6.039.970
Beringen 46.850.839 –
Tongeren 74.110.195 4.529.600
Zonhoven 41.415.820 28.922.990
Maasmechelen 19.511.936 5.029.570
Meeuwen 18.449.653 –
Wellen 24.749.822 8.290.860

In het Witte Donderdagakkoord van 26 april 1995
werd de verplichting van KS overgenomen door
het Vlaams Gewest en het Limburgfonds, waarbij
de enveloppe van 1 miljard ter beschikking werd
gesteld van de GOM-Limburg (Gewestelijke Ont-
wikkelingsmaatschappij), die op haar beurt het
geld  ter beschikking stelt van de Limburgse
gemeenten in de vorm van een rollend fonds van
renteloze leningen.

Tussen de GOM-Limburg, Mijnen NV en het
Gemeentekrediet werd overeengekomen dat de
openstaande schuld op 31 december 1995 kon wor-
den geherfinancierd via het Gemeentekrediet.

De openstaande schuld op 31 december 1995
bedraagt in hoofdsom 335.804.623 frank. De te

betalen intresten op 31 december 1995 (5,5 %)
bedragen 45.801.824 frank.

De intresten van 1 januari 1996 tot 1 juli 1997, de
datum dat de herfinanciering door het Gemeente-
krediet zal plaatsvinden, bedragen tegen 3,95 %
22.610.182 frank.

Volgens de contractuele overeenkomsten met KS
–  Mijnen NV hadden alle gemeenten reeds tot de
terugbetaling moeten overgaan per 1 oktober 1996.
In het kader van de gemaakte afspraken in het
Witte Donderdagakkoord werd enerzijds de ver-
lenging van het Fonds voor de Financiering van
Industrieterreinen geregeld in hoofde van de
GOM-Limburg (overeenkomst van 3 december
1996). Anderzijds werd overeengekomen dat Mij-
nen NV zou worden terugbetaald voor de uitstaan-
de vorderingen. Er bestaat op dit ogenblik geen
enkele regeling of afspraak die voorziet in de niet-
terugbetaling van deze leningen.

Op 16 juli 1997 heb ik aan de GOM-Limburg mee-
gedeeld dat de leningsovereenkomsten die tussen
de betrokken gemeenten en de NV Mijnen werden
afgesloten door beide partijen correct moeten wor-
den uitgevoerd en dat de op 3 december 1996 tus-
sen de GOM-Limburg en Limburgfonds afgesloten
leningsovereenkomst in verband met het Fonds
Industrieterreinen onverkort van toepassing blijft.

De schulden van KRC Genk tegenover Mijnen NV
zijn kwijtgescholden in het kader van de uitvoering
van de protocolovereenkomst van 22 maart 1995.
Daartegenover wordt de bestaande opstalovereen-
komst tussen Mijnen NV en KRC Genk die liep tot
29 juni 2010, thans teruggebracht tot 1 januari
2001.

Deze protocolovereenkomst voorziet verder in een
oplossing voor drie problemen :

a) Mijnen NV kan zich terugtrekken als controle-
rend deelgenoot van de VZW KRC Genk en
bijgevolg als drager van de feitelijke aansprake-
lijkheid voor de werking van deze VZW ;

b) KRC Genk heeft verschillende financiële ver-
plichtingen tegenover Mijnen NV die het in de
praktijk niet kan nakomen ;

c) Mijnen NV was bij eventueel falen van de club
nog aansprakelijk voor de bijkomende betaling
van een borgstelling tegenover de G-Bank van
maximum 50 miljoen frank.
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Geconfronteerd met al deze elementen van het
dossier, heeft de raad van bestuur van Mijnen NV
in de lente van 1995 zijn verantwoordelijkheden
opgenomen en gemeend dat via de protocolover-
eenkomst voor alle partijen een aanvaardbare
oplossing zou kunnen worden gevonden.

Zolang aan de basisvoorwaarde voor de uitvoering
van deze protocolovereenkomst geen invulling was
gegeven, bleven alle vroeger gemaakte afspraken
en verplichtingen van kracht. Deze basisvoorwaar-
de had betrekking op het vrijgeven door de Gene-
rale Bank van de borgstelling in hoofde van Mij-
nen NV ten bedrage van 50 miljoen frank.

Einde juni 1997 werd de borgstelling vrijgegeven,
zodat voldaan was aan alle voorwaarden van de
protocolovereenkomst van 22 maart 1995 en deze
laatste van toepassing werd.

Vraag nr. 133
van 9 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidshulp per telefoon  –  Gehoorgestoorden

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 211
van 9 juni 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 116

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 134
van 9 juni 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Economische overheidssteun  –  Informatie-cd-rom

Het ministerie van het Waals Gewest biedt aan
bedrijven en particulieren een cd-rom te koop aan
waarop alle gegevens staan betreffende bijna 180
verschillende types beschikbare economische over-
heidssteun.

Deze cd-rom geeft een overzicht van de investe-
ringssteun, werkgelegenheidssteun, steun voor
onderzoek en ontwikkeling, en alle typen van

export-, milieu- en financieringssteun die het Waals
Gewest, maar ook de Europese Unie, de federale
overheid, de Duitstalige Gemeenschap en de pro-
vincies toekennen.

Heeft de minister reeds de nodige initiatieven
genomen om een dergelijke cd-rom ook in Vlaan-
deren uit te brengen?

Antwoord

Het Vlaams Gewest beschikt thans onder meer
over de brochure "Overheidsstimulansen voor
ondernemingen" die thans wordt geactualiseerd.
Deze brochure biedt aan de Vlaamse ondernemin-
gen een overzicht van de belangrijkste regionale,
nationale en Europese steunmaatregelen waarvoor
ondernemingen, in het bijzonder KMO's, in aan-
merking kunnen komen. De brochure "Overheids-
stimulansen voor ondernemingen" maakt het
bedrijfsleven wegwijs in de steunmaatregelen van
toepassing op ondernemingen in het Vlaamse
gewest. Naast een situering van elke steunmaatre-
gel wordt aandacht besteed aan de mogelijke
begunstigden, de geldende criteria en de voordelen
voor de onderneming. Ten slotte worden de con-
tactadressen vermeld voor bijkomende inlichtin-
gen. Rekening houdend met de frequente wijzigin-
gen en de nieuwe acties voor ondernemingen op
alle beleidsniveaus, actualiseert mijn administratie
jaarlijks deze brochure.

Teneinde in te spelen op de nieuwe ontwikkelingen
op informaticagebied binnen de bedrijfswereld, zal
mijn administratie binnen afzienbare tijd, naast de
bestaande brochure over de steunmaatregelen,
eveneens een cd-rom ontwikkelen waarop alle
gegevens inzake steun aan de ondernemingen zul-
len worden vermeld.

Daarnaast wordt momenteel onderzocht hoe een
virtueel KMO-loket kan worden uitgebouwd ten
gunste van de Vlaamse bedrijfswereld.

Vraag nr. 138
van 19 juni 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Vlaams trekpaard  –  Erkenning  –  Subsidiëring

Tot en met de jaren tachtig van vorige eeuw was
het gebruikelijk dat bij paardenprijskampen en 
-tentoonstellingen hier te lande drie rassen werden
onderscheiden, namelijk het Vlaams, het Arden-
nees en het Brabants trekpaard. De meest ver-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 1  –  2 oktober 1997 -98-



spreide soort, zeker naar het einde van de vorige
eeuw toe, was het Brabants trekpaard.

Een precisering dienaangaande geeft onder meer
de Franse auteur Loncey in zijn in 1886 uitgegeven
publicatie "Les chevaux de trait". Voor België
onderscheidt hij namelijk de drie opgesomde
koudbloedrassen: het Vlaamse, het Ardennese en
het Brabantse. Wel is het zo dat, rond de eeuwwis-
seling, niet langer afstammelingen van het Vlaamse
ras in België bekend waren. Enkel in de Verenigde
Staten en Canada kwamen ze nog voor, daar er
toen vrij massale aankopen van (Belgische) trek-
paarden vanuit de Nieuwe Wereld plaatsvonden.

Onlangs, om precies te zijn sinds 1993, werden
enkele specimen van het Vlaams trekpaard
opnieuw vanuit Canada ingevoerd. Sindsdien en
dankzij een gerichte stamboekwerking werd voor
een verdere ontwikkeling gezorgd. Vandaag trou-
wens staat de VZW Het Vlaams Paard Stamboek-
werking (VPS) borg voor de verdere verspreiding.

Thans is het zo dat, bij invoer, raszuivere paarden
die in een Belgisch erkend paardenstamboek wor-
den ingeschreven en die er toegelaten zijn voor de
voortplanting, worden begunstigd met een nul-
recht. Door bovengenoemde VZW werd de aan-
vraag tot zo'n erkenning ingediend. Naar we moch-
ten vernemen, zou deze erkenning evenwel uitblij-
ven. Als argument wordt daarbij aangegeven dat
het Vlaams trekpaard niet tot een Belgisch erkend
paardenstamboek kan worden gerekend. Of anders
gesteld : het wordt niet als een "levend cultureel
erfgoed" beschouwd !

1. Is het waar dat het Vlaams paardenras niet in
zijn authenticiteit wordt herkend en erkend ?
Klopt het dat daarom het nulrecht niet wordt
toegepast ?

2. Klopt het dat de gebruikelijke subsidie van
5.000 frank per merrie voor het houden van
Belgische stamboektrekpaarden (begrotings-
progamma 54.1  –  Land- en Tuinbouw) niet
wordt uitgekeerd wanneer het gaat om aanvra-
gen voor het Vlaams trekpaard en uitgaande
van de VZW Het Vlaams Paard Stamboekwer-
king ?

Zo ja, wat is de reden daarvoor en worden er
stappen gezet om die regeling te herzien ?

Antwoord

Het eerste gedeelte van de vraag betreffende de
erkenning van het Vlaams trekpaard en het toepas-
sen van het nulrecht bij invoer, behoort tot de
bevoegdheid van de federale ministers van Land-
bouw en van Financiën.

Het tweede gedeelte van de vraag : subsidies voor
het houden van merries van het Vlaams trekpaard
via het begrotingsprogramma 54.1 van de adminis-
tratie Land- en Tuinbouw, moet negatief worden
beantwoord. Een mogelijke subsidiëring van het
Belgisch trekpaard past in de toepassing van de
Europese verordening 2078/92, die steun mogelijk
maakt voor bedrijfshoofden die zich ertoe verbin-
den dieren te houden van plaatselijke rassen die op
het punt staan te verdwijnen.

Vermits het Vlaams trekpaard niet is opgenomen
in de communautaire inventaris van de bedreigde
rassen, is de subsidiëring voor het houden van het
Vlaams trekpaard niet mogelijk in dit kader.

Er worden door de Vlaamse administratie Land-
en Tuinbouw geen stappen gezet om de regeling te
herzien. Een eerste en noodzakelijke stap is de
erkenning van de VZW Het Vlaamse Paard als
officieel stamboek door het federale ministerie van
Landbouw en de opname van het Vlaamse trek-
paard in de inventaris van de bedreigde rassen.

Vraag nr. 139
van 23 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Euro-diskette  –  Kostprijs advertentiecampagne

Kan de minister mij de kostprijs meedelen van de
advertentiecampagne die onlangs plaatsvond om
de verspreiding van de Euro-diskette te ondersteu-
nen ?

Komt dit bedrag ten laste van de Vlaamse begro-
ting of werd de campagne met Europese fondsen
bekostigd ?

Antwoord

De kostprijs van de advertentiecampagne die
onlangs plaatsvond in alle Vlaamse dagbladen om
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de verspreiding van de Euro-diskette te ondersteu-
nen, bedroeg 261.099 frank.

De advertentie ging uit van het Euro Info Centrum
van de administratie Economie. Dit informatiecen-
trum, dat deel uitmaakt van een netwerk van 250
centra verspreid over Europa, met antennes buiten
Europa, is een initiatief van de Europese Commis-
sie. Het Euro Info Centrum staat ten dienste van
alle ondernemingen in het Vlaamse gewest en
heeft als taak de doorstroming te bevorderen van
informatie betreffende Europese aangelegenhe-
den, met inbegrip van maatregelen die op natio-
naal en gewestelijk niveau worden getroffen ter
uitvoering van Europese beslissingen.

Teneinde een optimale werking te verzekeren, stort
de Europese Commissie aan het Euro Info Cen-
trum, nadat het voldaan heeft aan de contractuele
verplichtingen, semestrieel een bijdrage van 10.000
ecu. Deze bijdrage dient bij voorkeur te worden
aangewend voor het financieren van noodwendige
investeringen en promotionele activiteiten rond
Europese thema's.

Het is in dit kader dat het hele gebeuren rond de
Euro-diskette dient te worden gesitueerd. De ont-
wikkeling van de Euro-diskette, een initiatief van
alle Belgische Euro Info Centra, werd volledig
gefinancierd door de Europese Commissie.

De advertentie die door het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap is geplaatst teneinde de
Vlaamse ondernemingen van het bestaan van de
Euro-diskette op de hoogte te brengen, werd
betaald met de bijdrage die het Europ Info Cen-
trum semestrieel ontvangt van de Europese Com-
missie.

Vraag nr. 140
van 23 juni 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Vlaamse Audiovisuele Raad  –  Stand van zaken

Artikel 10 van het besluit van de Vlaamse regering
van 23 februari 1994 houdende bepalingen tot
coördinatie van het Vlaams Audiovisueel beleid
stelt dat een adviesraad voor de audiovisuele sec-
tor moet worden opgericht.
Deze Vlaamse Audiovisuele Raad zou ervoor moe-
ten zorgen dat het beleid voeling heeft met de evo-
luties in de sector, maar hij is nog steeds ni=et ope-
rationeel.

Wat heeft de minister reeds ondernomen om arti-
kel 10 van het besluit van de Vlaamse regering van
23 februari 1994 daadwerkelijk uit te voeren ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Artikel 10 van het besluit van de Vlaamse regering
van 23 februari 1994 houdende bepalingen tot
coördinatie van het Vlaams Audiovisueel beleid
voorziet inderdaad in de oprichting van een
Vlaamse Audiovisuele Raad die tot taak heeft de
Vlaamse regering te adviseren over het algemeen
audiovisueel beleid in de Vlaamse Gemeenschap.

Medio 1994 werden de diverse representatieve ver-
enigingen uit de audiovisuele sector aangeschreven
met de vraag één (of twee) vertegenwoordiger(s)
voor de Vlaamse Audiovisuele Raad voor te dra-
gen.

Op dat ogenblik werd het Vlaams Filminstituut
(VFI) opgericht. Het VFI heeft onder meer als
doelstelling: "dankzij de hoge representativiteit de
eerste en enige spreekbuis van de gehele sector
naar de overheid toe te zijn".

Binnen deze context werd het VFI aangezien als
een volwaardige en representatieve vertegenwoor-
diging. De installatie van een dubbele adviesstruc-
tuur werd dan ook overbodig geacht.

Vraag nr. 141
van 25 juni 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Warmtekrachtkoppeling  –  Iveka-experiment

Bij een tuinbouwbedrijf werd een warmtekracht-
koppelingsinstallatie in gebruik genomen die op
basis van aardgas elektriciteit en warmte opwekt.
De elektriciteit wordt in het net van de gemengde
energie-intercommunale Iveka (Intercommunale
Vereniging voor de Energiedistributie in de Kem-
pen en het Antwerpse) ingebracht. Met deze instal-
latie, mogelijk gemaakt door de financiële mede-
inbreng van de Vlaamse Gemeenschap en Iveka,
zou in het tuinbouwbedrijf, waarvan de serres
16.500 m2 beslaan, een jaarlijkse energiebesparing
van 330.000 m3 worden gerealiseerd, of het equiva-
lent van het gemiddeld jaarlijks aardgasverbruik
van 100 woningen.
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Mag ik van de minister vernemen of, gezien de
milieubaten van dit project, op korte termijn een
uitbreiding van dit project te verwachten valt en zo
ja, op welke wijze ?

Antwoord

Het tuinbouwbedrijf waarvan sprake kon een
financiële steun genieten van 35 % binnen het
kader van de steun voor demonstratieprojecten.
Deze steun wordt toegekend voor projecten die
nieuwe energietechnologieën toepassen. De resul-
taten van deze projecten worden opgemeten en
geanalyseerd door de Vlaamse Instelling voor
Technologisch Onderzoek (VITO), en gebruikt om
de mogelijkheden van deze technieken te promo-
ten. Binnen dit steunprogramma werd steun toege-
kend aan 14 projecten voor warmtekrachtkoppe-
ling (WKK).

Vermits de mogelijkheden van warmtekrachtkop-
peling inmiddels gedemonstreerd zijn, wordt de
bredere verspreiding van deze technologie nu
vooral gestimuleerd door de zogenaamde ecolo-
giesteun. Deze steun beloopt 15 % op de investe-
ringskosten en wordt toegekend voor ecologische
investeringen, waaronder energiebesparende inves-
teringen zoals WKK.

Een aantal projecten voor warmtekrachtkoppeling
werd gesteund in het Vlaams Impulsprogramma
voor Energietechnology (VLIET).

Naast financiële steun voor projecten, kent de
Vlaamse overheid ook een subsidie toe aan het
promotieorgaan voor WKK opgericht door de
VZW's Energik (Vlaanderen) en Energium (Wal-
lonië).

Verder werkt de Vlaamse overheid actief mee aan
een verdere penetratie van WKK via haar verte-
genwoordiging in het Controlecomité voor Elektri-
citeit en Gas. De Vlaamse overheid dringt er bin-
nen het Controlecomité op aan in gunstige tarieven
te voorzien voor teruglevering aan het net van
elektriciteit geproduceerd door WKK. Wij dringen
ook aan op een verlaging van de tarieven voor
hulp- en noodstroom voor WKK-installaties en op
een verlaging van de gasprijzen voor het gebruik in
een WKK-installatie. Ook bij de besprekingen van
het uitrustingsplan 1995-2005, drongen wij er bij de
federale overheid op aan meer elektriciteitspro-
ductie met warmtekrachtkoppeling in het plan op
te nemen.

Uit deze initiatieven mag blijken dat, zoals ik reeds
stelde in mijn beleidsbrief Energie, het verhoogd
gebruik van warmtekrachtkoppeling een van de
hoogste prioriteiten van mijn energiebeleid vormt.

Vraag nr. 142
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Nederlandstalig karak-
ter bedrijventerreinen

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin wordt onder meer gesteld dat bij de erken-
ningsvoorwaarden voor bedrijventerreinen zou
worden bedongen dat het Nederlandstalig karakter
van het beheer wordt verzekerd.

Kan de minister mij de stand van zaken in deze
aangelegenheid meedelen ?

Antwoord

Sinds de goedkeuring op 25 juni 1996 van het
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" erkende de Vlaamse
regering op 26 november 1996 vanuit de sector
Economie één bedrijventerrein voor Vlaams-Bra-
bant, namelijk het "Dassenveld" in Halle.

Dit terrein is eigendom van de intercommunale
Haviland, zodat het Nederlandstalig beheer ervan
gewaarborgd is.

Er werden dan ook geen andere voorwaarden
opgelegd dan die welke reeds zijn opgenomen in :

1. het besluit van de Vlaamse regering van 19 mei
1993 houdende de erkenning, het beheer en de
subsidiëring van bedrijventerreinen van lokaal-
of regionaal belang, en met een specifiek sta-
tuut, en de industriële centra en gebouwen ;

2. de uitvoerende omzendbrief van 11 oktober
1994.

Hieraan weze nog toegevoegd dat niet elk bedrij-
venterrein door de sector Economie wordt erkend,
vermits deze procedure enkel vereist is ingeval de
infrastructuurwerken worden gesubsidieerd.
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Vraag nr. 143
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Streekplatformen

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin wordt gemeld dat de mogelijkheid zou wor-
den nagegaan om in de Vlaamse Rand één of
meerdere streekplatformen op te richten, om een
aangepaste strategie voor de economische ont-
plooiing van de streek uit te werken.

Tevens zou bij de uitwerking van het regionaal
beleid voor deze streek de nodige aandacht wor-
den besteed aan de gemeenten met een bijzonder
taalstatuut.

Kan de minister mij de stand van zaken in deze
aangelegenheid meedelen ? 

Antwoord

Binnen het vernieuwd Vlaams regionaal econo-
misch beleid staat de "bottom-up"-benadering cen-
traal. In die zin dient de oprichting van een streek-
platform te gebeuren op initiatief van de streek
zelf.

Voor Vlaams-Brabant is het Hagelands Econo-
misch en Sociaal Overlegcomité (Hesoc) momen-
teel het enige streekplatform. Hierin nemen de
Hagelandse gemeenten deel, evenwel zonder het
Leuvense stadsgewest.

Onder impuls van de stad Halle werd verder een
samenwerkingsverband opgericht in de vorm van
het "Intergemeentelijk overlegplatform Zuid-
West-Brabant". Dit gebeurde in het voorjaar van
1996. Dit overlegplatform richt zich voornamelijk
naar de beleidsdomeinen "mobiliteit" en "ruimte-
lijke ordening". Diverse vergaderingen rond deze
problematieken werden in het afgelopen jaar
belegd.
De gemeenten Beersel, Galmaarden, Gooik, Halle,
Lennik, Pepingen, St.-Pieters-Leeuw en Roosdaal
traden toe tot het overlegplatform. De uitnodigin-
gen voor de vergaderingen en de verslagen worden
eveneens verstuurd naar de gemeenten Bever, Dil-
beek, St.-Genesius-Rode en Ternat, die passief
deelnemen aan het platform en op deze wijze wor-
den geïnformeerd over de werkzaamheden en te
allen tijde tot het platform kunnen toetreden.

Reeds vanaf het begin hield men het idee voor
ogen om dit overlegplatform uiteindelijk te laten
overgaan in een streekplatform, om hiermee aan te
sluiten bij het regionaal-economisch beleid van de
Vlaamse regering. Men verkoos echter eerst te zien
hoe de werking zou evolueren alvorens deze beslis-
sing te nemen.
Op 20 april 1997 besloot een vergadering van de
burgemeesters en vervangende schepenen dat de
werking van het intergemeentelijk overlegplatform
in 1997 zou worden voortgezet, met betrekking tot
enerzijds mobiliteit en anderzijds ruimtelijke orde-
ning. De problematiek van het al dan niet opstar-
ten van een formeel te erkennen streekplatform,
zal pas verder worden besproken in 1998, naar aan-
leiding van de evaluatie van de werking rond mobi-
liteit en ruimtelijke ordening in 1997.

Een ander initiatief met als doel een aangepaste
strategie voor de economische ontplooiing van de
streek uit te werken, doet zich voor op provinciaal
niveau. In opdracht van de provincie Vlaams-Bra-
bant werkt de GOM (gewestelijke ontwikkelings-
maatschappij) aan een sociaal-economisch ontwik-
kelingsplan (SEOP). Het is de bedoeling om aan
de hand van een duidelijke en beknopte analyse
van de sociaal-economische positie van de provin-
cie Vlaams-Brabant doelstellingen te formuleren
voor het toekomstig beleid en via deelplannen
acties uit te werken voor het concretiseren van
deze doelstellingen. Met het opstellen van het
SEOP werd gestart in het voorjaar van 1996. De
eerste twee fasen van het SEOP, dit zijn enerzijds
analyse en visie en anderzijds doelstellingen en
strategie, werden inmiddels gefinaliseerd en de
eindtekst hiervan werd goedgekeurd door de pro-
vincieraad na een brede overlegronde met de eco-
nomische actoren uit de provincie. De actieplannen
zijn thans in voorbereiding.

Als laatste initiatief kan het "Territoriaal werkgele-
genheidspact" worden vernoemd. Dergelijke pac-
ten komen er op initiatief van de Europese Com-
missie. Hiermee beoogt ze het stimuleren van het
subregionaal overleg en het partnerschap om te
komen tot een concreet actieprogramma voor de
werkgelegenheid.
Op vraag van de Europese Commissie heeft de
Vlaamse regering in dit kader twee pilotregio's
voorgesteld, met name het arrondissement Halle-
Vilvoorde en het arrondissement Tongeren. De
Europese Commissie komt tegemoet in de kosten
van de technische bijstand, met andere woorden de
voorbereidende kosten. Voor de uitvoering van het
actieprogramma zullen de bestaande maatregelen
en programma's voor werkgelegenheid dienen te
worden ingezet. In beide regio's zal een coördina-
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tor alle partners rond de tafel brengen om een con-
creet actieprogramma aan de Commissie voor te
leggen. Als secretariaat voor deze pilotregio's wer-
den respectievelijk het subregionaal tewerkstel-
lingscomité van Limburg en van Halle-Vilvoorde
aangewezen.

Het tweede luik van de parlementaire vraag betreft
de gemeenten met een bijzonder taalstatuut.
Daar het initiatief in Zuid-West-Brabant zich nog
niet wenst in te schakelen in het vernieuwd regio-
naal economisch beleid van de Vlaamse regering, is
de procedure waarbij een bepaalde subregio via
een streekcharter haar strategisch plan aan de
Vlaamse regering kan voorleggen, nog niet aan de
orde. In die zin zijn ook eventuele bepaalde specia-
le initiatieven ten behoeve van gemeenten met een
speciaal taalstatuut binnen het kader van het regio-
naal beleid nog niet aan de Vlaamse regering voor-
gelegd.

Vraag nr. 144
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  BRTN-teletekstinfor-
matie

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin werd onder meer aangekondigd dat de
BRTN zou worden verzocht om via uitbreiding van
haar teletekstaanbod mee te werken aan de infor-
matieverstrekking over de Vlaamse Rand en het
Nederlandstalig karakter van de regio.

Kan de minister mij meedelen of dit verzoek reeds
kenbaar werd gemaakt aan de openbare omroep ?
Werd ermee rekening gehouden ? 

Antwoord

De BRTN is van het actieplan van de Vlaamse
regering voor de Vlaamse rand rond Brussel op de
hoogte gesteld. Met de vraag om aandacht te beste-
den aan de Vlaamse Rand wordt rekening gehou-
den. De BRTN is van plan om haar inspanningen
terzake te vergroten.

In de regionale nieuwspagina’s is er reeds sinds
geruime tijd, zowel op teletekst als op Internet, een
onderdeel "Vlaams Brabant/Brussel" (p. 166-170).
Ook de Vlaamse rand rond Brussel komt daarin
geregeld aan bod.

Dit najaar zal de werking van teletekst grondig
worden bekeken en aangepast. Daarbij zal meer
aandacht worden geschonken aan het regionaal
nieuws. "Regionaal" zal een afzonderlijk en meer
uitgebreid hoofdstuk worden. Brussel en Vlaams-
Brabant zullen dan afzonderlijke onderdelen wor-
den. In de Vlaams-Brabantse berichten zal de
Vlaamse rand rond Brussel dan ook vaker aan bod
komen. Een samenwerking tussen de VZW De
Rand en de teletekstredactie is daarbij niet uitge-
sloten.

Vraag nr. 147
van 2 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

BRTN Boodschappen van algemeen nut  –  Criteria
–  Overzicht

Artikel 91 van de codex van de Vlaamse regelge-
ving inzake radio en televisieomroep, reclame,
sponsoring en kabel, regelt de zogenaamde bood-
schappen van algemeen nut, die in diverse bood-
schappen worden onderverdeeld.

1. Kan de minister mij voor 1996-1997 een over-
zicht geven van de boodschappen die onder de
noemer "boodschappen van algemeen nut"
werden uitgezonden ?

2. Welke criteria worden gebruikt om in aanmer-
king te komen voor een boodschap van alge-
meen nut ?

3. Welke tijdsduur werd hieraan reeds toebedeeld
in het zendschema van de openbare omroep ?

4. Welke bedragen werden "binnengehaald" via
boodschappen van algemeen nut ? Welke orga-
nisaties konden hiervan gratis gebruik maken ?

Antwoord

De decreten betreffende de radio-omroep en de
televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995, definië-
ren boodschappen van algemeen nut als volgt :
"elke boodschap die uitgaat van een overheid of
openbare instelling, vereniging of vennootschap die
een meerderheid van overheidsvertegenwoordigers
in haar Raad van Bestuur heeft, en die bevoegd is
voor en zich geheel of gedeeltelijk richt tot de
Vlaamse Gemeenschap of de Nederlandstalige
bevolking van het tweetalig gebied Brussel-Hoofd-
stad, in verband met haar beleid, ongeacht de vorm
en ongeacht de betaling of de betalingswijze, en

-103- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 1  –  2 oktober 1997



elke boodschap die uitgaat van humanitaire vereni-
gingen ongeacht de betaling of de betalingswijze".
Het is deze definitie die de BRTN hanteert als cri-
terium voor de boodschappen van algemeen nut.
Inhoudelijk moet de boodschap betrekking hebben
op het beleid van de instelling of de vereniging.

De BRTN maakt een onderscheid tussen betaalde
boodschappen van algemeen nut en die welke gra-
tis worden verstrekt.

In opdracht van de BRTN staat de Vlaamse Audio-
visuele Regie (VAR) in voor de betaalde bood-
schappen van algemeen nut. Als bijlage vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht
van de spots die in 1996 en de eerste zes maanden
van 1997 via de VAR op deze wijze werden ver-
toond. In 1996 werden 1.033 spots uitgezonden,
met een totale duur van acht uur. De omzet
bedroeg 93,7 miljoen frank.

Naast deze "VAR-blokken" stelt de BRTN ook
gratis zendtijd ter beschikking voor radio- en tele-
visiespots ter ondersteuning van humanitaire cam-
pagnes. Enkel niet-gouvernementele organisaties
komen hiervoor in aanmerking. Deze boodschap-
pen worden geprogrammeerd door de BRTN-eind-

regie. Voor de televisie gaat het telkens om vijf gra-
tis spots : drie op TV1 en twee op TV2.

De humanitaire commissie van de BRTN maakt
jaarlijks een keuze tussen de organisaties die voor
gratis spots in aanmerking komen. Voor 1996 en
1997 werd volgende keuze gemaakt :

1996

VOCB, Vredeseilanden, Damiaanactie, Broederlijk
Delen, Vierkant voor Afrika, Rode Kruis, Natuur-
reservaten, Greenpeace, FOS, Handicap Int., Fede-
ratie Tweedekansonderwijs, MS-Liga, Fed. Pleeg-
zorg, Vl. Ver. Autisme, Pax Christi, Oxfam, Belg.
Ver. Strijd Tegen Mucoviscidose, NCOS, Unicef,
Welzijnszorg, Amnesty Int., Fed. Vl. Simileskrin-
gen, STAG

1997

Vredeseilanden, Damiaanactie, Wereldnatuur-
fonds, Broederlijk Delen, Bond Beter Leefmilieu,
Rode Kruis Vlaanderen, Wereldsolidariteit, MS-
Liga, Pax Christi, Belg. Conf. Blinden, NCOS,
Thuislozenzorg Vlaanderen, Unicef, Amnesty Int.,
Welzijnszorg, Oxfam, Aidstelefoon (STAG).
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Campagnes boodschappen van algemeen nut
1 januari 1996  –  31 december 1996

BRTN televisie

Nr. Adverteerder Campagne Periode Spots

9167 Damiaanstichting Damiaanactie 23/01-27/01 7
9187 Kontaktpuntmethode Kontaktpuntmethode 01/01-06/01 6
9320 Belg. Inst. Verkeersveiligheid Sensibilisering Veilig Rijden 05/01-28/12 101
9409 Rode Kruis Vlaanderen 14-daagse Rode Kruis 21/04-03/05 17
9435 Belgacom Info eindejaarstarieven 01/01-01/01 1
9451 De Post Imago 01/01-03/01 9
9528 VLAM Melk 13/01-19/01 20
9827 Brailleliga Week van de Blinden 20/05-26/05 9
10016 Bloso Sport op school 08/04-02/05 33
10313 Belgacom Doorkiesnummer 12/03-30/03 17
10358 Broederlijk Delen Broederlijk Delen 10/03-16/03 6
10370 Vlaamse Gemeenschap Natuurdagen 30/04-08/05 7
10492 VLAM Varkensvlees 15/04-31/05 28
10520 OVAM Composteren 27/05-08/06 29
10636 Ministerie Gelijke Kansen Homoseksualiteit 13/05-17/05 7
10645 Rijkswacht/CIOB Beter zien is beter rijden 15/04-07/05 26
10766 FTI Flanders Technology 06/04-19/04 22



Nr. Adverteerder Campagne Periode Spots

10850 ARGO Imago 20/05-31/08 28
10854 Langzaam Verkeer Heer in het verkeer 28/05-01/07 69
10858 De Post Imago 13/05-04/08 28
10988 Belgacom Doorkiesnummer 20/05-29/06 28
11057 Min. van Financiën Staatsbon 05/06-14/06 20
11136 NMBS Imago 16/09-06/11 41
11165 Intercom. Kustwacht West-Vlaand. Verdwaalpalen kust 01/07-12/08 18
11220 VLAM Belgische kazen 17/10-30/11 36
11225 Vlaamse Milieumaatschappij Zwemwater 08/07-18/08 31
11231 MS-Liga MS-liga 08/09-14/09 8
11237 VLAM Belgisch kalfsvlees 15/10-31/10 23
11349 Min. van Financiën Staatsbon september 06/09-12/09 9
11350 Rijkswacht/CIOB Beter zien is beter rijden 14/10-30/10 22
11351 VLAM Europees rundvlees 10/09-12/10 32
11494 Belgacom Service comfort 18/11-08/12 15
11510 VLAM Varkensvlees 15/10-06/11 15
11518 VLAM Brood 07/10-10/11 47
11580 Min. Gelijke Kansen Gelijke kansen man-vrouw 01/11-14/11 18
11668 IPAC Vlaams Aidscoördinaat Aidscampagne 18/11-01/12 12
11693 Vlaamse Gemeenschap Week vd Volksontwikkeling 12/10-20/10 12
11786 Voedselbank Week van de Voedselbanken 07/11-18/11 20
11788 De Post Imago 16/12-21/12 33
11843 Voeding en Gezondheid VZW Vezelrijke voeding 11/11-29/11 21
11907 Nat. Sticht. Hulp Zwaarverbranden Brandpreventie 19/11-15/12 58
12048 Min. van Financiën Staatsbon december 06/12-13/12 9
12105 Vlaamse Gemeenschap De Leeuw ontmoet de Draak 04/11-20/11 10
12148 Vlaamse Gemeenschap Structuurplan Vlaanderen 02/12-14/12 14
12169 Belgacom Info eindejaarstarief 24/12-29/12 4
12177 NMBS Info eindejaarstarief 22/12-31/12 18
11684 VLAM Melk 18/02-07/03 22
12061 Rode Kruis Vlaanderen 14-daagse Rode Kruis 20/04-02/05 19
12389 VVP Provinciale Opendeurdagen 13/05-18/05 9
12414 Belgacom Nachttarief 02/01-21/01 17
12447 Damiaanstichting Damiaanactie 21/01-25/01 6
12588 VLAM Belgische kazen 13/02-12/04 37
12615 Belg. Inst. Verkeersveiligheid Sensibilisering Veilig Rijden 02/02-30/05 44
12644 Ministerie Gelijke Kansen Homoseksualiteit 25/04-03/05 13
12690 Nationale Loterij Info Keno 09/03-21/03 33
12749 VLAM Varkensvlees 15/04-30/04 19
12781 Min. Financiën Staatslening 07/03-14/03 11
12787 Wereldsolidariteit VZW Schone Kleren 02/05-08/05 9
12808 Broederlijk Delen Broederlijk Delen 20/03-23/03 5
12842 Rijkswacht/CIOB Beter zien is beter rijden 18/04-04/05 17
12852 Brailleliga Week van de Blinden 26/05-30/05 12
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Nr. Adverteerder Campagne Periode Spots

12869 Belgacom Service comfort 15/05-27/05 6
12894 VDAB Imago 15/04-15/05 16
12949 De Post Nieuw logo 21/04-11/05 39
13052 Intercommunales Energiebesparing 26/05-08/06 32
13112 NMBS Imago 24/03-07/04 10
13316 VLAM Brood 21/04-03/06 23
13360 NMBS Imago 17/05-07/06 9
13495 Nat. Loterij Keno 09/05-16/05 20
13522 ARGO Imago 20/05-31/08 11
13532 Vlaamse Milieumaatschappij Zwemwater 25/06-14/08 35
13544 Vlaamse Gemeenschap Groen-dagen 15/05-23/05 4
13607 Ministerie van Financiën Staatsbon mei 23/05-02/06 21
13664 Belg. Inst. Verkeersveiligheid Snelheid 06/06-06/07 40
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Vraag nr. 153
van 17 juli 1997
van de heer FILIP DEWINTER

NV Astrid Plaza Antwerpen  –  Expansiesteun

Op 1 juli 1997 besliste de Vlaamse regering 160
miljoen frank expansiesteun toe te kennen aan de
NV Astrid Plaza, die het Astrid Park Plaza Hotel in
Antwerpen recht tegenover het Centraal Station
bouwde.

In normale omstandigheden dient een onderne-
ming die expansiesteun wenst te genieten, op voor-
hand een dossier in te dienen. Op basis van dit dos-
sier wordt dan beslist om de steun al dan niet toe te
kennen.

Het blijkt echter dat de NV Astrid Plaza nog maar
pas werd opgericht en dat de nodige papieren nog
niet volledig in orde waren.

1. Kan de minister mij meedelen hoe de procedure
is verlopen voor de toekenning van de expan-
siesteun ?

Werden alle vereiste documenten ingediend
door de NV Astrid Plaza ?

2. Op basis van welke criteria werd beslist deze
expansiesteun toe te kennen ?  

Antwoord

1. De NV Astrid Plaza werd opgericht op 14 janu-
ari 1992. Deze onderneming heeft een aanvraag
voor economische expansiesteun ingediend die
door de administratie geregistreerd werd op 1
juli 1996.

Het dossier bevat het degelijk ingevuld en
ondertekend aanvraagformulier. Alle vereiste
documenten inzake jaarrekeningen, business-
plan, investeringen, financiering, bouwtoelating,
organisatiestructuur, oprichtingsakte, attesten
waaruit blijkt dat er geen schulden zijn bij BTW
en Directe Belastingen, ... werden bijgevoegd.
De administratie heeft het dossier op haar vol-
ledigheid gecontroleerd, een onderzoek ter
plaatse uitgevoerd en een voorstel van beslis-
sing opgesteld. De Inspectie van Financiën gaf
een gunstig advies op 22 mei 1997.

De Vlaamse regering besliste op 1 juli 1997 om
haar goedkeuring te geven aan de toekenning
van de economische expansiesteun, onder de
bijzondere voorwaarde dat moet worden vol-
daan aan de EU-KO-definitie (definitie Euro-
pese Unie van kleine onderneming). Deze bij-
zondere voorwaarde dient te worden geveri-
fieerd vóór elke uitbetaling.



De beslissing werd aan de onderneming genoti-
ficeerd door de administratie Economie op 9
juli 1997.

2. De rentetoelage werd toegekend conform de
vigerende richtlijnen VL6 ter uitvoering van de
economische expansiewet van 4 augustus 1978.
Alleen de hoteluitbating kan steun genieten ;
het verhuurde businesscenter en shoppingcen-
ter werden uitgesloten.

De steun is als volgt samengesteld :

– 3 % basissteun als dienstverlenende activi-
teit en 3 % inbreidingssteun omdat de inves-
tering past in het lokaal beleid van stads-
kernvernieuwing, samen 73.719.000 frank ;

– voorwaardelijke bijkomende steun van 90
miljoen frank na bewijs van de creatie van
150 nieuwe arbeidsplaatsen ;

– vijf jaar vrijstelling van onroerende voor-
heffing voor het hotel.

Vraag nr. 164
van 12 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Haveninvesteringen  –  Samenwerkingsvoorwaar-
den

De voorbije maanden werd gepraat over de oprich-
ting van een joint venture waarin de havens van
Antwerpen en Zeebrugge hun belangen in het
internationaal containerverkeer zouden onder-
brengen. Een verregaande structurele containersa-
menwerking is daarbij van levensbelang, temeer
daar slechts één goederentrafiek voor naijver zorgt
tussen beide havens, namelijk het intercontinentaal
containerverkeer.

De Vlaamse overheid staat hier in een moeilijke
positie : zij draagt wel de investeringen, maar
geniet de baten niet die uit de havenbedrijvigheden
voortvloeien, waaronder de fiscale ontvangsten.

Intussen wordt de dorpskern Doel bedreigd in zijn
bestaan door de uitbreidingsplannen.

Welke kant gaat het uit met de samenwerking ?
Gaat het investeringsprogramma van de Vlaamse
overheid door, ook als de samenwerking uitblijft ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van

Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 164
van 11 juni 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Verdeelsleutels Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
–  Gent-Eeklo

Vanaf 1997 heeft de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij (VHM) voor haar programmatie 1997-
1998 nieuwe verdeelsleutels ontwikkeld. Die zijn
gebaseerd op volgende criteria : het woningkwali-
teitsonderzoek 1994-1995, de wachtlijsten van de
bouwmaatschappijen, de verwachte bevolkingsaan-
groei, het netto belastbaar inkomen.

1. Uit de resultaten van het woningkwaliteitson-
derzoek kan men onder andere afleiden of de
vraag en het aanbod van sociale woningen bin-
nen de regio’s op elkaar afgestemd zijn.

Welke conclusies kan men trekken uit het
onderzoek voor het arrondissement Gent-
Eeklo ?

2. Kan per bouwmaatschappij worden aangegeven
hoe omvangrijk de wachtlijsten zijn binnen het
arrondissement Gent-Eeklo ?

3. Kan tevens een overzicht gegeven worden van
de verwachte bevolkingsgroei en het netto
belastbaar inkomen voor dit arrondissement ? 

Antwoord

De Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM)
heeft voor haar gewone investeringsprogramma's

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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1997-1998 inderdaad nieuwe verdeelsleutels ont-
wikkeld, die gebaseerd zijn op volgende criteria :

1. het woningkwaliteitsonderzoek 1994-1995 (uit-
gevoerd door de cellen Huisvesting van de pro-
vinciale afdelingen Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting en Monumenten en Landschappen
(Arohm) ;

2. de wachtlijsten van de kandidaat-huurders van
de sociale huisvestingsmaatschappijen (gege-
vens medio 1996) ;

3. de verwachte bevolkingsaangroei (prognose van
het Nationaal Instituut voor de Statistiek
(NIS)) ;

4. de spreiding van de gezinnen met een beschei-
den netto belastbaar inkomen (uit oogpunt van
de toelatingsvoorwaarden voor het verkrijgen
van een sociale huur- of koopwoning).

Naargelang de aard van de voorgestelde investe-
ringen, namelijk nieuwbouw, vervangingsbouw of
renovatie, en de sector (huur of koop) werd met
één, meerdere of alle voormelde criteria rekening
gehouden. Zo werd bijvoorbeeld voor de verdeling
van de renovatiekredieten in de huursector enkel
rekening gehouden met de resultaten van het
woningkwaliteitsonderzoek en werd in de koopsec-
tor uiteraard geen belang gehecht aan de wachtlijs-
ten van kandidaat-huurders.

Wat de concrete vragen omtrent de arrondissemen-
ten Eeklo en Gent betreft, kan het volgende wor-
den meegedeeld.

Zoals blijkt uit de tabel hierna zijn er in de arron-
dissementen Eeklo en Gent, en dan vooral in
Eeklo, procentueel meer woningen van slechte en
middelmatige kwaliteit dan het gemiddelde voor
het Vlaamse gewest. Dat blijkt uit het woningkwa-
liteitsonderzoek van Arohm.

Kwaliteit van de woningen
volgens de "Survey" van Arohm

% slechte % middel- % goede
woningen matige kwaliteit

kwaliteit

Arrondissement
Eeklo 17,36 % 23,95 % 58,68 %

Arrondissement
Gent 13,30 % 20,46 % 66,24 %

Vlaams gewest 11,80 % 19,90 % 68,30 %

Dat vraag en aanbod van sociale woningen op
elkaar zouden zijn afgestemd, kan men niet aflei-
den uit het voormelde woningkwaliteitsonderzoek,
maar zou mogelijk kunnen worden gepuurd uit de
studie "Doelgroepen van het woonbeleid" van B.
Meulemans, V. Geurts en P. De Decker, eveneens in
opdracht van Arohm. Zoals echter blijkt uit de
tabel hierna dekt in geen van beide arrondissemen-
ten het aanbod de vraag, al wordt die ideale situ-
atie met een dekkingsgraad van bijna 81 % nage-
noeg benaderd in het arrondissement Eeklo.

Vraag en aanbod van sociale woningen
volgens de studie

"Doelgroepen van het woonbeleid"

Behoefte Aanbod Saldo Dekkings-
graad

Arrondissement
Eeklo 1.919 1.550 369 80,8

Arrondissement
Gent 20.366 13.069 7.297 64,2

Vlaams gewest 207.681 115.946 91.737 55,8

Omtrent de wachtlijsten van kandidaat-huurders in
de beide arrondissementen vindt de Vlaamse
volksvertegenwoordiger meer informatie in de vol-
gende tabel.
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Kandidaat-huurders op de wachtlijsten
van de sociale huisvestingsmaatschappijen

binnen de arrondissementen Eeklo en Gent

Sociale huisvestingsmaatschappij Kandidaat-huurders
op 31/12/1995

Arrond. Eeklo CV "Meetjeslandse Bouwmij voor Volkswoningen" te Eeklo 478
CV "Gewest. Mij voor de Huisvesting van Zelzate" te Zelzate 163

641

Arrond. Gent CV "Deinse Bouwmij" te Deinze 463
CV "De Goede Werkmanswoning" te Gent 621
CV "De Gentse Haard" te Gent 557
NV "Gentse Mij voor de Huisvesting" te Gent 1.558
CV "Volkshaard" te Gent 1.931
CV "Huisvesting Gentbrugge-Ledeberg" te Gent 1.078
CV "Merelbeekse Sociale Woningen" te Merelbeke 192
CV "Elk Zijn Dak" te Zomergem 35

6.435
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Uit de bevolkingsprognoses van het NIS (Natio-
naal Instituut voor de Statistiek) voor de periode
1995-2010 kan men voor het arrondissement Eeklo
een bevolkingstoename van 235 eenheden noteren
(van 79.429 inwoners in 1995 naar 79.194 in 2010),
terwijl voor het arrondissement Gent een toename
van 17.671 inwoners wordt verwacht (van 490.790
inwoners in 1995 naar 508.461 in 2010, of een stij-
ging van 3,6 %).

Wat de spreiding van de gezinnen met een bepaald
netto belastbaar inkomen betreft, heeft de VHM
geopteerd voor 2 categorieën. De eerste categorie
betreft het aantal gezinnen met een inkomen lager
dan 750.000 frank, wat grosso modo overeenkomt
met de toelatingsgrenzen voor het verkrijgen van
een sociale huurwoning (rekening houdend met de
gemiddelde kinderlast). De tweede categorie be-
helst de prioritaire doelgroep voor het verkrijgen
van een sociale koopwoning of een sociale lening
met het oog op de aankoop of renovatie van een
woning. Hiervoor werden alle gezinnen geregis-
treerd met een inkomen tussen 750.000 frank en
1.250.000 frank. In de beknopte tabel hierna wor-
den die gegevens vermeld voor de arrondissemen-
ten Eeklo en Gent en voor het Vlaamse gewest.

Netto belastbaar inkomen

Inkomens Procen- Inkomens Procen-
< 750.000 tueel > 750.000 tueel

aandeel < 1.250.000 aandeel
t.o.v. t.o.v.

Vlaamse Vlaamse
gewest gewest

Arrond.
Eeklo 17.532 1,36 % 8.726 1,32 %

Arrond.
Gent 108.147 8,38 % 55.230 8,33 %

Vlaams
gewest 1.291.125 663.218

Tot slot kan ik melden dat ik aan de VHM een
nieuwe verfijning van de criteria heb gevraagd met
het oog op de programmatie 1998-1999, waarbij
tevens rekening zou worden gehouden met de
resultaten van de voormelde studie "Doelgroepen
van het woonbeleid", alsook met de woningbehoef-
teraming van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren.



Vraag nr. 165
van 11 juni 1997
van mevrouw MARLEEN VANDERPOORTEN

Wervingsreserves uit examencommissies met politici
–  Geldigheid

Bij omzendbrief van 10 oktober 1994 (Administra-
tief toezicht  –  Toepassing van het sectoraal
akkoord voor 18 juni 1993 wat de samenstelling
van de examencommissies betreft) beklemtoonde
de toenmalige Vlaamse minister van Openbare
Werken, Ruimtelijke Ordening en Binnenlandse
Aangelegenheden dat de samenstelling van de exa-
mencommissie een essentieel onderdeel is van een
objectiverend personeelsbeleid.

Dit betekent dat sindsdien in examencommissies
geen politici meer aanwezig mogen zijn.

Welke conclusies zijn daaruit toen, of sedertdien,
getrokken in verband met de geldigheid van wer-
vingsreserves uit bevorderingsexamens van vóór 10
oktober, mét politici in de jury ?

Antwoord

De gemeenteraadsleden kunnen thans geen deel
meer uitmaken van examencommissies.

Deze houding brengt echter de geldigheid van de
examens die de lokale overheid afnam vóór de toe-
passing van de "krachtlijnen" niet in het gedrang.
Deze vroegere examens waren niet aangetast door
een onwettelijkheid of een onregelmatigheid die
zou toelaten de waarde van deze examens met
terugwerkende kracht in vraag te stellen. De toe-
zichthoudende overheid trad trouwens op dat
ogenblik niet op tegen besluiten die gemeente-
raadsleden als examencommissielid aanstelden. Zij
kan dan ook niet later de geldigheid van deze exa-
mens met terugwerkende kracht in vraag stellen.

Het is in het kader van de rechtszekerheid aan te
raden dat de overheden in hun statuten bepalingen
opnemen om de geldigheid van de oude examens
voor nieuwe, overeenstemmende graden te erken-
nen. De overheid heeft de geslaagde kandidaten
immers bepaalde rechten verleend, die niet zomaar
kunnen worden ingetrokken.

Vraag nr. 167
van 11 juni 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Gewestoverschrijdende intercommunales  –  Stand
van zaken

Het is een politiek geweest van het Vlaams Parle-
ment alsmede van de achtereenvolgende Vlaamse
regeringen om intercommunales die de gewesten
overstijgen in de mate van het mogelijke te beper-
ken.

Dit is een logisch voortvloeisel uit het feit dat de
gewesten bevoegd zijn over de intercommunale
wetgeving en dat gewestoverschrijdende intercom-
munales zouden kunnen ontsnappen aan geëigen-
de controles.

Daarenboven is het ook zo dat niemand goed twee
heren kan dienen.

1. Hoever staat men met de beperking van de
intercommunales tot één gewest ?

2. Welke inspanningen zijn terzake tot op heden
geleverd ?

3. Welke intercommunales werken tot op heden
nog grensoverschrijdend ?

4. Zijn er verschillen tussen enerzijds gemengde
intercommunales en anderzijds zuivere inter-
communales ?

5. Binnen welk tijdsbestek zullen alle gemeentebe-
sturen behoren tot intercommunales die tot één
gewest behoren ?

Antwoord

1. Het beperken van de intercommunales tot één
gewest mag een streefdoel zijn, er moet reke-
ning worden gehouden zowel met de realiteit
als met de autonomie van de lokale besturen.

Bestaande intercommunales die activiteiten
ontplooien in meer dan één gewest kunnen niet
zonder meer worden opgeheven indien de wil
daartoe niet aanwezig is in hoofde van alle aan-
gesloten gemeenten. Er is in de vigerende wet-
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geving geen rechtsgrond voorhanden voor enig
dwingend optreden van overheidswege op dit
vlak.

2. De inspanningen om beperkend op te treden
kunnen, met succes, worden gericht op nieuwe
initiatieven. In het licht van haar beoordelings-
recht over het ambtsgebied van intercommuna-
les, kan de Vlaamse regering de oprichting van
gewestgrensoverschrijdende intercommunales
beletten. Zij doet dat ook en ik kan als recent
voorbeeld verwijzen naar de afwijzing van het
verzoek een financieringsintercommunale op te
richten bij Gaselwest die, zoals laatstgenoemde
zelf, zowel West-Vlaamse als Henegouwse
gemeenten zou omvatten. Uiteindelijk zijn uit-
sluitend Vlaamse gemeenten opgenomen.

3. De actuele lijst van de gewestgrensoverschrij-
dende intercommunales ziet eruit als volgt :

a) energievoorziening

PBE
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

IBG
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest

IBE
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest

Sibelgas
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest

Intermosane
gemeente uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

SPE
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

Gaselwest
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

Inter-regies
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

b) watervoorziening

BIW/CIBE
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

TMVW
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

c) economische expansie

Woluwedal
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest

Molenbeek Pontbeek dal
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest

d) diversen

Intercommunaal Laboratorium voor
Scheikunde en Bacteriologie
gemeente uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest

Gemeentedienst van België
gemeenten uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Brussels Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

AIM
gemeente uit het Vlaams Gewest
gemeenten uit het Waals Gewest

4. Er zijn uiteraard verschillen tussen zuivere en
gemengde intercommunales inzake structuur,
maar het gewestgrensoverschrijdend karakter
verandert niets aan dit principieel onderscheid.

5. Er kan geen vaste datum worden geplakt op het
verdwijnen van de gewestgrensoverschrijdende
intercommunales. Een aantal elementen speelt
hier een rol, zoals de wens van de betrokken
gemeenten zelf en de statutaire einddatum van
de lopende overeenkomsten.

Ik tracht wel, in afwachting hiervan, in concrete
toepassingsmodaliteiten inzake het toezicht op
deze intercommunales te voorzien in een nieu-
we decretale regeling voor de intercommunale
samenwerking in Vlaanderen.

N.v.d.r. :

PBE Provinciale Brabantse Energiemaatschappij

IBG Brusselse Gasintercommunale

IBE Brusselse Elektriciteitsintercommunale

Sibelgas Brusselse Intercommunale Maatschappij voor
Elektriciteit en Gas

SPE Samenwerkende Vennootschap voor Productie
van Elektriciteit

Gaselwest Intercommunale Maatschappij voor Gas en Elek-
triciteit van het Westen

BIW/CIBE Brusselse Intercommunale Watermaatschappij

TMVW Tussengemeentelijke Maatschappij der Vlaande-
ren voor Waterbedeling

AIM Association Intercommunale de Mecanographie
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Vraag nr. 170
van 19 juni 1997
van de heer WILFRIED AERS

Rituele slachtingen  –  Naleving wetgeving

Ik verneem uit de pers dat de gouverneurs van
Oost-Vlaanderen, Limburg en Antwerpen in
opdracht van de minister moeten nagaan of de
gemeenten de wetgeving over de rituele slachtin-
gen wel doen naleven.

Kan de minister het resultaat van dit onderzoek
meedelen en meer in het bijzonder welke gemeen-
tebesturen de wet niet hebben toegepast ? 

Antwoord

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar het antwoord op vraag nr. 163 van 9 juni 1997
van de heer Pieter Huybrechts over dezelfde aan-
gelegenheid (zie. blz. 155  –  red.).

Vraag nr. 171
van 26 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Studienamiddag binnenlands bestuur  –  Opkomst

In een schrijven van 13 mei 1997 aan de colleges
van burgemeester en schepenen werd door het
departement Economie, Werkgelegenheid, Binnen-
landse Aangelegenheden en Landbouw de aan-
dacht gevestigd op het rapport van de Commissie
Bestuurlijke Organisatie over "De organisatie van
het binnenlands bestuur in Vlaanderen".

In dit rondschrijven, dat in sommige gemeenten
pas op 20 mei is toegekomen, werd de aandacht
gevestigd op vijf studienamiddagen waarop het
thema aan bod zou komen. De eerste van deze
namiddagen was gepland voor 21 mei, dus nauwe-
lijks een dag na ontvangst van het rondschrijven.

In die omstandigheden kan men zich afvragen door
welke gemeenten op de uitnodiging om aanwezig
te zijn in de Gotische Zaal van het stadhuis van
Leuven werd ingegaan.

Hoeveel deelnemers zijn er opgekomen voor deze
eerste studienamiddag in Leuven ? Hoeveel
gemeenten uit Vlaams-Brabant waren er vertegen-
woordigd ? 

Antwoord

Vermits voor de studienamiddagen geen inschrij-
vingen waren vereist, ben ik niet in de mogelijk-
heid gegevens te verstrekken over het juiste aantal,
noch over welke personen of besturen op de
namiddagen aanwezig waren.

Tijdens de studienamiddagen werd op vaak hoog-
staande wijze van gedachten gewisseld over de
bestuurlijke organisatie in Vlaanderen. De weer-
slag van het maatschappelijk debat zal worden
neergeschreven in een aanvulling bij het rapport
van de Commissie Bestuurlijke Organisatie. Op die
manier zal iedereen ervan kennis kunnen nemen.

Vraag nr. 174
van 26 juni 1997
van de heer MARINO KEULEN

Interleuven-evenement voor gemeenteraadsleden  –
Toelaatbaarheid

De Intercommunale Interleuven organiseerde op
vrijdag 22 november 1996 een Will Tura Special in
de stadsfeestzaal van Aarschot. Dit concert was
enkel toegankelijk voor de gemeenteraadsleden
van het arrondissement Leuven. De toegang was
gratis, de toegangstickets konden zonder kosten
(port betaald door Interleuven) worden besteld en
wie kwam, werd nadien nog verwend op een recep-
tie.

Deze praktijken werden door heel wat gemeente-
raadsleden ervaren als een poging om hen gunstig
te stemmen tegenover Interleuven. In de pers was
er zelfs sprake van "georganiseerde omkoperij".
Die uitspraken en die irritatie stonden dan recht-
streeks in verband met het gevoerde beleid van
Interleuven, dat de jongste jaren heel wat kritiek
heeft gekregen. Nog maar pas werden de facturen
voor de huisvuilverwerking (alweer) drastisch ver-
hoogd.

Passen dergelijke praktijken wel binnen de activi-
teiten van een intercommunale ? Is hier geen spra-
ke van een vorm van omkoperij via het uitdelen
van goederen en diensten die niet direct verband
houden met de normale werking van de intercom-
munale ? Het gaat hier immers om een initiatief op
zich, en niet om bijvoorbeeld een gebruikelijke
receptie naar aanleiding van de jaarlijkse algemene
vergadering.
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Antwoord

Sedert haar oprichting organiseert de intercommu-
nale vereniging Interleuven elk jaar een concert,
een "klassiek" of een ander. Vorig jaar, op 22
november, werd een beroep gedaan op een popu-
laire Vlaamse zanger. Het blijkt hier dus om een
traditie te gaan.

Dat sommige genodigden het evenement zouden
hebben beschouwd als "een poging om hen gunstig
te stemmen tegenover Interleuven" is mij niet
bekend. Er is immers bij mijn diensten geen enkele
klacht of opmerking daarover ingekomen. Indien
er onder de gemeenteraadsleden van het arrondis-
sement Leuven een algemene verontwaardiging
daaromtrent zou hebben bestaan, dan neem ik aan
dat zij er massaal afwezig zouden zijn geweest. Vol-
gens de inlichtingen die ik heb ingewonnen, was
dat niet het geval.

Ik geef wel toe dat "dergelijke praktijken" niet
passen "binnen de activiteiten van een intercom-
munale" zoals die in de statuten werden vastge-
legd.

Zelf ben ik van oordeel dat de intercommunale in
kwestie haar middelen beter op een andere manier
zou besteden en deze suggestie zal ik dan ook
doen.

Toch zie ik niet meteen een reden om tegen het
gebeurde op te treden. Het concert kan ook wor-
den gezien als een "culturele activiteit" die tradi-
tioneel één keer per jaar plaatsheeft en die alles-
zins het nut heeft dat op een informele manier de
contacten worden bevorderd tussen de verkozen
vertegenwoordigers van de aangesloten gemeen-
ten.

In elk geval lijkt het mij vergezocht het evenement
te evalueren als een vorm van omkoperij.

Vraag nr. 179
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Sociaal grondbeleid

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
vooropgesteld dat via het grondbeleid sociaal cor-
rigerend kan worden opgetreden op de woon-
markt, maar dat tot dan toe onvoldoende gebruik

werd gemaakt van de kredieten voor sociaal grond-
beleid die gronden betaalbaar moeten maken.

In dat verband werd aangekondigd dat de mogelij-
ke initiatiefnemers, zoals de gemeenten, intercom-
munales, de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
(VHM) en de erkende maatschappijen, terzake
zouden worden geactiveerd.

Kan de minister mij meedelen of dit sedertdien is
gebeurd en op welke wijze ? Wat is de stand van
zaken ?  

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Eddy Baldewijns, Vlaams
minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruim-
telijke Ordening.

Vraag nr. 180
van 2 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Adressenbestand nieuwe Brusselse Vlamingen  –
Bevoegdheid

Eerlang zou de federale minister van Binnenlandse
Zaken een koninklijk besluit tot stand brengen
waardoor de Vlaamse Gemeenschapscommissie
rechtstreeks toegang zou krijgen tot het rijksregis-
ter van de natuurlijke personen.

In dat verband blijft de betwisting evenwel bestaan
aangaande de brief die de minister destijds stuurde
aan de colleges van burgemeester en schepenen
om hun ertoe aan te zetten de adressen door te
geven van hun inwoners die naar Brussel verhui-
zen, en die in feite wordt tegengesproken door een
omzendbrief van diens federale collega.

Kan de minister mij meedelen of de kwestie van de
bevoegdheden inmiddels werd uitgeklaard ?

Zijn er terzake gesprekken geweest ?

Zo ja, waarin hebben die geresulteerd ?

Antwoord

Naar ik heb vernomen, heeft de Commissie voor
de Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer
in een brief gericht aan de federale minister van
Binnenlandse Zaken gesteld dat zij van oordeel is
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dat haar advies nr. 12/96 van 15 mei 1996 niet dient
te worden herzien.

Het ontwerp van koninklijk besluit waarbij aan de
Vlaamse Gemeenschapscommissie van het Brus-
sels Hoofdstedelijk Gewest toegang wordt ver-
leend tot de informatiegegevens van het rijksregis-
ter van de natuurlijke personen, werd door de
federale minister van Binnenlandse Zaken, met
toepassing van artikel 3, § 1, eerste lid, van de
gecoördineerde wetten op de Raad van State,
samen met het bijhorende verslag aan de Koning,
aan het advies van de afdeling Wetgeving van dit
hoge rechtscollege voorgelegd. Dit gebeurde na
aanpassing van het oorspronkelijk ontwerp aan de
door de Raad van de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie meegedeelde inlichtingen.

Vraag nr. 182
van 7 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Voeren  –  Heffing Franse Gemeenschap

De Franse Gemeenschap heeft via Electrabel-
Intermosane een financiële bijdrage van 150 frank
opgelegd aan de inwoners van Voeren.

De Waalse kabelmaatschappij Coditel, afhankelijk
van de verdeler Intermosane, verzorgt de tv- en
radiodistributie voor de Voerstreek.

Op de factuur van juni staat letterlijk dat de bijdra-
ge van 150 frank per jaar wordt aangerekend op
vraag van de Franse Gemeenschap.

1. De Franse Gemeenschap kan alleen maar
heffingen doen binnen haar eigen bevoegd-
heidsgebied en dus niet in Vlaanderen.

Welke maatregelen heeft de minister reeds ge-
nomen om aan deze onwettelijke praktijken van
de Franse Gemeenschap een einde te stellen ?

2. Werd reeds het nodige gedaan om de reeds ge-
storte bedragen terug te vorderen ? 

Antwoord

De intercommunale vereniging Intermosane heeft
inderdaad ook aan haar abonnees in Voeren de
heffing van 150 frank plus BTW, gevraagd door de
Franse Gemeenschap, gefactureerd.

Zij heeft bij brief van 30 juni laatstleden haar
abonnees in Voeren meegedeeld dat die bijdrage
per vergissing werd aangerekend, hen verzocht dat
bedrag in mindering te brengen bij de betaling van
de factuur en zich verontschuldigd voor het onge-
mak.

Vraag nr. 187
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Omtrent de raadpleging van advocaten door de
Vlaamse regering wil ik graag per minister en per
departement een reeks vragen stellen.

1. Hoeveel rechtsgedingen zijn hangende voor het
departement van de minister ?

2. Hoeveel bedraagt het gemiddelde ereloon per
rechtsgeding voor het departement ?

3. Wordt er in het departement van de minister
gewerkt met individuele aanstellingen per
rechtsgeding, of zijn er vaste afspraken met
bepaalde advocaten of advocatenbureaus ?

4. Zijn er bij de advocaten die optreden voor het
departement van de minister ook Vlaamse
volksvertegenwoordigers, leden van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, senatoren, leden
van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 191
van 31 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren  –  Lidmaatschap VVSG

Naar verluidt zou Voeren als enige Vlaamse ge-
meente niet zijn aangesloten bij de Vereniging van
Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG).
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Kan de minister dit bevestigen ?

Wat zijn de nadelen die hieraan zijn verbonden ?
Kunnen de gemeenteraadsleden van Voeren bij-
voorbeeld tegen dezelfde voorwaarden als de
gemeenteraadsleden van de aangesloten gemeen-
ten een beroep doen op de dienstverlening en de
publicaties van de VVSG ?

Heeft de minister reeds stappen ondernomen om
het gemeentebestuur van Voeren ertoe aan te zet-
ten alsnog toe te treden tot de VVSG ? 

Antwoord

Het lidmaatschap van gemeenten, OCMW's en
intercommunales bij de VZW Vereniging van
Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) is hele-
maal vrijwillig.

Het is inderdaad zo dat van de 308 Vlaamse
gemeenten enkel de gemeente Voeren geen lid is
van de VVSG, terwijl alle 308 OCMW's lid zijn.

De VVSG heeft echter wel met de groep Neder-
landstalige gemeenteraadsleden van Voeren een
lidmaatschapsakkoord gesloten : zij betalen collec-
tief een beperkte lidmaatschapsbijdrage, waarvoor
zij een beroep kunnen doen op het hele pakket
dienstverlening van de VVSG. Alle Vlaamse Voe-
rense gemeenteraadsleden ontvangen op hun per-
soonlijk adres ook de VVSG-publicaties (maand-
blad De Gemeente ; veertiendaagse VVSG-
Nieuwsbrief).

Vraag nr. 193
van 31 juli 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Personeelsadvertentie Wezenbeek-Oppem  –  Taal-
wetgeving

Op 9 juli 1997 publiceerde de gemeente Wezen-
beek-Oppem een Franstalige advertentie in het
Franstalige Brusselse weekblad Vlan voor de aan-
werving van een aantal personeelsleden. Pas een
week later verscheen deze advertentie ook in het
Nederlands in hetzelfde weekblad. Bovendien was
deze advertentie in oppervlakte kleiner dan de
Franstalige advertentie van een week voordien.

Hiermee worden mijns inziens twee principes van
de vaste rechtspraak van de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht doelbewust geschonden, met name de
gelijktijdigheid van de publicatie van beide adver-

tenties, en de gelijkwaardigheid van beide adver-
tenties.

Het is duidelijk dat het gemeentebestuur van
Wezembeek-Oppem hiermee zijn minachting te
kennen wil geven ten opzichte van de Vlamingen.

Kan de minister mij meedelen welke maatregelen
werden genomen tegen de verantwoordelijken
voor deze advertentie ?

Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger heeft een
concreet geval op het oog dat mij als toezichthou-
dende overheid vooralsnog niet bekend is.

Ik vraag de gouverneur van de provincie Vlaams-
Brabant hieromtrent een onderzoek in te stellen en
mij de resultaten ervan mee te delen.

Een aanvullend antwoord zal worden verstrekt
zodra ik de gevraagde inlichtingen heb ontvangen.

Vraag nr. 199
van 26 mei 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Behandeling individuele OCMW-dossiers  –  Confi-
dentialiteit

Heel wat OCMW's hebben geen bijzonder comité
voor sociale zaken opgericht.

Daardoor is elk OCMW-lid betrokken bij de
behandeling van dossiers van individuele cliënten.

Uiteraard bestaat er een geheimhoudingsplicht, die
ongetwijfeld wordt in acht genomen. Niettemin
roept deze ruime toegang tot individuele dossiers
zowel bij hulpvragers als bij maatschappelijk wer-
kers wantrouwen op, zeker in kleinere gemeenten
met een grotere sociale controle.

1. Hoeveel Vlaamse OCMW’s hebben tot op
heden een bijzonder comité opgericht ? Wordt
de oprichting van dergelijk bijzonder comité
door de minister aangemoedigd ? Zo ja, hoe ?

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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2. Kan een maatschappelijk werker een sociaal
verslag onttrekken aan het inzagerecht van de
raadsleden om professionele of deontologische
redenen ? In welke gevallen ? Wat is daarvoor
de procedure ?

3. Zijn er tussen 1990 en heden overtredingen van
de geheimhoudingsplicht vastgesteld bij
OCMW-raadsleden ? 
Hoeveel ? In welke omstandigheden ?

Aanvullend antwoord

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz. 1723  –  red.)

Zoals in het antwoord van 23 juni 1997 gesteld, heb
ik de gouverneurs van de Vlaamse provincies
gevraagd mij gegevens te verstrekken over het aan-
tal klachten dat op het gouvernement is neergelegd
en dat handelt over de geheimhoudingsplicht inza-
ke sociale dossiers in de openbare centra voor
maatschappelijk welzijn.

Uit de informatie die ik vanuit de verschillende
provincies heb ontvangen, blijkt het volgende : bij
de vijf provincies samen zijn in totaal tussen 1992
en 1997 vijf klachten neergelegd die op deze
geheimhoudingsplicht betrekking hadden. In
slechts één geval waren er voldoende aanwijzingen
om een schorsing uit te spreken.

Vraag nr. 211
van 9 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidshulp per telefoon  –  Gehoorgestoorden

Doven en slechthorenden willen ook een beroep
doen op de huidige communicatiemiddelen. Vooral
nu de overheid hulp, advies, klachten, ... via tele-
foonlijnen promoot, is het belangrijk dat het
gebruik ervan zo goed mogelijk voor doven en
slechthorenden wordt aangepast.

1. Vallen er dergelijke telefonische diensten onder
de verantwoordelijkheid van de minister ?

2. Welke initiatieven nam de minister reeds om de
lijnen toegankelijk te maken voor doven en
slechthorenden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Luc Van den Brande, minister-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Buiten-
lands Beleid, Europese Aangelegenheden, Weten-
schap en Technologie

Op aanvraag van de betrokkenen neemt de Vlaam-
se Instelling voor Technologisch Onderzoek
(VITO) de nodige maatregelen om voor gehoorge-
stoorden extra voorzieningen te treffen voor het
optimaal gebruik van telefoonfaciliteiten.

Totnogtoe werden geen speciale telefonische voor-
zieningen voor doven en slechthorenden getroffen
door het departement Wetenschap, Innovatie en
Media.

Export Vlaanderen heeft onder haar verantwoor-
delijkheid geen telefonische dienst zoals de Vlaams
volksvertegenwoordiger in haar vraag bedoelt.
Gezien de specialisatiegraad van de door Export
Vlaanderen aangeboden diensten rijst dit pro-
bleem maar in geringe mate. Bovendien is schrifte-
lijke communicatie hier een volwaardig equivalent.
Dit sluit niet uit dat in de mate van het mogelijke
Export Vlaanderen aandacht zal schenken aan
haar telefonische toegankelijkheid.

Ook het IWT (Vlaams Instituut voor de Bevorde-
ring van het Wetenschappelijk Technologisch
Onderzoek in de Industrie) heeft hieromtrent geen
bijzondere acties te melden.

Dergelijke telefonische diensten vallen niet onder
de verantwoordelijkheid van Toerisme Vlaanderen.
Toerisme Vlaanderen zal bij het opstarten van een
call-service centrum trachten rekening te houden
met de toegankelijkheid voor doven en slechtho-
renden.

Wat de VLAM (Vlaamse Dienst voor Agro-Mar-
keting) betreft, vallen er geen dergelijke telefoni-
sche diensten onder mijn verantwoordelijkheid.
Ik nam nog geen initiatieven om de lijnen van
VLAM toegankelijk te maken voor doven en
slechthorenden.

Luc Van den Bossche, minister vice-president,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken

Alle diensten en bijgevolg ook alle ambtenaren
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
verstrekken, wanneer zij hierom worden gevraagd,
onder meer telefonische hulp of advies aan de bur-
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ger. Het installeren van de communicatiemiddelen
in de gebouwen waar de administraties of kabinet-
ten zijn gehuisvest, is de bevoegdheid van de afde-
ling Gebouwen (bevoegd minister Wivina Demees-
ter, Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid) en de afdeling Informatica en
Geïntegreerd Systeem, waarvoor ik bevoegd ben.

Het is praktisch onmogelijk om voor alle ambtena-
ren van het ministerie die apparatuur te installeren
waarmee zij kunnen communiceren met doven en
slechthorenden. Specifieke telefoonlijnen waar de
burger met zijn klachten terechtkan en om hulp of
advies kan vragen, bijvoorbeeld inzake jeugdbe-
scherming en ouderenzorg, zijn voor de doven en
slechthorenden nog niet toegankelijk.

De afdeling Gebouwen kan onderzoeken hoe deze
specifieke telefoonlijnen voor doven en slechtho-
renden kunnen worden aangepast. Volgende oplos-
singen kunnen nader worden onderzocht en toege-
past :

– niet-interactieve communicatiemiddelen zoals
e-mail via Internet of telefax ;

– interactieve communicatiemiddelen zoals de
"Minitel Dialoog (ALTO) Doventelefoon" van
Belgacom met geïntegreerd display en klavier,
of het on-line chatten via Internet.

Deze oplossingen houden wel in dat de burger ook
over deze apparatuur moet beschikken om met de
vermelde diensten te kunnen communiceren.

Departement Onderwijs

Wat vraag 1 betreft.

Telefonische dienstverlening wordt conceptueel
gestuurd vanuit de afdeling Communicatie en Ont-
vangst, waarvan de verantwoordelijkheid onder
minister-president Luc Van den Brande valt. De
technische zijde van de telefonie valt dan weer
onder ofwel de afdeling Gebouwen (kleine instal-
laties) of de afdeling Elektriciteit en Mechanica
van het departement Leefmilieu en Infrastructuur
(voor de grote telefooninstallaties), ofwel wordt
het beheer waargenomen door een beheersdienst
van de Regie der Gebouwen, zoals in het Rijksad-
ministratief Centrum in Brussel.
Anderzijds kan men stellen dat de organisatie van
de telefonische communicatie een departementale
aangelegenheid is. De verantwoordelijkheid over
de infolijn van het departement Onderwijs valt in

die redenering onder de bevoegdheid van de
Vlaamse minister van Onderwijs.

Wat vraag 2 betreft.

Het toegankelijk maken van lijnen voor doven en
slechthorenden is vooral een technisch probleem.
In die zin zou ik willen doorverwijzen naar de
bevoegde diensten van de afdeling Gebouwen of
van de afdeling Elektriciteit en Mechanica.
Voor de infolijn van Onderwijs werden nog geen
initiatieven genomen.

Doven en slechthorenden kunnen wel gebruikma-
ken van  andere communicatietechnieken, zoals via
briefwisseling en fax. E-mail en Internet zijn in
volle ontwikkeling als communicatiemiddel met de
overheid.

De Universiteit Gent heeft geen speciale telefoon-
lijnen voorbestemd voor het opvragen van infor-
matie. Uiteraard zijn alle diensten telefonisch en
per fax te bereiken voor inlichtingen. De gehoorge-
stoorde studenten die een kamer in de universitai-
re studentenhomes betrekken, beschikken daar
over een individueel faxtoestel voor communicatie
binnen en buiten de universiteit. Voor gehoorge-
stoorde personeelsleden wordt eventueel via het
Vlaams Fonds de nodige apparatuur aangevraagd.

Het UZ Gent kan via de telefooncentrale een aan-
tal telefoontoestellen met geluidversterking ter
beschikking stellen ten behoeve van slechthorende
patiënten en personeelsleden.

Wat de ARGO (Autonome Raad voor het
Gemeenschapsonderwijs) betreft, vallen de telefo-
nische diensten onder de verantwoordelijkheid van
het beheersorgaan, in casu de Centrale Raad. De
Centrale Raad van de ARGO heeft tot op heden
terzake nog geen initiatief genomen.

Bij de DIGO (Dienst voor Infrastructuurwerken
van het Gesubsidieerd Onderwijs) zijn dergelijke
telefonische diensten niet aanwezig. Omtrent de
toegankelijkheid werden verder geen initiatieven
genomen.

Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams minister van
Financiën, Begroting en Gezondheidsbeleid

Wat de administratie Gezondheidszorg betreft, kan
ik meedelen dat er op dit ogenblik geen specifieke
telefoonlijn in eigen beheer wordt opengesteld
voor klachten of informatieverstrekking in verband
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met de materies en sectoren waarvoor deze admi-
nistratie bevoegd is. Wel worden twee dergelijke
telefoonlijnen voor het grote publiek rechtstreeks
gesubsidieerd, namelijk de Drugslijn en de Aidste-
lefoon. Beide hebben contacten met de belangen-
verenigingen voor doven en slechthorenden, met
het oog op het verbeteren van de toegankelijkheid
voor deze bevolkingsgroep van de gegeven infor-
matie. Zowel fax als teksttelefoon, dit wil zeggen
een telefooninstallatie met tekstscherm en klavier,
worden uitgetest.

Een eerste grondige evaluatie eind 1997 zal als
basis dienen voor eventuele uitbreiding van een
van de mogelijke systemen om via geschreven
gesprekken met doven en slechthorenden te com-
municeren over de betrokken materies.

Theo Kelchtermans, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Tewerkstelling

Wat de administratie Werkgelegenheid betreft,
deel ik mee dat er twee telefonische diensten
bestaan, namelijk de Gecofoon en AWAP-lijn, als
aanspreekpunt voor vragen rond gesubsidieerde
contractuelen enerzijds en aanmoedigingspremies
bij loopbaanonderbreking anderzijds.

Beide telefonische diensten zijn echter niet aange-
past voor doven en slechthorenden.

Eric Van Rompuy, Vlaams minister van Economie,
KMO, Landbouw en Media

Wat de administratie onder mijn bevoegdheid
betreft, bestaan er momenteel geen telefonische
diensten, noch telefonische lijnen, aangepast voor
doven en slechthorenden.

Wat de administratie Economie en de administra-
tie Land- en Tuinbouw betreft, bestaan er momen-
teel geen telefonische diensten, noch telefonische
lijnen, aangepast voor doven en slechthorenden.

Leo Peeters, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting

Wat de administratie Binnenlandse Aangelegenhe-
den betreft, bestaan er momenteel geen telefoni-
sche diensten, noch telefonische lijnen, aangepast
voor doven en slechthorenden.

Bij de bevoegde afdeling Financiering Huisves-
tingsbeleid en Woonbeleid, alsook bij de huisves-
tingscellen ressorterend onder de provinciale afde-

lingen ROHM (Ruimtelijke Ordening, Huisvesting
en Monumenten en Landschappen) in de vijf pro-
vincieplaatsen kan men   –  naargelang de eigen
voorkeur  –  hetzij per brief, hetzij telefonisch, het-
zij per fax terecht. De geïnteresseerden die dat
wensen, kunnen ook persoonlijk op de diensten
zelf worden ontvangen. Bovendien kan op schrifte-
lijk verzoek een vooronderzoek ter plaatse worden
ingesteld, voorafgaand aan de indiening van de
eigenlijke aanvraag om toelage, om uit te maken
welk subsidiestelsel per specifiek geval het meest
interessant is. Er wordt weliswaar voor een tele-
foonpermanentie gezorgd, maar dit communicatie-
middel wordt niet echt aan de hand van een speci-
aal (gratis) oproepnummer gepromoot.

Er werden geen bijzondere initiatieven inzake aan-
passing van telefoonlijnen ontwikkeld. Uit de vier
geboden mogelijkheden kiezen de aanvragers zelf
de communicatievorm die voor hen het meest
praktisch uitkomt.

Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Openbare
Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening

De afdelingen die onder mijn bevoegdheid vallen,
beheren geen telefoonlijnen voor dringende hulp,
met uitzondering van de praatpalen langs autosnel-
wegen.

De praatpalen zijn zodanig opgevat dat een druk
op de drukknop onmiddellijk in een centrale aan-
gegeven wordt met plaatsaanduiding. Zelfs zonder
gesprek is de operator in kennis van een oproep,
kan hij die lokaliseren en de nodige maatregelen
treffen. Daarenboven is men op een autosnelweg
zeer zelden alleen en kan in dringende gevallen
een beroep worden gedaan op derden.

Er zijn verschillende lijnen waar advies kan wor-
den gevraagd of klachten kunnen worden geformu-
leerd in verband met vergunningen, lopende dos-
siers, infrastructuur, enzovoort. Doven en slechtho-
renden kunnen deze diensten bereiken per fax of
e-mail.

Anne Van Asbroeck, Vlaams minister van Brussel-
se Aangelegenheden en Gelijke-kansenbeleid

1. De organisatie van de telefoondiensten van de
Vlaamse Gemeenschap valt niet onder mijn
bevoegdheid. Naast de initiatieven zoals
beschreven in punt 2 heb ik gesprekken gevoerd
met Belgacom. Hieruit bleek dat Belgacom spe-
cifieke toestellen op de markt heeft gebracht
(b.v. de Maestro, dit toestel bevat een versterker
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van 6 decibel ... Koppeling voor gehoorappara-
ten  –  regelbare luidspreker).

Wanneer een bedrijf beslist om een telefoonlijn
op te stellen voor het verkrijgen van informatie,
dan betreft dit een initiatief van het bedrijf zelf.
Belgacom kan enkel het mogelijk gebruik van
een faxnummer ter kennis stellen van de ver-
schillende bedrijven die toepassingen op 0900
nummers wensen te gebruiken, om aldus aan de
noden van doven en slechthorenden tegemoet
te komen. Deze mogelijkheden heb ik gesugge-
reerd aan mijn collega's die in de Vlaamse
Gemeenschap verantwoordelijk zijn voor de
telefoondiensten.

2. Ten aanzien van personen met een handicap
nam ik twee initiatieven die gehoorgestoorden
ten goede komen.

– In het kader van het realiseren van een bete-
re toegankelijkheid tot informatie voor
gehandicapten worden op mijn initiatief
sinds mei 1996 via de BRTN-teletekst twee
pagina's (p. 760-761) aangeboden die speci-
fiek tot deze doelgroep zijn gericht. De
bekendmaking van dit initiatief wordt onder-
steund via een informatieve brochure en affi-
ches.

– Recentelijk, met name in de maand april,
heb ik samen met de BRTN een campagne
gevoerd die specifiek was gericht tot de
doven en slechthorenden. In het kader van
doelgroepenbeleid ondertitelt de openbare
omroep een deel van zijn programma's via
teletekst. De campagne hield in dat dit aan-
bod extra in de kijker werd gesteld via een
tv-spot, alsook advertenties in de tv-pagina's
van de schrijvende pers, waarbij de onderti-
telde programma's werden aangekondigd.

Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur, Gezin
en Welzijn

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn

Sinds september 1994 is binnen de administratie
Gezin en Maatschappelijk Welzijn de Rusthuis
Info-foon operationeel. Het is een lijn waar ieder-
een tegen zonaal tarief terechtkan voor informatie,
suggesties of klachten over rusthuisaangelegenhe-
den. Uit de jaarverslagen blijkt dat het vooral fami-
lieleden van bewoners, personeelsleden en sociale
diensten zijn die gebruik maken van de Rusthuis

Info-foon. Rusthuisbewoners zelf maken zelden
gebruik van het medium (in 1994 : 13 %, in 1995 en
1996 : 5 % van de oproepen). De communicatie
met ouderen die bellen liep in een aantal van de
oproepen moeilijk wegens de hardhorigheid van de
bewoners.

Uit navraag bij de Klantendienst Bedrijven van
Belgacom blijkt dat het toestel van de Rusthuis
Info-foon niet kan worden uitgerust met appara-
tuur om het geluid nog bijkomend te versterken
voor de oproeper. Er bestaan toestellen die over
een volumeknop beschikken. Die moet dan bij de
oproeper thuis geïnstalleerd zijn.

Sinds 10 februari 1997 staat voor jongeren en
ouders binnen de bijzondere jeugdbijstand een gra-
tis telefoonlijn ter beschikking onder de naam
Jolijn. Het nummer is 0800-900-33. De lijn werd op
mijn initiatief genomen op voorstel van de afdeling
Bijzondere Jeugdbijstand van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Het initiatief wil tege-
moetkomen aan bepaalde verwachtingen zoals
geformuleerd in het Algemeen Verslag over de
Armoede en in het VN-verslag over de Rechten
van het Kind. Jolijn beschikt niet over bepaalde
faciliteiten om de telefoondiensten toegankelijk te
maken voor doven en slechthorenden. Op de affi-
ches en folders is het adres van de afdeling ver-
meld. Jolijn krijgt daardoor soms ook schriftelijke
reacties, waar uiteraard een passend gevolg aan
wordt gegeven. Jolijn zou kunnen deelnemen aan
het project van de professioneel opgezette en geïn-
tegreerde infotelefoondienst van de Vlaamse over-
heid. Deze infotelefoondienst zou worden aange-
sloten op Internet met een e-mail adres Jolijn. Dit
zou voor Jolijn en de andere reeds bestaande tele-
foondiensten van de Vlaamse Gemeenschap toela-
ten de kwaliteit van de dienstverlening te vergro-
ten en het zou ook ten goede komen aan personen
met een gehoorstoornis.

Administratie Cultuur

Er vallen geen telefonische diensten onder de ver-
antwoordelijkheid van de minister bevoegd voor
Cultuur.

Er werden inzake culturele aangelegenheden geen
initiatieven genomen om lijnen toegankelijk te
maken voor doven en slechthorenden.

Kind en Gezin

Kind en Gezin verzorgt in de regio-huizen telefoni-
sche permanenties voor ouders van jonge kinde-
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ren. Elke voormiddag kunnen ouders met vragen
terecht bij de regio-verpleegkundige.
De dienst werd (nog) niet afgesteld op de noden
van doven en slechthorenden.

De Vlaamse Kinder- en Jongerentelefoon, vanaf
1997 door Kind en Gezin gesubsidieerd, heeft wel
reeds inspanningen geleverd naar deze doelgroep
toe en gaat op 2 januari 1998 van start met een pro-
ject via Minitel voor dove en slechthorende kinde-
ren. Dit project loopt over twee jaar en wordt
gesubsidieerd door de provincie Oost-Vlaanderen.

VFSIPH

1. Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap is in het hoofdbe-
stuur en in de provinciale afdeling per fax en
door het versturen van een elektronisch postbe-
richt, via e-mail, bereikbaar voor doven en
slechthorenden.

Tolkprestaties in arbeids- en leefsituaties ver-
leend door erkende doventolken aan doven,
kunnen ten laste worden genomen. Het Vlaams
Communicatie-assistentiebureau voor doven
coördineert als centraal tolkenbureau, de door
het Vlaams Fonds gesubsidieerde dienstverle-
ning. De doven richten zich tot het centraal tol-
kenbureau voor een te verlenen tolkendienst ;
het tolkenbureau wijst de tolkopdracht aan een
erkende doventolk toe.

2. Bepaalde hulpmiddelen voor doven en slecht-
horenden zijn opgenomen in de bijlage van het
besluit van de Vlaamse regering tot vaststelling
van de criteria, modaliteiten en bedragen van de
tussenkomsten voor individuele materiële bij-
stand tot sociale integratie van personen met
een handicap, daterend van 31 juli 1992. Volgens
bekende voorwaarden en modaliteiten worden
zij ten laste genomen.

Hulpmiddelen die niet zijn opgenomen in de
bijlage en die niet expliciet werden uitgesloten,
kunnen worden voorgelegd aan de Bijzondere
Bijstandscommissie indien wordt voldaan aan
de voorwaarden om door deze commissie te
worden onderzocht (art. 9bis, § 3, van het BVR
van 31/07/1992).

Bij het onderzoek van de aanvraag tot tege-
moetkoming wordt rekening gehouden met de
noodzaak, de gebruiksfrequentie, de werkzaam-
heid en de doelmatigheid uit oogpunt van de
handicap, in verhouding tot het bedrag van de

tenlasteneming. De tegemoetkoming wordt
individueel vastgelegd.

Door het subsidiëren van welbepaalde hulpmid-
delen kunnen voor slechthorenden en sommige
doven telefoonproblemen worden opgelost en
zijn de bestaande telefoonlijnen en infrastruc-
tuur toegankelijk.

Vraag nr. 213
van 11 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Arbeidsherverdeling bij overheidsdiensten  –  Eva-
luatie

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening,
Vraag nr. 384
van 11 juni 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 51

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 215
van 12 juni 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Diensten voor gemeenten met speciale taalregeling
–  Organisatie

Zie:
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 99
van 12 juni 1997
van de heer Christiaan Van Eyken
Blz. 41

Antwoord

Bovenvermelde vraag werd aan verschillende
Vlaamse ministers gesteld. De Vlaamse regering
heeft op 1 juli 1997 belsist dat het aan de Vlaamse
minister bevoegd voor Ambtenarenzaken toekomt
om deze vraag te beantwoorden.
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Vraag nr. 216
van 19 juni 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Beschermde monumenten  –  GSM-antennes

De Damse kerktoren, een beschermd monument,
wordt sinds eind april 1997 ontsierd door GSM-
paneelantennes. Momenteel wordt gewerkt aan
een herziening van deze plaatsen, onder meer
omdat de huidige plaatsing niet conform de afgele-
verde bouwvergunning is.

1. Stemt een positief advies terzake van de afde-
ling Monumenten en Landschappen overeen
met de esthetiek en de architecturale waarde
van dit gebouw ?

2. Moeten GSM-antennes volgens de minister niet
geweerd worden uit de directe omgeving van
beschermde monumenten ?

3. Heeft de minister weet van andere gevallen
waar GSM-antennes werden geplaatst op of in
de directe nabijheid van beschermde monumen-
ten ?

Zo ja, over welke monumenten gaat het ?

Wat was het advies (met motivering) hiervoor
van de afdeling Monumenten en Landschappen ?

Antwoord

1. Op 10 februari 1996 bracht de cel Monumenten
en Landschappen van de administratie Ruimte-
lijke Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm) West-Vlaanderen een
voorwaardelijk gunstig bindend advies uit
betreffende het plaatsen van GSM-antennes en
een borstwering voor toeristen op het dak van
de toren van de OLV-kerk in Damme en het
creëren van een technische ruimte in de romp
van de kerktoren.

Ruimtelijke Ordening leverde de vergunning af
aan het stadsbestuur met de vermelding dat bij
de plaatsing rekening diende te worden gehou-
den met "de voorwaarden" gesteld in het advies
van Monumenten en Landschappen, doch zon-
der vermelding van de inhoud van deze voor-
waarden. De vergunning werd overgemaakt aan
de diensten van Belgacom Mobile Proximus en
de werken werden uitgevoerd zonder rekening
te houden met bovenvermeld bindend advies.

Op 13 mei 1997 stuurde Monumenten en Land-
schappen een brief naar het Damse stadsbe-
stuur met de vraag, gelet op het bijzonder ones-
thetisch karakter van de uitgevoerde werken, de
nodige aanpassingswerken uit te voeren.
Na diverse besprekingen, staalzettingen en
proefopstellingen ter plaatse (03.05.1977,
19.06.1997, 27.06.1997 en 10.07.1997) werden de
antennes van een andere kleur voorzien en ver-
plaatst. Het eventueel storend effect van de
borstwering wordt geëvalueerd na de verplaat-
sing van de antennes.

2. Over het algemeen moet worden gesteld dat
GSM-antennes moeten worden geweerd uit de
directe omgeving van beschermde monumen-
ten. Dit houdt echter niet in dat hoge monu-
menten (kerktorens) niet zelf als drager zouden
kunnen fungeren van deze antennes. Ingrepen
zoals het plaatsen van GSM-antennes moeten
geval per geval worden beoordeeld, waarbij dan
telkens de concrete impact op de beschermde
goederen moet worden geëvalueerd. Bescherm-
de monumenten, stads- en dorpsgezichten
mogen immers niet worden "ontsierd" (artikel
11, § 1 van het decreet van 3 maart 1976).

3. Hierna volgt een beknopt systematisch over-
zicht van de andere gevallen die op dit ogenblik
bekend zijn, per provincie.

Antwerpen

Mechelen, Sint-Romboutstoren, toelating na
proefopstelling, geen storende ingreep ;
Herenthout, kerktoren, idem ;
Antwerpen, Sint-Walburgis, idem ;
Emblem, gemeentehuis, geen storende ingreep.

Limburg

Tongeren, Onze-Lieve-Vrouwbasiliek, plaatsing
goedgekeurd op basis van proefpanelen ; de
definitieve plaatsing is niet conform de proefop-
stelling gebeurd.

Oost-Vlaanderen

Geen gevallen bekend.

Vlaams-Brabant

Scherpenheuvel-Zichem (Averbode) : GSM-
antennes op de kerk (op het verticale vlak van
de toren, kleur gelijk aan de leien) : geen storen-
de ingreep ;
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Tienen : Sint-Germanuskerk : antennes op de
kerk (op verticale vlak van de toren, kleur gelijk
aan de leien): geen storende ingreep ;
Grimbergen : antennes op de kerk geplaatst.

West-Vlaanderen

Damme, Onze-Lieve-Vrouwekerk : gunstig
advies onder bepaalde voorwaarden (proefop-
stelling) ;
Lapscheure, kerk : gunstig onder bepaalde voor-
waarden (proefopstelling) ;
Jabbeke, kerk : gunstig, geen opmerkingen.

Vraag nr. 221
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Historische steden  –  Steun

Vlaanderen hecht veel belang aan het behoud van
zijn historisch patrimonium.

De ontwikkeling van historisch belangrijke
gemeenten, zoals Brugge, Damme, Tongeren, ...
wordt opgebouwd rond de erfenis uit het verleden :
dit biedt niet alleen kansen voor het contact met
het verleden en een esthetische meerwaarde, maar
ook voor economische groei.

Zowel de plaatselijke overheid als VZW's en privé-
personen kunnen een beroep doen op het Vlaams
Gewest om hun zorg voor behoud van hun histo-
risch patrimonium te ondersteunen. Het systema-
tisch naar buiten brengen van deze steun door het
Vlaams Gewest kan de dynamiek van de vele
betrokkenen in deze steden nog stimuleren.

1. Brengt het Vlaams Gewest de verleende steun
aan gemeenten met een belangrijk cultuurhisto-
risch patrimonium systematisch en overzichte-
lijk naar buiten ?

2. Kan de minister in dit kader aangeven welke
restauratie- en onderhoudspremies voor monu-
menten en landschappen sedert juli 1995 naar
de historisch belangrijke gemeenten Brugge,
Damme, Gent, Antwerpen, Tongeren en Leuven
zijn gegaan ?

Werden deze gemeenten nog op andere gebieden
ondersteund in hun cultuurhistorisch beleid ?

3. Zijn er in deze gemeenten nog aanvragen voor
steun in behandeling ? Wat is de stand van
zaken in deze dossiers ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

1. De financiële steun die het Vlaams Gewest aan
gemeenten met een belangrijk cultuurhistorisch
patrimonium heeft verleend, wordt niet syste-
matisch maar wel selectief naar buiten gebracht.
Het tijdschrift M&L van de afdeling Monumen-
ten en Landschappen beschrijft en illustreert
belangrijke restauratiewerken, waar dan ook in
Vlaanderen. Op geregelde tijdstippen verschij-
nen in de "Binnenkrant" van M&L overzichten
van de toegekende restauratie- en onderhouds-
premies. Cijfermateriaal en statistische gegevens
over de monumenten- en landschapszorg wor-
den ook gepubliceerd in de jaarverslagen van
het departement Leefmilieu en Infrastructuur
(VRIND) van het departement Algemene
Zaken en Financiën.

Daarnaast is de bouwheer van een werf die een
restauratiepremie krijgt, verplicht om aan te
geven dat deze restauratie wordt gesubsidieerd
door het Vlaams Gewest. Ik ben er evenwel
voorstander van om de inspanningen van de
Vlaamse gemeenschap naar de restauratie en
het onderhoud van onze monumenten nog ster-
ker naar voren te brengen. Ik zal hiertoe een
aantal ideëen vragen aan de betrokken dien-
sten.

2. Als bijlagen gaan de overzichten sedert juli
1995 van de onderhouds- en restauratiepremies
aan de gemeente Brugge, Damme, Gent, Ant-
werpen, Tongeren en Leuven. Mijn diensten
voor Monumenten en Landschappen onder-
steunen deze gemeenten voornamelijk door hun
aanspreekbaarheid voor inhoudelijke en techni-
sche adviesverlening en door het beschikbaar
stellen van studie en documentatiemateriaal. De
afdeling Monumenten en Landschappen levert
overigens een essentiële bijdrage aan het
gemeentelijk monumentenbeleid door de publi-
catie van de inventarissen van het bouwkundig
erfgoed in de reeks "Bouwen door de eeuwen
heen in Vlaanderen".

3. Doorlopend zijn er aanvragen om financiële
steun in behandeling. Een overzicht hiervan  –
per gemeente  –  gaat eveneens als bijlage.
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(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 223
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Jeugdwerkbeleidsplan  –  Definitieve afrekening

In het Belgisch Staatsblad van 13 mei 1997 staat
een besluit van de Vlaamse regering betreffende
het jeugdwerkbeleidsplan. De indiening van de
werkingsverslagen moet voortaan vóór 1 juni
gebeuren. Twintig dagen na de goedkeuring van de
gemeenterekening moet een afschrift van deze
beslissing en een kopie van de pagina's in de
begrotingsrekening worden doorgestuurd naar de
afdeling Jeugdwerk.

Wordt de definitieve afrekening van het te ontvan-
gen geld van het jeugdwerkbeleidsplan daardoor al
dan niet uitgesteld tot na het doorsturen van de
goedgekeurde begrotingsrekeningen ?

Antwoord

In uitvoering van artikel 5, § 1, 3° van het decreet
van 9 juni 1993 houdende subsidiëring van
gemeentebesturen en de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie (VGC) inzake het voeren van een
jeugdwerkbeleid moeten de gemeentebesturen en
de VGC, om voor de subsidiëring van hun jeugd-
werkbeleid in aanmerking te komen, jaarlijks een
werkingsverslag indienen. Art. 6, § 3 van het besluit
van de Vlaamse regering van 22 december 1993 tot
uitvoering van genoemd decreet, stelt dat dit wer-
kingsverslag jaarlijks samen met de gemeentereke-
ning aan de gemeenteraad moet worden voorge-
legd. Binnen een termijn van 20 dagen na de goed-
keuring door de gemeenteraad moet dit document
worden bezorgd aan de afdeling Jeugdwerk. Daar
volgens de Nieuwe Gemeentewet de gemeentere-
kening moet worden goedgekeurd tijdens het eer-
ste kwartaal van het jaar, mocht worden aangeno-
men dat in de loop van april 1996 de werkingsver-
slagen over 1995 zouden worden ingediend.

Ik heb evenwel moeten vaststellen dat slechts een
minderheid van de gemeentebesturen erin slaagde
het werkingsverslag tijdig in te dienen. Vooral de
goedkeuring van de gemeenterekening liet op zich
wachten. Het gevaar dreigde dan ook dat door de
laattijdige indiening van het werkingsverslag de
subsidiesaldi niet zouden kunnen worden uitbe-

taald aan de betrokken gemeentebesturen, daar
het hierbij gaat over bedragen die werden vastge-
legd op de begroting van het voorafgaande jaar.

Daarom heeft de Vlaamse regering op 25 maart
1997 beslist het besluit van 22 december 1995 aan
te passen, teneinde de gemeenteraden in staat te
stellen het werkingsverslag goed te keuren en in te
dienen, ook als de jaarrekening van de gemeente
nog niet werd goedgekeurd.

Het is dus de bedoeling van de Vlaamse regering
om de uitbetaling van de subsidies te versnellen.
Daarom zal op basis van het ingediende werkings-
verslag worden vastgesteld of het gemeentebestuur
recht had op de toegekende voorschotten en op
het nog uit te keren saldo. Er zal niet worden
gewacht op de kopie van de relevante bladzijden
uit de goedgekeurde begrotingsrekening. Indien
evenwel een gemeentebestuur nalaat deze te
bezorgen, of wanneer dit laatste document bepaal-
de onverklaarbare afwijkingen blijkt te bevatten
ten aanzien van het werkingsverslag, dan zal uiter-
aard niet worden nagelaten het gemeentebestuur
ter verantwoording te roepen.

Vraag nr. 225
van 25 juni 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Nieuwe spelling in het onderwijs  –  Kosten

De nieuwe spellingregels noodzaken het onderwijs
om alle handboeken en een deel van het didactisch
materiaal op vrij korte termijn aan te passen. In
heel wat gevallen gaat het om het volledig hernieu-
wen ervan.

Gevolg is dat zowel onderwijsinstellingen als
ouders van schoolgaande kinderen extra kosten
zullen moeten doen om nieuwe handboeken aan te
schaffen, omdat de tweedehandsmarkt  –  belang-
rijk om zich tegen gereduceerde prijzen handboe-
ken aan te schaffen  –  vervalt.

1. Wat zijn de opgelegde regels voor het aanpassen
van de handboeken en ander didactisch materi-
aal aan de nieuwe spellingregels, en binnen
welke tijdspanne moet dit gerealiseerd zijn ?

2. Wat is de geraamde kostprijs voor respectieve-
lijk het lager en middelbaar onderwijs en voor
het hoger onderwijs van het korte en het lange
type ?
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3. Welke kosten komen hiervan ten laste van de
onderwijsinstellingen en van de ouders ?

4. Heeft de minister bepaalde tegemoetkomingen
uitgewerkt om deze kosten op te vangen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Antwoord

De nieuwe spelling is niet onmiddellijk van invloed
op de vraag naar nieuwe boeken of een verhoogde
verkoop ervan. De werken die in de vroegere voor-
keurspelling gedrukt zijn, behoeven maar een
zestal aanpassingen per 100 bladzijden. Hierdoor is
er geen sprake van dat alle school- of andere boe-
ken gedoemd zijn onmiddellijk van de markt te
verdwijnen en dat alles opnieuw moet worden
gedrukt en aangekocht. Er werd trouwens nooit
geopteerd om een radicale breuk met het verleden
teweeg te brengen, maar veeleer voor een geleide-
lijke aanpassing. Dit was trouwens ook zo vorige
spellingsveranderingen.

Voor de specifieke vragen over de situatie in het
onderwijs verwijs ik naar het antwoord van de heer
Luc Van den Bossche, Vlaams minister van Onder-
wijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 228
van 26 juni 1997
van mevouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Palliatieve zorg  –  Invulling palliatieve functie rust-
huizen

Palliatieve zorg krijgt in Vlaanderen veel aandacht.

De palliatieve functie in rustoorden en rust- en
verzorgingstehuizen moet nog verder worden ont-
wikkeld. In het Vlaamse beleid komt men op voor
een palliatieve functie in elk rustoord en rust- en
verzorgingstehuis.

Heeft de minister deze functie reeds ingevuld ?

Zo ja, hoe ? Welke deskundigheid en welke inhoud
wordt aan deze functie gegeven ?

Zo neen, wat zijn de eventuele problemen voor een
verdere ontwikkeling van die palliatieve functie ?

Antwoord

Het lijkt mij zinvol om een stand van zaken te pre-
senteren inzake de initiatieven met betrekking tot
palliatieve zorg, zowel op federaal niveau als op
het niveau van de Vlaamse Gemeenschap.

– Vooreerst zijn er de Riziv-overeenkomsten die
bij wijze van experiment zijn opgestart en regel-
matig worden verlengd. De reglementering
dienaangaande is terug te vinden in het basisbe-
sluit van 19 augustus 1991. Het koninklijk
besluit (KB) van 19 juni 1997 dat werd gepubli-
ceerd in het Belgisch Staatsblad van 28 juni
1997 tot aanpassing van voormeld basisbesluit
verlengt de aldus lopende Riziv-overeenkom-
sten voor de periode van 1 januari tot 31 decem-
ber 1997. Tevens wordt het totaal budget voor
deze experimenten opgetrokken tot 252 miljoen
frank voor de verenigingen van niet-ziekenhui-
zen en tot 160 miljoen frank voor de verenigin-
gen van ziekenhuizen.

– Tevens bestaat de mogelijkheid om in de alge-
mene ziekenhuizen Sp-bedden palliatieve zorg
op te richten. Dienaangaande zijn tot op heden
door de federale overheid nog geen bijzondere
erkennings- of financieringsnormen uitgevaar-
digd. Naar ik verneem zal het KB in verband
met de erkenningsnormen eerstdaags worden
uitgevaardigd.

– Binnen de Vlaamse Gemeenschap kunnen pal-
liatieve netwerken, waarin ziekenhuizen en
bejaardenvoorzieningen participeren, worden
erkend en gesubsidieerd op grond van het
besluit van de Vlaamse regering van 3 mei 1995.

– Tevens kunnen op federaal vlak op grond van
artikel 9bis van de wet op de ziekenhuizen
samenwerkingsverbanden inzake palliatieve ver-
zorging tussen verzorgingsinstellingen en dien-
sten worden opgericht. Hieraan is op 19 juni
1997 uitvoering gegeven door middel van drie
koninklijke besluiten die verschenen zijn in het
Belgisch Staatsblad van 28 juni 1997.

– Ten slotte verneem ik dat de federale overheid
overweegt de palliatieve functie op te nemen als
erkenningsnorm voor de rust- en verzorgingste-
huizen.
Zoals bekend zijn er in Vlaanderen op 9 juni
1997 8.931 rusthuiswoongelegenheden bijko-
mend erkend als rust- en verzorgingstehuisbed.
Vanaf 1 januari 1998 zal er, weliswaar verspreid
over heel België en verdeeld over vijf jaar, voor
25.000 rusthuiswoongelegenheden een bijko-
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mende RVT-erkenning worden verleend (proto-
colakkoord 9 juni 1997).

Met betrekking tot de invulling van de palliatieve
functie in de rusthuizen acht ik het dan ook
momenteel niet opportuun om parallel met de
federale initiatieven dienaangaande een eigen
Vlaamse koers te varen.

Niettemin heb ik mijn administratie de opdracht
gegeven om in 1997 een inventaris op te stellen van
de initiatieven rond palliatieve zorg die momenteel
in de rusthuizen worden genomen. Bovendien zal
in het kader van de implementatie van het kwali-
teitsdecreet gedurende de komende drie jaar in
nauw overleg met de sector worden nagegaan in
hoeverre de palliatieve zorgfunctie deel uitmaakt
van de globale kwaliteits- en werkingsvisie van de
voorzieningen.

Vraag nr. 229
van 26 juni 1997
van de heer PETER DESMET

Brandveiligheidsnormen serviceflats  –  Concordan-
tie  –  Bevoegdheid

Ingevolge het besluit van de Vlaamse regering van
15 maart 1989 houdende de specifieke veiligheids-
aspecten waaraan de serviceflatgebouwen, de
woningcomplexen met dienstverlening en de rust-
huizen moeten voldoen om te worden erkend, die-
nen de serviceflatgebouwen te voldoen aan de nor-
men NBN S21-201, 202 en 203.

Bij het samenlezen van het koninklijk besluit van
22 december 1980 en het besluit van de Vlaamse
regering van 15 maart 1989 rijst de vraag of deze
normen enkel gelden voor (serviceflat)gebouwen
met een hoogte vanaf 10 meter (enkel voor type A-
gebouwen), dan wel of deze normen van toepas-
sing zijn op alle (serviceflat)gebouwen, ongeacht
hun hoogte ? Met andere woorden, zijn deze nor-
men ook van toepassing op (serviceflat)gebouwen
die lager zijn dan 10 meter ?

Indien deze laatste interpretatie wordt aangeno-
men, is dit dan niet in strijd met de Belgische nor-
men ? Is dergelijke interpretatie dan niet onwette-
lijk, onder andere vermits in strijd met een hogere
norm ?

Is de Vlaamse Gemeenschap bevoegd om dergelij-
ke normen inzake veiligheid uit te vaardigen ?
Behoort dergelijke materie inzake veiligheid niet
tot de federale bevoegdheden (veiligheid, dus

bevoegdheid van de federale minister van Binnen-
landse Zaken) ?

N B : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger correct
vermeldt, werd door de Vlaamse regering op 15
maart 1989 een besluit uitgevaardigd houdende de
specifieke veiligheidsaspecten waaraan de service-
flatgebouwen, de woningcomplexen met dienstver-
lening en de rusthuizen moeten voldoen om te
worden erkend. Dit besluit verklaart de normen
opgenomen in artikel 1, 1° van het koninklijk
besluit van 22 december 1980 houdende bekrachti-
ging van Belgische normen uitgewerkt door het
Belgisch Instituut voor Normalisatie, van toepas-
sing wat de erkenning van serviceflatgebouwen
betreft. Gezien hierin enkel normen voor hoge en
middelhoge gebouwen zijn opgenomen, dienen
deze ook voor serviceflats in laagbouw of woning-
complexen met dienstverlening te worden aange-
wend.

Algemene brandveiligheidsnormen zijn een federa-
le aangelegenheid, maar de Vlaamse Gemeenschap
is bevoegd voor het uitvaardigen van een specifie-
ke regelgeving. Aangezien de Vlaamse overheid
daarin voor de erkenning van serviceflatgebouwen
verwijst naar normen die gelden voor hoge en mid-
delhoge gebouwen, dient ook een laagbouw hier-
aan te voldoen. Aan de bevoegde brandweerin-
spectie van het ministerie van Binnenlandse Zaken
werd meegedeeld dat in voorkomend geval de
reglementering voor de middelhoge gebouwen,
type A van toepassing is. Dit is niet in strijd met de
Belgische wetgeving, aangezien het de gewesten
en/of gemeenschappen vrij staat aanvullende eisen
in het kader van de erkenningsprocedure te stellen.

Vraag nr. 230
van 26 juni 1997
van de heer JOS STASSEN

Getijdenmolen Rupelmonde  –  Restauratieproject

Het gemeentebestuur van Kruibeke probeert het
historisch waardevolle "stadje" Rupelmonde in
zijn historische context te valoriseren. De jaarlijkse
organisatie van het zogenaamde Spaanse tenten-
kamp "Campo Viejo" tijdens de zomervakantie is
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slechts één voorbeeld. Het restaureren van de Gra-
ventoren waar Gerard de Cremer, alias Mercator,
gevangen zat, het inrichten van een Mercator- en
een Reinaertmuseum, zijn andere voorbeelden.

Een van de laatste projecten is het restaureren van
de getijdenmolen van Rupelmonde. De bedoeling
is dat deze zodanig wordt hersteld dat tegen 11 juli
1997 het waterrad opnieuw kan draaien en mee-
gaand met de getijden van de Schelde opnieuw kan
malen.

Volgens de Kruibeekse burgemeester gebeurt deze
restauratie in samenwerking met en met de finan-
ciële ondersteuning van de Vlaamse Gemeenschap.

1. Wat is de betrokkenheid van de Vlaamse
Gemeenschap  –  afdeling Monumenten en
Landschappen  –  bij dit project ?

2. Welke financiële engagementen neemt de
Vlaamse Gemeenschap voor haar rekening ?

3. Wordt deze restauratie vanuit de Vlaamse
Gemeenschap opgevolgd, zodanig dat deze res-
tauratie historisch authentiek gebeurt ?

4. Is de Vlaamse Gemeenschap betrokken bij het
geplande 11 juli-feest in Rupelmonde waar de
getijdenmolen opnieuw zou werken ?

5. Wat is  –  uitgaande van het perspectief van
monumenten en landschappen  –  de globale
evaluatie van het "historisch herinrichten van
Rupelmonde" ?

Antwoord

1. De afdeling Monumenten en Landschappen
heeft de samenstelling van het restauratiedos-
sier begeleid.

2. De Vlaamse Gemeenschap neemt 60 % van de
restauratiekosten voor haar rekening.

3. Deze restauratie wordt door de Vlaamse
Gemeenschap opgevolgd. Het gebouw heeft in
de loop van zijn geschiedenis verschillende aan-
passingen ondergaan.

Volgens de beginselen van het Charter van
Venetië wordt bij de restauratie een maximale
historische authenticiteit nagestreefd.

4. De afdeling Monumenten en Landschappen is
niet betrokken bij het 11 juli-feest van 1997 in
Rupelmonde.

5. De zogenaamde "historische herinrichting van
Rupelmonde" is veeleer een toeristisch project
van voorbijgaande aard, waarbij de afdeling
Monumenten en Landschappen niet is betrok-
ken.

Vraag nr. 232
van 27 juni 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Buitenschoolse kinderopvang  –  "Voorkeursbehan-
deling"

In Vlaanderen wordt de buitenschoolse kinderop-
vang niet alleen door heel wat vrijwilligers, maar
ook door de gemeenten en door een hele reeks
particuliere initiatieven georganiseerd.

Deze particuliere initiatieven zijn dikwijls ontstaan
in gemeenten waar het gemeentebestuur in gebre-
ke bleef of weigerde een initiatief te nemen. In
deze gemeenten is er dan ook geen  –  of een nega-
tief  –  lokaal overleg geweest en heeft het particu-
lier initiatief zijn verantwoordelijkheid genomen.

De gemeenten kunnen voor buitenschoolse kinder-
opvang gebruik maken van het contingent weer-
werkgesco's (gesubsidieerde contractuelen) ; som-
mige particuliere initiatieven kunnen een beroep
doen op FCUD-middelen (Fonds voor Collectieve
Uitrustingen en Diensten).

Naar aanleiding van het voorontwerp van decreet
buitenschoolse kinderopvang antwoordde de
minister op een interpellatie op 6 maart 1997 dat
de bestaande projecten buitenschoolse opvang een
voorkeursbehandeling zullen krijgen bij het uitvoe-
ren van het nieuwe decreet (Handelingen C46-
CWEL 7, Commissie voor Welzijn, Gezondheid en
Gezin van 6 maart 1997). De minister stelt dat zij
als eerste zullen worden erkend, omdat enkel zij
een dossier kunnen indienen. Uit zijn antwoord
blijkt evenwel niet duidelijk of hij met "initiatie-
ven" enkel de "gemeentelijke", of eveneens de
"particuliere" initiatieven bedoelt.

1. Worden met deze voorkeursbehandeling alleen
de bestaande gemeentelijke initiatieven, of ook
de bestaande particuliere initiatieven bedoeld
die momenteel met FCUD-middelen werken ?
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2. Zo niet, welke garanties krijgen de particuliere
initiatieven dan om hun werking voort te zetten
als het decreet buitenschoolse opvang eenmaal
van toepassing is ?

3. Kunnen deze particuliere initiatieven, wanneer
ze eveneens een voorkeursbehandeling krijgen,
ook een beroep doen op het contingent weer-
werkgesco's ?

Antwoord

De gestelde vraag gaat uit van een voorkeursbe-
handeling voor dossiers van reeds bestaande initia-
tieven buitenschoolse kinderopvang (IBO), wan-
neer deze moeten worden opgenomen in de nieu-
we kaders van erkenning en subsidiëring. Dit uit-
gangspunt is correct en is illustratief voor het feit
dat het garanderen van continuïteit voor het
bestaande aanbod een prioritaire doelstelling is bij
het toepasselijk maken van de nieuwe regelgeving
buitenschoolse kinderopvang. Bij de concrete ver-
taling van dit uitgangspunt moet inderdaad een
onderscheid worden gemaakt tussen de gemeente-
lijke initiatieven met weerwerkgesco's en de zoge-
naamde vrije initiatieven buitenschoolse opvang
die enkel een subsidiëring ontvangen vanuit het
FCUD.

De continuïteit van de eerste groep, de gemeente-
lijke IBO's, wordt gewaarborgd door de bepaling
in het protocol dat ik afsloot met de minister
bevoegd voor Tewerkstelling, die zegt dat de
gemeentelijke IBO's die weerwerkgesco's als bege-
leiders hebben van Kind en Gezin een automati-
sche erkenning krijgen die loopt tot eind 1998. Dit
impliceert dat zij gedurende deze periode de tijd
krijgen om zich, indien nodig, aan te passen aan de
erkenningsvoorwaarden voor IBO's zoals vastge-
legd in het besluit terzake van de Vlaamse regering
van 24 juni 1997.

Het automatisch erkennen van de zogenaamde
vrije IBO's is minder vanzelfsprekend. Waar de
gemeentelijke IBO's tot stand zijn gekomen bin-
nen een regelgeving die formeel oog had voor kwa-
liteit en die ook op infrastructureel vlak en met
betrekking tot een lokaal overleg normen hanteer-
de, zijn de particuliere IBO's tot hiertoe enkel
gebonden door het subsidiereglement van het
FCUD. Dit betekent dat bij het overdragen van
deze initiatieven naar het nieuwe erkenningskader
toch best een kwalitatieve filter wordt geïnstal-
leerd. Dit neemt niet weg dat het een uitdaging
blijft om ook voor hen een snelle en efficiënte dos-
sierbehandeling op te zetten. Daartoe is in het

(ontwerp van) besluit houdende vaststelling van de
procedure tot het verlenen, het verlengen, het wei-
geren of intrekken van een principieel akkoord en
een erkenning van een initiatief voor buitenschool-
se opvang, speciaal voor deze particuliere initiatie-
ven een aparte paragraaf ingelast die een versnelde
dossierbehandeling impliceert.
Het is dus de bedoeling dat de voorkeursbehande-
ling en de continuïteit die de bestaande vrije IBO's
verdienen, gestalte krijgen via een prioritaire dos-
sierbehandeling van hun vraag tot erkenning.

Om de particuliere initiatieven sterker te veranke-
ren in het nieuwe buitenschoolse opvanglandschap,
bevat het voormelde protocol bovendien de duide-
lijke bepaling dat voortaan ook de particuliere ini-
tiatieven een beroep kunnen doen op het contin-
gent weerwerkgesco's. Dit betekent dat zij worden
erkend als volwaardige actor en dat hun leefbaar-
heid wordt verhoogd.

Vraag nr. 233
van 27 juni 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Vaccinaties  –  Beleid

In ons land is vaccinatie tegen polio algemeen wet-
telijk verplicht. Andere vaccinaties zijn niet ver-
plicht.

In het kader van de consultatiebureaus van Kind en
Gezin worden volgende inentingen aangeboden :
polio, difterie/tetanus/kinkhoest, mazelen/bof/rode
hond, hemofilie en hepatitis B. In het raam van het
medisch schooltoezicht (MST) wordt deze vaccina-
tiecyclus voortgezet.

Meestal worden deze vaccinaties als vanzelfspre-
kend aangeboden en wordt in de praktijk weinig of
niet op de risico's van vaccinaties gewezen. Sommi-
ge mensen en groepen schuiven de gevaren van het
te vanzelfsprekende vaccinatiebeleid naar voor.

1. Klopt voormelde lijst van vaccinaties die worden
aanbevolen via Kind en Gezin en via MST ?

Bestaan er richtlijnen naar de preventieartsen
toe met betrekking tot de info van de ouders
over de risico's ?

Hoe hoog is de vaccinatiegraad van de kinderen
die door de consultatiebureaus, respectievelijk
door Medisch Schooltoezicht, worden onder-
zocht ?
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2. Bestaat er een effectief en onderbouwd regis-
tratiesysteem met betrekking tot de neveneffec-
ten van vaccinaties ?

3. Bestaat er onderzoek naar de neveneffecten
van de verschillende soorten vaccinaties ?

Wat zijn de resultaten ervan ? Hoe worden deze
resultaten aan de betrokkenen uit de gezond-
heidssector (artsen, verpleegkundigen, ...) mee-
gedeeld ?

4. Hoe worden met betrekking tot verplichte vac-
cinaties risico's en meerwaarde tegenover
mekaar afgewogen ?

5. Hoe wordt informatie (onder meer over de risi-
co's) gegeven aan de ouders ? Welke rol speelt
de arts/verpleegkundige in de informatie ? Heb-
ben ouders de vrije keuze omtrent vaccinaties
op grond van een gedegen informatie ? Welke
informatie krijgen de ouders over hoe ze moe-
ten reageren bij neveneffecten ?

6. Klopt het dat sommige kinderdagverblijven kin-
deren weigeren omdat zij niet zijn ingeënt ?
Hebben zij hiertoe het recht ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1. Schema

De vermelde vaccinaties kloppen, met één uit-
zondering. Wat vermeld staat als "hemofilie"
moet zijn "Haemophylus Influenzae type B" en
is een vorm van virale meningitis.

Het officiële schema van de basisvaccinaties,
opgesteld door de hoge gezondheidsraad en
integraal toegepast door Kind en Gezin, ziet
eruit als volgt :
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3 maand 4 maand 5 maand 13 maand 15 maand

Poliomyelitis x x x
Difterie/tetanus/kinkhoest x x x x
Mazelen/bof/rodehond x
Haemophilus Influenzae B x x x x
Hepatitis B x x x

Richtlijnen preventieartsen

Bij het huisbezoek aan ouders worden de vacci-
naties besproken. Tevens worden verschillende
folders van Kind en Gezin over vaccinaties
gegeven en toegelicht. Daarop staat uitdrukke-
lijk de rubriek "mogelijke nevenwerkingen"
vermeld.

De artsen werden bij de inkomvorming en via
de syllabus op de hoogte gesteld van de vaccina-
tieproblematiek, de modaliteiten van toedie-
ning, de contra-indicaties, de nevenwerkingen
en de urgentiekit.

Alle artsen en alle regiohuizen kregen recente-
lijk een referentiewerk over vaccinaties "Vacci-
naties, gids voor hedendaagse immunisatie" en
"Vaccinaties in vraag en antwoord" (beide uit-
geverij Garant). De voorzorgsmaatregelen bij
vaccinatie worden er uitdrukkelijk in de verf

gezet. De consultatiebureaus-artsen ontvangen
het tijdschrift "Infovax", dat actuele informatie
geeft over nieuwe evoluties in de vaccinatiewe-
tenschap en mogelijke nevenwerkingen, voor-
zorgsmaatregelen en contra-indicaties. Zij ont-
vangen eveneens het "Epidemiologisch bulletin
van de Vlaamse Gemeenschap", waarin deze
gegevens ook worden gepubliceerd.

Alle artsen en verpleegkundigen van Kind en
Gezin ontvangen de babynieuwsbrief, waarin
de vaccinatieproblematiek geregeld aan bod
komt.

Vaccinatiegraad

De vaccinatiegraad verschilt volgens het vaccin.
Daar er op dit ogenblik in België nog geen sys-
tematische registratie van toegediende vaccins
gebeurt, zijn er alleen cijfers beschikbaar uit
onderzoeksprojecten. Er wordt gewerkt aan de



ontwikkeling van een vaccinatiedatabank. In
het informaticasysteem Ikaros van Kind en
Gezin worden alle vaccins geregistreerd. Dit
gebeurt nu reeds in Limburg en Vlaams-Bra-
bant en zal tegen eind 1998 in alle provincies
gebeuren.

Uit een bevraging van ouders (HIVA-enquête
1996) blijkt dat 98 % van de kinderen een eer-
ste polio ontvangt, 97 % een eerste Diteper,
87,5 % een eerste Haemophilus vaccin en 87 %
een eerste mazelen/bof/rodehond.

Polio is een verplicht vaccin en scoort daardoor
hoog inzake dekkingsgraad. Er wordt verwacht
dat, bij blijvende vaccinatie, polio niet meer zal
voorkomen vanaf het jaar 2000.

Voor mazelen (bof en rodehond) ligt de dek-
kingsgraad in Vlaanderen op 85 %. Dit is in de
Europese context vrij laag (ter vgl. : Nederland
> 94 %, Spanje 91 %). Om de ziekte uit te roei-
en is een dekkingsgraad van meer dan 95 %
nodig. Dit is ook het streefcijfer van de WHO
(Wereldgezondheidsorganisatie) tegen het jaar
2000. In Vlaanderen komt mazelen nog voor bij
87 per 100.000 inwoners. Door de grote dek-
kingsgraad is dit in Nederland nog slechts bij 5
per 100.000. In de USA en in Finland is mazelen
intussen uitgeroeid. Dat er nog af en toe kleine
haarden van bijvoorbeeld mazelen of bof voor-
komen, is niet zozeer het gevolg van mislukte
vaccinatie, dan wel van onvoldoende dekkings-
graad bij de bevolking.

Hepatitis B-vaccinatie werd pas recentelijk inge-
voerd, en de bestelprocedure is nog zeer inge-
wikkeld. Toch is de vraag van de ouders groot.

2. Nevenwerkingen van vaccinaties moeten syste-
matisch worden gemeld aan de betrokken far-
maceutische firma en aan de gezondheidsin-
spectie van het ministerie. Binnen Kind en
Gezin bestaat de instructie dat alle nevenwer-
kingen ook meteen worden gemeld aan de pro-
vinciale medische adviseur/kwaliteitscoördina-
tor. In de praktijk worden die eveneens gemeld
aan de wetenschappelijk adviseur. De neven-
werkingen worden ook geregistreerd in het
informaticapakket Ikaros. Het aantal nevenwer-
kingen is evenwel bijzonder klein en beperkt tot
enkele reacties per jaar.

Alle gemelde nevenwerkingen worden met
experten besproken en doorgegeven aan de
betrokken firma's. Elke ongewone nevenreactie
wordt meegedeeld aan de consultatiebureau-

artsen en verpleegkundigen. Dit bewakingsme-
chanisme zal mee worden opgenomen in het
vaccinatiedatabanksysteem. Het Wetenschappe-
lijk Instituut Volksgezondheid Louis Pasteur
(vroeger : Instituut voor Hygiëne en Epidemio-
logie) heeft een expliciete opdracht naar bewa-
king van vaccins. Via hun peilpraktijken wordt
systematisch gepeild naar nevenwerkingen.

3. De nevenwerkingen van de vaccinaties worden
vanuit wetenschappelijke hoek zeer uitvoerig
bestudeerd door talrijke universiteiten en de
WHO. We denken bijvoorbeeld aan het "Vacci-
ne Safety Datalink Project" in de VS, aan het
"Vaccine Safety Committee". Deze gegevens en
onderzoeksresultaten worden gepubliceerd in
de medische pers (bv. in Morb. Mort Wkly Rep.
of in Bull Wrld Hltd Organiz.).

Anderzijds zijn er belangrijke wetenschappelij-
ke ontwikkelingen die deze nevenwerkingen
verder reduceren. Er mag worden verwacht dat
met de nieuwe ontwikkelde vaccins (zoals het
acellulair kinkhoestvaccin, het gebruik van een
andere virusstam voor het bofvaccin, introduc-
tie van recombinant vaccins en de toepassing
van het inspuitbaar poliovaccin in combinatie-
producten) de nevenwerkingen haast onbe-
staande zullen zijn. Voor elke inenting zijn de
nevenwerkingen van het vaccin spectaculair
(1.000 tot 10.000 maal) kleiner dan die van de
ziekte die erdoor wordt voorkomen.

4. We kunnen deze afweging maken op basis van
de incidentie van de infectieziekten en op basis
van de nevenwerkingen. We beperken ons hier-
bij niet tot de verplichte vaccinatie polio. De
financiële aspecten behandelen we hier niet.
Die staan in rechtstreekse verhouding met ziek-
te en complicaties.

Er mag zeker worden gesteld dat vaccins een
grotere impact op de volksgezondheid hebben
uitgeoefend dan welke andere maatregel van
openbaar nut dan ook. Ook in ons land heeft
veralgemeende vaccinatie een beslissende
invloed gehad op het verdwijnen of drastisch
verminderen van ernstige infectieziekten zoals
pokken, difterie, tetanus en polio, mazelen, bof
en rubella. De incidentie van bof daalde in
Vlaanderen van 678 per 100.000 inwoners in
1982 tot 79 per 100.000 inwoners in 1993. Voor
mazelen zitten we nu op het peil van 87 per
100.000 inwoners en bij opgedreven vaccinatie-
graad kan een volledige uitroeiing in het voor-
uitzicht worden gesteld. Anderzijds is aange-
toond dat vermindering van de vaccinatiedek-
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king als onmiddellijk gevolg heeft het herop-
flakkeren van de ziekte. We staan op dit ogen-
blik dicht bij een volledige uitroeiing van polio
en een uitroeiing van mazelen, bof en rodehond
in de westerse wereld.

Deze ontegensprekelijke resultaten konden en
kunnen pas worden bereikt door het toedienen

van inentingen die enkele mineure nevenwer-
kingen en uiterst zelden meer ernstige compli-
caties kunnen meebrengen.

Wat deze ongewenste nevenwerkingen betreft,
is de vergelijkende tabel, op basis van verschil-
lende studies, duidelijk :
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Verwikkeling Incidentie bij ziekte Incidentie na vaccinatie

Polio Verlamming 0,1/100 1/2,6 miljoen
Sterfte 10/100 0

Difterie Kroep + -
Myocarditis 50/100 -
Paralyse 4-10/100 -
Sterfte 4-30/100 0

Tetanus Sterfte 10-65 0

Kinkhoest Blijvende letsels 5/1.000 0
Collaps – shock - 6/10.000 *
Pijnlijk huilen - 1/1.000 *
Convulsies 1,5-3/1.00 1,5-6/10.000 *
Hersenbeschadiging 1-2/1.000 0
Longbeschadiging 3/1.000 0
Sterfte 1-3/1.000 0

<6 maanden : 1/100 * beduidend lager bij
acellulair vaccin

Mazelen Pneumonie 3,8-7,3/100 0
Convulsies 0,5-0,5/100 0,02-190/100.000
Encefalitis 0,5-1/1.000 1/1.000.000
Subacute scleroserende
panencefalitis 0,5-2/100.000 1/1.000.000
Sterfte 1/10.000-1/4.000 0

Rubella Congenitaal rubella
syndroom 1/14.000 0

Bof Meningo-encefalitis 18-25/10.000 0
Orchitis 20-30/100 (na pubert.) 0
Meningitis 1/400-15/100 0 (Jeryl-Lynn stam)
Sterfte 1,6-3,4/10.000 0

HIB Neurologisch letsel 15-30/100 0
Sterfte 1-5/100 0

Hepatitis B Chronische infectie 5-95/100 0
Fulminante hepatitis <1/100 0



5. Enkel het poliovaccin is wettelijk verplicht.
Over de vaccinaties krijgen de ouders alle
inlichtingen. We citeren uit de vaccinatiefolder :
"Koorts, kort na de inenting is de meest voorko-
mende reactie. Soms kan ter hoogte van de
injectieplaats een lichte pijn optreden. In geval
van vaccinatie tegen mazelen, bof en rubella
kan er een koortsreactie optreden tussen de 5°
en de 12° dag na toediening. Een lichte mazel-
achtige uitslag kan soms voorkomen. De kans
op ernstige verwikkelingen is uiterst klein en
weegt niet op tegen de voordelen van de vacci-
natie." Bij haemophilus staat er nog : "De zeld-
zame ernstiger reacties zijn alle spontaan gene-
zen zonder restverschijnselen".

Op basis van de bekende gegevens, die de grote
waarde voor de preventie aantonen, worden de
ouders aangezet alle vaccinaties te laten toedie-
nen. Elke ouder blijft echter volledig vrij zijn
kind al dan niet te laten inenten. Er wordt voor
gezorgd dat de kinderen na vaccinatie nog even
onder toezicht bijven van het consultatiebu-
reauteam. In elk consultatiebureau is een spe-
ciale urgentietrousse beschikbaar voor vaccina-
tiereacties. De nodige instructies voor het
gebruik ervan werden gegeven en via de baby-
nieuwsbrief herhaard. De organiserende instan-
ties werden op de hoogte gesteld van de nade-
rende vervaldatum van de trousses. In de prak-
tijk wordt de urgentiekit uiterst zelden gebruikt
(ordegrootte 1x per jaar).

6. Voor de kinderdagverblijven geldt er op dit
ogenblik geen verplichting tot inenting. Zij heb-
ben dus niet het recht kinderen op die basis te
weigeren. De Interdisciplinaire Adviescommis-
sie (IAC) van Kind en Gezin heeft dit nog in
een recent document (02-16-96) bevestigd. Uit
oogpunt van volksgezondheid is het evenwel
noodzakelijk dat alle kinderen in dergelijke
gemeenschappen zouden ingeënt zijn. Dit heeft
niets te maken met persoonlijke vrijheid, maar
met verantwoordelijkheid : oudere, niet ingeën-
te kinderen besmetten de kleinsten die nog
onvoldoende weerstand hebben opgebouwd.
Ouders die willen gebruikmaken van voorzie-
ningen die door de overheid worden gesubsi-
dieerd, zouden ook die verantwoordelijkheid
moeten nemen (wat trouwens in de meeste
gevallen gebeurt).

Vraag nr. 237
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalkennis en taalge-
bruik dienst 100

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
gewag gemaakt van de klachten inzake taalgebruik
bij het personeel dat wordt ingeschakeld in het
urgentiesysteem (dienst 100) dat de Vlaamse Rand
bedient.

In dat verband wordt gesteld dat terzake duidelijke
afspraken moeten worden gemaakt met het college
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscom-
missie om dit te verhelpen.

Kan de minister mij meedelen wat de stand van
zaken is in dit dossier ?

Antwoord

De Vlaamse regering heeft per 1 juni 1997 een
coördinator aangesteld die zal instaan voor uitvoe-
ring van het "actieplan". Bijgevolg is het voorbarig
nu al naar resultaten te vragen.

Dit wil niet zeggen dat er geen problemen zijn met
de "dienst 100", ook buiten de Vlaamse rand. Lui-
dens een krantenbericht zou de federale minister-
raad een project hebben goedgekeurd om de oude
apparatuur te vervangen. De nieuwe installaties
vermelden niet enkel het telefoonnummer, maar
ook de plaats, straat en nummer van de opbeller.
Dit alles met de bedoeling vergissingen door slech-
te communicatie uit te sluiten. Zopas heeft de Cen-
trale Commissie voor Plaatsnaamgeving een aantal
straten in Turnhout een nieuwe naam gegeven
omdat verwarring tot een te laat ingrijpen van de
urgentiediensten heeft geleid. Voorbeelden hiervan
zijn Kasteelstraat  –  Kareelstraat, Stadionstraat en
Stationsstraat. Ik volg dus deze zaak op de voet en
neem alle maatregelen die tot mijn beschikking
staan.

Vraag nr. 242
van 9 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Erkenningscriteria culturele centra  –  Rand  –  Plat-
telandsgemeenten

Het cultureel centrum van Hoeilaart voldoet niet
aan de erkenningscriteria in de basiscategorie
omdat het over een podium van 165 m2 beschikt,
terwijl het decreet 200 m2 voorschrijft. Nochtans is
dit voldoende voor een zaal met 150 à 200 toe-
schouwers, wat beantwoordt aan de noden van
deze gemeente met circa 9.000 inwoners.
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Door in een groter podium te voorzien  –  wat kan
door de installatie van een mobiel podium  –  zou
het cultureel centrum wel aan de criteria voldoen.
Bovendien zijn de huidige podiumgrootte en zaal-
capaciteit afgestemd op het plaatselijke cultuurle-
ven, waardoor wordt vermeden dat wordt opgetre-
den voor kille en sfeerloze halflege zalen.

Omdat het cultureel centrum niet voldoet aan de
huidige erkenningscriteria, is er geen subsidiëring
voor de aanwerving van een administratieve
kracht. Dit gebrek aan financiële steun is een han-
dicap voor dit cultureel centrum. Nochtans is finan-
ciële steun broodnodig om het culturele leven aan
te moedigen en de Vlaamse eigenheid in stand te
houden in deze gemeente die ook onder verfran-
singsdruk staat.

1. Waarom is er geen aanpassing of soepele toe-
passing van de erkenningscriteria voor de
gemeenten in de Brusselse Rand, zodat ook
kleinere culturele centra waarvan de grootte
afgestemd is op het publiekspotentieel, kunnen
worden gesubsidieerd ?

2. Waarom is er ook voor plattelandsgemeenten,
waar het publiekspotentieel eveneens beperkt
is, geen aanpassing van de criteria om het cultu-
rele (verenigings-)leven in de lokale gemeen-
schap te kunnen behouden ?

Antwoord

Ik wens vooreerst naar de van toepassing zijnde
regelgeving te verwijzen.

Krachtens artikel 6 § 1 van het besluit van de
Vlaamse regering van 21 oktober 1992 betreffende
de erkenning en subsidiëring van de Nederlandsta-
lige culturele centra, moet een cultureel centrum
erkend in de basiscategorie over ten minste volgen-
de functionele infrastructuur beschikken :

a) een polyvalente zaal die functioneel is ingericht
en uitgerust voor podiumactiviteiten, muziekuit-
voeringen, spektakel, audiovisuele projectie,
expressievormen, plenumvergaderingen, feest-
en ontmoetingsactiviteiten. De polyvalente zaal
beschikt over een publieksruimte van minstens
200 m2 en heeft : een vast of verplaatsbaar podi-
um, technische en scenografische uitrusting,
kleedkamers en de nodige berging ;

ofwel : een schouwburg met minstens 250 vaste
zitplaatsen en bovendien een polyvalente zaal
met een publieksruimte van minstens 100 m2,

waarin de andere activiteiten dan de schouw-
burgactiviteiten kunnen plaatsvinden ;

b) een verbruikzaal-ontmoetingsruimte, met een
toegankelijkheid in relatie tot de werking van
het cultureel centrum ;

c) een functionele tentoonstellingsruimte ;

d) een servicekeuken in relatie tot de polyvalente
zaal ;

e) minstens twee lokalen voor vergaderingen,
expressie of creativiteit ;

f) secretariaatsruimte ;

g) een aangepaste toegangshal, vestiaire, sanitaire
inrichting en bergingen.

De infrastructuur die in aanmerking wordt geno-
men voor de erkenning, mag over slechts twee
functionele gebouwencomplexen gespreid zijn.

Het besluit heeft een uitzondering ingeschreven
voor de culturele centra die gevestigd zijn in het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Tijdens een inspectiebezoek van mijn administratie
op 5 maart 1997, bleek dat de infrastructuur op
verschillende vlakken niet beantwoordde aan de
gestelde normen.

De polyvalente zaal bleek niet alleen te klein
(slechts 150 m2), maar was ook onvoldoende tech-
nisch en scenografisch uitgerust. Er was op het
ogenblik van de inspectie geen geluids- en verlich-
tingsinstallatie en geen regiekamer. De zaal
beschikte evenmin over ingerichte kleedkamers,
een berging en een servicekeuken. De verbruiks-
en ontmoetingsruimte vond voorlopig plaats in een
repetitielokaal van de plaatselijke toneelgroep in
afwachting dat een ander lokaal, dat toegankelijk
moet zijn in relatie tot de werking van het cultureel
centrum, zou worden ingericht.

Voor de feestactiviteiten werd naar de keuken in
een tweede gebouwencomplex verwezen, dus niet
in relatie tot de polyvalente zaal. Deze keuken was
aan vernieuwing toe en was uiterst minimaal uitge-
rust.

Op het ogenblik van de inspectie was er ook geen
secretariaatsruimte ingericht. Hal, sanitair, vestiaire
en bergingen waren niet ingericht, alhoewel de
potentiële ruimten aanwezig waren.
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Hieruit moge duidelijk blijken dat de infrastruc-
tuur niet voldeed. De gemeente Hoeilaart is
momenteel bezig met een eerste reeks werken
(centrale verwarming, inrichten zaal) die evenwel
niet tot gevolg zullen hebben dat na het beëindigen
van de werken wordt voldaan aan alle voorwaar-
den inzake infrastructuur.

Bovendien heb ik, bij decreet van 20 december
1996 houdende bepalingen tot begeleiding van de
begroting 1997, om budgettaire redenen een erken-
ningsstop ingevoerd. Er werd bepaald dat de
gemeentebesturen nog tot 31 januari 1997 een aan-
vraag tot erkenning van een cultureel centrum
konden indienen, op voorwaarde dat het centrum
op 1 mei 1997 volledig operationeel was. Het cultu-
reel centrum van Hoeilaart voldeed op deze datum
niet aan de voorwaarden.

Om de homogeniteit binnen de verschillende cate-
gorieën waarin culturele centra kunnen worden
erkend te bewaren (basiscategorie, pluscategorie I
en II, wijkhuizen en provinciale centra) meen ik
dat het inschrijven van uitzonderingsbepalingen
moet worden vermeden. Bovendien zou dit in
strijd zijn met de bepalingen van het programma-
decreet, die juist de beheersbaarheid van het kre-
diet beoogden.

Afgezien van de rand rond Brussel zouden nog
andere gebieden, zoals de grootsteden of de grens-
streken met Frankrijk, Nederland, Duitsland en
Wallonië, op een aanpassing van de regelgeving
kunnen aandringen. Ik meen dat we moeten ver-
mijden dat de uitzonderingen uiteindelijk de regel
zouden worden.

Tot slot wens ik een opsomming te geven van de
erkende culturele centra in de rand rond Brussel,
waaruit mag blijken dat er inspanning worden gele-
verd om de Vlaamse eigenheid in stand te houden :

Cultureel Centrum Westrand in Dilbeek, erkend in
de pluscategorie II en een wijkhuis in Itterbeek,
Cultureel Centrum Strombeek-Bever, erkend in de
pluscategorie II,
Cultureel Centrum Den Blank in Overijse, erkend
in de pluscategorie I,
Cultureel Centrum De Ploter in Ternat, erkend in
de pluscategorie I,
Cultureel Centrum Den Horinck in Zellik (Asse),
erkend in de basiscategorie,
Cultureel Centrum 't Vondel in Halle, erkend in de
basiscategorie,
Cultureel Centrum Coloma in Sint-Pieters-Leeuw,
erkend in de basiscategorie,

Cultureel Centrum Papeblok in Tervuren, erkend
in de basiscategorie en potentieel te erkennen
wijkhuis in Duisburg,
Cultureel Centrum Vilvoorde, erkend in de basis-
categorie,
Cultureel Centrum De Meent in Beersel, poten-
tieel te erkennen in de basiscategorie,
Gemeenschapscentrum Vlaamse Gemeenschap
(GCVG) De Lijsterbes in Kraainem,
GCVG De Moelie in Linkebeek,
GCVG De Bosuil in Jezus-Eik,
GCVG De Boesdaelhoeve in Sint-Genesius-Rode,
GCVG De Zandloper in Wemmel,
GCVG De Kam in Wezembeek-Oppem,
NRCC Koningslo in Vilvoorde.

Vraag nr. 243
van 10 juli 1997
van de heer JOS STASSEN

Dag van het Orgel  –  Subsidiëring

In een brief van 27 mei 1997, ref. MLP/VDB/97-
102, deelde de administratie Cultuur, afdeling
Muziek, Letteren en Podiumkunsten van de
Vlaamse Gemeenschap aan het secretariaat van de
VZW Het Orgel in Vlaanderen mee dat de subsi-
dieaanvraag van 100.000 frank voor de organisatie
van de Vlaamse Dag van het Orgel op 28 septem-
ber 1997, werd geweigerd.

De administratie verwees in deze brief naar het
negatief advies van de Vlaamse Adviescommissie
voor de Muziek, namelijk : "Negatief, omdat er
geen toegangsprijs wordt gevraagd voor het bijwo-
nen van deze orgelconcerten. De Commissie stelt
zich principieel op het standpunt dat gratis aange-
boden concerten niet gesubsidieerd moeten wor-
den. De Commissie is trouwens van mening dat de
organisator geen deficit zou hebben, indien er een
kleine toegangsprijs zou worden gevraagd aan het
publiek. De meeste concerten hebben niet eens
promotie nodig, want er worden geregeld concer-
ten georganiseerd op die orgels. De commissiele-
den weten uit eigen ervaring dat voor dergelijke
orgelconcerten een trouw publiek bestaat ".

Volgens een aantal leden van deze adviescommis-
sie werd er geen advies gegeven over deze aan-
vraag.

1. Welk advies heeft de Vlaamse Adviescommissie
voor de Muziek over de subsidieaanvraag voor
de Vlaamse Dag van het Orgel gegeven ?
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2. Deelt de minister de stelling dat gratis concer-
ten niet moeten worden gesubsidieerd ?

3. Steunt de minister het organiseren van een sen-
sibiliseringsactiviteit voor een bepaalde kunstui-
ting, zoals de Dag van het Orgel ?

Antwoord

Alvorens de drie deelvragen te beantwoorden, wil
ik de bewering van een aantal (?) leden van de
Vlaamse Adviescommissie voor de Muziek weer-
leggen dat over de subsidieaanvraag van de VZW
Het Orgel in Vlaanderen geen advies werd uitge-
bracht. Dit advies is te vinden op bladzijde 10 van
de notulen van de bijeenkomst van dit adviesor-
gaan op 28 februari 1997, onder het nummer D8.

Hierna volgt dan antwoord op de concrete vragen.

1. Advies : "Negatief, omdat er geen toegangsprijs
wordt gevraagd voor het bijwonen van deze
orgelconcerten. De Commissie stelt zich princi-
pieel op het standpunt dat gratis aangeboden
concerten niet gesubsidieerd moeten worden.
De commissie is trouwen van mening dat de
organisator geen deficit zou hebben, indien er
een kleine toegansprijs zou worden gevraagd
aan het publiek. De meeste concerten hebben
niet eens promotie nodig. De commissieleden
weten uit eigen ervaring dat voor dergelijke
orgelconcerten een trouw publiek bestaat."

2. Ja, maar afwijkingen kunnen worden toege-
staan.

3. Ja, als die sensibilisering werkelijk nodig is. De
noodzaak van de subsidiëring van de Dag van
het Orgel kan worden betwijfeld, gelet op het
unaniem advies hierover van de Vlaamse
Adviescommissie voor de Muziek.

Vraag nr. 244
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Omtrent de raadpleging van advocaten door de
Vlaamse regering wil ik graag per minister en per
departement een reeks vragen stellen.

1. Hoeveel rechtsgedingen zijn hangende voor het
departement van de minister ?

2. Hoeveel bedraagt het gemiddelde ereloon per
rechtsgeding voor het departement ?

3. Wordt er in het departement van de minister
gewerkt met individuele aanstellingen per
rechtsgeding, of zijn er vaste afspraken met
bepaalde advocaten of advocatenbureaus ?

4. Zijn er bij de advocaten die optreden voor het
departement van de minister ook Vlaamse
volksvertegenwoordigers, leden van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, senatoren, leden
van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 245
van 14 juli 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Topsportersstatuut  –  Stand van zaken

Na de successen van onze atleten in Atlanta wer-
den zij door diverse instanties terecht gehuldigd.
Meerdere gezagsdragers zouden alles in het werk
stellen om de trainingsmogelijkheden te verbete-
ren en een sociaal vangnet te creëren. Onze top-
sporters zouden zich eindelijk onbezorgd kunnen
voorbereiden op de grote sportevenementen.

Een jaar later staat de topsporter even ver als vóór
Atlanta. Alleen diegenen die een overeenkomst
met het Belgisch Olympisch en Interfederaal
Comité (BOIC) of met Bloso hebben, hebben een
vorm van zekerheid. Vele anderen komen na de
sportloopbaan terecht in een marginaal arbeidscir-
cuit. Van enige maatschappelijke begeleiding en
voorbereiding op een carrière na de sport is voor-
alsnog geen sprake .

Wat heeft de minister reeds ondernomen om tot
een betere begeleiding van de sporters na hun
sportloopbaan te komen ?
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Antwoord

Op initiatief van de toenmalige Vlaamse ministers
voor Tewerkstelling en Cultuur, de heren Leo Pee-
ters en Hugo Weckx, werd op 5 mei 1995 een ges-
cotewerkstellingsproject voor topsporters (Bloso :
werkgever) operationeel. Het betreft momenteel
17 Vlaamse topsporters voor 15 voltijdse arbeids-
plaatsen. De bedoeling van dit project is onze
Vlaamse topsporters (elite + beloftevolle jongeren)
tijdens hun actieve sportcarrière een inkomen te
verschaffen (officiële barema’s volgens het diplo-
ma), zodanig dat zij zich volledig kunnen concen-
treren op hun sport met de bedoeling topprestaties
(Europees en wereldniveau) te leveren. Dit project
is dus bedoeld voor de echte top. Het Bloso heeft
aangedrongen op een uitbreiding van dit project
met het oog op de Olympische Spelen 2000 in Syd-
ney.

Een gelijkaardige overeenkomst heeft ook het
BOIC met een aantal topsporters.

Als de topsporter zijn sportcarrière voortijdig
beëindigt of niet meer presteert op hoog niveau,
stopt dus ook de overeenkomst. Dit tewerkstel-
lingsproject is dus geen vangnet voor de periode na
de actieve sportcarrière.

Het is mijn bedoeling in het najaar een Strategisch
Plan voor de Sport in Vlaanderen voor te leggen
aan de Vlaamse regering en het Vlaams Parlement.
In dit Strategisch Plan zal zeker een luik Topsport
worden opgenomen. Een verbetering van het sta-
tuut van de topsporter en zijn begeleiding (coach,
trainer enz...) in al zijn facetten, behoort zeker tot
de mogelijkheden.

Een volwaardig sociaal statuut voor de post-carriè-
re is evenwel een complexe materie, die de
bevoegdheden van de minister van Cultuur en van
de Vlaamse Gemeenschap overstijgt.

Vraag nr. 251
van 17 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Dagverzorgingscentra voor bejaarden  –  Subsidie-
voorwaarden

Op 18 december 1996 stemde de Vlaamse regering,
blijkens de persmededeling van 19 december 1996
toe in het verlenen van afwijkingen op de voor-
waarden tot het verkrijgen van forfaitaire wer-
kingssubsidies aan dagverzorgingscentra voor
bejaarden.

1. Welke redenen waren er om die afwijkingen toe
te staan ?

2. Voor welke dagverzorgingscentra gelden die
afwijkingen ?

3. Voor welk jaar geldt deze afwijking ?

4. Wat zijn de financiële gevolgen van de afwij-
king ? Zijn ze in de begroting voorzien ?

Antwoord

1. Vele dagverzorgingscentra kampen met ernstige
exploitatieproblemen. Zij dienen aan de vige-
rende erkenningsnormen te voldoen, doch daar-
tegenover staan onvoldoende financiële midde-
len. Vooral de erkenningsnormen inzake perso-
neelsomkadering en vervoer en het ontbreken
van Riziv-tussenkomsten voor de verzorging en
de verpleging van de bezoekers, maken dat de
meeste dagverzorgingscentra elk jaar hun boek-
houding afsluiten met een deficit. Zowel het
aantal centra als het aantal bezoekers per cen-
trum stagneren. De vereiste gemiddelde bezet-
ting van 5 bezoekers per dag wordt dan ook
vaak niet bereikt.
Er worden ook geen nieuwe initiatieven meer
ontwikkeld. De sector had duidelijk nieuwe
impulsen nodig.
Dit zijn de belangrijkste overwegingen geweest
die ertoe hebben geleid dat bij besluit van de
Vlaamse regering van 8 december 1996, hou-
dende subsidiëring van de werking van de dag-
verzorgingscentra, de werkingstoelagen werden
verhoogd van een half miljoen tot een miljoen
per werkjaar.

Voor het verlenen van de afwijkingen voor het
werkjaar 1995 was het besluit van de Vlaamse
regering van 17 april 1991 houdende subsidië-
ring van de werking van de dagverzorgingscen-
tra nog van toepassing. Ingevolge artikel 8 van
dit besluit kunnen afwijkingen op de subsidie-
voorwaarden worden verleend.

2. Indien er geen afwijkingen op de subsidievoor-
waarden waren toegestaan, zouden slechts aan 8
van de 12 dagverzorgingscentra die worden
beheerd door een VZW en 2 van de 8 centra die
worden beheerd door een OCMW werkingssub-
sidies kunnen worden uitgekeerd.

Deze afwijkingen hadden betrekking op de vol-
gende subsidievoorwaarden :
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– de gemiddelde bezettingsvereiste is 5 bezoe-
kers per dag : er werd een afwijking verleend
aan de centra waarvan de gemiddelde bezet-
ting gelijk was aan of hoger was dan 4 bezoe-
kers per dag :

– de centra die geen eigen vervoer organiseren
doch wel een gemiddelde bezetting van 5
halen, kregen toegang tot de werkingtoela-
ge ;

– er werden ook gemotiveerde aanvragen tot
afwijking ingediend die betrekking hadden
op het voeren van een aparte boekhouding.

3. Deze afwijkingen gelden enkel voor het werk-
jaar 1995.

4. Door het verlenen van de afwijkingen kregen 4
centra die beheerd zijn door een VZW (totaal
2.162.120 fr.) en 2 beheerd door een OCMW
(totaal 1.228.120 fr.) een werkingstoelage.

Het globale budget van 3.390.240 frank was
opgenomen in de begroting omdat er bij de
begrotingsopmaak wordt van uitgegaan dat de
erkende dagverzorgingscentra aan de subsidie-
voorwaarden zullen voldoen. Per centrum werd
een krediet van 640.000 frank ingeschreven
(500.000 frank fofaitaire werkingskosten en
gemiddeld 140.000 frank vervoerskosten).

Vraag nr. 259
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Productiepremie "Buiten Schot"  –  Wenselijkheid

De Vlaamse regering heeft beslist een productie-
premie van 20 miljoen toe te kennen aan de NV
NJM voor de realisatie van een langspeelfilm.

Deze film, getiteld "Buiten Schot", behandelt de
gebeurtenissen rond de aanslagen gepleegd door
de Bende van Nijvel in de jaren tachtig.

Hoewel beschreven als een "politieke thriller", kan
men zich afvragen of de film de gebeurtenissen
weergeeft zoals zij zich hebben voorgedaan, of dat
het gaat om een fictieve bewerking zonder verwij-
zing naar de bij deze aanslagen betrokken perso-
nen en de slachtoffers van de schietpartijen.

Meent de minister niet dat deze film voor de naas-
te verwanten van deze slachtoffers een pijnlijke
belevenis zou kunnen betekenen ?

Is het de taak van de Vlaamse regering om finan-
ciële steun te verlenen aan een dergelijk project ?

Werden waarborgen gevraagd dat de overlevenden
van de aanslagen niet met een nieuw trauma zullen
worden geconfronteerd ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Eric Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media.

Vraag nr. 38
van 9 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Overheidshulp per telefoon  –  Gehoorgestoorden

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 211
van 9 juni 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 116

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord wordt verstrekt door
de heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 41
van 8 juli 1997
van mevrouw BRIGITTE GROUWELS

Bruisend Brussel  –  T-shirttekst

Op de nieuwe T-shirts voor de campagne "Brui-
send Brussel" werd de vroegere tekst "Maar

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKE-KANSENBELEID

ANNE VAN ASBROECK
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Vlaanderen moet van Brussel zijn echte hoofdstad
maken. Daar worden we allemaal beter van" ver-
wijderd.

1. Is de minister het niet eens met de inhoud van
de boodschap die werd verwijderd ?

2. Wat is de motivatie voor de verwijdering ?

Antwoord

Op vraag van enkele organisatoren van activiteiten
in het kader van Bruisend Brussel en ook van een
aantal individuele aanvragers van de T-shirts heb ik
een bestelling gedaan van 1000 T-shirts zonder de
genoemde tekst. Daarnaast beschikken we nog
steeds over een groter aantal mét tekst. Men heeft
nu de keuze : met of zonder.

Het is mijn inziens volkomen begrijpelijk dat som-
migen liever met een T-shirt zonder inhoudelijke
slogan rondlopen dan met. De T-shirt zonder de
tekst is trouwens evenzeer een promotie voor de
campagne Bruisend Brussel die de Vlaamse aan-
wezigheid in Brussel wil benadrukken. De Vlaamse
volksvertegenwoordiger moet hier geen inhoudelij-
ke stellingname mijnerzijds achter zoeken.

Vraag nr. 42
van 9 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Brusselmuseum  –  Initiatieven

Tijdens de hoorzitting met het Overlegcomite van
Vlaamse Verenigingen werd terzijde de interessan-
te suggestie geformuleerd om een museum tot
stand te brengen waar op een objectieve wijze de
geschiedenis van de stad Brussel en haar inwoners
zou worden uitgebeeld.

Dit lijkt mij een erg goed idee, zowel naar de Vla-
mingen als naar de toeristen toe.

Heeft de minister terzake reeds initiatieven geno-
men ?

Antwoord

Ik heb geen initiatieven genomen aangaande de
mogelijke oprichting van een museum waar de
geschiedenis van de stad Brussel en haar inwoners
zou worden uitgebeeld. Ik ben immers de mening
toegedaan dat reeds twee musea in Brussel deze

functie grotendeels vervullen, namelijk Het Brood-
huis (museum van de stad Brussel) en het Archief
en Museum van het Vlaams Leven te Brussel VZW
(AMVB).

Het Broodhuis

Dit museum van de stad Brussel, gevestigd in het
Broodhuis op de Grote Markt van Brussel, werd
opgericht in 1884 en voor het publiek toegankelijk
gesteld in 1887.

Het museum is opgevat als een lesrooster van het
Brusselse verleden en heden, toegankelijk voor alle
bezoekerscategoriën. Niveau 1 is gewijd aan de
plastische en de toegepaste kunsten in Brussel.
Niveau 2 toont de stedelijke ontwikkeling, voorge-
steld aan de hand van haar verschillende onderde-
len zoals groeischema, urbanisme, watervoorzienin-
gen, groene ruimten en dergelijke. Op niveau 3
worden de aspecten behandeld van het politieke en
bestuurlijke leven, waarbij de rol van Brussel als
hoofdstad en de interne werking van de stedelijke
instellingen worden belicht, het economische, intel-
lectuele en artistieke leven, naast aspecten van de
samenleving. Ten slotte komt ook de folklore aan
bod.

Het Archief en Museum van het Vlaams Leven te
Brussel VZW

Dit museum, gevestigd in 1000 Brussel, Visverko-
persstraat 13/1, werd opgericht in 1977 en kende
een gestage opgang in zijn cultureel-wetenschappe-
lijke werking. Het AMVB wordt financieel onder-
steund door de Vlaamse Gemeenschap. Op het
begrotingsprogramma "allerhande initiatieven ter
bevordering van de Vlaamse aanwezigheid in Brus-
sel" heb ik hiervoor in 1996 een bedrag van
800.000 frank ingeschreven.

De activiteiten en de werking van dit museum zijn
gesteund op drie pijlers. In dalende volgorde van
belang zijn dit :

– de geschiedenis van de Vlaamse figuren en het
Vlaams sociaal-cultureel leven in Brussel in de
loop van de 19de en 20ste eeuw ;

– de geschiedenis van de Vlaamse Beweging in
het algemeen en specifiek in Brussel ;

– de geschiedenis van de stad, waarbij het Bra-
bants-Diets karakter van de stad wordt belicht.

Dit museum geeft tevens een driemaandelijks tijd-
schrift "Tijdingen" uit, dat fungeert als een mede-
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delingenblad voor de Vrienden van het Archief en
Museum van het Vlaams Leven te Brussel VZW.

Vraag nr. 44
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 245
van 14 juli 1997
van de heer Jos Geysels
Blz. 19

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie

B. Vragen waarop werd geantwoord na het ver-
strijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 159
van 3 juni 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Vlaams Instituut voor Biotechnologie  –  Genetisch
gewijzigd voedsel

Recentelijk werd door het VIB (Vlaams Instituut
voor de Biotechnologie) op grote schaal een gedo-
cumenteerd persbericht verspreid als reactie op de
"wereldcampagne tegen genetisch gewijzigd voed-
sel" gelanceerd door de "Foundation on Economic
Trends" en "The Pure Food Campaign". Het VIB
koos er duidelijk voor om de polemiek aan te gaan
met deze milieu- en consumentenorganisaties.
Daarbij werd uitdrukkelijk de verdediging opgeno-

men van genetisch gewijzigde soja en maïs. De
informatie die daarbij werd verstrekt, kan eenzijdig
worden genoemd. De ecologische risico’s verbon-
den aan het uitzetten van transgene planten (de
verspreiding van de transgene planten zelf, de uit-
kruising met wilde variëteiten, het gevaar van hori-
zontale gentransfer en vooral het probleem van de
snelle opbouw van natuurlijke resistentie) worden
nauwelijks behandeld of worden geminimaliseerd.
Hetzelfde geldt voor de risico’s verbonden met het
gecombineerd gebruik met pesticiden : die worden
als niet-bestaande voorgesteld.

Het heeft er dus alle schijn van dat het VIB zich
leent als propaganda-instrument van multinationa-
le ondernemingen die vragende partij zijn voor de
commercialisering van genetisch gemanipuleerde
producten. Nochtans wordt via het VIB een miljard
Vlaams overheidsgeld naar onderzoek versluisd.

1. Is het normaal dat het VIB in haar externe com-
municatie enkel de belangen van de industrie
verdedigt ? Mag van een dergelijk door de over-
heid gefinancierd instituut niet worden ver-
wacht dat in alle objectiviteit de verschillende
argumenten worden aangegeven en afgewo-
gen ?

2. Welke initiatieven zijn door het VIB reeds
genomen om invulling te geven aan de begro-
tingspost van 20 miljoen bedoeld om het debat
te openen over ethische, maatschappelijke, juri-
dische en socio-economische aspecten van de
biotechnologie ? Heeft de minister-president
zelf reeds initiatieven genomen om een breed
maatschappelijk debat over biotechnologische
toepassingen in de landbouw en de maatschap-
pelijke aspecten ervan te lanceren ?

3. Welke criteria worden aangehouden bij de toe-
kenning van middelen voor onderzoek, voor
projectmatig onderzoek, voor valorisatiedos-
siers en voor de stimulansen toegekend via het
Biotech-fonds ? Wordt daarbij rekening gehou-
den met ecologische of maatschappelijke crite-
ria ?

4. Welk onderzoek wordt op dit ogenblik betaald
door de Vlaamse overheid of door het VIB naar
de maatschappelijke en/of ecologische effecten
van biotechnologie ? Welke opvolging is gege-
ven aan de resultaten (de rapporten) van het
Vlaams Actieprogramma Biotechnologie ?

5. Welke bedrijven zijn vertegenwoordigd in de
raad van bestuur van het VIB ? In welke mate
hebben mensen uit niet-gouvernementele orga-

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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nisaties (ngo’s), bijvoorbeeld van verenigingen
vertegenwoordigd in de Milieu- en Natuurraad
van Vlaanderen (MINA-raad), zitting in de raad
van bestuur ? Is de minister-president niet van
oordeel dat een minimale afvaardiging van die
kant noodzakelijk is ?

Antwoord

In de door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
gestelde vragen kan onderscheid worden gemaakt
tussen een aantal impliciete vragen omtrent de
ecologische risico’s verbonden aan het uitzetten
van transgene planten in het milieu, en anderzijds
een aantal expliciete vragen omtrent het VIB.

De impliciete vragen zijn gecentreerd rond :

1. de verspreiding van transgene planten ;
2. de uitkruising met wilde variëteiten ;
3. het gevaar van horizontale gentransfer ;
4. het probleem van de snelle opbouw van natuur-

lijke resistentie.

De hedendaagse gentechnologie maakt het moge-
lijk om genen te transfereren tussen organismen
van verschillende soorten. Deze soort-overschrij-
dende uitwisseling van genetisch materiaal brengt
op zich geen nieuwe risico’s met zich mee. Noch-
tans roept deze nieuwe technologie tal van vragen
op. Om hierop een antwoord te formuleren, wer-
den in het verleden en worden er noch steeds tal
van wetenschappelijke studies uitgevoerd die
tevens de voor- en nadelen alsook de mogelijke
risico’s van de gentechnologie trachten in te schat-
ten.

1. Verspreiding van de transgene planten

Transgene planten worden gemaakt door nieu-
we erfelijke informatie in te brengen in gewas-
sen die reeds jarenlang worden gebruikt in de
landbouw. Planten zoals onder andere koolzaad,
maïs en soja werden gedurende vele jaren gese-
lecteerd en ingekruist, vooraleer in de landbouw
te worden ingeschakeld. Aldus verkrijgt men
gewassen die uniform performeren en voldoen
aan de hoge eisen van de hedendaagse land-
bouw (gericht op opbrengst, uitzicht, smaak, ...).
De "onkruidachtige" kenmerken zoals bijvoor-
beeld te snelle en niet uniforme groei, overwoe-
kering en andere ongewenste eigenschappen
worden zoveel mogelijk tegengeselecteerd. Der-
gelijke kenmerken treft men vaak aan in de
voorlopers van onze huidige cultuurgewassen
en leiden in de vrije natuur tot sterkere en beter

aangepaste planten. Voor onze huidige land-
bouw zijn dergelijke kenmerken overbodig. Op
het veld wordt een optimaal microklimaat
gecreëerd met voldoende bemesting, geen com-
petitie met andere planten, additionele water-
toevoer, enzovoort. Hierdoor werd het mogelijk
om door jarenlange selectie en kruisingen
gewassen te krijgen die de onkruidachtige ken-
merken hebben verloren, maar optimaal perfor-
meren binnen de huidige landbouw. Zodra deze
gewassen (al dan niet transgeen) uit hun
beschermd milieu worden gehaald en bij wijze
van spreken naast het veld terechtkomen
(d.m.v. zaadverspreiding bijvoorbeeld), zijn zij
totaal onaangepast om te overleven. Door de
jarenlange selectie op kenmerken belangrijk
voor de landbouw, kunnen deze gewassen niet
concurreren met wilde planten die zich al gene-
raties lang specialiseren in het veroveren van de
vrije natuur.

Daarnaast is het totaal onwaarschijnlijk dat het
toegevoegde transgen het "niet-onkruidachtige"
landbouwgewas zal omzetten in een alles over-
woekerend onkruid.

Het toegevoegde gen en zijn functie zijn immers
vooraf uitgebreid bestudeerd. Daarbij worden
voorafgaand aan het vrijgeven van de transgene
gewassen, "case-by-case"-controles uitgevoerd
waarbij deze duidelijke eigenschappen zouden
worden opgemerkt.

2. Uitkruising met wilde variëteiten

Soms wordt ook de vraag gesteld of de nieuw
geïntroduceerde genen niet via uit kruising met
wilde variëteiten in de natuur terecht kunnen
komen. Voor sommige gewassen is dit een
terechte vraag, en deze planten worden dan ook
aan wetenschappelijke studies onderworpen om
aldus de ecologische gevolgen van een potentië-
le gentransfer na te gaan. Zo werden verschil-
lende studies gemaakt die de genverspreiding
vanuit transgeen koolzaad naar wilde variëtei-
ten nagaan. Hieruit blijkt dat de mogelijkheid
nooit kan worden uitgesloten, maar de bewijzen
tonen aan dat het een zeer zeldzame gebeurte-
nis zou zijn. Beperkende factoren zijn : de fysie-
ke afstand tussen de ouders, tijdsverschil tussen
de bloeiperiode, gebruik van specifieke ouderlij-
nen, specifieke milieucondities. De potentiële
nakomelingen vertonen vaak een verlaagde
levensvatbaarheid en een hoge steriliteit, waar-
door ze bijna geen kans hebben om te overle-
ven.
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Bij steriele gewassen is deze vrees sowieso onte-
recht. Tevens zijn vele gewassen uitheems (maïs,
soja,...) en zijn er in Europa of de Verenigde
Staten geen natuurlijke varianten, zodat uitkrui-
sing onmogelijk wordt. In de loop der jaren wer-
den ook vele landbouwgewassen geselecteerd
op een vervroegde bloeiperiode in vergelijking
met de wilde variëteiten. Door deze tijdsbarriè-
re wordt kruising eveneens onmogelijk.

Referenties :

Strickberger, M.W. (1976). Genetics, various
chapters.

Baranger, A., Chèvre, A.M., Eber, F., and
Renard, M. (1995). Effect of oilseed rape geno-
type on the spontaneous hybridization rate with
a weedy species : an assessment of transgene
dispersal. Theor. Appl. Genet. 91 : 956-963

Scheffler, J.A., and Dale, P.J. (1994). Opportuni-
ties for gene transfer from transgenic oilseed
rape (Brassica napus) to related species. Trans-
genic Research 3 : 263-278

3. Horizontale gentransfer

Horizontale gentransfer omvat de transfer van
genetisch materiaal tussen verschillende orga-
nismen, soms behorend tot verschillende soor-
ten. Uitwisseling van DNA werd onomstootbaar
aangetoond bij verschillende, vaak weinig ver-
wante bacteriën. Wetenschappers zijn het er
vandaag nog niet over eens of horizontale gen-
transfer ook bij hogere organismen voorkomt :
DNA sequentievergelijkingen lijken dit te
ondersteunen, doch de conclusies zijn vandaag
nog niet eenduidig. Bij het totstandkomen van
de transgene planten, rees opnieuw de vraag of
horizontale gentransfer ook optrad van de plant
naar (i) plant-geassocieerde micro-organismen
tijdens de groei of afsterven van de planten, (ii)
micro-organismen in darmen van dier en mens
en darmepitheelcellen bij de consumptie van
transgene gewassen.

Referenties :

Syvanen, M. (1994). Horizontal Gene Transfer :
evidence and possible consequences. Annu. Rev.
Genet. 28 : 237-261

Mazodier, P. and Davies, J. (1991). Gene transfer
between distantly related bacteria. Annu. Rev.
Genet. 25 : 147-171

Syvanen, M. (1989). Migrant DNA in the micro-
bial world. Cell 60 : 7-8

Horizontale gentransfer naar plant-geassocieerde
micro-organismen in de grond

Deze terechte vraag werd onderzocht in ver-
schillende experimentele omstandigheden als-
ook op de proefvelden waarop transgene
gewassen werden gegroeid. Hieruit blijkt dat
DNA tot 2 jaar na het afsterven van de planten
aanwezig kan blijven in de grond. Verschillende
studies werden uitgevoerd door onafhankelijke
laboratoria, maar nooit werd de opname van
DNA door micro-organismen effectief aange-
toond. Ook in de experimenten uitgevoerd in
verschillende laboratoria bleek het onmogelijk
om spontane horizontale gentransfer te detecte-
ren. Deze onderzoeken hebben geleid tot de
algemene conclusie dat horizontale gentransfer,
indien het al zal voorkomen, een dergelijk zeld-
zame gebeurtenis is, dat de verspreiding van
transgeen DNA via deze weg zo goed als onbe-
staande is.

Referenties :

Smalla, K. (1995). Safety of Transgenic Crops.
Environmental and Agricultural Considera-
tions. Proceedings of the Basel Forum on Bios-
afety, BATS Basel, 17 October 1995, 29-34.

Smalla, K., Gebhard, F., Van Elsas, J.D., Matzk,
A., Schiemann, J. (1995). In : D.D. Jones (ed)
Proceedings of the Third International Symposi-
um on the Biosafety Results of Field Tests of
Genetically Modified Plants and Microorga-
nisms, Monterey California, 13/16 November
1994, 157-167.

Broer, I., Dröge-Laser, W., Pretorius-Güth, I.-
M., Puhler, A. (1994). In : Horizontal Gene
Transfer-Mechanisms and Implications. Work-
shop July, 25-27, 1994. Bielefield, Germany.

Schlüter, K., Fütterer, J., Potrykus, I. (1995).
Bio/Technology 13, 1094-1098.

Horizontale gentransfer naar micro-organismen
in onze darmen en darmepitheelcellen

Opgenomen plantaardig en dierlijk voedsel
bevat steeds DNA en ook in bewerkte produc-
ten blijft DNA vaak detecteerbaar. Het DNA
kan zowel afkomstig zijn van transgene als van
niet-transgene organismen. Alhoewel DNA
soms nog in het verteerde voedsel in de darm
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kan worden aangetroffen, is ook hier de opna-
me door de aanwezige micro-organismen zo
goed als niet-bestaande. Wetenschappers heb-
ben aangetoond dat DNA sporadisch ook wordt
opgenomen door de darmcellen, maar het
vreemde DNA wordt even snel weer geëlimi-
neerd en geeft dus ook geen aanleiding tot hori-
zontale gentransfer.

4. Opbouw van natuurlijke resistentie

Verspreiding van resistentiegenen die in sommi-
ge transgene planten aanwezig zijn via horizon-
tale gentransfer, is op basis van de bovenver-
melde argumentatie zo goed als niet-bestaande.
De vrees voor de creatie van antibioticumresis-
tente mensen, of herbicideresistente micro-
organismen, kan bijgevolg niet door rationele
en wetenschappelijke argumenten worden
ondersteund.

Indien de transgene plant uitkruist met een
wilde variëteit (hiertoe dient aan een aantal
voorwaarden te zijn voldaan, zie uitkruising met
wilde variëteiten), kan in principe het resisten-
tiegen in de natuur terechtkomen, maar de
impact zal zeer klein zijn. Een dergelijk gen
biedt immers geen enkel voordeel aan de plant,
als die daarvoor geen selectiedruk ondervindt,
dit wil zeggen wordt behandeld met het desbe-
treffende antibioticum of herbicide. In de labo-
ratoria worden de transgene organismen met
resistentiegenen tegen bijvoorbeeld antibiotica
of herbiciden, voortdurend behandeld met het
respectievelijke antibioticum of herbicide. Deze
selectiedruk is noodzakelijk, zo niet ondervindt
het organisme geen voordeel van de aanwezig-
heid van het resistentiegen en verliest het deze
genetische informatie. De organismen die geen
resistentiegen bevatten, zullen de herbicide- of
antibioticumbehandeling niet overleven. Aldus
kunnen we aannemen dat indien de plant niet
wordt behandeld met het herbicide of antibioti-
cum en dus de selectiedruk niet langer aanwezig
is, het resistentiegen in de loop van de tijd zelfs
uit de plant zal verdwijnen : spontane mutaties
in het gen zullen niet worden tegengeselecteerd
en aldus zal het gen tot een inactief stukje DNA
worden herleid. Zo ook zullen de transgene
planten die in extremis in de vrije natuur
terechtkomen, na verloop van tijd het resisten-
tiegen verliezen, aangezien zij daar niet onder
selectiedruk staan (m.a.w. met het herbicide
bespoten worden).

Wat de expliciete vragen van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger betreft, kan ik het volgende
antwoorden :

1. Gesuggereerd wordt dat het VIB zich leent als
een propaganda-instrument van multinationale
ondernemingen. Dit is geenszins het geval. De
nota heeft tot doel objectieve wetenschappelijk
gefundeerde informatie te brengen over het
onderwerp waarop ik ook in het eerste deel van
dit antwoord ben ingegaan.

Indien wetenschappelijk gefundeerde gegevens
kunnen worden aangebracht die het tegendeel
aantonen, wil het VIB die graag analyseren en
publiek verspreiden.

2. Het VIB is in 1996 van start gegaan. Gedurende
het eerste werkingsjaar heeft het VIB een pro-
gramma uitgewerkt voor de besteding van deze
begrotingspost, in de vorm van een TA-concept-
nota. Daarin wordt voorgesteld over een perio-
de van 5 jaar 70 miljoen frank te besteden aan
maatschappelijk onderzoek. Deze nota werd
door de Vlaamse regering op 22 april 1996
goedgekeurd. Om de publiekvoorlichting en het
debat op gang te brengen, werd door het VIB
op 1 juni 1997 een communicatiemanager aan-
geworven. Op 1 oktober 1997 treedt ook een
regulatory affairs manager in dienst die tevens
zal instaan voor de coördinatie van het maat-
schappelijk programma. Ik plan een hoorzitting
in het parlement omtrent biotechnologie in het
najaar.

3. De criteria voor het toekennen van dit soort
projecten is uiteraard afhankelijk van de inhoud
ervan. De belangrijkste criteria voor het toeken-
nen van deze projecten zijn kwaliteit en de leef-
baarheid van het voorstel. Uiteraard wordt
daarbij rekening gehouden met ecologische of
maatschappelijke criteria. Immers, een project
dat ecologisch niet verantwoord is of maat-
schappelijk niet wordt aanvaard, is niet leef-
baar.

4. Zoals reeds vermeld in het antwoord op vraag 2
voorziet de TA-conceptnota van het VIB in het
opstarten van een grootschalig onderzoekspro-
gramma naar de maatschappelijke en/of ecolo-
gische effecten van de biotechnologie. Volgens
de TA-conceptnota wordt een oproep tot indie-
nen van projectvoorstellen gepland tegen het
einde van 1997 of begin 1998.

De onderzoeksthemata waarrond de oproep zal
worden gelanceerd, zullen worden bepaald door
de raad van bestuur van het VIB, op advies van
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een klankbordcommissie die is samengesteld uit
diverse geledingen uit de maatschappij. Daaron-
der bevinden zich zowel vertegenwoordigers uit
de maatschappij als TA-deskundigen en bio-
technologen. Deze klankbordcommissie zal de
diverse actoren betrokken in het veld van de
biotechnologie, uitnodigen om in de sector van
de biotechnologie de knelpunten te definiëren
die in Vlaanderen verder onderzoek behoeven.
Daarbij zal de klankbordcommissie uitgaan van
de kennis die werd verzameld naar aanleiding
van het Vlaams Actieprogramma Biotechnolo-
gie.

5. Het VIB is een VZW die wordt geleid door een
algemene vergadering. De algemene vergade-
ring heeft afgevaardigden van de Vlaamse uni-
versiteiten, wetenschappelijke instellingen, de
Vlaamse industrie, de representatieve Vlaamse
werknemersorganisaties, de Vlaamse industriële
hogescholen en de Vlaamse regering. De raad
van bestuur wordt verkozen door de algemene
vergadering en werd samengesteld uit de drie
grote geledingen die direct betrokken zijn bij de
oprichting en operationalisering van het VIB,
met name de Vlaamse universiteiten, de Vlaam-
se overheid en de industrie. De industrie heeft 4
op de 13 zetels in de raad van bestuur. De niet-
gouvernementele organisaties zullen hun rol
kunnen spelen bij het uitwerken en opzetten
van het maatschappelijk programma van het
VIB, meer bepaald zullen de ngo’s door de
bovenvermelde klankbordcommissie worden
opgeroepen om mee richting te geven aan de
themazetting van de oproep voor het indienen
van projectvoorstellen in het kader van het TA-
onderzoeksprogramma van het VIB. Tevens zul-
len de NGO’s onderzoeksprojecten aan het VIB
kunnen voorstellen.

Vraag nr. 254
van 30 april 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Toezicht Vlarem  –  Technische gemeenteambtena-
ren

Artikel 58 van het besluit van de Vlaamse regering
van 6 februari 1991 houdende vaststelling van het
Vlaams Reglement betreffende de Milieuvergun-

ning (Vlarem) bepaalt onder meer dat technische
ambtenaren van de gemeente, ongeacht hun sta-
tuut, onder bepaalde voorwaarden (bekwaam-
heidsbewijs, enz.) toezicht kunnen houden op de
toepassing van het milieuvergunningsdecreet en de
uitvoeringsbesluiten ervan, alsmede op de naleving
van de milieuvergunning. In een vonnis van 1993
werd door een rechter gesteld dat deze ambtena-
ren de eed voor de vrederechter moeten afleggen
met toepassing van artikel 601, 1° van het Gerech-
telijk Wetboek.

In antwoord op een parlementaire vraag van de
heer Frans Lozie (vraag nr. 78 van 20 oktober
1995) stelt de minister van Justitie dat deze materie
niet tot zijn bevoegdheid behoort, maar tot de
bevoegdheid van het Vlaams Gewest (Kamer van
Volksvertegenwoordigers, Vragen en Antwoorden
nr. 74 van 17 maart 1997, blz. 10032  –  red.).

1. Hoeveel technische ambtenaren zijn in het
kader van artikel 58 al erkend ?

2. Moeten deze ambtenaren een eed afleggen ? Zo
ja, op welke wijze ? Hoeveel hebben die eed
afgelegd ?

3. Kunnen ook contractueel in dienst zijnde perso-
neelsleden worden erkend als technisch ambte-
naar ?

Antwoord

1. Momenteel zijn in het kader van artikel 58 van
Vlarem I, 198 technische ambtenaren erkend.

2. Op grond van wat in de artikelen 2 en 3 van het
decreet van 20 juli 1831 betreffende de eed
wordt bepaald, moeten alle openbare ambtena-
ren en alle burgers die belast zijn met een open-
bare dienst, de bij het genoemde decreet
bepaalde eed afleggen alvorens in dienst te tre-
den. De eed moet worden afgelegd voor de
overheid die daartoe door de bestaande wetten
wordt aangewezen.

Het staat dus vast dat alle categorieën van bij-
zondere toezichtsambtenaren die in artikel 58
van Vlarem worden vermeld, aan de eedafleg-
ging zijn onderworpen.

Noch het milieuvergunningsdecreet, noch Vla-
rem I bevatten evenwel enige bepaling met
betrekking tot de eedaflegging van toezichts-
ambtenaren. Derhalve moet toepassing worden
gemaakt van artikel 601, 1° van het Gerechtelijk

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Wetboek. Dit artikel verleent bevoegdheid aan
de vrederechter om alle personen te beëdigen
die wegens hun ambt en bediening aan die
voorgaande formaliteit onderworpen zijn, in de
gevallen waarin de wet de beëdigende overheid
niet uitdrukkelijk heeft bepaald. De technische
ambtenaren van de gemeente, alsmede de overi-
ge toezichtsambtenaren, moeten derhalve de
eed afleggen voor de vrederechter van het kan-
ton waar zij hun ambt uitoefenen of waar zij
hun standplaats hebben.

De administratie beschikt echter niet over
informatie betreffende het aantal ambtenaren
dat deze eed reeds heeft afgelegd.

3. De contractueel in dienst zijnde personeelsle-
den kunnen ook worden erkend als technisch
ambtenaar ; in artikel 58, 1° van Vlarem I staat
immers duidelijk vermeld : "ongeacht hun sta-
tuut".

Vraag nr. 262
van 12 mei 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kringloopcentra  –  Vestigingscriteria

Kringloopcentra zijn volop in ontwikkeling. Ideaal
is hierbij dat deze centra goed gelegen zijn : vol-
doende stockruimte en vlotte toegangsmogelijkhe-
den. Bovendien moeten zij aan milieunormen vol-
doen.

1. Zijn er adviezen, richtlijnen, ... van toepassing
om de plaats te bepalen waar een kringloopcen-
trum zich kan vestigen ?

2. Wordt er bij het verlenen van subsidies reke-
ning gehouden met bereikbaarheid, vlotte toe-
gang en milieuomgeving van het kringloopcen-
trum ?

3. Kunnen kringloopcentra erkend worden als ze
in een centrum liggen waar op bepaalde dagen
de toegang afgesloten wordt voor markten, fes-
tiviteiten, ... ?

Antwoord

1. Aan een kringloopcentrum wordt geadviseerd
om, indien mogelijk, zich te vestigen in het cen-
trum of zo dicht mogelijk bij het centrum van de
gemeente. Ook een drukke invalsweg wordt
beschouwd als een goede vestigingsplaats.

Een goed bereikbaarheid en een goede ligging
bepalen namelijk voor een groot deel de tevre-
denheid van de bezoekers.

2. Bij het verlenen van de subsidies wordt geen
rekening gehouden met de bereikbaarheid, vlot-
te toegang en milieuomgeving van het kring-
loopcentrum.

Om te kunnen overgaan tot het sluiten van een
overeenkomst dient een kringloopcentrum ope-
rationeel te kunnen werken, de gebruikelijke
activiteiten uit te oefenen en de vereiste struc-
tuur te bezitten.

3. Bij het sluiten van een overeenkomst wordt er
geen rekening gehouden met het plaatsgrijpen
van festiviteiten en markten waardoor de toe-
gang tot het kringloopcentrum eventueel tijde-
lijk zou kunnen worden afgesloten.

Vraag nr. 268
van 14 mei 1997
van de heer STEVE STEVAERT

Biologische waarderingskaarten  –  Stand van zaken
–  Actualisering

In de jaren tachtig werd, onder de verantwoorde-
lijkheid van de Vlaamse regering, een aanvang
genomen met het op perceelsniveau in kaart bren-
gen van de ecologische waarde van de bodem in
Vlaanderen.

Deze biologische waarderingskaarten zijn een
belangrijke ondersteuning bij onder andere de
bepaling van de ecologische waarde van een
gebied, maar worden ook gebruikt bij de toepas-
sing van het vegetatiebesluit.

Er rijzen hierbij echter een aantal problemen :

– er zijn nog steeds gebieden in Vlaanderen waar-
voor geen biologische waarderingskaarten zijn
opgesteld ;

– de eerste kaarten werden, mede onder de tijds-
druk, niet altijd even zorgvuldig opgesteld ;

– bepaalde gebieden, zoals militaire domeinen,
werden niet ingekleurd op deze waarderings-
kaarten, alhoewel de biologische waarde van
deze gebieden zeer belangrijk kan zijn ;

– door allerhande ingrepen, en ook door natuur-
lijke evolutie, zijn de bestaande biologische
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waarderingskaarten op een aantal plaatsen ach-
terhaald.

1. Voor welke gebieden in Vlaanderen werden tot
op heden biologische waarderingskaarten opge-
steld ?

2. Wanneer worden de bestaande kaarten geactua-
liseerd ?

3. Worden in de toekomst al de gebieden, ook de
militaire domeinen, opgenomen in de biologi-
sche waarderingskaarten ?

Antwoord

1. De biologische waarderingskaarten bestaan
voor alle gebieden in het Vlaamse gewest, doch
alle kaarten werden nog niet gepubliceerd.

De ontwerpkaarten zijn wel op het Instituut
voor Natuurbehoud te verkrijgen. De publicatie
van de laatste kaarten wordt verwacht in 1999.

2. Momenteel gebeurt er een herkartering binnen
alle vogelrichtlijngebieden, geelgroene en groe-
ne gewestplanbestemmingen, dit wil zeggen alle
gebieden waarop het vegetatiebesluit van toe-
passing is. Deze kaarten zullen eind 1997 digi-
taal beschikbaar zijn.

De nog niet gepubliceerde kaarten zullen in
1998 verder stelselmatig worden geactualiseerd.

3. De kartering gebeurt voor die gebieden waar-
voor de toestemming tot toegang werd verkre-
gen.

Vraag nr. 279
van 27 mei 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Duurzame ontwikkeling  –  Digitale fotografie en
plantaardige drukinkt

Vijf jaar na de Rio-conferentie wint de overheid
aan geloofwaardigheid op het vlak van het streven
naar duurzame ontwikkeling als ze goede voor-
beelden vanuit de industrie overneemt in haar
beleid.

Vandaag de dag schakelt een belangrijk Belgisch
distributiebedrijf voor de aanmaak van haar druk-
werk voor het fotograferen van niet-bewegende
beelden over op digitale fotografie (waardoor het

gebruik van fotofilms en chemische producten
voor de ontwikkeling wordt verminderd) en op
inkten op basis van een mengsel van plantaardige
oliën (een hernieuwbare grondstof) in plaats van
inkten op basis van petroleum (een niet-hernieuw-
bare grondstof).

1. Heeft de administratie de opdracht gekregen in
de overheidsbestekken voor drukwerk en bro-
chures, rapporten en dergelijke, een optimaal
gebruik van digitale fotografie en inkten op
basis van plantaardige oliën in te schrijven ?

2. Tegen welke datum zullen deze wijzigingen hun
effect kunnen ressorteren ?

3. Kan de minister aantonen op welke vlakken in
de bestekken van de administratie reeds meer
rekening wordt gehouden met de dimensie
"bevordering van de duurzame ontwikkeling" ?

Sinds wanneer zijn in dit opzicht maatregelen
van kracht, en welke ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Gezien het technisch karakter van deze problema-
tiek, lijkt het aangewezen dat de Vlaamse adminis-
traties en openbare instellingen van de vermelde
technieken gebruik zullen (laten) maken, wanneer
de praktische toepasbaarheid binnen het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap is onderzocht en
hieromtrent een algemene aanbeveling is opge-
steld. Diverse ministeries, administraties en open-
bare instellingen (Cultuur, Gezin en Welzijn, Brus-
selse Aangelegenheden en Gelijke-Kansenbeleid,
Economie, Land- en Tuinbouw, Media, Werkgele-
genheid, VDAB, OVAM, Vlaamse Milieumaat-
schappij, Vlaamse Maatschappij voor Watervoor-
ziening, Vlaamse Landmaatschappij) wijzen er dan
ook op dat zij tot op heden geen opdracht hebben
gekregen om in de overheidsbestekken voor hun
drukwerk het optimaal gebruik van digitale foto-
grafie en plantaardige inkten in te schrijven.

In het algemeen wordt tevens verwezen naar de
stand van het onderzoek en naar de maatregelen
die worden voorbereid in het departement Coördi-
natie van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap, waarvan hierna een overzicht.

1. In de overheidsbestekken van de Vlaamse
administratie voor drukwerk is de mogelijkheid
ingebouwd om de teksten en de foto’s op digita-
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le drager of via elektronische post te bezorgen
aan de drukker. Momenteel wordt reeds zestig
procent van het fotomateriaal voor de te druk-
ken brochures en folders op elektronische dra-
ger aan de betrokken drukkerij bezorgd.

In contacten met drukkerijen wordt de nadruk
gelegd op het bij voorkeur gebruiken van inkten
op basis van plantaardige oliën bij het drukken
voor het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap. Dit is momenteel echter nog geen con-
tractuele verplichting. Het gebruik van deze
milieuvriendelijke inkten is vrijwel veralge-
meend in de interne drukkerijen van het minis-
terie.

De catalogus die het gamma van de investe-
rings- en verbruiksgoederen bevat die de ver-
schillende diensten kunnen bestellen, wordt ver-
spreid via het interne netwerk naar de aankoop-
verantwoordelijken van de departementen en
wordt niet op papier ter beschikking gesteld.
Deze catalogus zal uiteindelijk meer dan 1.800
verschillende producten bevatten en zou op dat
ogenblik meer dan 3.000 gedrukte pagina’s ver-
tegenwoordigen. Verder bevat deze databank
foto’s van ongeveer 150 centraal aangekochte
goederen. Deze foto’s worden via digitale foto-
grafie vervaardigd.

2. De vraag naar het gebruik van inkten op basis
van plantaardige oliën en digitale fotografie zal
bij het opstellen van nieuwe bestekken worden
veralgemeend. Het effect van deze maatregelen
zal geleidelijk te merken zijn naargelang nieuwe
contracten worden afgesloten en de oude wor-
den beëindigd. Deze lopende contracten heb-
ben meestal een duur van een jaar, zodat tijdens
de komende twaalf maanden de getroffen maat-
regelen in werking zullen treden.

3. De bestekken van de administratie bevatten
reeds een aantal selectiecriteria die de milieu-
vriendelijkheid van de aangekochte producten
moeten bevorderen en zo passen in de "bevor-
dering van de duurzame ontwikkeling".

Zo worden reeds heel wat bureaubenodigdhe-
den aangekocht die volledig vervaardigd zijn uit
gerecycleerde materialen. Alle aangekochte
mappen en notablokken zijn vervaardigd uit
gerecycleerd papier. Voor 1996 ging het hier
over meer dan 1 miljoen mappen en 17.000
notablokken. Ook de orders zijn gemaakt uit
milieuvriendelijke materialen. Memoblokken,
mementokalenders en de plakbriefjes (‘post-

its’) zijn volledig gemaakt uit recyclagepapier of
-karton.

Bij de evaluatie van aan te kopen meubilair en
textiel wordt de milieu-impact van de gebruikte
materialen en afwerkingstechnieken beoordeeld
en in rekening gebracht bij de uiteindelijke
keuze. De gebruikte lakken bij meubilair zijn
zoveel mogelijk vrij van organische solventen
en geheel vrij van zware metalen. Kledingstuk-
ken vervaardigd uit kunststofvezels worden
alleen aangekocht indien hun specifiek gebruik
dit noodzakelijk maakt, bijvoorbeeld bij kledij
voor wegenwerkers en dergelijke.

Het energieverbruik van machines en voertui-
gen wordt nauwkeurig onderzocht om een zo
laag mogelijk effect te verkrijgen op het leefmi-
lieu en wordt zo een evaluatiecriterium naast de
prijs en kwaliteit van het aangeboden product.

De schoonmaakproducten die in de grote
gebouwen worden gebruikt zijn maximaal
milieuvriendelijk en op hun gebruik wordt
nauwlettend toegezien.

Verder worden er methodes ontwikkeld om het
criterium milieuvriendelijkheid beter tot zijn
recht te laten komen bij overheidsaankopen in
het kader van de reglementering op de over-
heidsopdrachten.

Vraag nr. 285
van 30 mei 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Riolerings- en waterzuiveringsgraad  –  Doelstellin-
gen en investeringen

In een persbericht van Vlario, een vereniging van
bedrijven en deskundigen uit de afvalzuivering, en
in een persartikel van 9 april 1997 waarin de direc-
teur Planning van Aquafin wordt geciteerd, wordt
de alarmbel geluid met betrekking tot de zuivering
van ons afvalwater.

Een aantal van de geciteerde cijfers spreken elkaar
tegen of zijn dubbelzinnig.

1. Vlario stelt dat om tegen 2004 het aantal op het
zuiveringsnetwerk van Aquafin aangesloten
bewoners van 38 % naar 73 % te laten stijgen
een investering nodig is van ruim 91,3 miljard
frank.
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Zijn dit enkel investeringen van Aquafin of zijn
daar ook gemeentelijke initiatieven bij ?

2. Wil men de aansluitingsgraad verhogen van
73 % tot 90 %, dan is volgens Vlario 197 miljard
en volgens Aquafin 130 miljard nodig. Beiden
baseren zich op cijfers van de Vlaamse Milieu-
maatschappij (VMM). Wat is het correcte cij-
fer ? Gaat het hier enkel om gemeentelijke
investeringen ?

3. De raming van 130 of 197 miljard van de VMM
is gebaseerd op 7.620 km nieuwe gemeentelijke
riolen.

Zijn dit kilometers van het gemengd systeem of
rekent men in gescheiden riolering voor afval-
en hemelwater ?

4. Nog volgens de woordvoerder van Vlario zou-
den we maar resultaten zien in onze waterlopen
indien de gemeentelijke investeringen uitge-
voerd zijn. In Vlaanderen is het echter zo dat
men enkel riolen aanlegt of vernieuwt wanneer
de straat wordt vernieuwd.

Hoelang zal het, volgens de huidige planning,
dan duren vooraleer alle waterlopen voldoende
zuiver zijn ?

5. Hoeveel procent van de 7.620 km nieuw aan te
leggen riolen voor de 130 miljard liggen in lan-
delijke gebieden, namelijk gebieden die op het
gewestplan ingekleurd zijn als landelijk woon-
gebied en landbouwgebied ?

6. Hoeveel procent van de huidige gemeentelijke
riolen zijn bruikbaar voor collectering van het
afvalwater ?

7. Bij de exploitatie van de zuiveringsinstallaties
door Aquafin wordt het slib op verschillende
manieren verwerkt.

Welk gedeelte van het slib wordt gebruikt in de
landbouw, gestort of verbrand, en tegen welke
kostprijs ?

Antwoord

De ontwikkeling van de waterzuiveringsinfrastruc-
tuur binnen het Vlaamse gewest gebeurt op twee
niveaus. Enerzijds is er de ontwikkeling van de
bovengemeentelijke infrastructuur, de "boven-
bouw", als opdracht decretaal toebedeeld aan
Aquafin. Anderzijds is er de ontwikkeling van de
gemeentelijke rioleringsstelsels, de "onderbouw",
uit te voeren door de gemeenten.

1/2. Bovenbouw – investeringskosten en zuiverings-
graad

De ontwikkeling van de bovengemeentelijke
zuiveringsinfrastructuur in Vlaanderen ligt gro-
tendeels vast. Ongeveer 130 zuiveringsinstalla-
ties met bijhorende toevoerleidingen zijn reeds
operationeel. De nog ontbrekende bovenge-
meentelijke infrastructuur is grotendeels opge-
nomen in de door de minister van Leefmilieu
goedgekeurde investeringsprogramma's waar-
van de uitvoering werd opgedragen aan de NV
Aquafin (jaarprogramma's 1991 t.e.m. 1997 en
het rollend vijfjarenprogramma 1998-2002).

Volgende tabel geeft per investeringsjaar aan
welke bedragen (in miljard frank) voor zuive-
ringsinstallaties, collectoren, persleidingen en
pompstations en prioritaire rioleringen werden
gereserveerd. (Tot en met investeringsjaar 1996
werd rekening gehouden met de uitvoering van
de investeringsprojecten tot op datum van
31/07/1996, daarna werd de aangegeven kost-
prijs gebaseerd op ramingsbedragen uit het
investeringsprogramma.)
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Investeringsjaar RWZI Collectoren Prioritaire rioleringen Totaal
PS en PL

1991 1,4 3,3 2,2 6,9
1992 2,4 3,8 4,2 10,4
1993 1,9 3,2 2,7 7,8
1994 1,9 2,7 1,1 5,7
1995 1,2 3,3 1,4 5,9
1996 1,0 3,5 1,5 6,0
1997 2,0 3,4 1,0 6,4
1998 0,9 2,6 1,1 4,6
1999 1,4 3,4 1,1 5,9
2000-2002 1,0 11,7 3,9 16,6

Totaal 15,1 40,9 20,2 76,2
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De zuiveringsgraad in Vlaanderen is door de
reeds uitgevoerde bovengemeentelijke projec-
ten tussen 1991 en 1997 gestegen van 29 naar 38
%. Vaststaand feit is dat de door Vlaamse
Milieumaatschappij geconstateerde kwaliteits-
verbeteringen van bepaalde oppervlaktewaters
daarmee verband houden.

Het moet echter duidelijk zijn dat het behalen
van de kwaliteitsdoelstellingen maar kan wor-
den gerealiseerd indien bovenbouw en onder-
bouw in onderlinge overeenstemming worden
uitgevoerd.

6. Bruikbaarheid gemeentelijke riolering

Een gedeelte van de gemeentelijke riolering
bevindt zich in zeer slechte staat. Het betreft
hier meestal oudere leidingen die minder bruik-
baar zijn voor collectering van afvalwater.

Om aan deze problematiek tegemoet te komen
omvat het reeds eerder vermelde Rio-project
ook de mogelijkheid van het subsidiëren van
renovatieprojecten.

Bij gebrek aan voldoende informatie is het ech-
ter onmogelijk te ramen hoeveel percent van de
gemeentelijke riolering in Vlaanderen niet meer
bruikbaar is voor collectering.

7. Verwerking van slib

Voor 1997 wordt de slibproductie geraamd op
ongeveer 74.000 ton droge stof. Voor de eindaf-
zet wordt uitgegaan van volgende afzetwegen :

– landbouw + zwarte grond : 17.000 ton droge
stof

– thermisch drogen + afzet : 6.000 ton droge
stof

– verbranden : 23.000 ton droge stof
– storten mechanisch ontwaterd slib : 10.000

ton droge stof
– solidificatie + storten : 18.000 ton droge stof

De budgetprijzen voor de bovenstaande afzet-
wegen bedragen :

– landbouw + zwarte grond : 2.600 fr./ton
droge stof

– thermisch drogen + afzet : 10.200 fr./ton
droge stof

– verbranden : 11.000 fr./ton droge stof
– storten mechanisch ontwaterd slib : 19.000

fr./ton droge stof
– solidificatie + storten : 16.000 fr./ton droge

stof

De vermelde kostprijzen zijn budgetprijzen die
de eindafzetkosten en de milieuheffingen (voor-
zover deze van toepassing zijn) omvatten.

Enkel rekening houdende met de goedgekeurde
investeringsprogramma's tot en met 2002, lopen
de investeringskosten voor het uitvoeren van de
bovenbouw reeds op tot meer dan 76 miljard
frank.
Na de uitvoering van deze programma's blijft er
nog een bedrag van ongeveer 12 miljard frank
te investeren in deze bovenbouw (raming
VMM).



Het totale pakket van de bovenbouw, te reke-
nen vanaf 1991, wordt dus geraamd op ongeveer
90 miljard frank.

Rekening houdende met de bovenvermelde
investeringsprogramma's (t.e.m. 2002) en veron-
derstellende dat de huidige rioleringsgraad niet
wijzigt, zal de huidige zuiveringsgraad van 38 %
toenemen tot ongeveer 73 %.
Een verdere en/of snellere stijging van dit per-
centage is daarnaast hoofdzakelijk te behalen
door de ontwikkeling van de gemeentelijke rio-
leringsstelsels.

3/5. Onderbouw – investeringskosten

Naar aanleiding van de opdracht met betrek-
king tot de opmaak van een subsidiëringspro-
gramma voor gemeentelijke rioleringen, werd
door de Vlaamse Milieumaatschappij in 1996
een rudimentaire raming gemaakt van de inves-
teringsbehoefte aan gemeentelijke riolering in
Vlaanderen.

Het aantal kilometer nog aan te leggen riolering
werd geschat op ongeveer 7.600, rekening hou-
dende met de uitvoering van de Totale Riole-
ringsplannen (TRP's). Hierbij werd geen onder-
scheid gemaakt tussen landelijke en stedelijke
gebieden.

De eenheidsprijs per lopende meter gemengde
riolering werd geraamd op 17.254 fr./m. Hierbij
werd rekening gehouden met :

– een gemiddelde diameter van 400 à 500 mm ;
– een uitvoering in ongewapend beton ;
– een diepteligging van 2 à 3 m ;
– het soort wegbedekking in volgende verhou-

ding : 65 % koolwaterstof, 32 % cementbe-
ton en 3 % betonstraatstenen (gegevens
gebaseerd op uittreksel van "Data Digest
95" uitgegeven door Febiac.) ;

– enkelvoudige leidingen.

De investeringskosten voor de ontwikkeling van
de gemeentelijke riolering kunnen bijgevolg
geschat worden op 136 miljard frank.

4. Resultaten investeringsbeleid in de waterlopen

De in de vraagstelling geformuleerde uitspraak
dat we slechts resultaten zullen zien in onze
waterlopen indien de gemeentelijke investerin-
gen zijn uitgevoerd, dient enigszins te worden
genuanceerd.

Vraag nr. 288
van 30 mei 1997
van de heer FREDDY DE VILDER

Milieuverontreiniging Zelzate  –  Handelwijze
OVAM en VMM

Door de diensten van OVAM (Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest)
werd reeds in de periode 1993-1995 aan het bedrijf
VFT in Zelzate opgedragen een oriënterend bode-
monderzoek te doen. De resultaten van dit onder-
zoek zijn in het bezit van OVAM en zouden zeer
verontrustend zijn.

De Zelzaatse burgemeester zei in november getipt
te zijn geweest door een anonieme ambtenaar van
OVAM over de zware verontreiniging van het
grondwater in de omgeving van het bedrijf, en
meer bepaald rondom de gemeentelijke visvijver.
Een in opdracht van het college van burgemeester
en schepenen van Zelzate uitgevoerd onderzoek
door het Labo Van Vooren bevestigde op 3 april
1997 deze resultaten.

Door de VMM (Vlaamse Milieumaatschappij)
werden in de periode april 1995-maart 1996 BTX-
metingen uitgevoerd in de omgevingslucht in Zel-
zate. Volgens mijn informatie werden de resultaten
van dit onderzoek op 13 februari 1997 overhandigd
aan de documentatiedienst van de VMM. Ondanks
het feit dat de resultaten alarmerend zijn voor de
volksgezondheid  –  er werden voor benzeen zeer
hoge waarden geregistreerd, met maxima tot 155
ppb of een daggemiddelde tot 33 ppb  –  deed de
VMM er drie maanden over om het rapport van
deze metingen aan het Zelzaatse gemeentebestuur
te bezorgen.

Ondertussen diende het bedrijf VFT op 22 novem-
ber 1996 een nieuwe milieuaanvraag in en werd de
vergunning op 4 april 1997 verleend.

1. Waarom dient de gemeente Zelzate via een
anonieme tipgever geïnformeerd te worden
over de resultaten van het bodemonderzoek ?
Waarom heeft OVAM deze cijfers niet onmid-
dellijk publiek gemaakt ?

2. Hoe is het mogelijk dat de VMM er drie maan-
den over doet om de voor de volksgezondheid
alarmerende cijfers (kankerverwekkend ben-
zeen in de lucht) in een rapport te gieten ?

3. Waarom worden de onderzoeksresultaten pas
publiek gemaakt na het afleveren van de ver-
gunning ?
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4. Waarom maken noch OVAM noch de VMM in
hun advies in verband met de vergunningsaan-
vraag voor VFT gewag van de in hun bezit zijn-
de onderzoeksresultaten ?

Waarom worden geen bijkomende voorwaar-
den aan het bedrijf opgelegd ? Op wat is hun
beider gunstig advies zonder voorwaarden
gestoeld ?

5. Kan de minister, rekening houdend met de nu
bekende resultaten, resultaten daterend van
voor en tijdens de periode van de vergunnings-
aanvraag, nu nog bijkomende verplichtingen
aan het bedrijf opleggen ?

6. Is de minister bereid ook voor het gehalte ben-
zeen in de lucht, en dit naar o.a. Nederlands
voorbeeld, maximum waarden te laten vaststel-
len ? Deze maximumwaarden ontbreken in
Vlaanderen.

Antwoord

1. De OVAM is niet op de hoogte van een anonie-
me tipgever die de gegevens aan de gemeente
Zelzate zou hebben doorgegeven.

Anderzijds is het zo dat uit de gegevens die in
mei 1996 bij de OVAM beschikbaar waren,
blijkt dat er ernstige aanwijzingen zijn dat er op
de bedrijfsterreinen van VFT zelf een histori-
sche bodemverontreiniging voorkomt die een
ernstige bedreiging vormt. Hieruit blijkt echter
geen duidelijkheid over de verspreiding van
deze verontreiniging, noch over het risico voor
de omgeving. Een beschrijvend bodemonder-
zoek is hiervoor nodig. Op basis van de gege-
vens heeft de Vlaamse regering, op voorstel van
de OVAM, wel de terreinen van VFT zelf op 4
maart 1997 aangeduid als historisch verontrei-
nigde gronden waar bodemsanering moet
plaatsvinden (art. 30 van het bodemsanerings-
decreet). Met de uitvoering van het beschrij-
vend bodemonderzoek is VFT op vraag van de
OVAM reeds op vrijwillige basis gestart, zodat
geen aanmaning noodzakelijk is.

De OVAM heeft eind september 1996 resulta-
ten van een eerste fase van beschrijvend bode-
monderzoek ontvangen. Dit bodemonderzoek
voldoet echter nog niet aan de doelstellingen
van een beschrijvend bodemonderzoek, omdat
de verontreiniging nog niet is afgeperkt en
omdat er nog geen duidelijkheid bestaat
omtrent het risico van de verontreiniging voor

de omgeving. De OVAM legt om deze reden
bijkomende onderzoeksverrichtingen op.

Doordat op basis van het voormelde rapport
nog geen beslissing conform het bodemsane-
ringsdecreet werd genomen en er ook nog geen
duidelijkheid omtrent het risico was, is de eerste
fase van het beschrijvend bodemonderzoek nog
niet openbaar en kon OVAM deze rapporten
nog niet ter inzage leggen. De gegevens van het
oriënterend bodemonderzoek dat in opdracht
van de gemeente Zelzate is uitgevoerd ter hoog-
te van de vijver, zijn pas op 24 april 1997 aan de
OVAM bezorgd en zijn door de gemeente
publiek gemaakt.

2. Op 14 februari 1997 werd een eerste gedrukt
exemplaar gestuurd aan de gemeente Zelzate,
terwijl het documentatiecentrum van de VMM
verder instond voor het bijdrukken en het ver-
spreiden van de rapporten, volgens een bestaan-
de mailinglist van rapporten over luchtveront-
reiniging. Deze lijst bevat onder meer de ver-
antwoordelijken voor de afdelingen Milieu-
inspectie en Milieuvergunningen van Aminal,
de gemeente Zelzate en de Gezondheidsinspec-
tie, aan wie op 14 april 1997 het definitieve rap-
port werd overgezonden.

De gemeente Zelzate ontving dus reeds in
februari 1997 een eerste exemplaar van het rap-
port, gevolgd door een tweede in april 1997.

3. Niet de OVAM, maar wel de gemeente Zelzate
heeft gegevens publiek gemaakt. De resultaten
die de gemeente heeft bekendgemaakt, zijn
afkomstig uit bodemonderzoeken die werden
uitgevoerd ter hoogte van de visvijver in
opdracht van de gemeente Zelzate. Het rapport
van een eerste onderzoek, gebeurd in opdracht
van de gemeente, is trouwens gedateerd op 3
april 1997, één dag voor de aflevering van de
milieuvergunning. Deze onderzoeksresultaten
heeft de OVAM pas op 24 april 1997 ontvangen.
Er kon dus bij de behandeling van de vergun-
ningsaanvraag geen rekening mee worden ge-
houden.

4. a) De OVAM maakt in haar advies in verband
met de vergunningsaanvraag voor VFT wel
degelijk gewag van de in haar bezit zijnde
onderzoeksresultaten. De gegevens uit oriën-
terende bodemonderzoeken die werden uitge-
voerd in het kader van het bodemsanerings-
decreet, zijn geen belemmering voor het ver-
krijgen van een milieuvergunning, temeer
daar het op basis van de vermelde gegevens
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gaat om een historische bodemverontreini-
ging. Bij de voorwaarden die in de nieuwe
vergunning worden opgelegd, wordt ervan uit-
gegaan dat zeker geen verdere verontreini-
ging optreedt.

4. b) Het advies van de VMM werd verleend op
basis van de eigen meetresultaten in de omge-
vingslucht voor het jaar 1994-1995 en de resul-
taten van de emissiemetingen aan de verschil-
lende geleide bronnen van het bedrijf die als
bijlage aan de vergunningsaanvraag waren
toegevoegd en bevestigd in de emissiejaarver-
slagen van 1994-1995.

Hieruit bleek dat de emissieconcentraties van
deze bronnen conform de voorwaarden waren
opgelegd in bijlage 4.4.2. –  Algemene emissie-
grenswaarden voor lucht van Vlarem II. Het
bedrijf maakte in de loop van 1994 een sane-
ringsrapport op waarin voor de belangrijkste
bronnen maatregelen werden voorgesteld die
zouden leiden tot een vermindering van de
luchtverontreiniging. De uitvoeringstermijnen
zijn gesitueerd in de periode eind 1994, 1995
en 1996. Ook in 1997 werden nog enkele klei-
ne ingrepen gepland. De verlaging van de
emissies moet ongetwijfeld ook een verlaging
van de omgevingsconcentraties met zich mee-
brengen, die dan ook verwacht werd vanaf
1996. Aangezien het rapport 1995-1996 nog
niet beschikbaar was tijdens de behandeling
van de milieuvergunningsaanvraag, kon ook
geen rekening met de resultaten erin vermeld.

5. a) In het kader van het bodemsaneringsdecreet
kunnen, gelet op het besluit van 4 maart 1997
van de Vlaamse regering, steeds bijkomende
verplichtingen aan VFT worden opgelegd. De
OVAM kan echter pas aan het bedrijf opleg-
gen om over te gaan tot het opstellen van een
bodemsaneringsproject als het beschrijvend
bodemonderzoek volledig is afgerond. Het
beschrijvend bodemonderzoek is momenteel
lopende in opdracht van VFT. Zodra dit
beschrijvend bodemonderzoek bij de OVAM
beschikbaar en nagezien is, zal de OVAM de
gepaste maatregelen opleggen. Er werden wel
reeds voorzorgsmaatregelen aan het bedrijf
opgelegd. Deze zijn ook meegedeeld aan de
gemeente Zelzate en aan de provincie Oost-
Vlaanderen.

5. b) Op dit ogenblik is een beroepsprocedure
lopende tegen het besluit van de bestendige
deputatie van de provincie Oost-Vlaanderen
van 3 april 1997 waarbij aan het bedrijf een

nieuwe vergunning werd verleend. Conform
de Vlarem-reglementering zal het dossier tij-
dens deze procedure opnieuw worden onder-
zocht.

6. In Nederland wordt sedert 1992 een grenswaar-
de van 10 µg/m3 gehanteerd, en een richtwaarde
van 5 µg/m3. Inzake normen wil ik verwijzen
naar de EU-richtlijn 96/62/EG die voor 12 prio-
ritaire luchtverontreinigende stoffen (waaron-
der benzeen) dringend nieuwe doelstellingen
wil uitwerken. Inzake benzeen dienen uiterlijk
tegen 31 december 1997 door de Commissie
voorstellen voor de vaststelling van grenswaar-
den bij de Raad te worden ingediend.

Anderzijds heb ik een Commissie voor de Eva-
luatie van het Milieubeleid (CEM) opgericht.
Een van de werkgroepen van de CEM heeft
onder meer tot taak na te gaan of de huidige
wetgeving inzake milieukwaliteitsdoelstellingen
voor de lucht dient te worden aangepast of
gewijzigd. Binnen deze werkgroep zal worden
onderzocht om in de Vlaamse wetgeving de
bestaande Nederlandse normen voor benzeen
over te nemen, namelijk een grenswaarde van
10 µg/m3 als jaargemiddelde.

Ten slotte wijs ik erop dat het jaargemiddelde
van de benzeenconcentratie in Zelzate van 1
april 1995 tot 31 mei 1996 2,2 ppb of 7,15 µg/m3

bedroeg en de Nederlandse grenswaarde van 10
µg/m3 dus niet werd overschreden.

Vraag nr. 300
van 9 juni 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Illegale rubberafvalstorten  –  Ambtshalve sanering

Op een aantal locaties in Vlaanderen liggen grote
hoeveelheden rubberafval en afvalbanden illegaal
opgeslagen. De minister heeft onlangs beslist om
drie dossiers  –  onder meer BVBA Montulet en
NV BRC  –  aan te pakken en er de rubberafval-
stoffen ambtshalve te laten verwijderen door
OVAM (Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest). De totale kostprijs van de
verwijdering bedraagt 604,5 miljoen frank.

BVBA Montulet uit Sint-Truiden en NV BRC uit
Antwerpen werden echter in 1996 failliet ver-
klaard.
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1. Hoeveel bedraagt de kostprijs voor de verwijde-
ring van de rubberafval van beide failliete fir-
ma’s ?

2. Kunnen de kosten aan de vervuilers worden
doorgerekend ?

3. Zijn er nog plaatsen in Vlaanderen waar afval-
banden en rubberafval illegaal opgeslagen lig-
gen ?

Antwoord

1. De geraamde kostprijs voor de drie projecten
bedraagt 604,5 miljoen frank (incl. alle kosten).
Hiervan is 326.693.269 frank nodig om de afval-
stoffen van de NV BRC, en 210.000.000 frank
om de afvalstoffen van de BVBA Montulet op
te ruimen. Het resterende bedrag, 67.806.731
frank, is bestemd voor het derde project (Van
Geneugden uit Genk).

2. Alle beschikbare procedurele en administratie-
ve maatregelen werden genomen lastens de ver-
vuilers met het oog op een maximale recupera-
tie van de kosten.

In geval van faillissement heeft de OVAM geen
prioriteit wat het vereffenen van de resterende
schulden betreft en wordt de OVAM bij de lijst
van schuldeisers gevoegd.

3. Er zijn inderdaad nog plaatsen in het Vlaamse
gewest waar afvalbanden en rubberafval illegaal
zijn achtergelaten, echter niet in een dergelijke
massale vorm als in de reeds genoemde projec-
ten. In eerste instantie wordt gezocht naar de
verantwoordelijke, om hem/haar ertoe aan te
zetten zelf in te staan voor de verwijdering van
de afval.

Vraag nr. 305
van 11 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vossenbestrijding  –  Dierenvergiftiging

Niet alleen honden worden soms vergiftigd, de
laatste tijd wordt een groot aantal vergiftigde
vogels in de vogelopvangcentra binnengebracht. In
de krop van de vogels worden hoge concentraties
gif  –  zoals strychnine  –  gevonden. Ook bij hon-
den worden dergelijke producten gevonden.

Uit onderzoek blijkt dat dit gif  –  via het gebruik
van een lokaas  –  bedoeld was voor de vossen.

1. Is de minister op de hoogte van de toename van
deze vergiftigingen ?

2. Wordt er opgevolgd welke vogels of andere die-
ren vergiftigd worden ? Wat zijn de resultaten
per provincie ? Wat werd met deze onderzoeks-
resultaten gedaan ?

3. Welke sancties zijn er mogelijk wanneer vogels
of andere dieren duidelijk vergiftigd worden ?

4. Wat waren in 1995 en 1996 de resultaten van de
sancties in elke provincie ?

5. Is de aangroei van vossen werkelijk een pro-
bleem in Vlaanderen ? In welke regio’s ?

6. Heeft de aangroei van het vossenbestand moge-
lijk negatieve gevolgen voor de volksgezond-
heid ?

7. Welke acties zijn het meest verantwoord bij een
problematische toename van het vossenbe-
stand ? Worden die uitgevoerd ?

Antwoord

1. Mijn administratie beschikt over onvoldoende
gegevens om met zekerheid te kunnen spreken
van een toename van het aantal vergiftigingen ;
de problematiek is dit voorjaar wel ruim aan
bod gekomen in de media, zo onder meer na de
vergiftiging van een tiental buizerds in de streek
van Maldegem.

2 en 3. In de gevallen die bij mijn administratie
bekend zijn, gaat het voornamelijk om vergiftig-
de roofvogels. Het gebruik van gifstoffen wordt
door artikel 19 van het Jachtdecreet bestraft
met geldboetes van 20.000 tot 40.000 frank.

4. Er zijn geen gevallen bekend waarbij de dader
op heterdaad werd betrapt, zodat dus steeds
proces-verbaal (PV) tegen onbekenden wordt
opgemaakt. Nader onderzoek levert over het
algemeen weinig op, zodat de parketten deze
PV's systematisch seponeren.

5. Momenteel wordt in mijn opdracht een weten-
schappelijk onderzoek gevoerd naar de vos in
Vlaanderen. Zo wordt de verspreiding en densi-
teit van de vos onderzocht, evenals de popula-
tie-dynamische factoren die hieraan ten grond-
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slag liggen. Een derde luik van het onderzoek
betreft een monitoring inzake mogelijke
besmetting van de vos met de vossenlintworm
(Echinococcus multilocularis).

Uit voorlopige resultaten blijkt alvast dat de
vossenpopulatie de laatste 15 jaar sterk is uitge-
breid en dat de vos nu nagenoeg in heel het
Vlaamse gewest voorkomt. De vos beperkt zich
hierbij niet alleen tot het platteland, maar komt
ook meer en meer voor in de voorstedelijke
gebieden, waar veelal voldoende groen en voed-
sel (afval, pluimvee) beschikbaar is. Veel pluim-
veehouders en jagers zijn niet gelukkig met
deze sterke toename ; natuurbeschermers
nemen veeleer een positieve houding aan.

6. In het raam van het voormelde onderzoek wer-
den in de loop van dit jaar honderd vossenkada-
vers onderzocht op de aanwezigheid van de vos-
senlintworm. De parasitologische analyse toon-
de aan dat de vossenlintworm met zekerheid
voorkomt in het zuidwestelijk gedeelte van het
Vlaamse gewest, nabij de taalgrens. Van de
onderzochte kadavers bleken er immers twee
positief te zijn die afkomstig waren van dat
gebied.

Ook in het Waalse gewest, en dan vooral in de
provincie Luxemburg, komt deze parasiet voor.
De vos kan deze lintworm opnemen door het
eten van besmette knaagdieren. Het gevaar
bestaat dat ook mensen op een of andere wijze
eitjes van deze lintworm opnemen. Net als bij
knaagdieren kan de zich uit het eitje ontwikkel-
de larve een gezwel veroorzaken in de lever of
andere organen, waardoor deze niet meer nor-
maal gaan functioneren en er ziekteverschijnse-
len optreden. De medische behandeling van
patiënten bestaat uit chemotherapie en chirur-
gie, maar is niet zeer succesvol, zodat er een
hoog risico is op dodelijke afloop. Daarom is
het belangrijk infectie bij mensen te voorkomen
door preventieve maatregelen.

7. Mijn administratie bereidt een folder over de
vossenlintworm voor die bestemd is voor die
doelgroepen die een risico kunnen lopen, met
name de jagers, de wandelaars en de natuurlief-
hebbers. Hierin zullen een aantal voorzorgs-
maatregelen worden opgesomd. De folder zal
onder meer via de gemeentelijke bibliotheken
worden verdeeld.
Wegens het mogelijk gevaar voor de volksge-
zondheid werd reeds op 15 juli 1997 door de
bevoegde diensten een persmededeling ver-
spreid waarin deze problematiek aan bod

kwam. Het tijdschrift Knack wijdde in zijn edi-
tie van 16 juli 1997 een artikel aan de vossen-
lintworm.

Vraag nr. 310
van 19 juni 1997
van de heer PATRICK HOSTEKINT

VDAB-gebouw  –  Gevelreclame

In Vlaanderen is het niet ongebruikelijk dat aan
overheidsgebouwen reclame wordt aangebracht
voor privé-ondernemingen. Een bestaand voor-
beeld is het beschilderen van de zijmuren van een
beroepsopleidingscentrum van de Vlaamse Dienst
voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
(VDAB) met reclameboodschappen voor een
bouwonderneming. Dit roept de vraag op of hier-
mee de neutraliteit van de betrokken overheidsin-
stelling niet in het gedrang komt.

1. Kan deze praktijk geen aanleiding geven tot
betwistingen over de neutraliteit en onafhanke-
lijkheid van  –  in casu  –  de VDAB ?

Leidt dit anderzijds niet tot een zekere rivaliteit
tussen diverse bedrijven om ook dergelijke
gunstmaatregel te kunnen genieten ?

2. Is het toegelaten en/of wenselijk dat er op een
overheidsgebouw, eigendom van de Vlaamse
Gemeenschap, een of andere vorm van reclame
ten behoeve van een privé-firma wordt aange-
bracht ?

Bestaat daar een regeling over ?

Antwoord

1. Het beroepsopleidingscentrum waarna de
Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, is het
gebouw in Roeselare-Beveren, Wijnendaele-
straat.

Dit is de enige VDAB-vestiging waar een zoge-
naamde "reclame ten behoeve van een privé-
firma" is aangebracht. Aan de zijgevel en in de
voortuin van voornoemd complex is een duide-
lijk zichtbaar bord aangebracht waarop staat
vermeld : "Trainingscentrum Pottelberg". Op
deze manier wordt naambekendheid gegeven
aan een succesvol opleidingsinitiatief voor dak-
dekkers. Het betreft een samenwerkingsproject
tussen de VDAB, de bouwsector en de NV
Koramic, met als doelstelling via opleiding het
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prangend tekort aan geschoolde dakdekkers
weg te werken. Werkzoekenden, werknemers en
werkgevers behoren tot de doelgroep.

Gezien dergelijke opleidingsformule past bin-
nen de decretale opdracht van de VDAB en
gezien de ruime inbreng van de NV Koramic als
opleidingspartner, meent de dienst dat de iden-
tificatie van dit centrum door middel van boven
vermelde tekst verantwoord is, zonder dat de
neutraliteit of onafhankelijkheid van de VDAB
in het gedrang komt. In dergelijk geval kan er
bezwaarlijk sprake zijn van een "gunstmaatre-
gel". De inbreng door de firma in de opleidings-
kosten wordt door de dienst dan ook meer dan
voldoende geacht om de publicitaire waarde te
compenseren.

Het jaarverslag van de VDAB met betrekking
tot het werkingsjaar 1996 beschrijft overigens
op pagina 66 (kopie als bijlage) deze succesvolle
samenwerking.

2. Bij gebrek aan een aparte reglementering voor
het aanbrengen van publiciteit specifiek op
overheidsgebouwen gelden de algemene voor-
schriften terzake, inzonderheid wat aanplakken
en reclame maken betreft.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen – red.)

Vraag nr. 312
van 19 juni 1997
van de heer JOS STASSEN

Gemeentelijke milieudiensten  – Toezichthoudend
ambtenaar en politie

Binnen het milieuconvenant wordt ook aandacht
besteed aan de ontwikkeling van de gemeentelijke
milieudiensten. Het beschikken over een toezicht-
houdend ambtenaar is in dit kader een belangrijk
element. In diverse gemeenten kunnen we ook
vaststellen dat binnen het politiekorps een verant-
woordelijke wordt aangesteld voor milieudossiers.
Op deze manier beschikt een gemeente over meer-
dere ambtenaren, binnen verschillende diensten
die milieudossiers opvolgen en verbaliserend kun-
nen optreden.

We mogen stellen dat de milieudienst logischerwij-
ze over de meest actuele en complete informatie

beschikt om de dossiers op te volgen. Maar in de
praktijk hanteren gemeenten een hiërarchie, waar-
bij de politie in eerste instantie dient op te treden
in milieuzaken en de toezichthoudend ambtenaar
enkel ter beschikking is voor het geval de politie
niet in de mogelijkheid is om op te treden. Derge-
lijke interpretatie door de gemeenten kan ertoe lei-
den dat een toezichthoudend ambtenaar, een
belangrijke functie binnen het milieubeleid, geen
enkel proces-verbaal  –  in feite niets meer dan een
officiële vaststelling  –  opmaakt.

1. Is er volgens de minister een hiërarchische ver-
houding tussen politie en toezichthoudend
milieuambtenaar inzake optreden in milieudos-
siers ?

2. Is het bewust niet verbaliserend laten optreden
van de toezichthoudend milieuambtenaar door
de gemeentelijke overheid in overeenstemming
met de verantwoordelijkheden en taken die de
minister aan die ambtenaren wenst toe te ver-
trouwen ?

3. Op welke manier dient de verhouding tussen
politie en toezichthoudend milieuambtenaar
gestructureerd te zijn om de eerste betrokkenen
in staat te stellen te beschikken over actuele en
volledige informatie om de controlerende en
verbaliserende taak correct uit te voeren ?

Antwoord

1. Er is geen hiërarchische verhouding, wat hun
bevoegdheid in de milieuhandhaving betreft,
tussen de politie en de gemeentelijke ambte-
naar die belast is met het toezicht op de leefmi-
lieuwetgeving.

2. Het initiatief om verbaliserend op te treden
gaat uit van de milieuambtenaar zelf die, in
zoverre hij over al zijn bevoegdheden beschikt
om op te treden als toezichthoudend ambte-
naar, volgens artikel 29 van het strafwetboek
ertoe verplicht is om bij elke vaststelling van
een milieubedrijf een proces-verbaal van over-
treding op te maken.

3. Het is de opdracht en de bevoegdheid van de
burgemeester om het gemeentelijke handha-
vingsapparaat te structureren en te sturen met
het oog op een efficiënte en effectieve handha-
ving van de leefmilieuwetgeving.
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Vraag nr. 96
van 9 juni 1997
van de heer JOS GEYSELS

Lease-in-lease-out-transactie Liefkenshoektunnel  –
Adviesvergoeding

Onlangs werd door het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet houdende de machtiging aan de
Vlaamse regering tot toekenning van de gewest-
waarborg voor de lease-in-lease-out of soortgelijke
transactie van de Liefkenshoektunnel (Stuk 612
(1996-1997)) goedgekeurd. Deze financiële opera-
tie werd voorbereid en begeleid door de firma
Petercam.

Kan de minister informatie verschaffen over de
vergoeding die de betrokken firma in het kader
van die financiële operatie heeft ontvangen ?

Op welke manier werd die vergoeding berekend ?

Antwoord

De financiële transactie voor het toekennen van
een tot 140 miljoen dollar beperkte gewestwaar-
borg waaraan het Vlaams Parlement goedkeuring
verleende, werd door de NV Tunnel Liefkenshoek
afgesloten op 23 mei 1997.

Zoals meegedeeld aan het Vlaams Parlement zijn
de co-contractanten aan de Amerikaanse zijde
Nations Bank en Wachovia Bank. De ganse opera-
tie werd medio mei 1996 opgestart na marktonder-
zoek door Petercam en de Gewestelijke Investe-
ringsmaatschappij voor Vlaanderen (GIMV).
Petercam trad bij deze transactie op in de rol van
gemandateerd adviseur van de Vlaamse Gemeen-
schap, in samenspraak met de GIMV, organisator
van deze operatie vanuit haar beheersmandaat
over de NV Tunnel Liefkenshoek.

Alle transactiekosten worden – zoals overigens aan
het Vlaams Parlement meegedeeld – afgerekend
binnen de operatie, en beïnvloeden het nettoresul-
taat voor het Vlaams Gewest niet verder. De kos-
ten hebben dan ook geen enkele invloed op de
begroting. Het uiteindelijk nettovoordeel, dat
onmiddellijk wordt uitbetaald aan de NV Tunnel

Liefkenshoek en wordt doorgestort aan het
Vlaams Gewest, zal plusminus 7,52 % bedragen
van een transactiewaarde van 379 miljoen dollar.
Tegen de dollarkoers bij closing betekent dit plus-
minus 970 miljoen frank. De totale transactiekos-
ten worden geschat op plusminus 2,8 miljoen dol-
lar.

Als belangrijke kosten kunnen worden vermeld :

US-advies equity investors Hunton & Williams
US-advies defeasance Davis Polk
schattingsverslag Deloitte & Touch
US-advies NV Tunnel Lief- De Bandt & Van
kenshoek Hecke

Deze kosten behelzen tevens de (zeer hoge) verze-
keringspremies die onder meer de Amerikaanse
advocaten moeten betalen ingeval er rond hun
legal opinion in de loop der tijd fiscale problemen
zouden ontstaan.

Aan Petercam, die haar fee moet verdelen met de
GIMV, werd momenteel nog geen enkele vergoe-
ding uitgekeerd, omdat alle transactiekosten voor-
af moeten bekend zijn ter vastlegging van het uit-
eindelijk nettovoordeel. Nadien zal van dit voor-
deel 24 miljoen frank als succesfee worden uitge-
keerd. Voor deze transactie was onder meer een
no-cure-no-pay-structuur overeengekomen waar-
bij, ingeval de transactie zou worden afgesloten
met een opbrengst lager dan 470 miljoen frank,
geen fee zou worden betaald. Ten laste van deze
vergoeding zijn onder meer de kosten die door
diverse advocaten/specialisten werden gedaan om
het Vlaams Gewest te adviseren over deze Ameri-
kaanse transacties, zoals onder meer het kantoor
Stibbe & Simont, KPMG, ... evenals alle out of poc-
ket expenses die bij dit soort transacties onvermij-
delijk horen. Voor het gedeelte van de opbrengst
boven de 550 miljoen frank zal, gespreid over de
periode 1998 tot 2006, een jaarlijkse vergoeding
worden betaald, te verdelen tussen Petercam en de
GIMV, die afhankelijk wordt gesteld van onder
meer volgende voorwaarden :

– het nettovoordeel blijft ongewijzigd en wordt
niet beïnvloed door welke risico's ook ;

– het niet uitwinnen van de gewestwaarborg ;
– de uiteindelijke transactiewaarde ;
– de huurbetalingen.

In de momenteel bekende veronderstellingen komt
dit neer op ongeveer 7 miljoen frank per jaar, te
betalen door de NV Tunnel Liefkenshoek uit de
opbrengst van de deal.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 1  –  2 oktober 1997 -154-



Volledigheidshalve moet ik melden dat voor het
verlenen van de gewestwaarborg aan de transactie
het Vlaams Gewest reeds 28.344.050 frank ontving.

Vraag nr. 163
van 9 juni 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Rituele slachtingen – Naleving wetgeving

Een aantal Vlaamse gemeenten heeft tijdens het
laatste islamitisch Offerfeest rituele thuisslachtin-
gen toegestaan. Nochtans zijn rituele slachtingen in
privé-woningen principieel verboden.

1. Welke gemeenten hebben de wet overtreden
door rituele thuisslachtingen toe te staan ?

2. Welke maatregelen neemt de minister tegen
deze gemeenten ?

Antwoord

In mijn opdracht werd door de provinciegouver-
neurs een onderzoek uitgevoerd over de problema-
tiek van de rituele slachtingen.

Uit dit onderzoek is gebleken dat de provinciale
overheden nergens zijn overgegaan tot opvraging
van beslissingen van gemeentebesturen over deze
problematiek. De termijn om op te treden in het
kader van het toezicht is derhalve verstreken.

Een eventueel optreden in het kader van het toe-
zicht vindt per definitie na de feiten plaats en heeft
hier de facto weinig zin.

In casu gaat het evenwel om een jaarlijkse gebeur-
tenis. Belangrijk is dan ook om naar de toekomst
toe klaarheid te scheppen en duidelijke afspraken
te maken. Daarom heb ik beslist een overleg te
organiseren over deze problematiek met alle

betrokkenen en in samenwerking met het Centrum
voor Gelijkheid van Kansen.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD *
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 170
van 19 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Stichting Flanders Technology  –  Raad van bestuur,
kapitaal, werking

Aan de Stichting Flanders Technology Internation-
al werd de uitvoering toevertrouwd van de beslis-
sing om "Technopolis" in Mechelen te vestigen.

1. Wie heeft de beslissing tot oprichting ervan
genomen ? Wanneer is de oprichtingsakte ver-
schenen in het Belgisch Staatsblad ?

2. Wie zijn de leden van de raad van bestuur ?
Vertegenwoordigen zij enkel zichzelf, of moeten
zij worden beschouwd als vertegenwoordigers
van diverse organisaties en verenigingen ?

3. Over welk kapitaal beschikte de stichting bij
haar oprichting ? Door wie werden deze finan-
ciële middelen ter beschikking gesteld ? In
welke mate kan zij rekenen op subsidies van de
Vlaamse regering en wat is het bedrag dat reeds
door haar ter beschikking werd gesteld van de
stichting ?

4. Welke zijn buiten de oprichting van Technopolis
de andere manifestaties waaraan door de stich-
ting wordt deelgenomen of waarvan zij het ini-
tiatief neemt of heeft genomen ?

* datum van afsluiting : 16/9

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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5. Met welke criteria werd bij de samenstelling
van de raad van bestuur van de stichting reke-
ning gehouden ? Werd daarbij ook gezorgd voor
een pluralistische samenstelling ?

Vraag nr. 304
van 11 juni 1997
van de heer JOHNNY GOOS

Baggerspeciestort Wervik  –  Milieu

Door de Vlaamse regering werd op 13 maart 1997
een vergunning verleend om een monostortplaats
voor baggerspecie met een capaciteit van 200.000
m3 te exploiteren in Wervik, meer bepaald in het
gehucht Laag Vlaanderen.

Hierover blijft bij heel wat mensen ernstige onge-
rustheid bestaan en wel om de volgende redenen :

– de Vlarem II-bepalingen inzake slibstorten zijn
niet voldoende streng en laten toe dat ook
zwaar verontreinigde baggerspecie zal worden
gestort wat, mede gelet op de geplande nabe-
stemming van het gebied als natuurontwikke-
lingsgebied, ontoelaatbaar is ;

– inzonderheid de concentratie aan cadmiumver-
bindingen is in sommige baggerspecie veel te
hoog ;

– dit houdt ook een gevaar voor de volksgezond-
heid in ;

– het gebied is opgenomen in het ontwerp van de
Groene Hoofdstructuur voor Vlaanderen en in
het gemeentelijk natuurontwikkelingsplan en
moet dus worden ontwikkeld tot een volwaar-
dig deel van de ganse eco-infrastructuur van de
Grensleie.

Welke initiatieven heeft de minister genomen om
de bestaande ongerustheid bij de plaatselijke
bevolking over deze kwestie weg te nemen ?

Vraag nr. 98
van 11 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Interculturele bemiddeling gezondheidszorg  –
Structurele oplossingen

De interculturele bemiddeling in de gezondheids-
zorg heeft in Vlaanderen een hele evolutie doorge-
maakt en is er een vaste waarde geworden. De
minister verklaarde herhaaldelijk hiervan een
voorstander te zijn.

Door een federaal experiment dat allicht ook in
1998 doorloopt, zijn in een aantal ziekenhuizen
bemiddelaars ingeschakeld. Voor de andere
gezondheidsvoorzieningen is per provincie in een
pool van bemiddelaars voorzien. Hiervoor is de
Vlaamse minister voor Gezondheidsbeleid verant-
woordelijk. Tot einde 1997 is dit project toegekend.

Dit is echter geen structurele oplossing voor een
noodzakelijke dienstverlening. De projecten vol-
doen immers aan behoeften. Zo worden deze inter-
culturele bemiddelaars systematisch ingeschakeld
in allerlei preventiecampagnes in gemeenten waar
veel migranten wonen. zij bereiken erg gemakke-
lijk migrantenvrouwen, die op hun beurt een sleu-
telrol vervullen in de gezondheidszorg van hun
gezin, familie, buurt, ...

De onzekerheid over het voortbestaan van de
bemiddelaars  –  zowel bij organisatoren als bij het
personeel  –  is echter nefast voor dergelijke pro-
jecten.

Werd er reeds onderzocht hoe men tot een structu-
rele oplossing kan komen voor interculturele
bemiddeling in de gezondheidszorg ?

Heeft men een idee van het budget dat daarvoor
jaarlijks zal nodig zijn ?

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Vraag nr. 54
van 1 juni 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Prostaatkankeronderzoek in Antwerpen  –  Werk-
wijze  –  Financiering

Zie :
Handelingen Plenaire Vergadering nr. 51
van 7 juli 1997
Blz. 97-99

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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REGISTER

Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz.

L. VAN DEN BRANDE, minister-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie

159 03.06.1997 J. Malcorps Vlaams Instituut voor Biotechnologie  –  Genetisch gewijzigd voedsel  . . . . . 138

162 09.06.1997 R. Van Cleuvenbergen Overheidshulp per telefoon  –  Gehoorgestoorden  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

163 09.06.1997 F. Vermeiren Technopolis  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

164 11.06.1997 P. Huybrechts Technopolis  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

166 11.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse vertegenwoordiging in Litouwen  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . 4

168 12.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Voorlichting internationale pers  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

� 170 19.06.1997 F. Vermeiren Stichting Flanders Technology  –  Raad van bestuur, kapitaal, werking  . . 155

172 25.06.1997 C. Decaluwé Centra voor collectief onderzoek  –  Subsidiëring . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

173 26.06.1997 F. Vermeiren Openbare diensten  –  Vestigingsplaats  –  Investering in gebouwen  . . . . . . 6

189 07.07.1997 G. Cardoen Openbaar Kunstbezit in Vlaanderen  –  Publicatiepeil . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

190 07.07.1997 M. Olivier Code van goed nabuurschap  –  Regio Nord-Pas-de-Calais  . . . . . . . . . . . . 7

197 14.07.1997 E. Van Vaerenbergh Ambtsgebied fiscale diensten  –  Taalgebieden  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

201 17.07.1997 H. Suykerbuyk Verdrag van Amsterdam  –  Bevoegdheden gemeenschappen en gewesten 8

L. VAN DEN BOSSCHE, minister vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
renzaken

211 09.06.1997 P. Huybrechts Schooldagen tussen 1-8 mei  –  Doktersattesten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9

214 09.06.1997 G. Vanleenhove Stichting Vlaamse Schoolsport  –  Werking  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10

216 09.06.1997 J. De Meyer Deeltijds kunstonderwijs  –  Bekwaamheidsbewijzen . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11

218 11.06.1997 F. Vermeiren Kinesitherapie-opleiding  –  SERV-advies  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

220 19.06.1997 C. Vandenbroeke Europese Scholen  –  Betrokkenheid  –  Werking  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13

223 23.06.1997 F. Creyelman Openbaarheid van bestuur  –  Registratie van de verzoekschriften  . . . . . . . 15

226 25.06.1997 M. Doomst Vervoerskosten onderwijspersoneel  –  B-tourrailkaart  . . . . . . . . . . . . . . . . 16

227 25.07.1997 M. Doomst Examens SO  –  Inzagerecht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17

230 26.06.1997 M. Olivier Leegstaande schoolgebouwen  –  West-Vlaanderen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17

238 08.07.1997 R. Van Cleuvenbergen Beroepsonderwijs  –  Poetshulp  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18

245 14.07.1997 J. Geysels Departement  –  Advocaten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19



T. KELCHTERMANS, Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

254 30.04.1997 J. Malcorps Toezicht Vlarem  –  Technische gemeenteambtenaren  . . . . . . . . . . . . . . . . . 142

262 12.05.1997 R. Van Cleuvenbergen Kringloopcentra  –  Vestigingscriteria  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143

268 14.05.1997 S. Stevaert Biologische waarderingskaarten  –  Stand van zaken  –  Actualisering  . . . 143

� 279 27.05.1997 C. Verwimp-Sillis Duurzame ontwikkeling  –  Digitale fotografie en plantaardige drukinkt  . 144

285 30.05.1997 C. Verwimp-Sillis Riolerings- en waterzuiveringsgraad  –  Doelstellingen en investeringen  . . 145

288 30.05.1997 F. De Vilder Milieuverontreiniging Zelzate  –  Handelwijze OVAM en VMM  . . . . . . . . 148

295 09.06.1997 S. Becq Territoriaal werkgelegenheidspact  –  Proefprojecten . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20

296 09.06.1997 R. Van Cleuvenbergen Zwemvijvers  –  Gezondheidsinspectie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21

298 09.06.1997 S. Stevaert Voeren  –  Waterzuiveringsinfrastructuur  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21

299 09.06.1997 S. Stevaert Waterbeheersingswerken  –  Limburg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22

300 09.06.1997 P. Huybrechts Illegale rubberafvalstorten  –  Ambtshalve sanering  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 150

303 11.06.1997 L. Cannaerts Rio-projecten  –  Erelonen Aquafin  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
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